
”Heliga Moder Jorden

träden och hela naturen,

är vittne till dina tankar och gärningar.”

Av Fredrik Andersson, S2d

Inledning

Varför jag valde att göra ett arbete om regnskogen.

När vi skulle välja ut vad vi skulle skriva om så bestämde jag mig direkt för att skriva om regnskogen därför att jag tycker att det är jättedumt att förstöra och skövla den.

Vad är en regnskog? Vart finns dem? Varför skövlar man dem?                                  Finns det någon nytta med det?

Vilka är följderna hittills av avverkningen utav skogarna världen över?

Om man fortsätter att skövla, vad skulle då hända om all skog försvann?

Vad gör man för att försöka rädda regnskogarna?

Detta är några frågor som jag skall försöka få svar på i detta arbete.

Jag har inriktat mig mest på Amazonas regnskog.

Hoppas du som läser detta finner det minst lika intressant som jag gjorde…

Mycket nöje!

Regnskogen

År 1898 var den första gången benämningen regnskog kom på tal. Det var den tyske botaniken Schimper  som myntade det uttrycket. 

Vad de flesta vet om en regnskog är att det är en mycket tätvuxen urskog med 

tropiska gröna växter och träd och med ett rikt djurliv, en djungel helt enkelt. 

Men det är ju mycket, mycket mer.

En regnskog är en skog som lever i konstant våta förhållanden. De kan förekomma överallt där den årliga nederbörden är mer än 2000 millimeter och jämnt fördelad över året. En regnskog har en årlig medeltemperatur på +24 grader Celsius. 

Regnskogar finns i så väl i tempererade som tropiska områden, men de mest kända förekommer i ett bälte runt ekvatorn. Skogarnas krontak uppe i luften är sammanhängande med några få öppningar mellan träden. 

Regnskogarna delas in i två breda kategorier: Låglandsregnskogar och Bergsregnskogar.
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Låglandsskogarna är de mest utbredda skogarna, men eftersom de är de mest lätt- tillgängliga så har de utsätts för mest skada och röjning. De är också de mest produktiva av alla växtsamhällen i världen.  Krontaken kan nå mer än 45 meters höjd.

Den består av flera olika trädarter som lever tillsammans. Några få träd, kallade överståndare, tränger sig igenom krontaket och når ofta en höjd på 60 meter.

Det högsta bredbladiga lövträd som någonsin noterats var ett exemplar av Koompassia excelsa från Sarawak och som var 83 meter högt.

Bergregnskogarna är inte alls lika stor i sin utsträckning, deras tillväxt är begränsad p.g.a.  klimatet. Det varierar mellan hög och låg temperatur som kombineras med oförutsägbara regn och brist på näringsämnen eftersom de ligger på högre höjd över havet.  Dessa skogar, vars växt påverkas så kraftigt, spelar en stor roll i  miljöskyddet. Utan dem skulle jorderosionen i höglandet och störtfloder i låglandet få förödande konsekvenser.

Mangroveskog är också en typ utav regnskog. Den förekommer i slamrika, salthaltiga vatten vid kusterna.  De mest vidsträckta Mangroveskogarna finns i Ganges delta, Sundarbans. En annan typ av översvämningsskogar finns längs regnskogarnas stränder. Där översvämmas stora delar av låglandsskogarna av sötvatten. 

Regnskogarna är mycket artrika. De utgör endast 6% av jordens yta men antas innehålla mer än hälften av alla djur och växtarter men det är bara en liten del av dessa som är kända och vetenskapligt undersökta. 

Störst av alla jordens regnskogar är Amazonas. Den utgör ensam en tredjedel av planetens regnskog. Själva Amazonfloden som rinner genom hela Amazonas djungler har en storlek som får alla andra floder att verka små. Med sina tusentals tillflöden rymmer den 20% av jordens flodvatten. Utflödet i atlanten är 16 gånger större än Nilens och den skulle fylla Vänern på mindre än en timme.  

I det lilla landet Panama finns det lika mycket växter som i hela Europa.

Geografi

Som ni kan se på kartan nedan finns regnskogarna i Mellanamerika, Sydamerika, Afrika och i Asien. Men även en liten del av Australien täcks av regnskog. Som synes ligger de också i områdena runt ekvatorn. Nästan hela norra Sydamerika domineras av regnskog. 
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Skövlingen och dess följder

I Amazonas finns det nästan 5 miljoner kvadratkilometer regnskog. Folket som bor i regnskogarna har med den under femhundra år blivit utsatt för en hänsynslös utrotning och förstörelse detta i och med spanjorernas kolonisering.

Varje år avverkas mer än 3 miljoner hektar av Amazonas regnskogar. Den främsta anledningen till avverkningen är svedjeböndernas inflytande och anläggandet av boskapsrancher. Många av dem blir troligen olönsamma ur köttproduktionens hänseende efter en så kort tid som 5 år. I dag producerar boskapsrancherna nästan inget kött alls. Man avverkar även skog för att kunna utvinna olja, mineraler och för att kunna odla kokain. På 60 och 70-talet började man bygga vägar in i Amazonas. 

Nybyggare fick fantastiska ekonomiska erbjudanden för att bebygga skogen. Mellan 1970-80 kom cirka en miljon nybyggare till området Rondonia. Enorma områden skövlades. Men jorden var bara bördig i ett fåtal år och duger nu inte till att odla på. För att överleva blev de tvungna att flytta vidare och hugga ner fler träd. Detta är den värsta skövlingen hittills i Amazonas. 


Boskapsuppfödning

Regeringen uppmuntrade även boskapsuppfödarna att flytta in skogen. Det skulle bli lysande betesmarker om man röjde sades det. Men liksom bönderna, förstod inte heller uppfödarna att utan träden förblir inte jorden bördig. Kreaturen lämnade efter sig en öde slätt där det förut hade växt regnskog. Stora områden röjdes innan uppfödarna insåg att det inte var ekonomiskt att föda boskap på regnskogens jord. Men de fortsätter ändå att köpa regnskog, men nu för att den värdefull på grund av dess mineraler och timmer. 

Timmerindustrin

I Amazonas växer ädelträd som mahogny och ebenholts. Träden skövlas flitigt för att exporteras till rikare i-länder. Mahogny används ofta till möbler, dörrar etc. Andra träslag huggs ner för att nyttjas inom byggnadsindustrin och tillverkning av plywood. I regnskogen växer träd av samma art ofta tiotals meter från varandra. För att kunna avverka ett enda värdefullt träd och forsla det till en väg eller flod röjer timmerhuggarna dussintals träd som de inte har någon användning för. Många hektar förstörs för några få träds skull. 

Ibland använder man små lätta flygplan för att hitta ett område med många mahognyträd. Man bygger sedan en mindre väg till området. Den tekniken sparar många träd och gör det lättare för skogen att återhämta sig. Men den är dyrare och lönsam endast i mahognyrika områden. Timmerarbetarna köper även timmer från boskapsuppfödare och bönder. Man forslar bort de värdefulla träden medan resten bränns. Uppfödaren får då igen de pengar som röjningen kostade. 

Mineraler och vattenkraft

För 30 år sedan fann man stora mängder av värdefulla mineraler i Amazonas. Regeringen ville få folk och industrier att flytta ut till fyndplatserna. Flygplatser och vägar byggdes för att underlätta transporterna. Samhällen och städer planerades åt arbetarna. Man bestämde att områdena runt gruvorna skulle vara skyddade. Men dagbrotten kommer att bli så stora att det blir omöjligt att fylla dem igen. Landskapet kommer att vara sargat en lång tid. I områdena byggs det smältverk för malmerna. För att hetta upp malmen krävs det träkol. Det huggs ned mellan 1000 och 1500 kvadratkilometer regnskog om året för träkolsframställning. 

För att förse dessa nya områden med el har man byggt eller planerar bygga kraftverksdammar vid Amzonflodens stora bifloder. De dränker upp till 4000 kvadratkilometer skog. Det skapar ett nytt problem. När träden ruttnar under vattnet bildas växthusgasen metan som är flera gånger skadligare än koldioxid när det gäller växthuseffekten. Dammarna sprider också sjukdomar då moskiter och blodsugande flugor fortplantar sig i vattnet. 



Nybyggarna

De kanske allra största problemet i Amazonas är massinvandringen av fattiga svedjejordbrukare. Trycket från den växande befolkningen är stort.

År                                 Befolkn. I Amazonas    %  av tot, bef                 Landsbyggds bef. 

	1940
	406 820
	6,1
	326 091

	1961
	874 942
	8,5
	656 974

	1972
	1 307 675
	9,3
	926 266

	2000*
	5 000 000
	18,9
	2 500 000


*prognos  ( Myers 1980 s 146, Dourojeanni 1979)

Folket drar sig till Amazonas med förhoppningar att kunna odla avisalugrödor till de stora städerna och de utländska marknaderna. 

Markförstörning 

Att risken för jorderosion ökar när vegetationstäcket minskar gäller allmänt, men regnskogsmiljön är extra känslig i detta avseendet. Regnskurarna i regnskogen är intensiva och dropparna är större än i kallare klimat, när det erosions skydd som vegetationen innebär tas bort spolas lösa jordlager ned i vattendrag som transporterar dem vidare. När lösa jordlager spolas bort och den täta rotmattan i skogen försvinner förlorar marken sin kapacitet att hålla vatten. Avrinningen ökar då och med accelererad erosion som följd. När vattnet lakar ut kiselmineral ur jorden och aluminium – och järnoxider exponeras kan dessa bilda en stenhård krusta på markytan. Denna gör det omöjligt att bedriva odling av alla slag. Dessutom, när ytavrinningarna ökar med större flödestoppar i vattendragen som följd, följer större

översvämningar.

Utrotning av djur och växter
Om man fortsätter att skövla och röja regnskogarna så kommer det att påverka allt levande som bor och lever där. Alla djur, växter och urinvånarna. Många utav arterna som bor och lever i skogarna är unika och finns bara där. Och om regnskogarna försvinner så försvinner ju även dess invånare.

Fortsatt skövling

Många säger att om man hugger ner all regnskog kommer det inte finnas någon syre kvar att andas med. Det som man säger att regnskogen är jordens lungor är fel, som tur är. Men det är inte alls konstigt att många barn och vuxna tror att regnskogarna producerar världens syre och att vi långsamt kvävs om all regnskog försvinner. De vuxna fick nämligen lära sig det när de gick i skolan som barn. På den tiden var man övertygad om att det var på det sättet.  Vetenskapsmännen har sedan dess kommit fram till att världens regnskogar producerar stora mängder syre, men de förbrukar minst lika mycket. Det blir helt enkelt inget syre över. 

Större producent av syre är planktonen i haven. Men vi är inte beroende av syret från jordens plankton heller. Det finns nämligen stort överskott av syre i atmosfären. Om alla skogar och alla växter och alla plankton i hela världen försvann minskade syreförrådet bara med några få procent. Det skulle fortfarande finnas så mycket syre kvar i atmosfären att det skulle räcka till jordens befolkning i många tusen år.

Rädda regnskogarna

De flesta tycker att det är totalt fel och onödigt att förstöra regnskogarna och många försöker därför att göra allt för att rädda dem.

Det finns vissa grupper som kedjar fast sig i träden på de områden som ska skövlas. Det innebär att skövlingen måste skjutas fram och där med kostar mer pengar. 

När jag letade efter information till detta arbete så hittade jag en spännande bok som handlade om en åtta årig pojke från Mexico gick med sin far, i 40 dagar för att få tala med en guvernör om att han skull sluta skövla regnskogarna. Efter att ha blivit ”klappad på huvudet” av guvernören gick han vidare till presidenten som lovade att skövlingen av den sista regnskogen i Mexico skulle upphöra. Men han höll inte sitt löfte.  Pojkens föräldrar reser nu runt i Mexico till skolor och dylikt för att berätta om sin son och för att uppmana andra att göra likadant.

Det finns även organisationer som erbjuder privatpersoner att köpa små delar regnskog som därmed inte får huggas ned. Pengarna går till deras arbete och försök till att rädda skogarna och dess invånare. 

Vissa delar av Amazonas har man gjort om till reservat. Ett mycket omdiskuterat sätt att upprätta reservat på är när internationella miljöorganisationer köper upp fattiga länders skulder billigt för att efterskänka dem mot att deras länder avsätter regnskog som reservat. Detta kallas ”skulder-mot-skog”- projektet.

Man kan givetvis medverka i räddningen av regnskogarna själv på andra vis, men då i små mängder. Man kan t.ex.  bara använda papper som man vet inte kommer från regnskogarna. Inte köpa varor från de företag som skövlar osv. Alltså bojkotta dem.

Sammanfattning

Ja, vad är nu en regnskog? Jo det är en mycket tätvuxen urskog som har ett rikt växt- och djurliv. En skog där träden kan, i vissa fall, bli över 60 meter höga. I regnskogen lever måna unika djurarter som inte finns någon annan stans. 

Regnskogarna finns i Sydamerika, Asien och Afrika. Och de är belägna som et bälte runt ekvatorn. 

Man skövlar skogarna för att man vill ha plats att odla sina grödor och bygga sina boskapsrancher. Man har även hittat värdefulla mineraler och oljekällor som man hugger ner skog för att komma åt. 

Skövlingen leder till stora översvämningar, inverkan på växthuseffekten och ökar risken för jorderosion. I och med detta bildas sjukdomar som sprids när blodsugande insekter lägger ägg i dammarna som bildas. Även djuren och växterna hotas starkt av skövlingen

Vissa organisationer säljer/hyr ut skog till folk för att hindra skövlingen. De köper även stora delar av skogarna och gör det till reservat. 

Jag tycker att detta var ett intressant ämne att skriva om. Jag har lärt mig mycket mer och fått större inblick i det hela. Jag hoppas att jag en dag får uppleva den fina naturen i Amazonas regnskog innan den försvinner helt. 

/ Fredrik
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Bevis på de vackra växt och djurliv i regnskogen.





Karta som visar regnskogarnas utbredning
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