Regnskogar 


Inom Brasiliens gränser ligger en tredjedel av världens regnskog, den största delen är naturligtvis Amazonas. 
Amazonas är hem åt hälften av alla djur och växtarter. Många av dom finns bara i Amazonas och är starkt utrotningshotade. Skogen är även hem åt den mänskliga befolkningen, här bor  en stor del av  världens ursprungsbefolkning. Det är från dem vi hämtat viktig kunskap om djungelväxternas användningsmöjligheter – något som resulterat i att en fjärdedel av alla de läkemedel vi använder oss av är tagna ur regnskogsväxter. 
Regnskogen anses också  ha en viktig klimatreglerande funktion. 
Växthuseffekten tror man är en konsekvens av skövlingen av regnskogen. 

På 1970-talet försökte Brasiliens militär att tämja Amazonas med en stor utvecklingsplan. 
Den här utvecklingsplanen var ett megaprojekt och Transamazonia , en 3000 kilometer lång motorväg byggdes rakt genom skogen. 
Dom här projekten gjorde  att skövlingen av regnskogen blev allt större, man började dela ut regnskog till bönder som röjde marken och märkte sedan att den inte gick att odla på. 
På åttiotalet satsade Brasilien stort på köttproduktion och wolkswagen investerade i stora rancher. Den brasilianska regeringen började också sälja ut Amazonas resurser till utländska gruv- och skogsbolag. 
Under den här tiden fanns det ju självklart organisationer både i Brasilien och andra länder som försökte stoppa skövlingen, Men det var först i början av nittiotalet börjar länderna utanför reagerade starkt på skövlingen av Brasiliens regnskog. 

Många miljöorganisationer har engagerat sig i regnskogens öden. Ett exempel är Jordens Vänner som leder kampanjer mot mahognyförsäljningen, ett träslag som säljs mycket utanför Brasilien och som spelar en viktig roll i förstörelsen av regnskogen. 


En annan regnskog som finns i i Brasilien är Atlantskogen, det är inte så många svenskar som känner till atlantskogen. Det är en tropisk skog som sträcker sig längs större delen av Brasiliens atlantkust, från delstaten Rio Grande de Sul i söder till Piauí i norr. 
Den har en av världens artrikaste ekosystem, men idag omfattar den endast ca 9% av sin ursprungliga yta. 
I sin ursprungliga utbredning täckte den 12 % av Brasiliens yta eller 1 200 000 km2, vilket motsvarar 2½ gånger Sveriges yta. 

I nordöstra Brasilien höggs stora arealer av skogen ner för att bereda plats för sockerrörsodlingarna. Fabrikerna som byggdes för att utvinna råsockret krävde stora  mängder ved, vilket ytterligare bidrog till Atlantskogens skövling. Längre söderut i landet fick Atlantskogen i stället ge plats åt boskapsskötsel och kaffeodlingar. 
Avverkningen av Atlantskogen fortsätter; var fjärde timma försvinner ett område stort som en fotbollsplan. Fortsätter avverkningen i samma takt som nu är hela skogen borta kring år 2040.
