Fysikarbete, magnetism, 

elektromagnetisk och elmotor.

Magnetism och elektrisk ström utövar en osynlig kraft som kallas magnetism. Magneter drar åt sig järn och ett fåtal andra metaller, och drar till sig eller stöter bort andra magneter. Varje magnet har två ändar, en nordpol och en sydpol, det är här den magnetiska kraften är som störst.

Attraherande kraft.

Olika eller motsatta (en nordpol och en sydpol) dras till varandra.

Repellerande kraft.

Lika poler (två sydpoler eller två nordpoler) stöter bort varandra.

Jorden- en jättemagnet.

Jordens kärna av smält järn ger jordklotet ett eget magnetfält. De magnetiska syd- och nordpolerna ligger nära de geografiska polerna.

Elektrisk ström.

En elektrisk ström  är ett flöde av elektrisk laddning. I en enkel strömkrets är det ett batteri som flyttar negativt laddade elektroner genom metalltrådar. Ström kan bara flyta genom sådana material som kallas ledare. Metaller är goda ledare- de innehåller fria elektroner som lätt flyttar på sig.

Strömfakta

Halvledare är ämnen som är isolerade så länge de är kalla, men leder ström när de är varma. 

Superledare är metaller och vissa keramiska ämnen som blir mycket goda ledare när temperaturen ligger nära den absoluta nollpunkten.

Isolatorer.

Elektriska isolatorer hejdar flödet av elektrisk ström därför att deras atomer inte har några fria elektroner. Plaster är goda isolatorer och används därför som isolering på ledningar.

Strömkretsar.

En strömkrets är den väg som strömmen följer. En enkel krets innehåller en källa med elektrisk energi- t.ex. ett batteri- och ledningstrådar som länkar samman de olika komponenter- ström, brytare, lampor och motstånd- som kontrollerar strömflödet.

Strömkretsformler.

Med hjälp av olika formler kan man beräkna resistans (R), spänning (V) eller ström (I) i en ledare i en strömkrets.

Dessa formler är:

Resistans: R= V/I

Elektrisk spänning: V= I*R

Elektrisk ström: I= V/R

Elektromagnetism.

När en ledningstråd rör sig genom ett magnetfält börjar en ström att flyta genom tråden. Elektrisk ström som flyter genom en ledningstråd framkallar ett magnetfält runt tråden. Detta kallas elektromagnetism. 

Elektriska motorer.

I en elektrisk motor flyter strömmen genom trådspole mellan två magnetpoler. (N,S) Magnetfältet som spolen producerar samverkar med magnetens fält och tvingar spolen att vrida sig. Den roterande spolen kan kopplas till en drivande axel eller ett svänghjul för att driva en maskin.
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