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Inledning


Filippinerna är ett populärt turistland som man annars inte tänker så mycket på.  Mina kunskaper om Filippinerna är få, men efter att ha läst lite basfakta är det många frågor som jag ställer mig.

Filippinerna var under flera hundra år en spansk koloni, och på slutet av 1800-talet fick USA starkt inflyttande.  Det är klart att det påverkar ett land, men vad jag undrar är hur stor inverkan hade det på just Filippinerna.  

Jag märkte snabbt att Filippinerna är inget typiskt u-land.  På en del områden är det rätt likt ett i-land.  Men samtidigt är det på andra, viktiga, områden är de mycket efter.  Vilka är de här områdena och varför har utvecklingen gått så?  Vad går att åtgärda för att förbättra landet?


Eftersom Filippinerna har varit så påverkade och beroende av USA tänkte jag under en del områden jämföra Filippinerna med storebroslandet USA.  Om nu USA var så intresserade av Filippinerna varför var det inte mer angelägna om att landet skulle lyckas.  Inom många områden känns det som om landet är halvfärdigt.  De har industrier, men inte många att hurra för.  


En del storstäder, speciellt huvudstaden Manila, har många områden som påminner om vilket i-land som helst, men inte långt därifrån ligger kåkstäderna och slummen där människor lever långt under existensminimum.  Hur kommer det sig?


Filipinerna måste ha många spår efter den amerikanska kulturen och borde det inte vara positivt, eller?  Gynnar den västerländska kulturen för företagandet och internationella förbindelser?  Filippinerna exporterar mycket högteknologisk utrustning, men vem är det som tjänar på det.


Det ska verkligen bli intressant att få all fakta på plats och se hur det verkligen ligger till.  Varför har Filippinerna så länge varit ett u-land.  Hur går utvecklingen och hur ser framtiden ut?  

Källor

Filippinerna: länder i Fickformat,  Utrikespolitiska institutet.

Öst- och Sydöstasien i ekonomiskt perspektiv, Erik Baark, Gun Lauritzson

Filippinerna-  ett steg framåt och två steg tillbaka, Lars Ove Ljungberg

Utveckling eller utsugning, Erik Fichtelius, Ulla-Britt Larsson

Filippinerna -reform eller revolution, Cajsa Carlsson, Ulf-Göran Widqvist
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Filippinerna består av ca 7000 öar men endast 450 av dem är bebodda.

Vid mitten av 1500-talet koloniserade spanjorerna Filippinerna.  1898 besegrades spanjorerna av en filippinsk arme med stöd från USA.  Trots fredsavtal om ett självständigt Filippinerna gjorde USA anspråk på USA.  Det varade ända fram till andra världskriget då Filippinerna erövrades av Japan och blev en Japansk koloni fram till andra världskrigets slut.  1946 var landet äntligen självständigt. Målet efter det var att massförflytta folk till glesbygden, det var lösningen på de ekonomiska problemen trodde man. Många problem uppstod bland de olika religiösa grupperna, främst mellan de kristna och muslimska.  Inbördeskrig blev det mot slutet av 1960-talet och slutade 1976.  Det innebar tillbakagång för den filippinska ekonomin.  1972 kom krigslagarna.  Under den tiden censurerades pressen, kongressen upplöstes och ca 50 000 personer arresterades för civilolydnad.  1981 avskaffades krigslagarna och en folkomröstning godtog en ny konstitution, som den här gången inte var influerad av den amerikanska.  Den nya presidenten blev Marco som drev en diktatur.  Inte förrän 1986 blev landet demokratiskt.

Befolkningen


Filippinerna är ett av de tätas befolkade länderna i Sydostasien.  De flesta bor längs kusterna och endast 54% bor i städerna.  Det tyder på att landet inte är tillräckligt utvecklat.  Storstäderna med dess centrallitet är tydligen inte tillräcklig för att ta hand om befolkningen. Ändå är befolkningstätheten är 241 invånare per km2.Fler och fler försöker söka sig till städerna för att de hoppas på ett bättre liv där.  De flesta misslyckas och hamnar som många andra i kåkstäderna.  Andra som redan lyckats, bestämmer sig för att söka lyckan i ett västland och flyr landet.  Det är de som är högutbildade och är väldigt behövande för landet.  Den här ”brain drain”  förvärrar situationen.  Det är dyrt att utbilda, och när de sedan lämnar landet blir det naturligtvis ett bakslag. 


Filippinerna har på många sätt utvecklats väldigt bra.  Men med en sådan snabb utveckling är det lätt hänt att allt det goda blir koncentrerat till ett ställe, som vid det här fallet i huvudstaden Manila.  Här finns det 1.5 miljoner bilar inom en 40 km radie.  68% av landets bilar finns här men bara 7% av landets vägar.  Kanske ska tillägga att mindre än 1% av förarna har gjort körtestet, de andra har mutat tjänstemännen.  Men i den riktiga verkligheten, den de flesta lever i ser det annorlunda ut. Utanför staden Manila finns ett stort sopberg där tusentals människor bor och lever av soporna. 


En mer representativ stad för Filippinerna är t.ex. Kalamansig  som är en stad i provinsen Sultan Kudarat. Invånarantalet är 41.721 personer, av vilka 50% är kristna, 30% muslimer och 20% tillhör minoritetsgruppen lumads. Majoriteten av befolkningen arrenderar små jordlotter eller är jordbruksarbetare åt stora godsägare eller är fiskare.  Huvudinkomsten kommer från jordbruket. Vanliga grödor är ris, majs och kaffe (kaffe skördas bara en gång per år.) Fattigdomen är utbredd, och med det följer att hälsotillståndet bland människorna är bedrövligt.  I Kalamansig finns det ett sjukhus (ungefär storleken på en vårdcentral hos oss), två kliniker (ungefär storlek på en tvårumslägenhet hos oss) och åtta hälsocentra (som ett sovrum). Dessa elva hälsoinstitutioner delar på två doktorer, nio sjuksystrar och tjugotre barnmorskor.


Det filippinska samhället domineras av en liten välbärgad elit, medan stora grupper filippinare lever i fattigdom.  Antalet fattiga har dock minskat; 1997 levde en ca 1/3 av befolkningen under fattigdomsgränsen jämfört med knappt 2/3 1960.  Som fattiga räknas en familj på sex personer som lever på mindre än ca 10 000 kr per år.  De flesta fattiga bor på landsbygden där man är arrendatorer, lantarbetare och fiskare.  Eller så bor de i städerna i fattiga kåkstäder med usla hygieniska förhållanden.  Bland de i storstäderna är det en mängd problem, bl. a.  prostitution, brottslighet samt kidnappning av välbärgade personer. 
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Under 1990-talet har befolkningen vuxit med i ca 2,4% per år.  1976 var befolkningsmängden 44 milj. och 1998 var den 73 milj., det är nästan en fördubbling på under loppet av 25 år. Främsta orsaken är att nativiteten är så mycket större men mortaliteten,  2,87% jämfört med mortaliteten som bara når 0,59%.  Befolkningsökning är ett stort problem för ett u-land.  De har tillräckliga problem med att ta hand om befolkningen som redan finns, de behöver verkligen ingen tillökning.  En snabb folkökning ställer stora krav på produktionstillväxt och planering för att levnadsstundarn inte ska försämras ytterligare.  För att minska folkökningen startades 1990 ett program för familjeplanering.  83% av befolkningen är katolskt så detta program kritiserades starkt av den katolska kyrkan. 

 
För att försörja sina invånare vill man importera mat, men utan någon effektiv utrikeshandel är det svårt att genomföra.  Ännu en gång ser man hur betydelsefullt det är att exporten och importen  fungerar bra. 

Tidigare löste Filippinerna problemet med att uppodla nya områden.  Gör man det för mycket ger det dåliga följder.  De nya områdena är inte de bästa, det är skogar som röjs och savanner som plöjs upp.  Utvidgningen förutsätter utbyggnad av transportnät och serviceorter.  Ju längre i utkanterna man flyttar ju större blir kostnaderna att ansluta området till resten av landet i form av nya järn- och motorvägar.  Frågan man måste ställa sig är om man i längden ändå tjänar på det.

Utbildning


Efter att USA ockuperade Filippinerna 1898 infördes ett amerikanskt skolsystem,  bl.a. blev engelskan ett allmänt undervisningsspråk.  Många av de amerikanska traditionerna lever kvar än idag.


Den obligatoriska skolan är sex år, den börjar när barnen är sju år.  1993 gick 97% av barnen i grundskolan men många hoppar av före sjätte klass och bara 60% fortsätter i det högre stadium som är fem år. Ändå kan 10% av befolkningen inte läsa.  Att lära alla att skriva och läsa är ett relativt lätt och billigt bidrag från staten för att få en större optimism och självkännedom hos folket.  


Ca. 8% av befolkningen har universitetsutbildning.  Högre utbildning ger högre status, men det är mest de rika som har råd att låta sina barn studera istället för att jobba.  Utbildning som stark klassfråga främjar inte bättre utveckling för landet.  Men med den låga standard som många människor lever med har de ofta inte något val.

Kvinnorna

Mannen är familjen överhuvud och der är han som ansvarar för att familjen försörjs.  Det är gammal filippinsk tradition som gäller fullt ut även idag.  Kvinnan sköter hemmet och barnen.  Det ska även vara många barn, 6-8 per familj för att hemmet skav vara gott.  Spädbarnsdödligheten är 5% därför skaffar sig många fler barn än vad de egentligen tänkt sig.  För många familjer fungerar barnen som en slags pension.  Det är därför det är viktigt att ha många barn.  


Innan kvinnorna gifter jobbar de utanför familjearbete.  Men när de är gifte så lämnar de yrkeslivet och ägnar sig åt familjen och hemmet.  Det är svårt att bryta traditionerna, den katolska moralen är stark.  Det finns heller ingen barntillsyn utanför släktkretsen.


Det råder kvinnoöverskott i landet, vilket har medfört att män har goda inkomster och ofta har de 2-3 bihustrur mer eller mindre officiellt.  Mannen är inte formellt gift med bihustrurna med han har barn med dem och försörjer barnens och moderns uppehälle.

Inrikes politik


Filippinernas författning bygger även den på den amerikanska med fördelad makt mellan den verkställande, lagstiftande och dömande organ.  Enligt lagen garanteras yttrande- organisation- och religionsfrihet.  Men i praktiken är det många som straffas för att de inte samtycker med maktharvarna.  Presidenten är både stadschef och överbefälhavare utöver den verkställande makten. De övriga politikerna är representanter för landets ekonomiska elit som säkerligen mest har sitt eget intresse i syfte.  Det finns inga representanter för bönder och arbetare.  Det politiska systemet hindrar en jämnare fördelning av landets resurser.


Många filippinare har minskat förtroende för de rättsliga organen i landet under 1990-talet.  Anledningen bl.a. på grund av avslöjanden om korruption inom rättsväsendet och vid valet 1998. Det förtroendet folket hade innan är svårt att vinna tillbaka.  I Filippinerna förutsätter alla utländska företags affärer goda kontakter med den korrumperade regimen. Den Filippinska regimen har dessutom flera gånger brutit mot de mänskliga rättigheterna och har fått många påtryckningar från Amnesty.  1994 införde man dessutom dödsstraffet för brott som bl. a. mord och våldtäkt.

Utrikes politik


Relationerna till USA dominerar forfarande utrikespolitiken, speciellt via ett försvarsavtal mellan de två länderna.  Avtalet innebär bl.a. att länderna ska genomföra gemensamma försvarsövningar och att amerikanska krigsfartyg och militärplan tillåts i det filippinska territoriumet.  USA har bl.a. en mängd baser på Filippinska öar, det hjälpte dem speciellt mycket under Vietnamnkriget.  Anledningarna till USA:s starka intresse är många,  för Filippinnens del är avtalet både positivt och negativt.  Det är klart att det kan vara skönt att ha en stark militär makt som hjälp vid ev. oron och krig.  Utan USA skulle Filippinernas miltär vara mycket begränsat.  Filippinerna satsar enbart 2% av sitt BNP på militären, vilket motsvarar 1,1 miljarder US$.  Men samtidigt lär inte USA:s fientliga länder vilja samarbeta med Filippinerna, som annars skulle vara positivt för landets utveckling.  Det är svårt för Filippinerna att införa något som USA inte gillar.

Ekonomi


Tidigare försörjde sig Filippinerna mest på jordbruk, fiske och skogsbruk, d.v.s. på den primära sektorn.  Men nu växer tillverkningsindustrin och blir betydelserik för ekonomin.  De nya export varorna är elektronisk utrustning.  1996 utgjorde datachips och mikroprocessorer hälften av exporten.  Men dessa produkter innehåller delar som måste importeras och den montering som sker i Filippinerna tillför bara 20-30% av varornas exportvärde.  De tidigare traditionella exportvaror som kokosprodukter, koppar, socker och står nu vara för 10% av exporten.  Skillnaden kan tyckas vara enorm, men faktum är att det är just den här skillnaden som behövs för att utvecklas från u-land till i-land.  Export av jordbruksprodukter ger inte mycket pengar.  Meddans högteknologiskprodukter inte bara ger mycket pengar men även en etablerad marknad för fortsatt produktion av liknande varor. 


Det här uppsvinget är mycket positivt för ett land i utveckling.  En tredje del av all export går till USA och mer än hälften av alla utländska investerare i landet är amerikanare. Än en gång märker man hur viktig USA är för Filippinerna.  

Fördelningen av exporten:                                        Fördelning av importen:

	USA
	34%
	
	
	Japan
	22%

	Japan
	18%
	
	
	USA
	20%

	Singapore
	6%
	
	
	Singapore
	5%

	Nederländerna
	5%
	
	
	Sydkorea
	5%

	Storbritannien
	5%
	
	
	Saudiarabien
	5%

	Hong Kong
	4%
	
	
	Taiwan
	5%


.Filippinernas industriella utveckling har gynnat mycket.  Bl. a. har service sektorn utvecklats och samhället börjar ta en ”västerländsk form”.
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I början av 1990-talet stagnerade ekonomin, men den nye presidenten började bryta upp gamla monopol inom bl. a. telekommunikationer, tog bort valutarestriktioner och avreglerade utrikeshandels, privatiserade en rad statliga bolag uppmuntrade utländska företag att investera i landet.  Privatiserandet av de f.d. statliga bolagen bidrog till överskott i statsbudgeten, tre procent av BNP.  För att ytterligare öka inkomsterna höjde man skatterna.  Tidigare hade Filippinerna bland de lägsta skatterna i regionen, efter nya reformen ökade skatteinkomsterna med 20%.  Den här reformen är ett viktigt och tydligt steg mot en privatiserad marknadsekonomi.


En annan viktig inkomstkälla är det kapital  utländska gästarbetar betalar hemlandet.  Den summan ökar hela tiden.  1996 var den nära sju miljarder dollar, som är nästan lika mycket som man fick från elektronikexporten det året.  Frågan man måste ställa sig är hur mycket hade man tjänat på att ha gästarbetarna jobbat i hemlandet.  Vilken utvecklingsprofil hade det gett? Hypotetisk fråga men med tanke på vilken teknisk utveckling Filippinerna uppnått hade det säkerligen blivit bättre om de alla stannat kvar.  Vad är det då som får dem att flytta?  


Vad är det då som gör att Filippinerna ligger så dåligt till ekonomiskt, med tanke på hur mycket pengar de ändå drar in?  Utlandsskulden är den främsta faktorn.  Den har länge varit en stor börda för dem, men efter att ha visat att de har gjort tydliga förbättringar så har lånen omförhandlats och kostnaderna för utlandsskulden har halverats.  1995 motsvarade lånekostnaderna ca 16% av landets exportkostnaderna
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Jämför man fördelningen av BNP mellan Filippinerna och USA som har styrt och bestämt mycket i landet så ser man tydliga skillnader i fördelningen.  Filippinerna har drygt 1/3 av var sektor medan USA har 2/3 av den viktiga tertiära sektorn.  Genom det ser man hur mycket bättre USA har utvecklats jämfört med Filippinerna.  Ändå var det tänkt att USA skulle hjälpa Filippinerna att komma på fötter efter att ha varit spansk koloni, ”kolonialt skydd” kallade man det.  Men vem är det som har hjälpt vem?


1997 drabbades Filippinerna precis som övriga länder i Sydöstasien av en ekonomisk kris.  I juli samma år bestämde sig regeringen för att låta valutan flyta och på mindre än sex månader sjönk valutans värde med över 40%.  Samtidigt höjades räntenivån till över 20%.  Krisen ledde till att takten i den ekonomiska tillväxten stannade av.  De höga räntorna skapade svårigheter för många småföretagare och antalet konkurser ökade. 

Trots allt drabbades inte Filippinerna inte så mycket av Asienkrisen gemfört med andra länder. Anledningen till det är att Filippinerna hade redan innan krisen genomfört en rad ekonomiska reformer.


Det mest negativa med Asienkrisen för Filippinernas del var att arbetslösheten ökade från 8 till 14%.  Redan innan var lönerna mycket låga och när arbetslösheten ökade nöjde sig en del med ännu sämre löner.  De få fackföreningarna som finns har inte mycket inflytande.  Risken är att lönerna hamna på den här mycket långa nivån.

Naturtillgångar


Filippinerna är ett av världens mest mineralrika länder.  De viktigaste malmerna är koppar, guld, silver, nickel, krom och bly.  Mycket cement och salt produceras också.  Dessutom har flera av landets främsta fyndigheter ännu inte exploaterats.  Under 1970-talet var det gruvindustrin som var viktigast.  Men produktionen påverkades mycket av de låga världsmarknadspriserna, 1996 bestod gruvindustrin mindre än en procent av BNP.


Filippinerna har även lite olja, men det är ytterst lite, endast fem procent av landets totala energiförsörjning.
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Fast olja är den största energikällan de använder, hela 94% måste importeras.  Det är väldigt dyrt! Andra varianter på elförsörjning är vattenkraft och gas.


Filippinerna har mycket goda förutsättningar för jordbruk.  Ändå är produktionen relativt låg.   På småjordbruken odlar man mest majs och ris eftersom de är det viktigaste basfödorna.  På de stora plantagen däremot odlas det bananer och annans.  Det har sedan utvecklats till multinationella bolag.  Ett problem för dessa bolag och dess utveckling är att de inte får äga jorden utan betalar stora summor till markägarna som är få men mäktiga.  1988 ägde 0,2% av befolkningen 36% av jorden.  Tidigare var tillhörde jordbrukssektorn till den största exportgruppen, men har sen 70-talet förlorat sin ställning.  Men fortfarande är Filippinerna världens största exportör av kokosnötprodukter.


Det finns många positiva saker med att Filippinerna har förlorat mycket jordbruksexport.  I alla fall nu när de är betydligt större och mäktigare inom elektronik.  Även om de flesta är utländska bolag så tjänar staten på det.  Speciellt genom att det utvecklar landet i rätt riktning.  Faran är dock risken för glapp.  Med det menar jag att det är lätt hänt att staten blir väldigt inriktade på den nya utvecklingen, det stora hoppet för Filippinerna, men glömmer bort att långt ifrån hela befolkningen hänger med.  De flesta lever trots allt i misär och fattigdom och som egentligen förlorar på den nya utvecklingen eftersom de fortfarande lever kvar i utvecklingsfas nummer ett och inte kan ta del av förbättringarna.  Dessutom har de höga arrendekostnader, systemet liknar feodalsystemet under medeltiden.  


En annan negativ sak med jordbruken är att Filippinerna ofta drabbas av tyfoner som ger väldiga översvämningar, de förstör ofta skördarna som sedan torkar ut.

Industrin


Framväxten av plantager kan ses som den första fasen i Filippinernas industrialiseringsprocess eftersom de var mycket arbetskraftintensiva och tvingade fram den första stora folkomflyttningen.  Vid början av 1800-talet var jodbruket den dominerande sektorn i Filippinernas ekonomi.  Men när Filippinerna blev en amerikansk koloni byggdes den upp efter amerikansk mönster med amerikanska pengar och för en västerländsk marknad.  Eftersom både plantagerna och naturtillgångarna utvecklades för västerländska marknaden fick detta till följd att vinsterna försvann ut urlandet, vilket i sin tur betydde att jordbrukets överskott inte kunde användas för att utveckla andra sektorer i samhället.


Före självständigheten 1946 rådde dessutom tullfrihet för amerikanska varor och rättigheter för amerikaner att investera gränslöst i landet.  Även efter självständigheten fortsatte amerikanernas dominans över den filippinska ekonomin.  Amerikanarna kunde fritt exploatera naturtillgångar och Filippinerna måste förse USA med råvaror och i gengäld importera en mängd varor från USA.  Efter några årtionden minskade USA:s dominans genom successivt ökande tullar och frihandeln upphörde.  Nu försökte man istället bygga upp en inhemsk filippinsk industri som skulle producera varor för den inhemska markanden och så har det varit sen dess.


Andra fasen i landets industrialisering började med införandet av krigslagarna 1972.  Då byggdes landets infrastruktur upp och man satsade på flera storslagna industriprojekt.  Flera inhemska industrier nådde nära fullt kapacitetsutnyttjande.  Men den snabba utvecklingen var inte bara positiv, eller den kunde ha varit det om man handlat rätt.  Bl. a. uppstod en stor regional obalans och vid mitten på 1970-talet kom 60-70% av landets BNP-ökning från området kring huvudstaden Manila.  Detta drabbade den redan fattiga landsortsbefolkningen och tvingade fram Manila, där stora sociala och ekonomiska problem blev följden av den snabba urbaniseringen.


Från att ha varit ett typiskt u-land gällande i princip alla kriterier växte industrin snabbt på 1950- och 60-talet.  Vid mitten av 1960-talet låg Filippinerna på samma utvecklingsnivå som i Sydkorea och Taiwan, men halkade snabbt efter.  Uppsvinget kom inte förrän slutet av 80-talet och början av 90-talet.  

Framtiden

En kraftig ökning av Filippinernas export behövs omlandet ska kunna finansiera sina industriprojekt och energiplaner och minska sina stora utlandsskulder.  Det är man på god väg med.


Trots att Filippinerna länge varit ett u-land har man ändå haft många välutbildade.  Tyvärr har man ”exporterat” iväg dem, nära 500 000 st.  Visserligen tjänar man pengar på det men personligen tror jag att de hade tjänat mycket mer i längden om de kämpat med att behålla sin elit.  De frihandelszoner man har byggt upp är positivt.  Fast det hade såklart varit bättre om man kunde undvika korruption.


Ett bra sätt att se  på vad en regim vill med ett land är att titta på hur och var man fördelar sin ekonomi.

1996 såg utgifterna ut på följande sätt.

	utbildning
	
	
	
	75 994 pta

	offentlig administration
	
	71 448 pta

	samhällservice och infrastruktur
	
	45 471 pta

	försvar
	
	
	
	36 701 pta

	jordbruk, jordreformer och naturresurser
	24 639 pta

	hälsa
	
	
	
	11 470 pta

	välfärd
	
	
	
	7 337 pta

	industri, handel, arbetskraft och turism
	6 308 pta

	hushålls- och kommunala faciliteter
	4 242 pta



Man ser tydligt hur viktig utbildningen är för Filippinerna.  Det har lyft landet och skilt dem från andra u-länder.  Rent allmänt tycker jag det ser ut som om de satsar på det som redan går bra och inte försöker förbättra det dåliga, det som drar dem tillbaka.  De vet mycket väl att sjukvården och välfärden är i kris.

Sammanfattning

Filippinernas nutid påverkas mycket av deras förflutna.  Mycket av den spanska kulturen lever kvar och mestadels av deras politik är amerikaniserad.  Det känns säkert tryggt att ha USA stöd och Filippinerna har ju trots allt utvecklats rätt bra på sistone men är det verkligen USA:s förtjänst?


Den positiva utvecklingen har gått väldigt snabb och de har svårt att hinna med.  Samhällsplaneringen lider av stora brister.  Regimen är mest inriktade på att utvecklingen ska fortsätta och tänker inte på alla dem som egentligen lider av det.  Deras BNP är bra men om man tittar på orsakerna till siffrorna förstår man att landet inte alls är i så bra kondition som det verkar.


Det finns inga uppgifter på om det överhuvudtaget finns några kvinnor med bland alla dessa duktiga ingenjörer och forskare.  Men med tanke på deras kvinnosyn finns det nog inga kvinnliga representanter.  Utan de ska vara hemma och öka den redan höga befolkningstillväxten.

”På vem växer tillväxten?”


Det är klart att det är positivt att Filippinernas export har utvecklats från jordbruksprodukter till mer avancerade elektronikvaror.  På det här området är Filippinerna ett klart NIC-land.  Men att säga att det helt och hållet har övergått till att vara ett skulle jag inte påstå.   Fortfarande lider de brist på en hel del andra områden.  Men jag tror att Filippinerna och andra länder i liknande situation i Asien kommer att ha en mycket stor roll i framtidens världsekonomi.  NIC-länderna bidrar med konkurrenskraft och kan tillsammans sprida ororingar bland världsmakterna.


Framtiden är ljus för Filippinerna, vilket beror på många faktorer.  Många forskare och ekonomer har ställt sig frågan varför just Asien har utvecklats så bra och inte Afrika eller Sydamerika som också tillmestadels består av u-länder.  Ett svar är att Asien har haft Japan som en drivande faktor.  Tiden runt 50- 60-talet var det just Japan som investerade och använde sig av övriga Asien länderna.  Med andra ord är det de fria kapitalistiska markandskrafterna som har säkrat denna tillväxt.  En annan förklaring är statsfilosofin konfucianismen som ligger till grund för det.  En tredje faktor är att det finns så billig arbetskraft.  Men det finns det i Afrika och Sydamerika också så jag tror inte att det var den avgörande faktorn för denna strålande utveckling.
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