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Indien

Geografi

Indien delas upp i tre områden, Himalayas bergsområden i norr, det Nordindiska slättlandet söder om Himalaya och det tredje är platålandet på Indiska halvön. Platålandet har ett sluttande landskap med liten växtlighet. Längst ner i sydväst är det bördig jord. Detta ligger i det tropiska området. Slättlandet består mest av lerslätter med flera floder och kanaler. Detta är Indiens bördigaste jordbruksområde som bevattnas av floderna och kanalerna. I Himalayas bergsområde finns det flera bördiga dalar som t.ex. Kashmirdalen. Indiens yta är ca sju gånger så stor som Sverige. Flera av Indiens gränser är mycket omstridda tex vid Kashmir.

Klimat
Bara halva Indiska halvön ligger i tropikerna. Men ändå har resten av Indien också tropiskt klimat. Det är bara på dom högsta bergen det inte är tropiskt klimat, där är den lägsta temperaturen ca 18 grader. Ibland kommer det kalla vindar och det kan bli enstaka minusgrader. På Deccaplatån når temperaturen upp till 40 grader i skuggan redan i mars men temperaturen stiger till ungefär 50 grader i maj.

Naturtillgångar
Indien har mycket stora naturtillgångar, de har en fjärdedel av världens järnmalm, som är en av världens största. Mineraltillgångarna används inte till fullo, den tar bara upp två procent av landets BNP, men de har nu börjat satsa mer och mer på gruvindustrin. Indien är nu en av världens största producenter av mangan, magnesium, silver, och kol. De har också börjat hitta olja i vissa delar av Indien. 

Historia

De flesta av de människor som idag bor i Indien är ättlingar till folk som kommit från andra delar av världen.

För ungefär 5 000 år sedan bodde människor längs floderna i norra Indien.

Omkring 1 500 f.Kr. besegrades dessa av arierna som kom från Europa. De kallade människorna i Indien för dravider. Arierna stannade i norra Indien och härskade över draviderna. Många flydde då till de södra delarna av Indien. Vid denna tid utvecklades hinduismen, den indiska religionen. 

Ättlingarna till arierna behöll sin makt tills mogulerna från Centralasien besegrade dem år 1526. På samma sätt som arierna höll sig mogulerna i de norra delarna av landet. Mogulerna bekände sig till islam vilken ersatte hinduismen som huvudreligion i norr. Under mogulkejsaren Akbars regering började europeiska handelsmän att anlända till Indien.

År 1611 grundades engelsmännen den första handelsstationen i Indien. Den drevs av Ostindiska kompaniet som snart blev mycket mäktigt och till och med hade en egen armé.

Efterhand som de brittiska intressena i landet ökade, började mougulväldet falla sönder. Britternas herravälde upprörde många indier, som ansåg att Storbritanien utnyttjade Indien och lade under sig mer och mer av deras land.

År 1857 bröt ett stort mysteri ut bland indiska soldater i Ostindiska kompaniets armé. Den brittiska regeringen beslöt att ta över styret för hela Indien. Situationen förbättrades dock inte. På 1920-talet hade de som ville få ett slut på det brittiska styret funnit en ny ledare, Mahatma Gandhi. Han fick tusentals indier att delta i ickevåldsaktioner för att förmå engelsmännen att lämna Indien.

Tyvärr lyckades inte Gandhi och de andra hinduiska ledarna komma överens med de muslimska ledarna  om hur landet skulle styras. 1947 lämnade Storbritannien Indien och landet delades i hinduiska och muslimska delar. Västpakistan (Pakistan) och Östpakistan (Bangladesh) blev muslimska stater, medan resten som i huvudsak var hinduiska områden blev set vi  idag kallar Indien. Trots att Indien blev självständigt 1947 är det fortfarande medlem av Brittiska samväldet. Den 26 januari 1950 blev Indien en demokratisk republik inom det Brittiska samväldet.

 Religion

Idag är åtta av tio indier hinduer. Hinduer tror på ödet, d.v.s att ens liv redan är förutbestämt och att inget man gör kan ändra på det. Efter hinduismen är Islam den viktigaste religionen i Indien. Ungefär en av tio är muslimer och tillber en enda Gud, Allah. I Punjab är sikhism den vanligaste religionen. Sikherna anser att det bara finns en gud och att människorna bör ägna sitt liv åt att tjäna honom.

 Religioner

Anhängare

 Hinduism


624 000 000

 Islam


  86 000 000

 Kristendom

  20 250 000

 Sikhism


   14 750 000

 Judar, Jainister,

 parser

    
    6 250 000

Hinduism

Hinduismen är världens äldsta religion. Den har ingen grundare utan har växt fram genom årtusenden.

UPPKOMST

De hinduiska rötterna sträcker sig cirka 4000 år tillbaka i tiden. Möjligtvis till en kultur som levde i Mohenjodalen och Harappapa i norra Pakistan. Arkeologer har funnit tecken på en kultur som dyrkade flera olika gudar. Mest betydelsefull tros modersgudinnan ha varit. 

HELIGA SKRIFTER

Hinduismen har flera heliga skrifter. Den äldsta heter Veda och skrevs mellan 1500f.Kr och 800f.Kr. Veda böckerna handlar om de viktiga tankarna om Brahman -världssjälen. Vadanta och Bhagavadita är också heliga skrifter. Den mest lästa skriften är Bhagavadita som betyder "den höges sång".

GUDAR

Det finns ungefär 30 miljoner Gudar, de viktigaste heter:

Brahman: är skaparguden, men det är inte några tempel byggda åt honom. Hinduerna tror att han är allt, alla andra gudar finns "inom" honom.

Vishnu: är mycket mer omtyckt och dyrkad än Brahman. Han är beskyddar- och kärleksguden.

Rama: är mycket populär i Indien. Han är en förebild för hur männen ska vara.

Krishna: är ännu populärare. I många historier är han en hjälte som segrar över onda demoner. Han älskar vackra kvinnor och är med i 

många kärlekshistorier.

Shiva: är döds- och livsguden. Han avbildas med fyra armar, ofta dansande.

MENING MED LIVET OCH DÖDEN

Meningen med livet hänger ihop med deras tro på reinkarnation. Med reinkararnation menas att kroppen dör, men själen återföds i en annan individ. Karman bestämmer vad man ska bli för något. Karman är summan av goda och onda gärningar man gjort i sitt liv. Om karman ligger på plus så stiger man ett steg i kasttrappan och om den ligger på minus så åker man ner ett steg. Hinduernas mål är att nå Braman, världssjälen. Hinduerna får inte skada något levande inte ens en mygga. För det kan ju vara ett steg i själavandringen för någon. Korna är speciellt heliga, för dom har gjort många tjänster till människan. Hon har varit dragare, gett mjölk och spillning att elda och gödsla med.

VARDAGSLIV/HÖGTIDER

Liksom i alla andra religioner firas religösa fester och högtider. Många är lokala och firas endast på vissa orter. Viktiga händelser i männsikans liv firas också med religiösa cermonier. Döden är också omgiven av många cermonier. En högtid som inte är lokal är Divalfestivalen som är en ljusfest.

KASTSYSTEMET

Kastsystemet finns antagligen i Indien för arierna som invandrade till Indien på 1500-talet f.Kr. De hade en ljusare hudfärg än de som redan bodde i Indien. Man försökte hålla ariernas ras ren genom att undvika giftermål med icke-arier. Efter ett tag uppstod fyra olika kaster, präster, krigare, hantverkare, samt tjänare och arbetare. Man föds in i ett kast beroende på sina gärningar i det tidigare livet. I varje kast finns det också ca 300 undergrupper så kallade Jatis.

De olika undergrupperna har invecklade regler om vilka andra Jatis de får äta tillsammans med eller gifta sig med.

Ganges

Ganges är en helig flod för hinduerna. Ganges heter på sanskrit Ganga, vilket betyder den himmelska floden. Den är Indiens största flod som är ca 2700 km lång. Ganges bildar ett av jordens största deltaområde som är ca 80000 kvadratkilometer stort. Deltaområdet är träskartat  men delvis mycket bördigt. Bangladesh som upptar den största delen av deltat är ett av jordens mest tätbefolkade länder.

Hinduerna tycker att vattnet i Ganges är mycket heligt. Ganges mättas i sitt källflöde av mineraler och örter som ger vattnet en läkande och helande kraft. Ett bad i Ganges gör att man både får en kroppslig och själslig rening.

flaggan

Den Indiska flaggan var designad att vara en symbol för friheten. Senare sa premiärministern Nehru att flaggan inte bara var en symbol för frihet i Indien, den var också en en symbol för frihet för alla personer i världen. Flaggan har tre olika band med olika färger som är lika breda.(se framsidan) Det översta bandet är orange som är Indiens färg, det står för mod. Det andra bandet som är vitt står för renhet, i mitten av det vita bandet finns livets hjul (Dharma Chakra). Det tredje bandet som är grönt, står för naturtillgångarna och fruktbarhet.

Befolkning

Indien är världens näst folkrikaste land, efter Kina, med ca 896 miljoner invånare. Befolkningstillväxten är mycket hög, 2,1% per år.  Det finns ungefär 200 olika språk i Indien. Officiellt statsspråk är hindi. Engelska har varit ett officiellt språk. Efter starkt motstånd i södra Indien stoppades det. De har även 15 andra språk som kan kallas officiella. Nästan varje stat har ett eget språk. 

Indien har många olika folkslag och stammar. De fyra största är mundafolket, draviderna, arierna och indoeuropeerna. 

Mundafolket är det äldsta folkslaget. De lever nu utspridda över hela Indien och det finns ca 12 miljoner av dem. 

Draviderna invandrade till Indien, troligen från nordväst. De var jordbrukare och tidvis stadsbyggare. De trängdes senare iväg till sydindien av indo-europeerna. 

Arierna eller indoeuropeerna invandrade från nordväst under 1500-talet f. Kr. De var boskaps-skötare och mycket krigiska.

Förutom dessa fyra folkgrupper finns det också det så kallade stamfolket. De lever utspridda i otillgängliga områden. Det är mycket stor skillnad mellan de olika folkslagen i Indien t ex hudfärg, språk och kultur.

Taj Mahal

Taj Mahal är en gravbyggnad som ligger nära Agra.

Taj Mahal byggdes av Shah Djahan från 1632 till 1654. Det är ett av Islams främsta konstverk som har mästerlika detaljarbeten till exempel sarkofagerna i hallen. Över hela byggnaden finns komplicerade mönster och inläggningar av 

blommor och verser ur Koranen. Hela byggnaden är också byggd av ren vit marmor. Efter att Taj Mahal byggdes började man med en

mur på 17 hektar och i centrum skulle Taj Mahal stå, det tog ca 10 år att bygga muren. Shah Djahan som byggde Taj Mahal ligger nu begraven med sin fru under Taj Mahal.

Städer
De flesta indiska städer har en äldre del med en fästning och lämningar efter en mur som en gång omgav den. Den skyddade staden mot de invarderande mogulkejsarna.

De tre största städerna är Calcutta, Bombay och Delhi. Delhi är huvudstad och har 7,2 miljoner invånare med förstäder. Den gamla delen är full med marknader, butiker och tempel. Den nya delen har breda avenyer med stora hus. Många av dessa ligger nu i skugga av nya hotell och kontor.

Indiens största stad är Calcutta, med en befolkning med förstäder på 11 miljoner människor.

Staden är berömd för sina konstnärer, författare och dansare. Maidan är en enorm park som ligger i centrum.

Bombay är Indiens största hamnstad. Den är också ett centrum för Indiens blomstrande filmindustri. Här finns också många andra industrier, tex. diamantsliperier.

Utbildning

Det är allmän skolplikt i Indien mellan 6 och 14 år, vilken är gratis i delstatliga skolor. Det är nästan bara pojkar som går i skolan och de gör oftast bara ett par år och skolorna är inte i det bästa slaget. Antalet läskunniga har börjat öka men på grund av den höga befolkningstillväxten så minskar procentantalet läskunniga som nu är 36 procent. Skolorna i Indien styrs av delstaterna. Därför är det olika sorters utbildningar i olika delstater tex i Kerala kan 70

procent läsa. I Indien finns det några Federala Universitet och de håller en god internationell standard.

Massmedia
Indien har pressfrihet precis som vi. Indiens press är mycket kritisk mot makthavarna. Största delen av pressen ägs av olika partier eller privata finansbolag. Det viktigaste massmediet är radion. Radiostationerna är ofta ägda av statliga företag. Nästan överallt i Indien har de en radio att samlas runt på kvällen. Tidningarna når inte till landsbyggden. I undantagsfall når de fram och då används de till högläsning. Det är bara radion som når ut till landsbyggden. Tv-sändningarna i Indien började 1959, vilka nu även sprider sig till mindre städer. Tv och radio finansieras till största delen av reklamintäkter.

Ekonomi

Folket i Indien lever i stor fattigdom. Ändå har landet en betydande ekonomisk makt. Industrin i Indien är mycket stor, de är det femtonde landet i världen. Dom har också utvecklat en egen kärnkraftsindustri. Indien har nu börjat att producera rymdfarkoster och vapen. Nästan all industri i Indien ägs av staten, alltså är industrin mycket statsstyrd. Ekonomin styrs efter femårsplaner, dessa planer har de senaste åren lagt en tung vikt på att få bort den stora fattigdomen, att göra Indien självförsörjande och att utveckla industrin. De har också börjat satsa på teknologi. En viktig del av utvecklingen är den svarta marknaden där smugglingen är en betydande del som tar in mycket pengar. Guld är den största varan man smugglar, detta kommer från Indiens stora guldreserv.

Jordbruk

Jordbruket är en viktig del av Indiens inkomster. Ca två tredjdelar av Indiens arbetskraft är verksamma inom jordbruket. Detta är

också för att jordbruket bedrivs i form av självhushållning. Den största delen av jordbruksmarken ägs av småbönder med små plättar. Det är många som inte äger någon jord alls. Importen av spannmål har minskat de senaste åren och Indien har faktiskt börjat producera ett överskott på spannmål. Detta är också för att de är så några som köper spannmål i Indien. Det viktigaste inom jordbruket är vete och ris. Indien är nu världens största producent av socker och te samt tillsammans med Bangladesh, av jute. Andra viktiga jordbruksprodukter är bomull, oljeväxter, kaffe, tobak, gummi, kryddor och potatis. Se karta på nästa sida.

Industri

Industrin i Indien är huvudsakligen tung. Industrin är oftast statsägd eller statsstyrd. Industrin svarar för ca 28 % av BNP:n. Indien hade knappt någon konsumtionsindustri, och i så fall är den privatägd.

På 50- och 60-talet växte industrin kraftigt men under 70-talet minskade utvecklingen i industrin. Nu har utvecklingen startat igen. Den kemiska och kapitalvaruindustrin har ökat och konsumtions-industrin har växt mycket fort, däremot har textilindustrin minskat. De har nu försökt att locka utländska industrier att investera i industrier med avregleringar och skattelättnader. Man har försökt att uppmuntra dem med att investera i den elektroniska industrin. Detta har lönat sig mycket. Produktionen har stigit kraftigt på elektronik.                 
Energi

Cirka 40% av energiförbrukningen sker inom själv-hushållningen där man använder ved och kogödsel och liknande. Indien producerar ca 85% av sin kommersiella energi. Den viktigaste delen är kol, som svarar för ungefär 50% av konsumtionen, resten är egenproducerad kärnkraftverk, som svarar tillsammans för 3% av produktionen.
Utrikeshandel
Indien har en mycket liten utrikeshandel. Det är för att de under självständighetstiden drev själv-försörjning för att minska beroendet till England.

De senaste årtiondena har de börjat förändra handeln och börjat importera mera.

De viktigaste exportvarorna för Indien var ädelstenar, smycken, kläder, ingenjörsprodukter, bomullstyger och te. 

De viktigaste importvarorna var olja, maskiner, järn, stål, pärlor, ädelstenar, kemiska produkter samt konstgödsel.

Indien exporterade mest till USA, Sovjetunionen, Japan och Storbritannien.

De viktigaste importländerna var Japan, Sovjetunionen, Storbritannien och USA.
Handel Sverige-Indien

Sverige har en relativt omfattande handel med Indien. Vi importerar för ca 400 miljoner kronor, det är mest kläder. Vi exporterar för ca en miljard till Indien. Den största enskilda affären är Bofors artelleripjäser, för mer än åtta miljarder kronor.
Kommunikation

Knappt hälften av Indiens vägnät är asfalterat, så de har vissa transportproblem. Järnvägsnätet i Indien är däremot mycket omfattande. På järnvägen sker de flesta transporterna. Tågen är mycket gammalmodiga. Det är bara mellan de stora städerna tågen är nya. En modernisering har även börjats  på landsbygden. Indien har två stycken flygbolag, ett för inrikesflyg och ett för den utländska flygfarten. 

Problemsammanställning
Indien har en mycket kraftig folkökning. Detta medför att många blir utan arbete och fattigdomen blir stor. Folkökningen är så kraftig att det tar bara 35 år för Indiens folkmängd att fördubblas, nu är det ca 896 miljoner personer i Indien.

Läskunnigheten är också ett problem i Indien. Det är bara 43% som kan läsa och skriva. Utan läs- och skrivkunnighet är det svårt att få arbete. Man klarar inte av att få information, man kan ta fel på saker.

Transportnätet är inte totalt utvecklat så man kan inte åka med bil eller dylikt till mindre städer för transporter. Oftast är vägarna gjorda av hårt packad jord som är mycket gropig så att man inte kommer fram. Utveckling av transportnätet är viktigt för utvecklingen på landsbygden.

Kapitalproblem, de måste ha detta för att kunna utveckla allt t ex transportnätet.

Problemlösning

Folkökningen kan man kanske minska genom utbildning av folket om vad som händer när folkökningen är så hög och man kanske kan införa ett maxantal på barn per familj men detta kanske gör att alla vill ha en pojke/flicka och det könet överstiger det andra. Man kunde i så fall hålla en bättre kontroll på aborter så man inte tar abort om man "väntar" fel kön.

Läskunnigheten kan man öka genom att locka fler och fler att utbilda sig, kanske ge dem något privilegium om de utbildar sig. 

Transportnätet kan bara utvecklas genom pengar, de måste ha pengar till arbetarna.

Exportera mer och importera mindre så att man får in mer utländsk valuta. Exakt samma problem har vi i Sverige.

Fakta om Indien

Yta:
3 165 596 km

Folkmängd:
896 miljoner

Befolkningstillväxt per år:
2,1%

Medellivslämgd:
Män 58,1 år

Kvinnor 59,1 år

Barn per fertil Kvinna:
3,7

Huvudstad:
New Delhi

Största stad:
Calcutta (11 milj.)

Språk:
Hindi, Engelska

Statssick:
Republik
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