Moldavien

Landet som västvärlden glömde. Moldavien är förmodligen det land i Europa som har de största problemen just nu. Orsaken är att landet bygger sin ekonomi på jordbruk, men att stora delar av landet inte går att bruka på grund av miljöförstöring. Landet kan dock snart vara på väg att försvinna från kartan eftersom 2/3 av invånarna är rumäner.

Förkommunistisk Historia:

När Furstendömet Moldavien bildades någon gång på 1300-talet var det rumäner påverkade av ryssarna som skapade sitt eget rike. Det moldaviska riket bestod i cirka 400 år även om det under den perioden flera gånger blev erövrat av ryssar, turkar och rumäner. 1711 valde Moldavien att ingå en allians med Ryssland för att få stopp på det turkiska hotet. Men några år senare tog turkarna slutligen över landet.

Men inte heller turkarna lyckades något vidare med att behålla kontrollen över provinsen. Striderna fortsatte och under de följande 200 åren bytte hela eller delar av landet kontroll ideligen. Bland annat invaderade Ryssland Moldavien 12 gånger. Under en tjugoårsperiod stod landet även under Habsburgs kontroll och de fattade några beslut som skulle få ytterligare konsekvenser för Moldaviens framtid. Bland annat uppmuntrade man Ukrainare att flytta till Moldavien.

Under slutet av den här perioden kunde man dock se en tendens av att landet delades upp mellan Rumänien och Ryssland. Landet påverkades inte av första världskriget men däremot av Versailles freden direkt efter kriget.  Resultatet av den blev att hela landet nu blev en bit av Rumänien. Det var någonting som ryssarna inte alls gillade men som de var tvungna att acceptera.

Moldavien kom i och med andra världskrigets utbrott och upprättandet av Molotov Ribbentrop pakten att övergå helt i Sovjetiska händer. För att bli av med antisovjetiska tendenser skickades 130000 personer till olika läger i Sibirien, ytterst få återvände. Eftersom Sovjet sedan vann kriget blev Moldavien kvar under ryskt styre även efter andra världskrigets slut.

Kommunistisk Historia:

Moldavien förde ett relativt lugnt liv som Sovjetrepublik under hela efterkrigstiden. Området fortsatte att satsa på jordbruk eftersom man ingår i det område som traditionellt har kallats Sovjetunionens skafferi. Området utvecklades i och för sig något med nya industrier men det bestående resultatet av dem blev istället föroreningar som gjorde att delar av jordbruksmarken inte längre gick att använda. För att försöka minska den rumänska delen av befolkningen i området beslutade man på högre ort att stora mängder Ryssar och Ukrainare skulle flytta till republiken. Resultatet av det blev ett väl utvecklat rysshat under den senare delen av den här epoken.

Den enda konflikt som Moldavien var inblandat i under den här epoken var under början av 70-talet när Rumänien krävde att få tillbaka landet från Sovjet eftersom man ansåg att avtalet som Sovjet hade fått området i var olagligt (Molotov Ribbentrop pakten) och att dessutom mer än 2/3 av invånarna var rumäner. Ett tag såg det ut som om ett krig skulle starta men när Ungern ställde motsvarande krav på Rumänien gällande Transsylvanien ändrade sig Ceausescu och man lyckades få fram en fredlig lösning på konflikten.

Efter kommunismens fall

I Moldavien har det i princip aldrig skett något systemskifte. Kommunisterna sitter fortfarande kvar vid makten även om det är under annat namn. En del lagar har sakta börja luckras upp men inga stora ekonomiska framsteg har gjort och staten har fortfarande ett mycket stort inflytande.

Det har tidvis blossat upp strider mellan den rysktalande och rumänsktalande befolkningen i landet men just nu verkar det som om man har uppnått en fred som kan hålla i sig. Olika delar av landet har flera gånger förklarat sig självständiga men landet håller fortfarande ihop och kommer så förmodligen att göra om det inte går samman med Rumänien på grund av den stora rumänsktalande befolkningen i landet.

Korta fakta om landet idag:

Folkmängd: 4 miljoner

Yta: 34000 km2
Etnisk sammansättning: Rumäner 65 %, Ukrainare 14 %, Ryssar 13 %, Övriga 8 %

BNP/capita: 850 dollar

Officiella språk: Rumänska, Ryska, Ukrainska

Religion: kristet ortodoxa

Huvudstad: Kisjinev

Förhållandet till grannländerna

Moldavien ligger mitt mellan Rumänien och Ukraina. Framför allt Rumänien har genom historien ofta varit ägare till området men även de båda övriga kan komma att ställa krav på vissa delar av landet. Just nu finns det starka nationalistiska känslor i Moldavien men på lång sikt kan landet få svårt att överleva. 

Egna Funderingar:
Redan tidigare har jag nämnt vad som finns att säga. Efter vad jag har läst om landet tycker jag det verkar som om landet knappast kommer reformeras inom den närmaste framtiden och dessutom kommer det förmodligen att bli slukat av grannländerna inom en inte allt för avlägsen framtid.
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