Kemiska reaktioner

I en kemisk reaktion försvinner inga ämnen dom bara omstruktureras, alltså byter plats med varandra. En kemisk reaktion innebär att atomerna i ett eller flera ämnen flyttas om så att det bildas ett eller flera nya ämnen. Men atomerna är alltid lika många. De kan inte försvinna och kan då inte dyka upp ur tomma intet heller. Det nya ämnet som bildats kan inte vara ett grundämne eftersom den inte består av enbart en sorts atomer. Det kallas istället för en kemisk förening. En kemisk förening är ett ämne där molekylerna är gjorda av flera olika sorters atomer. Vatten är en molekylförening eftersom den innehåller både väte och syreatomer. Det finns också blandningar. I en blandning finns molekyler av flera olika slag. I en kemisk förening är istället olika atomer hopkopplade till en enda sorts molekyler. De allra flesta naturliga material är inte några rena ämnen utan det är olika former av blandningar. Luften är en blandning av syre och andra olika gaser som vi inte kan se med våra egna ögon. Luften innehåller också dam och stoft som vi ibland kan se. När ämnen blandas kan man på många olika sätt få tillbaka dom ursprungliga ämnena i oförändrat skick. Det är på samma sätt när ett ämne smälter eller avdunstar vid uppvärmning. Efter att man har svalnat av dom så får man tillbaka ämnena oförändrade. Men om två ämnen reagerar med varandra och man inte kan skilja dom åt så har det skett en kemisk reaktion. Då har ett nytt ämne bildats. 

 Det finns två typer av kemiska reaktioner. I en reaktion där det frigörs mycket energi, som till exempel i form av värme, kallas för exoterm reaktion. Vid vissa reaktioner kan det frigöras mycket energi och då blir det en explosion. En exoterm reaktion går av sig själv när man startar den. Exoterma reaktioner ger ett ämne som har ett lägre energiinnehåll än det ämne som man utgår ifrån. 

En reaktion som bara kan äga rum om man tillför energi kallas för endoterm reaktion. De ämnen som bildas vid en sådan reaktion har mer energi än det som man startade med.

Hur snabbt en kemisk reaktion sker är beroende av vilka ämnen som ska reagera med varandra. Det finns även andra saker som påskyndar reaktionerna. Är ett ämne mycket finfördelat så blir det en snabbare reaktion för då blir kontakten mellan de olika ämnena större. Är ämnena som ska reagera med varandra mer koncentrerat blir reaktionen snabbare. Temperaturen har också en innebörd i reaktionshastigheten. Är temperaturen hög går reaktionen snabbare. Det finns även olika speciella ämnen som påskyndar reaktionen. De kallas för katalysatorer. En katalysator hjälper reaktionen utan att förbruka sig själva. Våra katalysatorer som vi har i kroppen kallas för enzymer. De påverkar den kemiska reaktionen i till exempel matspjälkningen utan att själv förbruka energi.

Joner

Alla grundämnen strävar efter att ha fullt antal med elektroner i sitt yttersta skal. Alltså de vill uppnå ädelgasstruktur. En ädelgasstruktur är stabil och därför så strävar alla ämnen efter att bli stabil. Ämnen i det periodiska systemet som finns i grupp 1 som ligger längst till vänster har alla en elektron i sitt yttersta skal. För ett de ska uppnå ädelgasstruktur måste den ge ifrån sig den elektronen. Då har de ämnena fullt i sitt yttersta skal. Men de har lämnat ifrån sig en elektron och då är inte atomen neutral längre. Atomen har ett överskott av en plusladdning. Då har det bildats en positiv jon som har laddningen 1+.

Natrium kan omvandlas till en jon och då skrivs den så här: Na+.

 Grundämnena i grupp 2 har två valenselektroner och de uppnår ädelgasstruktur genom att ge ifrån sig sina två yttersta elektroner. Då bildas det joner med laddningen 2+. Det är på samma sätt som ämnena i grupp tre bildar joner med laddningen 3+ genom att ge ifrån sig sina tre elektroner i sitt yttersta skal. Även andra metaller ha få valenselektroner och bildar därför positiva joner.

Grundämnena till höger i det periodiska systemet är icke-mateller och har många elektroner i sitt yttersta skal. Genom att ta upp elektroner kan de få fullt med elektroner i sitt yttersta skal. Med åtta elektroner i sitt yttersta skal har även de ämnena uppnått ädelgasstruktur. De ämnena har då ett överskott av elektroner och eftersom elektronerna är minusladdade bildas det negativa joner. 

Ämnena i grupp 7 eller 17, som den även kan kallas, har sju elektroner i sitt yttersta skal. De uppnår ädelgasstruktur genom att ta upp en elektron. Då får de ämnena fullt antal elektroner i sitt yttersta skal. Då bildas joner med laddningen 1-. Grupp 6 eller 16 har sex elektroner i sitt yttersta skal. De ämnena behöver två elektroner till för att få ädelgasstruktur. Då bildas det joner med laddningen 2-.

Ju längre till höger eller till vänster ett ämnen är i det periodiska systemet bildar de ämnena lättare joner. Men ämnena som redan har ädelgasstruktur, de i grupp 8 eller 18, bildar inte joner. Metallerna som står till vänster bildar positiva joner medan icke-metallerna till höger bildar negativa joner. Väte är en icke-metall men den bildar positiva joner för väte står i grupp ett. Det finns även ämnen i olika undergrupper som kan bilda joner med olika laddningar.

Ordet oxidation används för att beskriva att elektroner avges. Motsatsen är att ta upp elektroner kallas för reduktion. För att joner ska bildas måste det ske en reduktion och en oxidation. Det måste finnas en som tar till sig elektroner och en som avger elektroner. Man brukar kalla ett sådant par för redoxpar.

Jonföreningar

Metallen natrium finns i grupp ett och gasen klor befinner sig i grupp sju. Båda de ämnena är mycket farliga. När natrium kommer i kontakt med vatten kan det bli en vätgasexplosion och då bildas den frätande lösningen natronlut. Klor är en tung och mycket giftig gas. När natrium och klor kommer i kontakt med varandra så reagerar de. I den reaktionen bildades ett vitt pulver som är vanligt koksalt. Två farliga ämnen har bildat ett helt ofarligt ämne bara genom att flytta en elektron från natriumet till klorgasen. Efter den kemiska reaktionen är atomerna mycket mer stabila an vad de var före reaktionen. Natriumatomen har bildat en positiv natriumjon och kloratomen har bildat en negativ kloridjon. Koksaltet, jonföreningen natriumklorid, som blev resultatet av den kemiska reaktionen har mindre energi än natrium och klor. En del energi omvandlades till värme och ljus vid reaktionen. 

 Alla kemiska föreningar som består av joner kallas för salter. De bildar kristaller som hålls ihop genom att de olika laddningarna dras till varandra. Plusjoner drar sig till minusjoner och bindningarna mellan de kallas för jonbindningar. Den bindningen är mycket stark och därför har salter mycket hög smältpunkt. En saltkristall innehåller lika många plusladdningar som minusladdningar, den är neutral. I natriumklorid (koksalt) är natriumjonen plusladdad men den vägs upp utav den minusladdade kloridjonen. När en koksaltskristall byggs upp kommer det alltså att finnas lika många natriumjoner som det finns kloridjoner. Natriumkloridens formel är NaCl. Den visar att den är neutral. För att man ska kunna få saltet magnesiumklorid så måste man ha dubbelt så många klorid joner som magnesiumjoner. Det är för att magnesiumjonen har laddningen 2+. Då måste den vägas upp av två kloridjoner. Formeln blir då MgCl2.

Positiva joner får sina namn efter vad atomen heter, natrium blir natriumjon. Men enkla negativa joners namn slutar alltid på –id. För en del joner så har namnet ändrats ännu mer. Syre till exempel bildar oxidjoner och svavel bildar sulfidjoner.

Det som jag har beskrivit här är olika jonföreningar. En jonförening är natriumklorid, en annan är magnesiumklorid och det finns även många fler.

Molekylföreningar

Alla atomer strävar efter att få ädelgasstruktur. När metaller reagerar med icke-metaller avger metallerna elektroner som tas upp utav icke-metallerna. Då bildas positiva och negativa joner som slår sig samman till jonföreningar. 

Icke-metallerna kan också slå sig samman med varandra och bilda molekyler. Men då finns det inga atomer som är villiga att släppa ifrån sig elektroner. För att då uppnå ädelgasstruktur så delar dom elektroner med varandra. 

I en vattenmolekyl delar varje väteatom två elektroner med syreatomen. Då har varje atom uppnått ädelgasstruktur. De gemensamma elektronerna bildar elektronpar och de olika atomerna binds samman med elektronparbindning. Molekyler i både kemiska föreningar, som H2O, och grundämnen, som O2  med flera, hålls ihop av elektronparbindningar. Kemiska föreningar som består av molekyler kallas för molekylföreningar.

Det kan finnas olika många elektronpar i en molekyl. I vatten hålls atomerna samman av två elektronparbindningar, för dom delar på två elektroner. I metan, som är en annan molekylförening, så finns det fyra elektronparbindningar. Det är därför att kolatomen har fyra valenselektroner. Då behöver den fyra till och då delar den elektroner med fyra väteatomer. En kolatom kan alltså bara binda till sig fyra andra atomer till sig.

Kolväten - metan
Kol är ett av de grundämnen som förekommer i flest antal kemiska föreningar. Vi människor består av ca 15% kol. Varför kol ingår i så många föreningar beror på att den kan binda varandra i långa kedjor eller ringar. Varje kolatom kan binda till sig fyra andra atomer. Varför de kan göra det kan ni läsa om i ”Molekylföreningar”. Andra atomer kan oftast bara binda till sig två eller tre andra atomer. Kolväten består av bara kol- och väteatomer. Den är den enklaste kolföreningen. Kolvätekedjorna kan se lite olika ut. De kan vara korta eller långa, oförgrenade, förgrenade eller ringformade. Alla kolväten är olösliga i vatten. Det beror på att kolvätemolekylen är opolära. Kolväten blandas bara med andra opolära ämnen som fett till exempel. Vattenmolekylerna är polära.

Alla kolväten är brännbara och dom brinner mycket lätt i luft. När man bränner kolväten bildas koldioxid och vatten. Energi frigörs då i form av värme. Bland kolvätena hittar vi våra vanligaste bränslen, naturgas, olja och bensin. Men dom är inte bara bränslen. De är också viktiga råvaror vid framställning av plast, gummi och olika tvättmedel.

Kolväten som bara har enkla bindningar mellan atomerna kallas för mättade kolväten. Det är därför att de binder så många atomer som möjligt. Den enklaste formen av dessa kolväten är metan som är en gas. Den molekylen har en kolatom och fyra väteatomer. Metan tillhör en serie kolväten som kallas metanserien. I den serien ordnas alla kolväten i storleksordning. Den serien används också som utgångspunkt för att sätta namn på andra kolföreningar. Antalet kolatomer i den serien varierar ifrån en kolatom till sjuttio kolatomer.
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Om man kollar på tabellen på den föregående sidan kan man se ett samband. De stora molekylerna har högre kokpunkt. Alltså behövs det mer energi för att få de stora molekylerna att övergå från vätska till gasform. Det är därför att sammanhållningen i de stora molekylerna är starkare. Storleken på molekylerna  bestämmer vad ämnet har för någon form i rumstemeperatur.  De ämnen som har fler än 16 kolatomer är i fast eller i halv fast form. De med 5-15 kolatomer är flytande. Det är till exempel bensin. De som bara har 1-4 kolatomer är de lättaste kolvätena och är i gasform.

Metan är en färglös gas som är brännbar och den luktar illa. Den brukar kallas för sumpgas eftersom den kan bildas i sumpmarker. Den största mängden metangas hittar man i naturgas som oftast hittas med olja. Metangas är det huvudsakliga ämnet i naturgas och den utvinns ur jordens inre. På soptippar med hushållsavfall kan man utvinna brännbar gas som besår till mesta dels av metangas. En del reningsverk är idag självförsörjande på energi eftersom dom utvinner  energi genom sina metangasanläggningar. Den största betydelsen har metan som bränsle. Man kan idag köra bilar på det och det är mycket renare än bensin. Metan är också en viktig råvara inom den kemiska industrin när man framställer till exempel alkoholen metanol.

 Propan och butan är också två gasformig ämnen som finns i metanserien. Båda dom gaserna utvinns ur råolja och man säljer det under namnet gasol. Gaserna förvaras under tryck i flytande form. Det kan man se i en tändare som oftast innehåller butan. Man kan köra bilar på gasol också vilket ger mycket renare avgaser. Butangas är också mycket farlig vid inandning. Det är många som har dött genom att man har sniffat butangas. När man andas in butangas så drabbas man av syrebrist i hjärnan. Har man syrebrist länge så leder det till medvetslöshet. Syrebristen kan leda till hjärtstillestånd och/eller hjärnskador. Det är alltså mycket farligt att sniffa butangas.

Molekylformeln för ett kolväte visar bara antalet kolatomer och väteatomer som ingår i molekylen. Den visar inget om molekylens utseende som kan vara viktigt eftersom det finns mer än en form av ett kolväte.

Det finns ett mönster mellan de olika ämnena i metanserien. För varje ny kolatom kolvätet får så ökar antalet väteatomer med två stycken. Det finns även ett annat samband. Det är att alla ämnen i metanserien slutar sitt namn med –an. Kolvätena i metanserien kallas också för alkaner.

Strukturformel för etan C2H6
     Strukturformel för propan C3H8

De molekyler som jag har beskrivit är kolatomerna bundna till varandra i en lång kedja. Från och med butan som är det fjärde ämnet kan kolkedjan grena sig så att det finns flera olika typer av molekyler av samma ämne. Till exempel normalbutan (n-butan) har en ogrenad kolkedja medan isobutan har en grenad kolkedja. Ju fler kolatomer kedjan innehåller desto fler olika varianter med grenade kolkedjor finns det. Ordet iso betyder lika. I butan finns det lika många kol- och väteatomer i n-butan som i isobutan. Molekylformeln är för de båda ämnena densamma men i en strukturformel kan man se skillnaden mellan de två molekylerna. Antalet isoföreningar ökar när antalet kolatomer ökar. Oktan, C8H18, har 18 stycken olika former och dekan, C10H22, har 75 stycken olika former. Egenskaperna hos de olika formerna skiljer dem åt. Det som skiljer är till exempel deras kok- och smältpunkt.

Strukturformel för n-butan
    Strukturformel för isobutan

Kolvätena i metanserien kallas för mättade. De kallas för så eftersom att de har använt alla sina bindningsmöjligheter. De är mätta helt enkelt. Metan har fyra bindningsmöjligheter från sin kolatom och där har den bundit till sig fyra väteatomer. Ibland används inte alla bindningsmöjligheter till att binda andra atomer. Kolatomerna kan bindas till varandra med dubbel- eller trippelbindningar. De kolatomerna skulle kunna binda till sig andra atomer och då kallas de för omättade kolväten. Omättade kolväten framställs ur olja och är viktiga ämnen när man ska framställa plaster, gummi och tvättmedel.

Några omättade ämnen är eten, propen och etyn. Eten är en ärglös gas som är brännbar som används främst till framställning av plaster. Propen är en liknande gas. Etyn kallas också för acetylen. Den gasen används idag huvudsakligen till gassvetsning och vid framställning av plaster.

Eten och propen har en dubbelbindning mellan två kolatomer och dom ingår i en serie kolväten om kallas för alkener. Alla dom ämnena i den serien slutar på ändelsen –en. Etyn har en trippelbindning mellan två kolatomer och ingår i en serie som kallas för alkyner. Alla kolväten i den serien slutar på ändelsen -yn.

Strukturformel för propen  C3H6
   Strukturformel för etyn  C2H2
Bensin

Bensin är en blandning av flytande kolväten som har 5-10 kolatomer, alltså från pentan till dekan. Den mest kända av de kolvätena är oktan som har åtta kolatomer. Bensinen i en bilmotor ska antändas utav gnistan från tändstiftet och den får inte självantändas. Då kan bilmotorn ta skada och man brukar kalla det att motorn knackar när bensinen självantänder. När bensinen självantänder så beror det på att blandningen av bensinånga och luft blir mycket varm när de trycks samman. Ett mått som man använder när man mäter bensinens förmåga att motstå självantändning är begreppet oktantal. Kolvätet isooktan, som är en grenad kolkedja med åtta kolatomer, har fått oktantalet 100 medan heptan, med sju kolatomer som är ogrenade, oktantalet 0. Bensinens oktantal bestäms i en provmotor. Om bensinen ger samma resultat som en blandning av 95 delar isooktan och 5 delar heptan så är oktantalet 95. Alltså består den bensinsorten av blandning av 95% isooktan och 5% heptan. Man kan höja oktantalet med olika tillsatser av blyföreningar. Men dom är mycket giftiga och de används inte så mycket nu för tiden.

 Den mängd bensin som man får ut av råolja räcker bara till ca 25% utav det vi behöver. Vid oljeraffinaderierna använder man olika metoder för att få kolväten som inte är så värdefulla till kolväten som kan användas till bensin. En metod är krackning då man bryter sönder kolväten med långa kedjor till kolväten som har kortare kedjor som man kan använda till bensin. Om man har hexadekan, C16H34 kan man få isononan, C9H20, till bensin och en blandning av gasformiga kolväten till den kemiska industrin för framställning av till exempel plaster.

En annan metod är reformering där man gör om kolväten med lågt oktantal till kolväten med högt oktantal. 

 När man har kört upp en tank på 60 liter så kommer avgaserna ungefär att innehålla 550kg kvävgas, 140 kg koldioxid, 60 kg vattenånga samt 6kg kväveoxider, kolväten och kolmonoxid. Kvävgasen och vattenångan ger inte några skador på miljön men kväveoxiderna inverkar försurande på miljön. Koldioxiden bidrar till växthusefekten som inte är så bra. De andra gaserna inverkar negativt på miljön på olika sätt. 

 Alla bilar som är tillverkade från 1989 har en katalysator för det blev obligatoriskt då. En katalysator består av metallerna platina och rodium. De minskar utsläppet av kväveoxider, kolväten och kolmonoxid. 

Normalheptan  oktantal 0
  
Isooktan oktantal 100

Alkoholer

När man säger alkohol så tänker man genast på sprit som man dricker, ett medel som man rengör med eller som man häller i ett spritkök. Till dom användningsområdena använder man oftast en sorts alkohol, etanol. Öl, vin och sprit innehåller etanol. Men det finns många andra sorter av alkohol som kan användas på många olika sätt. De används som bränsle, lösningsmedel och som råvaror i den kemiska industrin. I likhet med kolvätena är alkoholerna en hel grupp med liknande byggnad. Till skillnad från kolvätena så har alkoholerna istället för en väteatom en OH-grupp istället. OH-grupp betyder hydroxylgrupp. En del alkoholer kan ha två eller flera hydroxylgrupper. Gemensamt för alla alkoholer är att de slutar på ändelsen –ol. Den första delen av namnet kommer från motstående kolväte.

 Alkoholerna är ofärgade vätskor och de avdunstar väldigt lätt. Då kan man känna lukten av de. De flesta alkoholerna kan man antända lätt. Den gas som har avdunstats antänds innan lågan har kommit i kontakt med ytan. De alkoholer som inte har så långa kolkedjor brinner med en mycket het och svagt lysande låga. Det är därför att alkoholmolekylerna är energirika.

 Metanol är den första alkoholen i deras grupp. Metanol är en mycket giftig vätska som om man dricker den kan leda till blindhet och död. En tesked kan räcka till att få en person blind och en snaps kan leda till att man dör. Det är många förgiftningsolyckor som har inträffat på grund av att man har förväxlat metanol med etanol. Man ska inte heller inandas metnolångor. Ett annat namn på metanol är träsprit eftersom det kan framställas genom torrdestillation av trä. Idag har man börjat använda metanol som drivmedel till olika motorfordon. Man kan köra de på ren metanol eller en blandning av metanol och bensin. 

 Etanol är den alkohol som ingår i våra spritdrycker. Man kan framställa etanol ur kolväten men det vanligaste sättet är jäsning av socker, stärkelse eller cellulosa. Etanol är även ett gift som påverkar nervsystemet samt mycket brännbar i koncentrerad form. Om etanol får reagera med syre kan det bildas ättiksyra. Etanol kan komma att bli ett drivmedel som man blir tvungen att använda till sina motorfordon. Etanol ger mycket mindre utsläpp än vad bensin ger. I Sverige har vi inte kommit så långt i den utvecklingen men en del bussar och bilar kör på etanol idag. Man kan framställa etanol från vete och det har man tagit vara på vid en fabrik i Lidköping. Där använder man en del av våran överskottsproduktion av vete till framställning av etanol. Man blandar etanolen med bensin son innehåller 4% etanol och 96% bensin. Man får också andra värdefulla produkter från vetet. Har man 10 kg vete får man fram 2 kg etanol, 

4 kg djurfoder, 2 kg koldioxid och 2 kg stärkelse.

I affärerna kan vi köpa denatuerad sprit. Denatuerad betyder att den är blandad med giftiga och illaluktande ämnen. Några exempel är T-röd och T-blå. De har gjorts odrickbara genom olika tillsatser.

 Glykol är en mycket giftig alkohol. Det kan räcka med mycket små mängder för att det ska kunna leda till döden. Till skillnad mot de tidigare alkoholerna som jag har beskrivit så innehåller glykol två OH-grupper. Glykol använder man i bilarnas kylarvätska för att förhindra att kylaren fryser sönder. Glykol är ganska trögflytande och den bryts ganska lätt ner i naturen. Glykol använder man också till att ta bort isbeläggningar på flygplanens vingar.

 Glycerol, eller glycerin som det också brukar kallas, är en luktfri och mycket trögflytande vätska som inte är giftig. Den innehåller tre OH-grupper. Den smakar sött. Den används i hudvårdsprodukter för att inte huden ska torka ut. Man använder även glycerol när man tillverkar sprängämnet nitroglycerin som finns i dynamit. Nitroglycrin finns också i vissa hjärtmediciner. En del skalbaggar kan klara temperaturer ner till –40 grader utan att deras blod fryser. Det är därför att det innehåller glycerol.

Om en alkohol innehåller en OH-grupp kallar man den för envärd. Innehåller den däremot fler än en kallar man den för flervärd.

Strukturformel för metanol CH3OH       Strukturformel för etanol C2H5OH

Strukturformel för glykol C2H4(OH)2 Strukturformel för glycerol C3H6(OH)3

Organiska syror

Vi träffar på organiska syror i många sammanhang. De förekommer överallt i naturen. De har många viktiga uppgifter i en levande cell. De används bland annat till byggnadsmaterial. Därför finns organiska syror i allt levande. Många tillhör växtriket som till exempel vinsyra och citronsyra medan andra kommer från djurriket som mjölksyra. Syrorna finns i våran föda och vi får i oss de när vi äter. Deras smak är oftast sur. De organiska syrorna är oftast svaga syror. Oftast så kan dom framställas ur alkoholer. Syrornas kemiska namn berättar om vilken alkohol de kommer ifrån. De första nio syrorna i den serien är flytande medan de övriga är i fast form.

 De organiska syrorna har en egen atomgrupp som heter karboxylgrupp. Alla syror innehåller en eller flera karboxylgrupper, -COOH. De organiska syrorna brukar kallas för karboxylsyror efter den karboxylgruppen. Det är den gruppen som gör att de blir syror. Syrornas namn får de ifrån motsvarande kolväte men syrorna får ändelsen –syra.

En syra är metansyra eller myrsyra som det också kallas för. Myrsyran finns i som det kanske hörs på namnet, i myror. Om man håller handen ovanför en myrstack och sedan luktar på den, känner man en stickande lukt. Har man fått myrsyra på handen så svider det därför att syran är frätande. Myrsyran används när myrorna känner sig hotade eller när de försvarar sig. Brännässlor innehåller också myrsyra. Mer koncentrerad myrsyra än hos det som finns i myrorna och brännäslorna kan ge svåra frätskador.

 Ättiksyra, CH3COOH, har man använt till matlagning sedan länge tillbaka. Den bildas av vin som får kontakt med luften. För länge sedan framställde man ättiksyra från vin men idag tar man fram det enbart från alkoholen etanol. Ättika som vi använder i matlagning och konservering av mat består av ungefär 3% ättiksyra. Koncentrerad ättiksyra har en stickande lukt och brukar kallas för isättika. Det är därför att den fryser vid +17 grader till en isliknande massa.

 En syra som alla de som idrottar känner till är mjölksyra. Om man låter vanlig mjölk stå ett tag blir den sur. Bakterier i luften omvandlar mjölksockret till mjölksyra. Om man tillsätter olika bakterier i mjölken kan man få fram olika sura produkter som youghurt som innehåller 1% mjölksyra. När musklerna får arbeta hårt bildas det mjölksyra som alla idrottare känner av.

De organiska syrorna som ingår i fetter kallas för fettsyror. Fettsyrorna kan vara i flytande eller fast form och de är olösliga i vatten. Syrorna är mättade, alltså deras kolvätekedjor har fullt antal väteatomer kopplade till sig. Fettsyror har ofta stora molekyler. Ett exempel på en fettsyra är smörsyra. 

 Smörsyra, C3H7COOH, har en mycket illaluktande doft och den bildas då smör härsknar. Man kan även känna smörsyrans smak och doft hos vissa ostsorter.

 De tvåtyper av syror som ingår i stearinljus är palmitinsyra, C15H31COOH, och stearinsyra, C17H35COOH. De ingår även i fetter. Båda de två syrorna är mättade organiska syror. Deras molekyler innehåller bara enkelbindningar mellan deras kolatomer. 

Oljesyra är en enkelomättad syra. Det är en flytande fettsyra som ingår i många fetter som olivolja och rapsolja. I oljesyran, C17H33COOH finns det en dubbelbindning i kolkedjan.

 Linolsyra och och linolensyra är två fleromättade syror som har flera dubbelbindningar. De ingår i vegetabiliska oljor och i lättmargarinernas fett.

De organiska syrorna kan bilda salter. Karboxylgruppens, -COOH, väteatom kan bytas ut mot en metalljon. Salternas namn slutar på –at. Tvål är stearinsyrans natriumsalt. Karboxylgruppens väteatom är utbytt mot en natriumjon.
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Estrar

Många utav de lukter och smaker som vi känner från till exempel godis, fruktessenser och parfymer kommer från en förening som kallas för estrar. De lukterna och smakerna är framställda på ett konstgjort sätt. Dofterna från frukter och blommor är naturligt framställda. Man kan alltså framställa sådana lukter och smaker på konstgjord väg. Estrar är vätskor som har en behaglig lukt. De används inte bara till smaksättning och lukt utan även som lösningsmedel för färger, lacker och lim. De används också i många processer i den industriella verksamheten. Men kan få fram en ester om man låter en alkohol få reagera med en organisk syra. Olika kombinationer av alkoholer och syror ger olika estrar. Om man låter ättiksyra få reagera med etanol bildas estern etylacetat. Reaktionerna  går ganska sakta så man kan skynda på dem genom att man tillsätter en katalysator. Tillsätter man lite koncentrerad saltsyra  går hela reaktionen mycket snabbare. En katalysator är ett ämne som påskyndar reaktioner utan att själv förbrukas. Efter reaktionen bildas också vatten. De estrar som kommer från växt- och djurriket är en reaktion mellan olika fettsyror och alkoholen glycerol. Många syror och alkoholer är mycket giftiga och frätande. Men efter reaktionen så är de inte det längre. De egenskaperna har försvunnit och estrarna har fått nya egenskaper. 

 Man kan få tillbaka syran och alkoholen från en ester. Det får man om man låter en ester reagera med vatten. Då får man tillbaka den motsvarande organiska syran och alkoholen. Den reaktionen sker inte på egen hand utan man måste låta en katalysator göra det jobbet. Katalysatorn kan antingen vara en syra eller en bas. Den reaktionen kallas för esterhydrolys.
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