Carl Michael Bellman
Livet

Carl Michaél Bellman, var en av Sveriges största poeter. Han föddes den 4 februari 1740 i Stockholm Stad och dog i lungsot även i Stockholm den 11 februari 1795, 55 år gammal. Mellan dessa år hann han göra många kända verk t.ex. Fjäril Vinga, måltidssånger och även barnvisan gubben Noak. 

Bellman växte upp i en borglig familj, fick en bra uppfostran och en utbildning i Uppsala, eftersom Carl var den äldsta sonen, var hans föräldrar väldigt försiktiga och omsorgsfulla med honom. Han bodde på Maria församling på Söder i Stockholm. Hans mor var dotter till kyrkoherden i Maria församling och hans fader var ämbetsman. Som äldsta sonen gav hans föräldrar honom tidigt chansen att utveckla sitt sinne för musik och poesi.

Carl Michaél Bellman började redan som 17-åring framträda offentligt med egna och andras dikter. Han gav även ut en del av sina dikter. Trots den moraliserande och religiösa stilen i hans dikter från den tiden hade han redan då som 17-årig kommit in i Stockholms vilda nöjesliv. Han hade svårt att hantera pengar så han bjöd mycket och var kallad "den generöse" . Detta ledde till en väldig svår ekonomisk kris. Carl var nu tvungen att lämna Stockholm för han var skyldig många mycket pengar. Vid 23 års ålder flydde han iväg till Fredrikshald i Norge. En av Bellmans släktingar hjälpte honom med skulden och han flyttade hem till sin far där han fortsatte att skriva visor. Vid den här tiden skrev Carl mest dryckesvisor som han spelade för grevar, riksråd och diplomater. Fast att han inte var gammal fanns hans visor redan med i visböcker och hans sånger sjöngs både på gator och torg.

Bellman hade en bred bekantskapskrets som han hade fått på alla fester han tidigare varit på. Tack vare detta fick han hjälp att få arbeten. Carl jobbade ett tag på tullen och ett tag på riksbanken. Men inte förrän år 1776 fick han det bättre ställt ekonomiskt, genom att Kung Gustav III personligen ingrep och gjorde honom till sekreterare i Kungliga nummerlotteriet. För Carl var inte detta något svårt jobb eftersom han betalade en vikarie att sköta hans jobb, för en ganska liten summa och sedan tog han själv hela lönen +att han fick ett årligt bidrag ur den kungliga handkassan!

Nu när han fått en fast inkomst kunde han börja supa igen. Han söp bort alla intjärande pengar och satte sig själv i en ny ekonomisk kris. 

Bellman hade flera kända kärlekshistorier, men den 19 december 1777 gifte han sig med Lovisa Grönlund, 

dotter till en tulltjänsteman. De fick 4 barn tillsammans och de tycks ha haft ett bra äktenskap trots sin trassliga ekonomi.

Lovisa Grönlund tyckte om sin man men sa "han var inte alltid så rolig att ha hemma". Med det menade hon att han ofta var full och allmänt ofräsch.

Carl Michael Bellman avled 1795 efter att ha avtjänat 2 månader i häkte innan hans vänner kunde lösa ut honom. 6 månader senare avled han av lungsot.

Böcker, dikter och visor

När Carl var 17 år gammal gav han ut "Evangeliska dödstankar" . I denna bok har han specialiserat sig på religiösa dikter. Denna bok skrev han och sedan översatte dem till både tyska och franska.

Efter 18 års dagen skrev han en dikt om överklassflickornas stil och sätt att vara. Denna dikt kallade han för "Tankar om flickors ostadighet". Dikten orsakade en hel del debatt inte minst hos dessa flickor han skrev om, Bellman hade skrivit den anonymt så ingen visste att det var han som gjort den.

Det tog sedan 8 år innan han hade hittat på nått nytt att skriva om. Det var efter att båda hans föräldrar dog han började fundera på vad som egentligen händer efter döden. Detta var svårt för honom och fick sig en rejäl tankeställare. Han fick lust att driva med det religiösa och gjorde parodier på det gamla testamentets heliga män. Han framställde dessa men som obotliga fyllbultar. Bellman utgick från de riktiga texterna men överdrev väldigt mycket för att få fram ett roligt budskap i varje text.

Detta kan man inte säga att kyrkan gillade, att någon drev med de heliga skrifterna var otänkbart. 1768 gick Lunds domkapitel ut med ett papper där det stod att alla exemplar av gubben Noak skulle samlas in och eldas upp.

Det mest kända verk som Bellman skrev var Fredmans Epistlar. Det handlar om den nedsupne urmakare Jan Fredman. Fredmans epistlar består av 82 st sånger. Dessa sånger skapade han under en 20 års period. I detta verk ska Bellman försöka parodiera treenigheten. I stället för fader sonen och den helige anden, har han berusningen , sexualiteten och döden. För berusningen står guden Bacchus. Han är den starkaste och mest förekommande guden. Sexualiteten har Fröja som Gud. Till sist kommer guden Charon som gud. Detta kan förknippas med Bellmans liv, först kommer alltid alkoholen, sedan erotiken och sist döden.

 

 


 

 

Bellmans närmaste vänner

Carl hade många olika vänner: här är två av de mest kända.

Jean Fredman var en välkänd person i Stockholm. Han hade hand om Storkyrkan och Riddarholmen i Stockholm. Han misskötte sitt jobb och blev fråntagen sina hederstitlar och sin egendom. Bara några veckor efter döden tog Bellman hans namn till sitt verk Fredmans epistlar.

Erik Norström var Bellmans lekkamrat när han växte upp. Det var även han som hjälpte Bellman i form efter flykten till Norge genom att ge honom jobb på tullverket. Han var även en god "suparkamrat" till Carl och hamnade ofta i slagsmål. Han dog år 1781.

 

Stockholm "Bellmans stad"

Carl växte själv upp på söder i ett väldigt stort hus som kallas Daurerska huset efter hans fars mormor, Catharina Daurer. Det som var dåligt vid detta hus var att vattnet var orent. Det gick sällan att dricka eller att använda vid matlagning. Drack man detta var det stor risk att bli smittat av en hel del svåra sjukdomar så som gulsot, tuberkulos eller malaria.

När Bellman växte upp, var Stockholm det vi kallar gamla stan idag.

Där Bellman mest tillbringade sin tid var på alla pubar som fanns i Stockholm, 1740 fanns det hela 700 st. På denna tiden fanns det väldigt mycket öl och sprit försäljning.

 

Min åsikt om Carl Michael Bellman

Jag tycker att han verkade vara en ganska annorlunda människa som inte tog livet allt för hårt. Alla verk han gjorde var bra och välgjorda. Men all denna sprit han drack verkade förstöra allt. Han hade ju tur som klarade av alla ekonomiska problem han hade och borde kanske inte ha gjort det med tanke på hur han skötte sig. Han borde ha lärt sig något efter den första krisen han hade, men eftersom han började dricka igen så kom han inte längre än vad han kanske borde ha gjort med den musik och poesi talangen en som han var.
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