                        Mohandas Gandhi
Som Barn
Mohandas Karamchand Gandhi föddes i Porbandar, Indien den 2 Okt. 1869 på den tiden då Indien styrdes av Britterna.

Gandhi föddes i Vaisyu-kasten den tredje av Indiens fyra kast.

Hans far var framgångsrik Jurist och blev senare minister president i furstedömet Porbandar, Gandhis mor Putlibai var mycket religiös och Gandhi såg upp till sin mor och tog starkt intryck av henne.

Han var yngst av fyra syskon och familjen var stränga vegetarianer.

Gandhi var en mycket blyg och rädd pojke som tyvärr inte fick några vänner i skolan.

När han är tretton år får han gifta sig med en jämngammal flicka, Kasturbai och de kom att leva ett mycket lyckligt liv tillsammans.

Vid sexton års ålder dör Gandhis far som är gammal och mycket sjuk.

Studier i London

1888 reser nittonåriga Gandhi till London, efter att ha avbrutit sina college studier, för att studera till jurist.

Tiden i England var mycket förvirrande för den unge Gandhi, han gjorde otaliga försök att anpassa sig men lyckades aldrig.

Hur som helst tar han sin Jurist examen och återvänder till Indien efter tre år och möts av beskedet att hans kära mor har dött.

Gandhi försöker etablera sig som advokat men det går inte så bra så när han efter två år får erbjudande att bli representant åt en Indisk köpman i Sydafrika tackar han ja.

Kampen i Sydafrika

Gandhi uppmärksammar mycket snart hur Indierna i Sydafrika behandlas, de har importerats dit för att utföra arbeten som ”inte ens” negrerna vill göra  och de behandlas mycket illa.

Gandhi börjar arbeta för att hjälpa Indierna, han uppmanar dem att lära sig Engelska, hålla sig renliga och att stödja Britterna i Boerkriget 1899.

Han hoppas att det ska få Britterna att acceptera Indierna och behandla dem bättre.

Efter tre år 1896 hämtar han familjen.

Gandhi startar en ambulanskår där han utbildar och leder tusen Indiska ambulansmän som utför betydelsefulla insatser, Gandhi vill hjälpa de sårade men hoppas även att detta ska väcka Britternas uppskattning gentemot Indierna.

Gandhi anordnar en protest marsch med banderoller där det står: ”Vi är medborgare i det Brittiska imperiet ”, både Kasturbai och Gandhi blir arresterade och satta i fängelse.

Efter mycket kämpande arbetar Gandhi 1914 tillsammans med den vite stadsmannen general Smuts ut en överenskommelse för att ge Indierna mer värdighet och självaktning.

Gandhis ickevålds kampanj hade segrat och efter tjugoett år kände Gandhi att han kunde återvända hem.

Hemkomsten

i Januari 1915 kommer 45-årige Gandhi hem med sin fru Kasturbai och deras fyra söner.

Folket i Indien har hört talas om Gandhis modiga kamp för Indierna i Sydafrika och hyllar honom.

Han startar ett Ashram vid namn Sevagram som än i dag är i bruk, där han bosätter sig med sin familj.

Gandhi fortsätter med sina icke- vålds (satyagraha) kamper, han inleder en strejk som urartar och då förstår han att folket inte är mogna för att civil olydnad ska fungera.

Massakern i Amrisar 1919

I April 1919 hölls ett förbjudet massmöte i Amrisar, general Dyer ville straffa de församlade Indierna så han beordrade sin män eld och på tio minuter dödade de 379 och skadade 1200 svårt.

Många Britter skämdes för general Dyers handling men långtifrån alla.

För första gången insåg Gandhi att  ”självstyre” och  ”rättvisa” inte räckte, Britterna måste bort från Indien.

Spinna för seger 

Gandhi bad Kasturbai att lära honom spinna och resten av livet spann han 100 meter varje dag, han uppmanade även resten av folket att bojkotta den Brittiska textilindustrin och spinna sitt eget garn och väva sina egna kläder.

Under 1921 reste Gandhi över hela Indien för att sprida budskapet om civil olydnad som skulle leda till Indiens självständighet.

Landet blir mer och mer upproriskt, 1922 dödas tjugotvå polismän av en rasande folkhop, strax efteråt arresteras Gandhi  anklagad för uppror.

Han döms till sex års fängelse men släpps efter två år på grund av en blindtarmsoperation.

Gandhi bestämmer sig däremot för att ta det lugnt de sex åren han nu skulle ha suttit i fängelse så han och Kasturbai arbetar stilla i sitt Ashram och i byarna.

Gandhi kallade de kastlösa för Harijans  ”guds barn”, han vill att även de ska ha rätten att besöka templen och få gå i skolan.

1929 börjar Gandhi som nu är 60 år att kämpa för Indiens frigörelse.

Den nya kampanjen för civil olydnad skulle bli annorlunda än den tidigare, den uppmuntrade folk att bryta mot lagen,

de massarresteringar som blev resultatet skulle väcka sympati och göra landet omöjligt att styra.

Saltmarschen

1930 bestämmer sig Gandhi för att vandra till havet och hämta salt, Britterna hade skattebelagt saltet och de ville han protestera emot.

Gandhi får som vanligt enorma mängder anhängare som följer honom.

Över hela Indien börjar folk att göra som Gandhi vilket resulterar i att Gandhi och ca. 60 000 till blir arresterade.

Folket fortsätter utan Gandhi, de vandrar till Dharasana saltfabriker för att demonstrera, där möts de av Britter som helt brutalt slår ner hela folkhopen som inte gör ett uns motstånd, 320 skadas allvarligt och några dör.

Hela händelsen bevittnas av en Amerikansk journalist och händelsen sprids över hela världen och skapar rubriker.

Rundabordskonferensen

I Augusti 1931 for Gandhi till England för att delta som representant i Indian national kongress.

Han besökte Lancashires bomullsstäder för att förklara varför Indien bojkottade deras tyger och arbetarna hyllade honom, de uppskattade att han över huvud taget brydde sig om att tala med dem.

Konferensen han kom för var däremot totalt misslyckad och Gandhi bestämde sig för att aldrig mer återvända till England.

Harijans - De kastlösa

Strax efter Gandhis återkomst till Indien fängslas han, 1933 när han kommer ut gör han en lång resa för att samla in pengar till de kastlösa.

Gandhi kämpade inte bara för Indiens frigörelse utan även för fred mellan Hinduer och Muslimer.

Han insåg att frigörelsen kunde leda till total splittring mellan Hinduer och Muslimer och kunde därför tänka sig att skuta upp den om det kunde hjälpa.

Kriget når Indien

1939 Nazisternas framtåg i Europa berör nu även Indien, Britterna lovar Indien självständighet om de går med i kriget men Gandhi säger att: ”Vi vill inte vinna vår självständighet på bekostnad av Englands undergång”.

I Augusti 1942 uppmanar Gandhi Britterna att ”ge upp Indien”.

Kriget bryter fram i hela landet, Gandhi fängslas tillsammans med sin hustru, Kasturbai är mycket sjuk och hon dör i fängelset, Gandhi sörjer djupt.

Sex veckor senare släpps en mycket sjuk Gandhi ut, den Brittiske stadsmannen fruktade ännu fler stridigheter om även han dör i fängelset.

Indien delas

De Brittiska myndigheterna har insett att Indien måste få bli oberoende.

Gandhi och många andra fruktar mer bråk om Indien delas så som den Muslimske ledaren Jinnah vill, men han är mycket bestämd, antingen två stater eller inbördeskrig.

Så blir det, 1947 delas Indien upp till Indien och Pakistan.

Detta innebär att Hinduerna i Pakistan måste flytta och tvärt om, stämningen blir sämre och sämre och tillslut exploderar det, hus och åkrar bränns och hundratusentals människor dödas Hinduer och Muslimer emellan.

Självständigheten

Den 15 Augusti 1947 blir Indien självständigt.

Tyvärr går det inte att hålla tillbaka Muslimer och Hinduer, våldsdåd och strider utbryter i hela landet.

Gandhi känner sig sviken av sina landsmän och han inser att det inte hjälper att be så i September meddelar han att han tänker fasta till döds om inte ”alla parter återförenas i sina hjärtan,” han var då 77 år.

Stadsmännen i Delhi lovar Gandhi att göra allt för att återupprätta fred och vänskap även om deras liv ska till och Gandhi avbryter sin fasta på den sjätte dagen.

Gandhis död

Gandhi höll bönesamling varje kväll och en kväll utsätts samlingen för ett bombattentat, Inrikesministern fruktar att bomben var avsedd för Gandhi och ber att alla på mötena ska visiteras men det går inte Gandhi med på utan han säger att:  ”Om jag ska dö, skulle jag vilja göra det vid en bönesamling. Ni har fel om ni tror att ni kan beskydda mig. Gud är min beskyddare.”

Någon tid senare, den 30 Januari kliver en man fram  när Gandhi kommer till mötet och skjuter honom med fyra skott i hjärtat, Gandhi sjunker i hop och säger:  ”Hey Rama” -O, Gud som i dag står på hans minnessten.

Mannen som sköt Nathuram Godse, en ung förvirrad extremist och Hindu hängdes senare tillsammans med en konspiratör.

Gandhis kremering ägde rum vid den heliga floden Jumna vid Rajghat dit folk idag vallfärdar, askan spreds i Indiens heliga floder och i havet vid Bombay.

I hela Indien finns det idag statyer av Mohandas Gandhi både i städer och byar. 
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