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Olov Svedelid!

Barndomen:

Olov föddes den 26 augusti 1932 på Kungsholmen i Stockholm. Han är son till Anders Alfredsson och Agnes Eklund.

   Olov bestämde sig redan som ung att bli författare. Han kommer ihåg första gången han tänkte på det. Olov säger att det var så här:

   ”Fem år gammal var jag, hade lärt mig läsa på egen hand genom skyltarna över butikerna och på så vis fått in alfabetet i medvetandet. 

   Jag var ensam hemma i lägenheten. Det var skönt, för tyst ska det vara när man läser. Jag plockade fram min systers ”HC Andersens sagor”, satte mig på köksgolvet, slog upp första sidan och började andaktsfullt stava mig igenom texten. Mening las till mening, sida till sida, saga till saga, och plötsligt hade jag läst min första bok!

   Upplevelsen var svindlande, jag kunde läsa, inga hinder fanns i hela världen, jag kunde läsa, universum var mitt; jag kunde läsa!”

   I denna överväldigande känsloberusning bestämde han sig för att bli författare. För han tänkte, att när det var så fantastiskt att läsa, hur är det inte då att skriva?

   På sin fritid läste han väldigt mycket och fick dispens som tioåring att låna böcker på vuxenavdelningen, där egentligen ingen under femton fick vara. Men han var också väldigt livlig och busig. Han bodde på S:t Eriksgatan men han kunde hela Kungsholmen utantill. Han var nyfiken också och sökte sig därför igenom gator och torg, parker, stränder, den vildmark som då fanns i vissa delar, kajer, statyer, men också kvarter, hus, portar och ornament. Han började med detta sökande så fort han fick röra sig fritt utan föräldrarnas tillstånd, vilket var ganska tidigt. Därför lärde han sig snabbt att älska Stockholm och denna kärlek har ännu inte dött.

   När han var sjutton fick han sin första novell tryckt i tidningen ”Levande livet”. Han skickade sedan in ett flertal noveller till olika tidningar, dock utan framgång.

Andra yrken:

När han inte fick in sina noveller började han istället sälja skrivmaskiner och efter detta började han arbeta med reklam.

   Men att skriva var ju hans liv och snart började han med att arbeta för olika tidningar. Bland annat började han med att recensera böcker och filmer, men det tyckte han inte om.

   När Olov var i 30- årsåldern bestämde han sig för att strunta i att försöka vara djup och svårmodig och istället bejaka sitt eget sätt att skriva. Tack vare detta debuterade han 1964 med vuxenboken ”Döden tystar mun”. Detta var första boken om polisen Roland Hassel.

   Ändå skulle det dröja innan han kunde försörja sig som författare, så han fortsatte vara journalist. Han jobbade bland annat för veckotidningen ”Hemmets Journal”, där han skrev om olika människoöden och om olika brott som begåtts. I dessa artiklar försökte han skapa tidsbilder. Då fick han användning av sina historiska kunskaper. Att han så småningom skulle få nytta av dessa kunskaper i barn- och ungdomsböcker, visste han inte, utan han fortsatte att skriva vuxenböcker.

   När han sedan var i 45- årsåldern ringde ett förlag och frågade om han kunde tänka sig att skriva en historisk roman för ungdomar. Han tackade ja och den första ungdomsboken, ”Striden vi ringmuren”, kom ut 1978. Denna bok efterföljdes sedan av många andra. 

   Efter detta kom hans verkliga författarkarriär igång.

Hur skriver han:
Olov skriver lätt och förståeligt. Han gillar inte att skriva med arkaismer eller komplicerade berättargrepp.

   Ungdomsböckerna han skriver ska vara enkla till formen med raka krönikor, som vanligtvis skildrar hur en ung pojke blir invecklad i en strid, ett uppror eller ett politiskt intrigspel.

   Olov är också en bra Stockholmsskildrare. Han letar överallt i huvudstaden för att finna nya motiv. Han kan kärleksfullt beskriva eleganta trappuppgångar eller en rivningsfärdig kåk så närgånget och ömsint att man tycker man kan känna dofterna.

   Att skriva är aldrig tråkigt för Olov. Han säger själv:

   ”Att skriva känns aldrig som en plåga, utan alltid som en slags njutning.”

Hjärtoperationen:

Efter svåra bröstsmärtor fick 68- åriga Olov lov att lägga sig på operationsbordet. Det började att det högg till i bröstet på honom två kvällar innan operationen. Han tyckte det kändes som om någon ville krama musten ur honom. Han fördes till Karolinska sjukhuset där operationen sedan ägde rum.

   Den flera timmar långa operationen gav honom nya blodbanor till hjärtat utan svårigheter.

   Symptomen hade visat sig första gången två år tidigare när han började få dåligt flås. Sedan blev besvären värre och värre. Om han rörde sig i en halvtimma, återfick han inte andan på ter timmar. Värst var det när luften var kylig och när han var stressad

   Nu efter operationen behöver han bara återhämta sig i ett halvår innan han kan känna sig frisk.

Störta tyrannen:

Jag har läst ungdomsboken ”Störta tyrannen”, som utspelar sig i 1520- talets Sverige.

   Boken är baserad på Sveriges historia, när danskarna tog över Sverige och bland annat Stockholms blodbad inträffade.

   I boken för vi följa med Rasmus Kroné på hans uppdrag att finna den enda som kan störta kung Kristian. Han ska finna Gustav Eriksson Wasa.

   Rasmus är bara elva år men har redan förlorat båda föräldrarna. Hans far borgaren Mats Kroné var en av dom som dog i Stockholms blodbad. 

   Tackvare att Rasmus är av hög börd får han i uppdrag att hitta Gustav Wasa. Tillsammans med Gustav reser han till Dalarna för att samla dalmasarna och störta tyrannen.

   Själva boken var bra och väldigt lättläst, så det märks att det är en ungdomsbok. Den var bra för att det var lätt att leva sig in i boken. Man kom direkt dit och levde tillsammans med Rasmus. Man såg hur hans far dog i blodbadet och kände sorgen inom sig. Tack vare att den var så lätt läst levde man sig in mycket lättare också, för man hakade ju inte upp sig på något ord. Men ändå så var den lite för lätt läst för mig, så den är mer för dom i femman, sexan och sjuan. Av mig får boken tre stjärnor av fem möjliga. 

Litteratur priser:

Expressens Sherlock 1972 för årets bästa kriminalroman

Svenska Deckarakademins pris 1977 för bästa ungdomsdeckare

Riksteaterns förstapris 1981 i tävlingen om bästa kriminalpjäs

Svenska Deckarakademins pris 1987 för årets bästa kriminalroman

Berömda böcker:
Ungdomsböcker:

Striden vid ringmuren 1978

Mor är ingen häxa 1979

Serien Betongrosorna (första: 1977, sista: 1986)

Vuxenböcker:

Döden tystar mun 1964

Anmäld försvunnen 1972

Beskyddarna 1974

Hemligheten 1981

Källor:
Internet

”Världen som var Kungsholmen”

”De skriver för alla åldrar”

Baksidan på ”Botgörarna”

”77 svenskspråkiga barnboksförfattare”


1

