William Golding

William Golding bodde tillsammans med sin hustru Ann i en vacker liten engelsk by vid namn Bowerchalke, inte långt ifrån det berömda Stonehenge. Landskapet, idyllen och naturen har med all säkerhet inspirerat mycket av Goldings skrivande. En av hans romaner handlar om spiran till katedralen i byn i vilken han var uppväxt. Tillsammans med Ann hade han två utflyttade barn, och på gården fanns också en australisk häst som han red.


Golding blev väldigt uppmärksammad i medierna 1983 då han fick emotta nobelpriset i litteratur. Vid den tiden vägrade han att svara på frågor angående sin mest berömda bok: Flugornas herre därför att ”den är så begravd under kritik att det inte längre finns någonting att säga”.


Golding hade fått kämpa ganska hårt med Flugornas Herre en gång i tiden för att över huvud taget få den publicerad. Efter mycket jobb nappade förlaget Faber & Faber, och sedan rullade det på. Golding var 42 år när boken gavs ut, och sedan dess har han fått ytterligare sju romaner och en mängd noveller, kulturartiklar och pjäser på sin meritlista. Det allra första den numera tillhädangångne författaren skrev var en diktsamling som blev förfärdigad vid hans 24:e levnadsår. Föräldrarna hade velat att den unge Golding skulle bli vetenskapsman, men han slog deras förväntningar i spillror, och började läsa litteraturhistoria i Oxford i stället.


Trots att Golding har försökt att inte skriva olika versioner av Flugornas herre gång på gång så skriver Fokus 98© så här om hans författarskap:


”Golding skapade en rad psykologiska romaner av visionär kraft, vars huvudpersoner ofta befinner sig under kraftigt inre eller yttre tryck, som ställer deras personliga konflikter på sin spets.”


Och det säger ju en del om Goldings syn på mänskligheten, det goda ska inte alltid vinna, och människan bär alltid det onda och brutala inom sig. Själv ser Golding sig inte enbart som en pessimist, och tyckte att boken En sjöfarares riter var riktigt rolig.


Som journalist var det kanske inte alltid lika roligt att umgås med litteratören, eftersom han ogillade alltför mycket uppmärksamhet och blev irriterad på folk med för många obesvarade frågor. Som privatperson kan Golding givetvis ha ägt ett annat kynne, särskilt med tanke på hans fromma hustru, som tog det mesta av journalister, uppståndelse och nobelpris lugnare än sin man.

Böckerna


På grund av mina bristfälliga erfarenheter av Goldings böcker kan jag inte presentera mycket mer än det jag läst i uppslagsverk, men man gör så gott man kan…

· Pincher Martin, utgiven år 

· Spiran

· Sjöfararens riter

· Slagvatten


Hans mest berömda bok, Flugornas Herre

The Inheritors (1955) 

Envoy Extraordinary [novella] (1956) 

Pincher Martin (1956) 

Free Fall (1959) 

The Spire (1964) 

The Hot Gates [essay] (1967) 

The Pyramid (1967) 

The Scorpion God [novella] (1971) 

Clonk Clonk [novella] (1971) 

Darkness Visible (1979) 

Rites of Passage [Trilogy vol.I] (1980) 

Moving Target [essay] (1982) 

Paper Men (1984) 

Close Quartets [Trilogy vol.II] (1987) 

Fire Down Below [Trilogy vol.III] (1989) 

The Double Tongue (1993) 

