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Shakespeares liv…

Om Shakespeares liv vet man inte mycket om idag. Han föddes 1564 i staden Stratford-on-Avon i mellersta England. Han växte upp i ett mycket välbärgat hem och fick gå i stadens latinskola. På 1590-talet befann han sig i London och tillhörde där en skådespelartrupp. Hans första pjäs skrevs troligen mellan åren 1590-92. Men detta var inte den ända pjäs Shakespeare skrev, under 1590-talet skrev han en rad av pjäser som tillsammans med skådespeleriet inbringade en del  pengar. Shakespeare köpte med tiden ett hus i hemstaden och blev en förmögen man. Strax före 1610 slog han sig ned igen i staden Stratford-on-Avon där han även dog 1616. Hans liv var mycket rikt på kultur. Förutom dramatiken skrev han lyrik och en samling sonetter.

Shakespeare levde under den tiden då England började grundlägga  sin stormaktsställning. Drottning Elisabeth  hade stärkt sin position genom att avrätta sin fiende om kronan, Maria Stuart, reformationen hade slutligen genom- förts och den engelska flottan hade år 1588 besegrat den spanska armadan.

Hans verk…

Shakespeare har sammanlagt skrivit över 30 dramer och dessa kan i sin tur indelas i fyra olika typer: historiska dramer eller s.k. krönikespel, komedier, sagospel och tragedier. 

Krönikespelen utspelar sig under Englands medeltid, en tid full av oro, maktkamp och inbördeskrig. Handlingarna till pjäserna hämtade Shakespeare från prosakrönikor, men han följde inte dom exakt. I stället plockade han ut dom mest intressantaste personerna och dom mest dramatiska scenerna. I Rickard III utspelar sig t.ex. slutet i den långa inbördesfejden mellan två kungaätter, rosornas krig. Huvudpersonen är den puckelryggiga och mycket ondskefulle Rickard III, som redan i början av pjäsen börjar avslöjar hur han tänker komma till makten:

…jag har i denna usla fridens tid ej annat tidsfördriv än det att gå och se min skugga uti solens sken och språka om min egen fula skepnad; och därför - då jag ej som älskare kan kurtisera denna fina tid - har jag mig föresatt att bli en skurk och hata dessa dagars nöjen. Jag snaror lagt och gräsliga försåt att hetsa min bror kungen och bror Georg till dödligt hat, den ena mot den andra.

Komedierna hämtade Shakespeare från antika verk eller från italienska noveller. I centrum av det mycket invecklade händelserna stod ofta två par, som efter komplicerade förvecklingar och missförstånd får varandra i pjäsens slut. En av hans komedier heter faktiskt slutet gott, allting gott.

En midsommarnattsdröm som är en av hans mest kända  drama kan man faktiskt säga att det hör till både komedi och till sagospel. Stycket utspelar sig i en trolsk skog d v s en skog som är sagolik eller förtrollande och innehåller flera parallella intriger. Ett av intrigerna är ett missförstånd som uppstår mellan två förälskade par - det är komedin i pjäsen. Dels skildras ett gräl mellan älv kungen och hans drottning - och detta är sagospelet. 

I tragedierna är tonen mycket bittrare. Macbeth har t.ex. kallas ” en studie i tyranni ” . Pjäsen handlar om den skotske kungen Macbeth, som av sin hustru drivs att röja sina motståndare och rivaler om makten ur  vägen. Men våldet skapar ångest och skräck och så här säger Macbeth:

…Men hellre då må jord och himmel störta, tingens stomme faller i spillror, än att vi skall äta vårt bröd i skräck och sova, plågade av fasans drömmar, som nu skakar oss var natt: långt hellre ligga död bland dem som vi , för egen ro , än vila här på själens skräckbänk, sömnlöst förvridna.

Alla Shakespeares dramer

Krönikespel ( 1590-99)

Henrik VI, 1-3, Richard III, Kung Johan, Henrik IV, 1-2, Henrik V.

Komedier (1588-1605)

Förvillelser ( The comedy of errors ), Kärt besvär förgäves 
(Love´s labour´s lost ), Så tuktas en argbigga ( The taming of the shrew ), Två ungherrar från Verona ( The two gentlement of Verona ), En midsommarnattsdröm ( A midsummernight´s dream ), Köpmannen i Venedig ( The merchant of Venice ), Mycket väsen för ingenting ( Much ado about nothing ), Som ni behagar ( As you like it ), Trettondagsafton ( Twelfth night or what you will ), Muntra fruar i Windsor ( The merry wives of Windsor ), Troilus och Cressida, slutet gott allting gott ( All´s well that ends well ), Lika för lika ( Measure of measure ).

Tragedier (1592-1609)

Titus Andronicus, Romeo och Julia, Julius Caesar, Hamlet, Othello, Kung Lear, Macbeth, Antonius och Cleopatra, Timon of Athen, Coriolanus.

Sagospel (1609-12)

Parikles, Cymbeline, En vinter saga ( The winter´s  tale ), Stormen 

( The tempest ).                      
Det största verket av dom alla…

Hamlet

I några inledande scener får publiken reda på förhistorien. Hamlets far, kungen av Danmark, har dött. En kort tid efter detta gifter drottningen om sig med den dödes bror, som nu är den nye kungen. Hamlet tycker moderns handlingssätt är fullkomligt avskyvärt och tänker återvända till sina studier i Wittenberg mest för att slippa se det ” onaturliga ” äktenskapet.

På fästningsvallarna uppenbarar sig en kväll faderns vålnad för Hamlet och avslöjar sanningen om sin död: han har blivit, i sömnen, förgiftad av sin egen bror och hustru. 

Vålnaden uppmanar nu Hamlet att hämnas tillbaka. För att både vinna tid och för att dölja sina avsikter börjar Hamlet spela sinnessjuk och förvirrar både kungen, drottningen och hela hovet. Han bryter med sin Ofelia och dödar hennes far och kammarherren som har spionerat under ett samtal mellan Hamlet och hans mor. Ofelia dränker sig i sorgen att fadern är död och brytningen med Hamlet.

Några skådespelare kommer till slottet, Hamlet ber dem uppföra en pjäs om mordet på hans far som ett tema. När det visar att kungen blir illa berörd förstår Hamlet att vålnaden hade talat sanning. Kungen beslutar nu att sända Hamlet till England och skickar med honom ett brev där det står att den engelske kungen skall låta avrätta Hamlet. Hamlet lyckas undkomma och återvänder till Danmark nu helt inställd på att hämnas.

Ofelias bror Laertes har kommit hem för att hämnas på Hamlet, som han anser har dödat både fadern och systern. Laertes utmanar Hamlet på duell, och kungen låter smörja in hans värja med gift och har dessutom en giftdryck i beredskap. Under striden råkar Hamlet och Laertes byta värjor och blir båda dödligt sårade av det förgiftade vapnet. Drottningen tömmer sedan av misstag giftbägaren. Före sin död avslöjar hon för Hamlet kungens tilltag med Laertes  värja, och Hamlet genomborrar kungen innan han själv dör. Hela tragedin slutar med fyra döda på scenen. 

Tragedin om  Hamlet spelades troligen för första gången upp 1600 eller 1601. Sedan dess har den spelats tusentals gånger runt om i världen men även filmats. Massor av regissörer har försökt ge sig på just Hamlet, men få har lyckats. Många skådespelares dröm har varit och är att ha huvudrollen i denna tragedi. 

Både publik, teaterkritiker och litteraturhistoriker har under olika tider funderat över vad Shakespeare egentligen menat med pjäsen: Varför tvekar Hamlet så länge att hämnas ? Varför vill han t o m begå självmord för att komma undan hämnden ? Varför bryter han med sin fru Ofelia ? Varför låter han sig sändas till England av kungen ? Varför spelar han vansinnig. 

En förklaring är naturligtvis att han vill åstadkomma spänning, som kunde fängsla publiken. En annan är att han har plockat materialet från olika källor och helt enkelt inte låtit bry sig om att arbeta ihop allt till en helhet.

Handling, dialog och monolog
Hamlets personlighet avslöjas på många sätt, först och främst en hans handlingar. I samtalet med dramats övriga personer avslöjar Hamlet andra sidor av sin personlighet. Shakespeare konfronterar Hamlet med samtliga huvudpersoner för att ge en allsidig bild av alla personligheter. Pjäsen innehåller förövrigt tvåmansscener,  som i det flesta andra dramer.      

Shakespeare har tre riktigt stora monologer. I den första talar han om vad han känner för moderns avskyvärda giftermål: ” Skröplighet, ditt namn är kvinna !” I den andra visar han hur en av skådespelarna lever sig in i sin roll genom att börja gråta och blekna. Den tredje, och den mest kända, är ” vara - monologen ” där Hamlet tänker på självmordet: 

Att vara eller icke vara, den är frågan; månn ädlare att lida och fördraga ett bittert ödes styng och pilar eller att ta till vapen mot ett hav av kval och göra slut på dem med ens.

En mycket komplicerad mening men ändå. Stora delar av Shakespeares tragedier är skrivna på vers. Monologerna är det nästan alltid och han är i sitt språk mycket lyriskt och själva monologerna påminner om längre dikter.

”The Globe” i London  är nyligen renoverad. Där spelar man nu hans komedier, krönikespel, tragedier och sagospel i en fullständigt autentisk miljö, han är med andra ord fortfarande aktuell.  
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