Kvinnor skadas vid datorer designade för män

Lena Karlqvist, världskänd ergonom på Yrkesmedicinska enheten, Karolinska sjukhuset, har i flera studier noterat tydliga skillnader i arbetsteknik mellan män och kvinnor. Hon har i sin forskning bland annat studerat CAD-operatörer, som använder sig mycket av datormus i jobbet. Kvinnorna rapporterar fler besvär än männen.

Det visade sig att uppkomsten av besvär i skuldra, arm och hand verkade bero på hur länge datormusen användes samt hur den var placerad.

         I en laborationsstudie, där tio mäns och tio kvinnors arbetssätt vid datorn jämfördes, 

kunde Lena Karlqvist notera tydliga skillnader i arbetsteknik.

Hennes slutsats blev att män och kvinnor jobbar olika vid bildskärm. Anledningen tycktes ha med skulderbredden att göra. Eftersom kvinnor oftast är smalare över axlarna och tangentborden är långa och gjorda för män, hamnar datormusen långt ut på sidan av tangentbordet vilket i sin tur resulterar i att kvinnorna tvingas vrida armen för att kunna 

jobba med den. Detta är ett mycket ogynnsamt läge för skuldrorna, då armen jobbar i en utåtförd och vriden rörelse. Efter en tid börjar det göra ont i nacke, överarm och axelled.

Dessutom har kvinnor mindre muskelmassa än män. Visserligen behövs det inga stora muskler för att klara av datorarbete, men  kvinnor använder mer procent av sin muskelmassa än vad männen gör.

Lena Karlqvist drabbades själv av musarm för några år sedan. Hon arbetade mycket med datormusen framför skärmen och det resulterade i att hon fick besvär i arm och skuldra. Hon återhämtade sig dock snabbt och tycker att det var en nyttig erfarenhet.

I dag är hennes arbetsplats anpassad efter henne. Hon har ett kort tangentbord, höj- och sänkbart bord samt tillgång till olika typer av styrdon. 

Lena Karlqvist anser att det är viktigt att variera sitt arbete och inte låsa sig vid en enda arbetsställning eller ett enda styrdon. Statiskt arbete ska undvikas. Bäst tycker hon det är om man kan variera arbetsuppgifter varje timme. 

Hennes tips till andra är att variera arbetsställningarna, röra på kroppen ibland – inte sitta framför datorn timmar i sträck, använda bord där man kan både sitta och stå, samt att inte hålla armarna i luften för länge. Ju mer man håller armarna utan stöd, desto större belastning på axlar och skuldra. Negativ lutning på händer och armar är bra. Sitter man med handen uppåtvinklad belastas armen och det blir ett ökat tryck i handleden (karpaltunneln). I USA klassas karpaltunnelsyndromet som en arbetsskada men det gör det inte här i Sverige.

Lena Karlqvist studier har resulterat i en doktorsavhandling som blev klar –97. En del av hennes forskning har skett i samarbete med professor Mats Hagberg. Hagberg medverkar nu i en undersökning av belastningsbesvär där ca 900 personer deltar. 

Även företagshälsovården i Stockholm och Göteborg samt större arbetsplatser som SAS

och Ericsson deltar. Studien handlar bland annat om hur man ska ställa rätt diagnos. Lena Karlqvist har varit delansvarig för metodprövning när man tittat på belastningen.

För fem år sedan ändrades arbetsskadeförsäkringen för att spara pengar. Lagen ställde strängare krav på vad som skulle klassas som arbetsskada. Belastningsskadade kvinnor blev i praktiken utestängda från försäkringen.

Vissa typer av besvär som tidigare klassats som arbetsskada är idag omöjliga att få igenom. 

Skärpningen i försäkringen har kompletterades av en sänkning av den särskilda arbetsskadesjukpenning som fanns tidigare. Det har lett till att arbetsskador sällan prövas på försäkringskassorna. Antalet anmälningar har sjunkit dramatiskt.

Idag är det övervägande kvinnor som anmäler arbetsrelaterade besvär. Detta trots att kvinnor i regel har större tolerans mot trycksmärta än vad män har. Möjligen kan detta förklaras med att en del kvinnor monotonare och tråkigare arbete och därför upplever besvären mer.

