Black Beauty  av: Anna Sewell

Om författaren Anna Sewell
Anna Sewell föddes 1820 i England, Norfolk.

Föräldrarna Mary och Isaac var från kvärkarfamiljer.

Anna hade en lillebror som hette Philip

Efter en olyckshändelse i Annas barndom, gjorde de att hon blev helt lam i ena benet och kunde inte komma nånstans utan häst och vagn.

Dom sista sex åren av hennes liv blev hon sängliggande, och de var då hon skrev Black Beauty boken.

Boken kom ut 1877, och Anna fick uppleva att hennes hästdrama blev en stor framgång, men året därpå i maj dog hon.

Anna skrev inte boken till barn. Hon skrev boken mot protest mot den hårda behandlingen av droskhästar i England. Hon ville att alla som arbetade med hästar, som kuskar och hästägare, skulle börja behandla sina hästar med större förståelse. Boken startade en diskussion om hästarnas villkor i England och bidrog till att användning av stuptygel förbjöds.

Black Beauty betydde mycket för djurskyddet i världen.

De berättas att en cowboy från Texas 1924 var full en natt och misshandlade sin häst. Cowboyen fick en månads fängelse, under den månaden skulle han läsa Black Beauty tre gånger och noga tänka på den stackars hästens öde.

De är märkligt att Anna som levde ett viktoriansk hemmadotters skyddat liv och var bunden till hemmet pågrund av sin sjukdom, lyckades skilja den nuvarande tiden.

De kanske var hennes kvärkar bakgrund som fick henne att se bort på klasskillnaderna i samhället hon levde i.

Det finns inte så mycket skrivet om Anna Sewell. Hon blev som författare aldrig lika känd som hennes enda bok Black Beauty. 

Boken är fortfarande en klassiker inom hästboksgenren.

Black Beauty

Black Beauty är en kolsvart häst med en vit stjärna mitt i pannan.

När han var föl sa hans mor till honom att aldrig bitas och sparkas, att alltid göra sitt bästa.

Innan Black Beauty fyllt två år inträffade en olycka. Hans halvbror Rob Roy var med i en ridjakt som ofta förekom i England på den tiden. Rob Roy skulle hoppa över en häck som slutade med en brant bäckravin, som fanns i hagen var Black Beauty och resten av flocken fanns. Rob Roy fick inget fotfäste i landning utan gick omkull och rullade ner för den slutande bäckravinen, och dog av att han bröt nacken likaså gjorde hans ryttare.

När Black Beauty skulle inridas gjorde hans ägare de själv så att han inte skulle bli skrämd av nåt om nån annan gjorde fel. Hans ägare lärde honom allti i ett tag, lärde honom att inte vara rädd fär nåt.

Patron Gordon som ägde ett stort hus och stall köpte Black Beauty och så lämnade han sitt första hem för att kom till ett nytt. Han hade de väldigt bra där, och han blev vänner med hästarna som stod i samma stall. Efter några år blev Patron Gordons fru sjuk och måste genast flytta till ett varmare land. Black Beauty och Ginger en av hans vänner såldes till Patron Gordons vän.

Varje gång dom spändes för vagnen fick dom ha stuptygel. Stuptygel på den tiden användes för att ästarna såg så livliga ut då, stuptyglen spänns så hårt att hästarna måste hålla huvudet högt uppe hela tiden. Så när en häst ska dra upp en vagn med stuptygel uppför en brant backe, kan hästen inte ta i med hela kroppen eftersom huvudet måste hållas högt uppe. Så hästen får spänna till med varenda muskel i hela kroppen och dra upp vagnen med benen och inte med hela kroppen. Sedan hände där en olycka med Black Beauty och han såldes.

Black Beauty såldes till en man så hyrde ut hästar och vagnar. Men efter ett tag så såldes han till en man som skulle använda honom till sin motion. Men efter att Black Beautys ägare hade blivit bedragen två gånger av två olika stallknektar, sålde han Black Beauty.

Denna gången köptes han av en man som skulle använda honom som droskhäst. Black Beauty hade de bra där, men efter tre år var hans ägare tvungen att sälja honom. Black Beautys ägare hade blivit sjuk, och kunde aldrig köra droska igen om han ville behålla livet.

Så Black Beauty såldes till en spannmålshandlare.

Black Beautys kördräng hette Jakes. 

En dag när Black Beauty hade tyngre lass än vanligt och var påväg upp för en brant backe och Jakes använde stuptygel, Black Beauty tog i med alla sina krafter men orkade inte mycket längre. Jakes blev sur och började piska honom. Black Beauty lyckades dra den tunga kärran några meter, men sen så fick han känna på piskan några gånger till.

Där kom en dam gående fram till dom och sa till Jakes att han skulle sluta piska hästen, för att han gör sitt allra bästa, men bättre kan han göra om du tar av stuptyglen. Jakes tog av stuptyglen och Black Beauty sänkte huvet flera gånger för att få bort stelheten i halsmusklerna.

Jakes smackade till honom och han böjde ner hela huvet och tog i med hela kroppen, Black Beauty stannade för att hämta andan, påvägen ner satte Jakes på stuptyglen igen, men han spännde ut den flera hål. 

Sedan byttes Black Beauty ut mot en yngre häst och han såldes till att bli droskhäst igen.

Black Beauty hade verkligen hamnat på ett riktigt dåligt ställe. Droskorna var dåliga likadant kuskarna. Kuskarna var hårda mot hästarna. På det nya stället fick Black Beauty aldrig en enda vilodag utan han jobbade hela tiden. 

En dag kom det ett sällskap på fyra personer. En karl, dam, liten flicka coh deras son. Pappa sa den lilla flickan, jag tror inte att hästen klara att köra så långt med allt vårt bagage, titta så utsliten han ser ut. Kusken sa till den lilla flickan att hästen var stark, han klara av sånt. Dom lastade in allt bagage i droskan. Den lilla flicka sa till sin pappa, detta e inte rätt att göra så mot hästen, snälla ta en droska till, snälla pappa. Struntprat Grace, sa fadern om kusken vet att hästen kan göra sånt så kan vi alltid lita på honom, inte ska man springa runt och undersöka varje droska som finns, sätt dig och va tyst. Droskan var för tungt lastad och Black Beauty hade inte ätit eller vilat sedan morgonen. Men han gjorde sitt bästa, men till slut så klarade han inte av mer. Black Beauty föll ner och låg liggande en lång stund. 

Tolv dagar efter fördes Black Beauty till hästmarknaden för att säljas.

Han fick stå bland dom sämsta hästarna på marknaden. Köparna eller säljarna såg heller inte något finnare ut. 

Black Beauty såg en gammal man som gick med en liten pojke, som såg ut till att komma från den finnare delen av hästmarknaden, var dom sålde dom finnare hästarna.

Den gammle mannen och den lille pojken kom fram till Black Beauty. Den lille pojken sa, farfar kan du inte köpa honom och göra han ung igen som du gjorde med Ladybird.

Lilla du sa den gammle mannen jag kan inte göra alla hästar unga på nytt. Den gammle mannnen tittade ordentligt på Black Beauty. Den gammle mannen sa till den lille pojken titta på näsborrarna halsen konturerna, detta är en rashäst, ett fullblod. Den gammle mannnen slog till och köpte honom.

Efter sex månaders vila var Black Beauty ung på nytt. När Black Beauty sattes igång för att arbeta kändes det underbart för honom. Black Beautys sista hem var hos tre unga damer som sköte om honom bra. Och dom hade en av stallknektarna som Black Beauty kände ingen från sitt andra hem. Black Beauty var glad över att få vara sig själv i dom gammla goda tiderna.
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