Boken om Robinson Crusoe.
Daniel Defoes första roman Robinson Crusoe är den bok efter bibeln som har översatts till mest språk.

 Han började skriva om Robinson Crusoe när han var 60 år,  han  levde åren 1660-1731 och  var klar med boken 1719. Han hade stor erfarenhet av att skriva, för att han hade skrivit massor av tidnings artiklar och politiska skrifter, han fick till och med sitta i fängelse ett tag för att han var lite ironisk om religös intolerans.

     Inspirationen till boken fick han antagligen av en artikel ur The Englishman 1712 som handlade om skotten Alexander Selkirks  äventyr. Alexander Selkirk hade haft ett bråk med sin kapten och ”frivilligt” blivit iland satt  på en obebodd ö 500 km utanför Chiles kust och det dröjde 4 år innan han blev räddad. Han levde på sin uppfinnings rikedom och  att han mediterade och läste bibeln.

    Men Robinsons äventyr skiljer sig på många punkter. Det börjar med att den unge äventyraren Robinson  går till sjöss vid 19 års ålder mot sin faders vilja. Dom hade haft många lyckade seglatser när dom en dag blir kapade av pirater, Robinson lyckas fly.

      Det är på väg ifrån sin plantage i Brasilien för att hämta slavar 1659 som skeppet under en häftig storm går under.

 Som ende överlevande hämtar han saker från vraket för att kunna överleva på ön. Det dröjer 25 år innan han får mänsklig kontakt. Då räddar han infödingen  Fredag  undan festsugna kannibaler. Han lär Fredag det engelska språket.

Men en dag 1686 såg dom ett skepp som övertagits av myterister. Robinson hjälpte kaptenen och återvände till England där han fick reda på att hans plantage i Brasilien gett bra avkastning. Då gifte han sig och slog sig ner i England för gott. 

    När boken om Robinson kom ut blev den en stor succé.

