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Delmoment 3: Bokrecension 1 - 1 skriftlig romanrecension: Jan Guillou: Ondskan
Romanen Ondskan är skriven av Jan Guillou. Ondskan gav han ut 1981 och har redan översatts till över tio olika språk.

Erik är en fjortonårig pojke, men har det väldigt svårt hemma.  Varje dag får han stryk av farsan efter ett speciellt "straffschema".  Hemma är han tvungen att lyda sin far, men i skolan bestämmer Erik över sina kamrater. Han är ledare för ett gäng.  Gänget lånar ut pengar mot ränta till andra elever på skolan. Den som inte betalar får stryk. Erik är uppkäftig mot de lärare som slår. Det är hans ansvar som ledare för gänget. För att få in mer pengar, stjäl gänget grammofonskivor. Sedan säljer de dessa på skolgården. Erik får på grund av sitt dåliga uppförande i realskolan börja på ett internat som heter Stjärnberg.

På Stjärnberg uppfostrar eleverna varandra, där "kamratuppfostran" är vardagsmat.  Lärarna behöver inte lägga sig i om någon elev bråkar. Erik ska dela rum med en pojke som heter Pierre. Erik har vägrat lyda order från gymnasister och det är ett brott mot skolans regler. Elevrådet har dömt honom till tolv helgers arrest. På lördagsmorgonen blir han inlåst i ett klassrum. Där sitter han sedan hela dagen och läser skolböcker och annat. Han lär sig mycket och blir duktigare i skolan.  Erik gör mycket motstånd mot de äldre eleverna. Gymnasisterna mobbar Erik och hans vän Pierre väldigt mycket. Pierre kan inte uthärda smärta och åker hem till Schweiz. En dag bestämmer sig Erik att hämnas för sig och de andra yngre eleverna. Dag efter dag attackerar Erik maskerad, gymnasister på kvällspromenad. Alla de äldre eleverna blir rädda och minskar bestraffningen av de yngre eleverna.  Skolavslutningen kommer. Erik har fått det bästa betyget av alla eleverna. Erik åker tåg tillbaka hem. Men den här gången är han inte rädd från farsan. Han gör motstånd när hans far vill ger honom stryk.  Sen får det vara slut med allt våld.

Romanen utspelas under 50-talet och i den perioden var våld mot barn vanligt.  Författaren valde detta ämne eftersom mobbing är ett väldigt stort samhällsproblem. Nästan varje dag kan man läsa i en tidning om hur barn misshandlat varandra i flera år. Mobbing är något som måste åtgärdas. Man kan inte bara sitta bredvid och säga "varför bry sig, det händer ju inte mig". För det första är det hemskt att vara mobbad, för det andra är det svårt för en mobbad person att våga sig ut bland andra igen. I Ondskan beskrivs våldet i den svenska vardagen.

Mobbing är ett inlånat engelskt ord för kamratförtryck. Det innebär att en enskild person utesluts ur kamratkretsen, utsätts för glåpord och/eller misshandel, ”och sist tog en rådsmedlem tandkrämstuberna och klämde ut tandkrämen som tårtsprits kors och tvärs över böcker och sängkläder”. Att någon elev/vuxen råkar ut för mobbing kan bero på många olika saker, ex. hudfärg, dialekt, blyghet, avvikande klädsel eller sexuell läggning. Varför man mobbar, handlar om status helt enkelt. Ju mer man mobbar och slår desto mer status har man hos andra som barn; ”Efter bara någon minut blödde Pierre från både mun och näsa”. Mobbing är mycket svårt att upptäcka och att göra något åt, då mobbade elever/vuxna oftast inte vågar säga något därom till lärare eller föräldrar av rädsla för repressalier.

Mobbing är ett grymt sätt att bruka våld mot en enskild person. Årligen sker nya våldsbrott mot barn och ungdomar. Mer än 150 000 grundskoleelever är inblandade i mobbing varje år, antingen som offer eller förövare. Många föräldrar brukar oftast stressa upp sig själva när de får veta att deras barn är mobbat. 

Det finns två "typer" av mobbing i vårt samhälle, psykisk och fysisk mobbing. Den psykiska består mest av slagord, kränkningar och trakasseri, och är det mesta vanliga formen av mobbing; ”Du är ondskan själv och sådana som du måste förgöras! Vrålade rektor ”. Den fysiska biten omfattar sparkar och slag; ”Slaget träffade högt upp på höger kindben”. Men det är inte lika vanligt när man blir äldre än när man var ung. Mobbingen idag ses som ett av landets största arbetsmiljöproblem, och måste göras något åt. 


Förefattaren och boken

När Jan var ungefär två år gammal reste hans far till London. Där blev han kvar i ett par år och under tiden träffade Jans mamma en annan man. För Jans del blev hans mors nya man en mardröm. Han införde diverse bestraffningar i hemmet. Varje kväll när han kom hem från kontoret gav han Jan stryk.

 Det är bland annat dessa händelser Jan skriver om i den självbiografiska romanen ”Ondskan”. Boken är en av de mest lästa böckerna i landet och tillika en av de allra mest omdiskuterade. Jan Guillou har själv berättat om att Ondskan kom till av två skäl; främst för att det var en kanonstory värd att berättas. Det andra skälet var rent personligt: "Jag skrev av rent terapeutiska skäl, jag ältade det som hänt för mycket". Aftonbladet - 28 juli, 1998
Huvudpersonen är Erik. Han står för rättvisa och för de svaga. Erik sätter skräck i folk på ett sätt som är så rått på något sätt; ”Mannen stod kvar i sin stelnade pose…”, ”Skräcken kom stigande i straffprefektens ögon…”. Inget kan stoppa viljan i honom. Man får följa hans liv i ca två år, han är då 14-16 år gammal. Han har små knep för att kunna ta emot så mycket stryk som möjligt utan att börja gråta eller vrida sig: ”Man måste tänka sig bort, koncentrera sig på en bild av en liten glödande eld… ; det var genom att hata farsan som man kunde blästra den bilden av blå eld till en liten gnistrande sten”. 

Fysiskt sett är Erik mycket vältränad och duktig på all idrott, speciellt i simning. Han är mycket duktig på att slåss men gör det ogärna. Allt han gör är väl genomtänkt och noga förberett.  Hans far är en sadistisk och psykiskt sjuk person som älskar att se när någon lider. Hans nedtryckt mor och hans Inställsam bror är bipersoner i boken.

Marja är en finsk servitris som Erik sällskapar med och som genast blir hemskickad när deras förhållande avslöjas. Tosse Berg är en idrottsläraren och faderfigur som försöker ställa upp för Erik. Till sist de rådsmedlemmarna: Skitenhjälm = Silverhielmoch och hans närmaste man Blinkfyren och prefekten.

Romanen är kronologisk uppbyggd. Författare berättar en historia från början och slutar vid sluten.  Denna berättarteknik gör romanen lättare att förstå.

Boken har rakt språk, intressant innehåll och är ganska alldagligt. Språket är ju lätt och inga avancerade poetiska meningar som man måste sitta och fundera över. Även om berättelsen för det mesta är tragiskt, blev det både spännande och roligt på sina ställen. Däremot tycker jag att indelningen i goda och onda är överdrivet tydlig. Boken lyckades också att väcka känslor hos mig. Jag blev verkligen arg på vissa ställen; ”Om man grät och samtidigt vred sig för att undvika slagen så blev farsan upphetsad och slog hårdare och tappade räkningen”.

Principen att våld föder våld går igenom hela boken. ”Det skulle bli blodigt. Farsan kanske inte ens begrep själv hur blodigt det här skulle bli.” Författaren beskriver mycket detaljerat slagsmålsscener, kroppsskador och känslor av skräck och förtvivlan så att läsaren till slut känner avsky inför det råa våldet. Guillou beskriver personerna i boken mycket tydlig.

En av symbolerna är cigaretterna. Erik och Pierre tjuvrökte för att det var förbjudet, för att trotsa Rådet, för att visa att de var fria människor som inte styrdes av en samling översittare. Jag vet inte om författaren vill framföra något budskap genom boken, mest ville han nog bara skriva av sig om sin svåra uppväxt.

Ondskan är en av de bästa böcker jag har läst och tycker den är verkligen läsvärd. Boken är skriven på ett så realistiskt sätt att man lever sig in i det helvete Erik har. Det som får mig att tro att det är en självbiografi är att beskrivningen av alla slagsmål är så oerhört detaljerad att det måste vara självupplevt. När man väl har börjat läsa boken kan man inte lägga den ifrån sig. Man önskar att den aldrig tar slut.

Jag rekommenderar Ondskan till alla som vill läsa en verkligt bra bok. Boken är också så våldsam. Men jag ångrar inte att jag läste den, för det var mycket spännande.
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