”Let´s go for a little ride…”


Frågeställning:

Varför göra en film med bara bilar?

Ett fördjupningsarbete av Tobias Bonnedahl NV1E
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Ordlista
Eftersom detta inte riktigt är standardbilar vi pratar om förekommer en del biltermer. För att det ska bli lättare att förstå kommer här en liten ordlista.

Lustgas – Detta är som adrenalin till bilen. Salpeteroxid som matas in i motorn för förhöjd effekt. Salpeteroxid är mer explosivt än vanlig bensin/luft blandning. Därför tvingas kolvarna att gå snabbare och på så sätt går också bilen fortare. Lustgasen förvaras i en behållare som påminner om en brandsläckare. Man förlöser kraften genom två knappar som sitter på ratten. Man får en kraftökning på  10-500 hk beroende på vilken storlek på behållare man har, vanligast är ca 100 hk. Kontrolleras även via en dator.

Burnout – När man låser framhjulen och gasar så bara bakhjulen snurrar. Det bildas då ett tjockt rökmoln. Detta görs varje gång innan ett race för att värman däcken så man får bättre grepp.
Styling – Styling innebär att man ändrar bilens utseende. Det kan tex. vara med en vinge, större fälgar eller liknande. Det finns även många häftiga dekalsatser till bilarna så de ser ut som riktiga racerbilar.

Trimning – Första steget när det gäller trimning brukar var att köpa ett sportluftfilter, på så sätt får motorn mer bensin/luftblandning. Vill man ha mera kraft installerar man ett trimchip. Då omprogrammeras mjukvaran i bilen så motorn får mer bränsle. Är man fortfarande inte nöjd får man uppgradera turbon. Det allra sista steget, som bara få använder, är att skaffa lustgas.

Dragracing – Streetracets förebild. Reglerna är de samma, banan är 402 eller 201 meter lång. Det finns många olika klasser inom dragracing där de värsta, Top Fuel klassen har över 6000 hk

Filmen

Hur bra jag än tycker att denna film är så är dock handlingen lite tunn. Men eftersom filmen bara går ut på att visa fina, snabba bilar så har de ändå lyckats. 

Streetraceguden Domino Toretto äger Los Angeles gator nattetid. Alla vet att det är han som är snabbast, bäst och grymmast. Så har det varit i alla tider, Dom tog över som kung efter sin far som förolyckats efter blivit inprejad i en mur i över 190km/h i ett stockcar race. Plötsligt kommer Brian Spilner in i bilden och utmanar mästaren, något som bara ett fåtal vanligtvis gör, han satsar sin bil på att han vinner. Tyvärr förlorar han men han vinner Doms förtroende och blir en av hans närmsta vänner. Det Dom inte vet är att Brian egentligen är en förklädd polis som utreder en brottshärva mot lastbilar fyllda med högteknologiska tv-apparater, dvd-spelare och stereoanläggningar där Dom är huvudmisstänkt. Det enda polisen har att gå på är däcksspår och de vaga förklaringarna på vad chaufförerna sett innan de blev drogade. Däcken är av streetracemodell och bilarna är topptrimmade och stylade Honda Civics. Genom detta utgår man ifrån att det var streetracers men hur ska Brian lösa detta? Han har nu även förälskat sig i Doms syster Mia, hur ska han klara att gripa sin nu bästa vän? Brians gränser och lojalitet mot polisen och streetracerna testas…

Regissören
Regissören Rob Cohen har tidigare gjort: The Skulls, Dragonheart och Daylight m fl.

Han föddes i New York, studerade på Harvard och började sin filmkarriär när han gick på Harvard och jobbade som assistent vid en filminspelning. Sedan flyttade han till Los Angeles och jobbade som agent där han bla upptäckte Sting. Senare fick han anställning hos 20th Century Fox Television. Efter det fick han jobb på Universal Studios där han jobbar numera.

Skådespelarna

Den förklädde polisen Brian Spellner spelas av Paul Walker
Raceguden Dom Toretto spelas av Vin Diesel
Jordana Brewster spelar Doms syster och Pauls flickvän Mia

Som ledare för Doms värsta motståndare ses Rick Yune
Paul Walker började sin karriär redan som barn, då som modell men även lite skådespel. Efter High School ägnade han en tanke åt att bli marinbiolog men det blev skådepelare som vägde tyngst. Första riktiga film blev ”meet the deedles”, sedan dess är listan lång. Han spelade även huvudrollen i en av mina andra absoluta favoritfilmer, Varsity Blues.

Vin Diesel började också sin karriär tidigt, redan som sjuåring stod han på scen i New York. Sedan har han skrivit mer pjäser/filmer än han varit med i. Det är konstigt tycker jag eftersom han är en av de bättre skådespelarna i filmen.

Kulturen
Streetracing är en illegal tävlingsform där det gäller att komma först över mållinjen. Man tävlar antingen på en kvarts mile, 402 meter, eller en åttondels mile, 201 meter. Ursprunget är dragracing tävlingar. Tusentals personer riskerar varje natt livet i dessa illegala race. Många av bilarna tar mållinjen med en hastighet på över 250km/h. Skulle man tex. få sladd då och krascha in ett räcke eller liknande är död en säker utgång. Varför gör man då detta? Det är förstås för den enorma kicken man får när man står där på startlinjen och varvar motorn och bara väntar på att det skall lysa grönt. Mycket handlar om reaktionstiden, dvs. den tid som går från att det blir grönt tills man åker iväg. Eftersom alla bilar är topptrimmade går de ungefär lika snabbt så då hänger det på vem som har kortast reaktionstid, minst effektminskningen vid växling mm.  Tävlingarna körs ofta på mindre trafikerade vägar, speciellt inom industriområden. Allting är ordnat in i minsta detalj, alla vet precis vad de ska göra, vilken väg de ska köra om polisen skulle komma. Hinner polisen dock gripa någon kommer denne få väldigt dryga böter. Detta har i stort sett  bara funnits i USA, men nu, sedan ca 10 år tillbaka är det ett väldigt stort problem även för den svenska polisen. Tack vare Internet har det blivit lättare att sprida fakta om det, tex. när och var racet skall hållas. Det är ju ändå riskabelt eftersom poliserna också kan se denna fakta och sedan åka dit och gripa alla.

Egna åsikter
Det känns som om de lagt ner mer pengar på bilar än på skådespelare. Men det är ju det som är hela poängen med filmen, att bara ha häftiga bilar. Den bil som är med mest och framförallt i en riktigt fängslande jakt i slutet är en Toyota Supra av 1994 årsmodell. Det är en privatperson vid namn Craig Lieberman som har byggt den. Sedan blev han kontaktad av filmteamet som ville ha med bilen i filmen. Därefter byggde de 5 identiska kopior av bilen. Samtliga av dessa kopior totalkvaddades under inspelningen. Varje bil kostade nära en miljon kronor att bygga, och detta var ändå bara en av säkert 100 trimmade och stylade bilar i filmen. Inte undra på att de inte hade råd med bra skådespelare. 

En sak som var mycket häftig tycker jag är när de ”går in i bilen och filmar”. Dvs. exempelvis när han gasar inför ett race, har de animerat via dator, så ser man från gaspedalen till förgasaren, vidare till kolvarna och slutligen genom avgassystemet. Så gör de flera gånger vilket är väldigt häftigt, speciellt när han sprutar in lustgasen. Man ser verkligen vilka explosioner det blir, hur hårt kolvarna jobbar och vilket enormt stor skillnad det blir i hastighet. 

I det första racet, när Brian utmanar Dom och hans gäng för första gången, tar i verkligheten ca 12 sekunder. På filmen tar det ca 2 minuter att klara av det racet. Det tycker jag är väldigt tråkigt för det är så extremt orealistiskt. Under racets gång har Brian problem med lustgasen så då sitter han helt lugnt och fixar det via en dator. Det stämmer inte. När racet är igång är det bara att komma först över mållinjen som gäller, inget annat. Är lustgasen paj fixar man det efteråt eftersom man inte har en chans att fixa det under racets gång. En annan sak att anmärka lite på är att i alla race spinner allas hjul när de sticker iväg. Detta är ju förstås svårt att undvika med dessa enorma krafter men man ser att det är tillgjort. Släpper däcken lite i början spelar det inte så stor roll men här ser man verkligen hur det står kvar länge och sladdar. Det blir en relativt stor skillnad i tid om man spinner eller inte. Därför ser det väldigt oprofessionellt ut när de spinner hela tiden. 

Den sista jakten är oslagbar! Ett annat streetracegäng, med asiatiskt ursprung, kommer på motorcykel och skjuter ner Doms bäste vän framför ögon på dem. Då har Dom redan fått redan på att Brian är polis. Brian kastar sig in i bilen och jakten är igång. Det går genom många små kurviga vägar och hopp innan han lyckas, med hjälp av Dom, preja ner den ene för ett stup och skjuta den andre i ryggen. Nu anser ju Dom att Brian är en förrädare så han åker bara där ifrån när asiaterna är döda. Brian åker i kapp och då är det exakt 402 meter från en järnvägskorsning. Dom har sin pappas gamla Dodge Charger med över 900 hk, i en vanlig gatbil. Brian har sin topptrimmade Toyota Supra med lustgas, vem kommer först över järnvägen? Vem skall vinna? Jag älskar det Dom säger nu:

”That railroadcross up there is exactly quarter of a mile away from here. On green, I´m going for it…”

Sedan följer filmens bästa race, det är det mest realistiska men det har ju inte stämningen som det är på ett nattligt streetrace. Båda bilarna spinner, men som det skall vara. De rullar fram medan de spinner, det är inga bromsar inblandade som det första racet. Olyckligtvis går bommarna ner och ett tåg ska åka över vägen när de börjat. Det står för mycket på spel för att stanna, båda gasar mer och flyger över järnvägen med tåget en knapp meter ifrån sig. Sedan kraschar Dom sin bil in i en lastbil, och totalkvaddar den. Brian ger då honom nycklarna till sin bil så han kommer undan utan att bli gripen. Brian tyckte att vänskapen vägde tyngst och inte hans befordran inom poliskåren. Ett fantastiskt slut tycket jag. Trots lite missar är detta en mycket bra film tycker jag. Det är mycket bilar och action hela tiden. Det är klart att det inte hade skadat om de hade lite bättre skådespelare, men som sagt, filmen går bara ut på att visa snabba och snygga bilar. Det borde bevara frågeställningen; för att folk vill se bilfilmer med mycket action. Till detta ändamål är The Fast and the Furious den perfekta filmen.

Källförteckning

www.thefastandthefurious.com  - filmens hemsida, diverse fakta om filmen.

Bilsport nr 21 2001, Artikel ”Superb Supra i huvudrollen” – Mest fakta om bilen.
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