Toy Story

En 3D animerad Walt Disney produktion från 1995.

Premiss
Vänskap är viktigare än ledarskap

Anslag

Filmen börjar med att barnet Andy leker tjuv och polis med sina leksaker. Polisen i det här fallet är Andy’s favoritleksak, sheriffen Woody och tjuven är en leksak vid namn Mr. Potato Head. I leken är det Woody som är hjälten och sätter Mr. Potato Head i fängelse. Glatt springer Andy runt i rummet med sin sheriff, han ska ha födelsedagskalas idag och troligtvis kommer han att få en massa presenter. När Andy lämnat rummet är kusten klar för leksakerna att krypa fram ur sina vrår. Woody och leksakshunden Slinky ropar upp till ett stormöte och rummets alla leksaker samlas. Den första saken som tas upp är om flytten. Andy’s familj ska nämligen flytta om en vecka. Nästa punkt gör alla upprörda, Andy har sitt födelsedagskalas idag fastän det är en vecka kvar tills han fyller år. Woody försöker lugna de oroliga leksakerna med att det inte är någon fara, men får kritik av Mr Potato Head som menar att Woody inte har något att oroa sig för då han varit Andy’s favoritleksak sedan dagis.

Ett mindre tumult uppstår då barnen med stora presenter under armen närmar sig huset.

Alla leksaker är nämligen oroliga för att någon annan leksak ska ta deras plats. För att lugna sina kompisar sänder Woody ner de små gröna plastsoldaterna till nedervåningen. Det tar säte i en krukväxt och med hjälp av walkie-talkie rapporterar de till de övriga i Andy’s rum på övervåningen om vad som händer vid presentöppningen. Presenterna innehåller inte något som leksakerna känner någon fruktan för och alla blir glada, men det återstår ett paket som Andy’s mamma gömt i garderoben. Andy öppnar paketet ivrigt och barnen flockas omkring honom och soldaterna får svårt att se. Nervositeten ökar hos leksakerna på övervåningen. Dinosaurien Rex råkar i desperation knuffa ner walkie-talkie enheten så att batterierna flyger ur den. P.g.a det hör inte leksakerna rapporteringen från plassoldaterna och när de väl lyckas få i batterierna i enheten hör de att barnen är på uppgång till Andy’s rum och det gäller att ta skydd.

In kommer barnen och putter ner Woody ifrån sängen för att ge plats för den nya leksaken. Någon lek med den hinner de dock inte med då mamma ropar ifrån nedervåningen att det är dags för tävling. Nyfikna går leksakerna i samlad trupp mot sängen. Först upp kravlar sig Woody, som får syn på den nya leksaken – Rymdjägare Buzz Lightyear. Den nya leksaken uppför sig konstigt som om han inte var en leksak. Roade och intresserade över Buzz börjar leksakerna  fråga om hans spejsade funktioner, tillverkningsplats och företag. Alla utom Woody är imponerade, han försöker istället bevisa motsatsen av vad det Buzz säger. För att bevisa att han är en äkta rymdjägare antar Buzz utmaningen att flyga i rummet. Buzz går upp på sängknoppen och kastar sig med orden ”till oändligheten och vidare” ut i luften. Turligt nog studsar han på en boll som för upp honom i luften, landar på en bil i en bilbana som i sin tur för honom upp i ett modellflygplan där han snurrar runt med hög fart för att sedan landa vid leksakerna på sängöverkastet. Alla är övertygade om att Buzz talar sanning, alla utom Woody. Det som Woody i början inte fruktade hade hänt, Buzz Lightyear hade tagit över platsen som Andy’s favoritleksak.

Presentation

Den drivande karaktären är utan tvekan rymdjägare Buzz Lightyear. Han är klädd som en astronaut och har funktioner som laser och häftiga ljud. Han är Andy’s nya favoritleksak. Buzz är helt ovetande om att han är en leksak men det gör honom inte mindre populär bland leksakerna.

Huvudkaraktären innehavs av cowboyen och sheriffen Woody. Han bär jeans, en rutig skjorta, cowboyboots och hatt. Innan Buzz kom in i leken var han leksakernas självutnämde ledare, något som han trivdes mycket bra med. Woody’s närmaste relation är hans ägare Andy, även om den relationen sviktar ett bra tag under filmen så byggs den upp igen. 

En av birollerna spelas av Mr. Potato Head, han är emot Woody’s ledarskap. Han är liten till storleken men desto större i munnen. En framträdande biroll har Andy, killen på ca 10 år som äger leksakerna. Andy bor med sin mamma och lillasyster i ett tvåvåningshus i ett medelklass villaområde. 

Rollen som antagonist passar Sid Phillips bäst. Han bor granne med Andy och är ett sadistiskt barn vars liv går ut på att plåga sina och andras leksaker. Sid är något äldre än Andy, möjligen 12 år. Sid har en hund som heter Gegga och är lika otrevlig som Sid.

Konfliktupptrappning

Konfliktupptrappningen börjar nu visa sig mer och mer. Woody’s avundsjuka på Buzz växer sig allt större. I ett försök att driva med Buzz blir denne istället utputtad genom fönstret och de andra leksakerna ser detta som ett mordförsök från Woody’s sida. Exakt i det ögonblick som Woody ska bli straffad kommer Andy in i rummet sökandes efter Buzz. Då han inte hittar Buzz tar han med sig Woody till Pizza Planet istället. Buzz som landat i buskarna lyckas hoppa på bilen i farten och när familjen stannar för att tanka tar Buzz chansen att hämnas på Woody. Bråket leder till att bilen åker ifrån dem. Woody får syn på en pizza budbil som ska till Pizza Planet. Woody lurar med sig Buzz genom att säga att bilen är ett rymdskepp. Woody måste ju ha med sig Buzz tillbaka hem för att kunna bevisa att han är oskyldig till mordförsök.

Väl framme vid den rymdbas liknande pizza restaurangen är Woody ivrig efter att leta reda på Andy. Buzz försöker däremot finna en raket som kan ta hem honom till sin planet. Han lyckas ta sig in i en automat som ser ut som en rymdraket. I automaten finns det en massa gröna marsmänniskor av plast som blir imponerade av främlingen från utsidan. Woody skyndar sig också in i automaten då han fått syn på den elake Sid. Sid styr gripklon ner mot havet av små gröna plastleksaker och klon griper tag i en marsman. Han får då syn på Buzz Lightyear och för ännu en gång ner klon och greppar tag i Buzz’ hjälm. Woody försöker hålla emot, men istället hänger han med Buzz i klon. Med ett skräckinjagande skratt beger sig nu Sid hemåt. Hemma hos Sid får Woody och Buzz genast se prov på Sid’s läkarkonst – en dubbel by-pass hjärntransplantation på en docka.

När de ser att dörren till Sid’s rum är öppen springer de snabbt mot friheten, men blir jagade av Gegga. Buzz hamnar i TV-rummet och får se en TV reklam om den fantastiska leksaken Buzz Lightyear. Hans självförtroende får sig nu en rejäl törn, han har ju alltid trott att han varit den äkta rymdjägaren. I ett desperat försök att flyga kastar sig Buzz nerför trappan men kraschlandar och tappar sin ena arm. Woody som befinner sig i Sid’s rum har kommit på en flyktplan som går ut på att kasta en julgransbelysning från Sid’s fönster till Andy’s. Leksakerna tar först emot belysningen men då den deprimerade Buzz inte vill visa sig för Andy’s leksaker kastar de tillbaka belysningen. Sid’s leksaker vill däremot hjälpa till att laga Buzz’ arm. När det är klart gömmer sig alla, Sid är på väg in i rummet med en raket som han beställt på postorder. Offret för den blir Buzz. Uppskjutningen av raketen blir dock försenad till morgondagen p.g.a dåligt väder. På natten övertalar Woody sin vän Buzz att gaska upp sig och acceptera att han är en leksak. Övertalningen lyckas och båda har nu som mål att hinna tillbaka till Andy innan han flyttar men då ringer Sid’s klocka. Det är dags för take off. Woody samlar Sid’s alla leksaker och gör upp en plan om hur de ska rädda Buzz. Det börjar bli ont om tid, idag ska Andy’s familj flytta.

Konfliktförlösning

Leksakernas plan har fungerat lysande, Gegga har de lurat iväg. Nu är det bara att försöka rädda Buzz undan Sid. Precis när Sid ska tända raketen säger Woody : ”Upp med labbarna”. Sid går förvånad fram till Woody där han ligger. Just när Sid ska kasta iväg Woody säger sheriffen: ”Jag snackar med dig, Sid Phillips”. I det ögonblicket reser sig alla gamla leksaker som legat begravda i sandlådan, i vattenpölarna och i buskarna upp, och går skräckinjagande emot Sid. Livrädd för sina gamla leksaker springer Sid skrikandes in i huset. Nu är det bråttom för Buzz och Woody. Andy’s mamma startar bilen och åker iväg. Woody och Buzz springer efter en flyttbil och får tag på en rem som hänger ut vid bakluckan. Bakom dem kommer då Gegga och biter tag i Woody’s ben, men Woody blir räddad av Buzz som hoppar på Gegga. Woody lyckas öppna luckan och får tag i den radiostyrda bilen i en av lådorna.

Flyttbilen har stannat för rött ljus och Woody puttar bilen på vägen och styr den mot Buzz som är långt borta. Andy’s leksaker som sett vad Woody gjorde med den radiostyrda bilen tror att detta var ännu ett av Woody’s mordförsök. De slänger ombord Woody som blir påkörd av den radiostyrda bilen där Buzz är passagerare. Nu är de tillsammans igen och är i full fart på väg mot flyttbilen där Andy’s leksaker nu står, ångerfyllda av vad de gjort. Rampen till luckan sänks ned men precis när de ska köra upp på den tar batterierna slut i bilen. Det enda hoppet nu för att klara sig är att tända raketen på Buzz’ rygg. I full fart flyger de sig nu närmare Andy’s bil där de landar genom takluckan i baksätet hos Andy.

Avtoning

Det är julafton i Andy’s nya hus. Återigen samlas leksakerna till stormöte där de lyssnar på soldaternas rapport om vilka julklappar Andy får. Vid rapporteringen ser Buzz lite orolig ut, men Woody tröstar honom och säger att det finns ju ingen leksak som Buzz Lightyear. Soldaterna anropar: ”Andy öppnar sitt paket nu, det är en… det är en hundvalp!”
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