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1. Sammanfattning:

Den här filmen handlar om två gäng som slåss mot varandra. Det ena gänget kommer från Puerto Rico och den andra från Amerika.

Latinamerikanerna kallar sig för The Sharks, och Amerikanerna kallar sig för Jetz. Det är Tony från Jetz och Maria från The Sharks som är huvudpersonerna i den här filmen, dom blir kära i varandra första gången när dom ser varandra på balen som ordnades i staden. Precis innan dom ska kyssa varandra så upptäcker Marias bror Bernardo dom och puttar undan Tony. Han förbjuder Maria att träffa Tony igen och skickar hem henne från balen. Senare på kvällen går Tony förbi Marias balkong och ropar på henne. Hon kommer ut och då blir det den så kallade ”balkongscenen”. Dom sjunger ut sin kärlek till varandra. Efter ett tag så måste Maria gå in och då går Tony iväg. Både Maria och Tony har hört att det ska bli bråk mellan dom två gängen. Tony lovar Maria att han ska stoppa bråken, men det lyckas inte utan Tony råkar av misstag döda Marias bror Bernardo. Maria sörjer när hon får reda på det och Tony håller sig ganska mycket undan eftersom The Sharks är ute efter att döda honom. Tony får höra ett rykte om att Maria har blivit skjuten och börjar springa runt i staden och ropa på en i det andra gänget att han vill bli dödad. Men när Tony kommer till basketplanen så ser han Maria komma emot honom och förstår då att hon lever, men precis när dom ska krama varandra så blir Tony skjuten i ryggen och dör. Maria blir ursinnig. Och då förstår dom båda gängen att man inte ska döda utan försöka samsas om det lilla man har.

2. Mina reaktioner på kärleksscenerna:

A. Jag tycker att kärleksscenerna mellan Tony och Maria är jättegulliga. Även fast det ingår dans och sång i dom så gör det ingenting, det förstärker bara själva situationen mer. Balkongscenen är den bästa kärleksscenen. I deras kärlek är ord mer värda än kyssar. Det är bra.

B.1. Jag tycker att en av scenerna när poliskonstapel Krupke kom och sa till Jetz den första gången, var rolig, När dom gjorde en scen av vad han hade sagt och gjort. Dom lekte både domare, psykologer m.m, endast för att göra narr av honom.

B.2. På slutet när Tony blir skjuten och Maria kastar sig över honom och vägrar låta någon annan person röra honom är väldigt rörande tycker jag. Det var inge som förstod att hon älskade honom så pass mycket att hon var nära att begå självmord för att få vara tillsammans med honom.

3. Mitt helhetsintryck:

Jag tycker att den här filmen var jättebra

	+
	-

	Jag tycker att dom dansar otroligt bra och sjunger fantastiskt.
	Jag tycker att musikalen i verkligheten av West side story är mycket bättre, för att den är mer verklig.

	Det är väldigt duktiga dansare och sångare/sångerskor
	Den är ganska rasistisk upplagt, det hör man när konstapel Krupke pratade om Latinamerikanerna.

	Filmen visar hur det oftast går när man bråkar.
	

	Man kan inte gissa sig till vad nästa scen ska handla om eller vilka danssteg som ska vara med.
	


Både + och -

Visst kanske dansen var lite fjantig ibland, med små sidosteg å knäppningar med fingrarna. Men det gör filmen ganska unik, med tanke på att det inte är så många filmer som har den sortens dans och sång sätt.

Om man ska jämföra den här filmen med någon annan så blir nog den närmaste Romeo och Julia. Man har också där balkongscenen, två gäng som slåss, människor som dödar och dödas och blind, evig kärlek. Även i Romeo och Julia så dör killen i slutet, men till skillnad med West side story så dör även tjejen, vilket är väldigt sorgligt. I Romeo och Julia är det prästen som försöker hjälpa dom båda, och i West side story är det Doc som hjälper till. Åldern är lika i båda filmerna, men miljön är lite sämre/gråare i West side story

Båda filmerna är mycket bra tycker jag.

4. Någon av skådespelarnas insatser.

Jag tycker att Tonys insats under bron var bra, även fast det blev slagsmål så försökte han i alla fall att hejda det. Det var bra gjort.

5. Den som gjorde störst intryck på mig var…

Hmm, det måste ha varit Maria som gjorde det största intrycket på mig tror jag. Hon gick emot hela sin familjs regler när hon blev kär i Tony. Även fast det var Tony som dödade Marias bror så kunde hon förlåta honom genom att lyssna på vad han hade att säga. Han hade ju bara försökt stoppa bråket, men blev själv inblandad. Hon var stark och kämpade för sin och Tonys kärlek som tillslut gjorde att Tony blev skjuten i ryggen.

6. Miljöskildringar

Miljön är ett av New Yorks slummigaste och fattigaste områden, och där är det ofta mycket gängbråk på grund av att ungdomarna inte har någon stans att vara. Så dom driver runt på gatorna istället, där bildar dom olika gäng. Miljön är också väldigt grå och trist som det brukar vara på New Yorks bakgator, också mycket stängsel och betong. Miljön passar bra in på handlingen. Det utspelar sig mest på kvällarna.

7. Synpunkter

Jag tycker, som jag redan har skrivit, att filmen är väldigt bra. Jag tycker om sångerna också, det är sånger som man kan gå och nynna på ett antal veckor efter, t.ex. ”I want to go to America.” Det är nog den populäraste låter från West side story.

8. Filmteknik

Filmen är tydligen inspelad inomhus, men det är ganska svårt att se det för att dom har gjort ett sådant bra arbete med kulisserna.

9. Musikal delen

Det är bra musik och duktiga sångare/sångerskor. Man märker att dom har tränat otroligt mycket och länge på sångerna.

