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Reza Baghers regidebut är ett kärleksdrama med Alexander Skarsgård och Sara Sommerfeld.
Det handlar om Nazli som är 18 år och född i Iran men uppvuxen i Sverige. Nazli som vill smälta in i det svenska samhället kallar sig Sara, något som sårar pappa Abbas... 

En dag berättar Abbas hur han ser på sina döttrars framtid. Han planerar att ha en fest för sina vänner och släktingar och vill bjuda två iranska män som han ser som potentiella makar till sina döttrar. Nazli blir bestört och protesterar.

 Men till sist slutar det med att hon jobbar för honom. På joppet får hon lära sig om datorer  och “microsoft exel” för att sortera filmer i film butiken. När hon har jobbat några dagar så försöker en kille råna butiken medans hennes “make” är på väg hem. Han klantar till rånet och tar av sig luvan. Han blir vettskrämd och springer där då ögona böjt. Sedan när Nazli åker hem så följer då “rånaren” efter henne, då hon försöker springa ifrån. Hon åker bus och vid många tillfällen försöker bli av med honom. När hon till sisst tror hon är säker och går till en bar med hennes bästis så dyker den rånaren upp. Rånaren ber att få tala med henne och hon vill inte till slut gör dom det. Han förklarar att det var dumt av honom att göra det (gå in till butiken men rånar luva och allt) och ber henne att inte avslöja honom han mutar till och med hans nokia 8850 för hennes tystnad. Hon lovar honom och inte bara det lär ochså känna honom bättre. Men “rånaren” är svensk och hennes pappa tillåter henne inte att ha en pojkvän som är svennsk. Johan (rånaren), börjar gilla henne och blir ihop,      hennes situation blir genast väldigt komplicerad.

Hon har det väldigt svår när hennes arbets givare och den mannen hennes pappa har bestämt hon ska gifta sig med vill våldta henne och hon slutar då därifrån och när hennes pappa inte tror henne, då flyttar hon.  

Hennes pappa kommer snarta med blommor och en MELON som förlåt. 

Hon får till slut vara ihop med Johan, men det är ändå roligt till sista minuten då pappen ändå sitter i sin bil för att se på när sin dotter hånglar genom bil spegeln.
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