1.1 Inledning
Jag har valt att skriva om jultomten. Om alla historier och legender som finns. 
Kan några vara sanna? Vart har de kommit ifrån? 
Allt material har jag hittat på Internet. En del kanske inte är sant, utan bara påhittat just när det skrevs.
Men jag tror att det mesta är riktiga fakta som i alla fall har någon bakgrund. 
Det var inte så svårt att göra arbetet, alla fakta var väldigt lätt att hitta.
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Alla fakta är hämtade från tre stycken webbsidor. 
En om de olika jultomtarna
http://www.keystoneconnect.com/blondiesdwelling/santa.html
En annan faktasida
http://www.reitaku-u.ac.jp/~asuzuk27/index.html
Och till sist en FAQ
http://www.talkcity.com/santasworkshop/library/who.html

2.1 Många namn

Jultomten har väldigt många namn, olika för de flesta delar i världen. Jag skriver om de största och mest kända namnen och berättar deras ursprung och vart man kan stöta på de här namnen. 

2.11 St. Nicholas

St. Nicholas, eller Hagios Nikolas som han hette, föddes i Patara och reste till Palestina och Egypten som ung. Han blev fängslad för att han hade hycklat deras kejsare men släpptes strax därefter. 

Han gav barn välödigt mycket presenter bara för att han gillade dem. Det finns inte några bevis på att St. Nicholas har funnits, men de flesta tror att han har existerat.

2.12 Santa Claus

Det här är den amerikanska versionen av St. Nicholas. Namnet Santa Claus kommer från det tyska namnet, Sinte Klaas. När tyskarna började flytta till Amerika så tog de med sig sin kultur och därifrån växte namnet Santa Claus fram. En ganska gammal man, klädd i röda och vita kläder, vitt skägg, åtta flygande renar, bor på Nordpolen och ger presenter till snälla barn. 

Den viktigaste källan för den här tomten är en dikt som är skriven av Moore på 1800 -talet som berättar väldigt mycket om hur tomten ser ut.
2.13 Jultomten (Father Christmas)

Det här är jultomten i Sverige. Även han har röda kläder, vit skägg, flyger i en släde med åtta renar med Rudolph i spetsen. Han bor på nordpolen där massor av nissar bygger leksaker som han sedan ger till barnen han åker ut till. När han sedan kommer till dem så lägger han presenterna i en socka som hänger vid den öppna spisen (om man har någon), han kan också lägga dem under granen, som står  någonstans i huset. Han går ner i husen genom skorstenarna på hustaket. 

2.2 Renarna

Jultomten har som bekant nio stycken renar som leder släden och gör att den flyger. Från början var det bara åtta stycken, Dasher, Dancer, Prancer, Vixin, Comet, Cupid, Donner och Blitzen. Rudolph kom sedan med i laget och nu leder han släden. Det sägs att renarna flyger bara för att de har fått älvstoft på sig. Innan tomten hittade renarna så levde de alla på nordpolen med alla andra renar. 

Rudolph har ju som bekant en annorlunda näsa, den är röd! Förklaringen är den att när han var liten så fick han lite ”julmagi” på näsan och det är därför den är röd. Men det är ingen nackdel, det är därför som han leder alla renar bara för att han därför fick ett bättre lokalsinne. 

2.3 Julnatten

Tomten åker ju som bekant runt HELA världen på en natt och lämnar presenter till barn som har varit snälla. Men hur vet han vem som har varit snäll? Enligt vad jag har läst så får han veta vilka som har varit snälla genom att skicka ut sina älvar som kollar vilka som ska ha present eller ”kolbit”. 

Men det finns också saker som gör att man tvivlar mer på tomten. Hur kommer han runt hela världen på en natt? Han är kanske inte överallt? Åker han till regnskogarna i Sydamerika t.ex.? Det är sånt som är mycket svårare att tro på. 

Enligt en del andra traditioner så ska man lämna något till tomten och äta, tomtegröt eller mjölk och kakor brukar vara populärt.

Andra saker som kan vara svårt att tro på är att tomten kommer ner genom den öppna spisen. Det kanske går, men om man inte har någon då? Ska tomten bryta sig in? 

2.4 Tomtens Verkstad

De flesta är överens om att tomten bor på Nordpolen med alla sina nissar som jobbar dygnet runt med att bygga leksaker som han sedan ger till barnen på julnatten. 

Jag blev lite förvånad när jag hittade ett annat ställe där det sägs att han bor, i Finland, Korvatunturi

Bergen norr om Rovaniemi. Korvatunturi betyder fritt översatt ”årets berg”.

3.1 Egna kommentarer

Jultomten, en riktigt stor gåta enligt min mening. Men att han faktiskt har funnits var något nytt för mig. Jag blev i varje fall nöjd med arbetet och tyckte att det var jättekul. Jag var lite pressad på tid i slutet, men jag tyckte att det blev jättebra ändå.

Jag hoppas att arbetet blir uppskattat och att jag för MVG. 
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