KONSERT HUSET

Det blå Konserthuset, ritat av Ivar Tengbom och byggt 1923-1926, är det förnämsta exemplet i Stockholm på nyklassicistisk arkitektur. De höga korintiska kolonnerna i grå granit, de väldiga portarna, trappan och Orfeusbrunnen spelar tillsammans en mäktig konsert. Carl Milles gjorde Orfeus - brunnen 1926-1936. Den Grekiska sångaren Orfeus trollband hela naturen med sina toner, inte bara levande varelser utan också klipporna. För att återhämta sin döda hustru Eurydike begav han sig ner i under jorden och bevakade dess härskare med sin sång.

På vägen upp förlorade han henne för sista gången då han bröt sitt löfte att inte vända sig om. Namnet Hötorget är känt från 1640-talet.

Man tror att det har samband med Nya Ladugården, som låg hör under Gustav Wasas tid. Mycket hö och halm kördes hit av bönderna från Långhundra och sjuhundra hö rader norr om Stockholm. Söder om Hötorget låg Beridarbanan, en öppen plats avsedd för inridning och dressyr av höstar.

Hör övade kung och adel tornerspel och ridderliga idrotter under 1600-talet.

Vid mitten av 1800-talet var Hötorget dubbelt så stort som nu. 1856 flyttades den mycket omfattande handeln med hö, halm och havre från Hötorget till Norrmalmstorg.

Hötorget delades upp i bondtorget i norr för kött och mjölk och Månglartorget i Söder för grönsaker och bröd.

Bönderna kom i stora skaror från norr via Stora Bastugatan och från söder via Drottninggatan.

Vem som helst fick idka torg handel. Det fanns regler för hur man skulle uppföra sig men någon kontroll av det saluförda livsmedlen förekom inte. I början av 1880-talet byggdes Hötorgshallen på Månglartorget. Då hade man insett fördelen med att ha matvaruhandeln under tak. 1896 blev det bestämt att torghandeln skulle börja klockan 6 på morgonen. Paul Urbanus Bergström kom till Stockholm från Vöstergötland 1876. Han var då 16 år gammal. Han fick tjänst hos en lärftkram handlare vid Hötorget.22 år gammal öppnade han en egen affär och ett skrädderi också det vid Hötorget. Bergström sålde färdigsydda kläder, konfektion, det var nytt.

Han införde fasta priser och avskaffade prutsystemet.1889 hade han affärer i alla hörn av Hötorget.

1925 Paul U bergströms moderna varuhus PUB, som 1936 övertogs av kooperativa förbundet.

