                                         Lin

Den är en ettårig ört som odlas för framställning av bl.a. linfibrer och linolja. Den blir 50–130 cm hög, har smal stjälk, små smala blad och ljusblå till vita, femtaliga blommor. Frukten är en kapsel, som innehåller små platta, glänsande, rödbruna frön. De är mycket rika på fetter.

Linet rycks upp med roten och torkas på fälten. Fröhusen repas sedan av. Linet odlas främst i Ryssland och Polen, de äger 70% av världens lin produktion. Andra länder som producerar lin är Belgien, Holland, Irland och Frankrike. I sverige slutade den industriella produktionen av lin odling för linberedning i slutet av 1960.

                                        Linets breredning till fibrer

Togorna ska lösas från både ytter och inner skikt. Detta sker genom rötning. Linskälken innehåller svampar och bakterier som tillsammans med vatten ska samverka i en jäsnings och förruttnelse process. Det innebär att pektinet som håller ihop de olika skikten löses upp och man kan separera togorna med linfibrerna. 

När rötningen är klar torkas linfibrerna. 

                                                    Bråkning

De lösgjorda linfibrerna ska nu befrias från bark och ved delar. Bråknings maskinen består av ett antal räfflade valsar som linet får passera. Här krossas veden till flisor som till stor del faller bort. 

                                                  Skäckning 

De bråkade linet led nu in i en skäcktturbin med snabbt roterande vingar. Här slås barken och resten av ved delarna bort. En stor del korta togor följer också med.

                                                         Häckling
Häckling innebär att linet kammas. De korta och svaga togorna och en del av föroreningarna skiljs ut från långlinet. Av långlinet kan det direkt spinnas tunt och fint garn. De svaga kallas blonor, men måste däremot kardas före spinning. Detta garn blir grövre. 

                                                          Pris 

100 kg torkad förpackad linsjälk ger ca. 12 kg långlin tre kg garn. Detta är en av de främsta orsakerna till linets höga pris. 

