                                                 Silke

Silke är textilfiber som avsöndras av silkesfjärilens larver (silkesmaskarna) vid förpuppningen. Silke är råmaterial vid tillverkningen av siden. Äggen av de odlade silkesfjärilarna förvaras svalt till dess bladen av det vita mullbärsträdet, som är larvernas enda föda, börjar växa ut. Äggen kläcks när värmen stigit till över 23 grader. Efter att ha närt sig i 20–30 dagar på de skördade mullbärsbladen är larverna vuxna och spinner in sig i kokonger, i vilka de förpuppas. Silkestråden avsöndras från spinnkörtlar, vars mynningar öppnar sig på framsidan av huvudet. Det tar ca 4 dygn, varvid larven utsöndrar dubbla trådar till en längd av upp till 4 000 m. Tre veckor senare kläcks fjärilen, som öppnar kokongens ände och tar sig ut. Om detta får ske fördärvas silkestråden. Den förpuppade larven dödas därför på elektrisk väg eller med hetluft innan den hunnit kläckas.

Tråden i kokongen, råsilket, består av fibroin och sericin. I avkokt silke har sericinet avlägsnats genom att kokongen lagts i hett vatten. Vanligen sammanförs ca 5 kokongtrådar till en lätt tvinnad tråd, som efter oljebehandling, hårdtvinnas före färgning och vävning. Av 100 kg kokonger får man ca 15 kg prima råsilke och ungefär lika stora mängder outredda trådar, s.k. flocksilke, och kortfibrig s.k. schappesilke, som är en restprodukt av sämre kvalitet, framställd genom kardning, kamning och spinning. Avfallet från den hanteringen bearbetas slutligen tillsammans med upprivna sidenrester till ett sämre garn, bourettesilke.
Kina anses vara ursprungs landet vilket gav upphov till ”Siden vägen” från väst Europa till Kina. Som man bland annat kan läsa om i Marco Polos rese berättelser.   

