
Starcraft är ett som har fascinerat många ungdomar, men hack i häll kommer Quake 2 på en säker andraplats. 

Starcraft handlar helt och hållet om styrkor och svagheter. Att i stridens hetta komma ihåg exakt vilka av dessa styrkor och svagheter är kan man slå den andre spelaren. Mineraler såkallade pengar är spelarens livsblod. Spelaren första mål är så snabbt som möjligt samla in så mycket som möjligt av dom blå mineralerna. Musen är spelarens styrmedel med den kan han markera enheter och flytta dem över skärmen. Många av manöverna spelaren utför är dock lite mer komplicerade.

”F_N” vad ska jag göra nu? Så lyder meddelandet av en väldigt död Starcraft spelare. Han tillintetgjorde av ett synes oövervinnligt anfall som han inte visste hur han skulle stoppa. Här kommer lite fakta om Raserna i spelat Starcraft.

Zerg

Zerg är ett bra val om man vill överväldiga dina motståndare med mängder av enheter. Vilken spelare som helst kan organisera chockvågor av syradreglande monster, tack vare det händiga produktionssystemet som tillåter spelaren att masstillverka Zerg organismer. Men medan de har en stark offensiv kapacitet är Zerg plågad av dyra försvarsanläggningar.

Protoss

Denna elegante ras i Starcraft är raka motsatsen till de billiga Zerg. Protoss är få, väldigt dyra och långsamma att producera, men deras enheter är kraftfullaste enheter i hela spelet. Protoss arméer gör dem till en ganska lättsköt ras att spela med.

Terran

Av alla raser är Terran, som representerar kära moder jord, utan som helst svårigheter blandar de billiga infanteri med de dyra krigsmaskinerna som är extremt kraftfulla under rätt omständigheterna. I vilket fall som helst har Terran dem mest flexibla arméerna av de tre och ett bra val för nybörjare. 

