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Inledning

Jag har valt att skriva om tid eftersom det är något mystiskt och abstrakt som ingen egentligen tänker på. Jag beskriver i arbetet hur tid tolkats i olika delar av världen genom historien, hur man mäter tiden samt namnbeskrivning på månader och dagar.

Det var intressant att skriva om tid. Jag använde mig av en uppslagsbok, Internet samt en tidningsartikel.

Frågeställningar

· Vad är tid?

· Hur mätte och hur mäter man tid?

· Hur fick månader och dagar sina namn?

· Hur var de olika kalendrarna uppbyggda? 

Det här är tid

L

ångt innan Jesu födelse, Romarriket och det gamla Egypten, har man mätt tiden och haft olika definitioner för den. Man har använt solen, månen, stjärnorna, haven och andra naturfenomen för att fastställa tiden. För många folkslag har årstiderna räckt som tidsplanering och väderförhållandena har varit det som avgjort om det tex. är gynnsamt för jakt eller inte. Djuren jagar när det passar dem, oftast då det är ljust, och sover när de är mätta och trötta. Vissa arter går i ide när vintern kommer och vaknar sedan när kroppens egen klocka säger att det är vår. På ungefär samma sätt levde urtidsmänniskan.

Den vetenskapliga tanken om tid, som nästan alla är överens om i dag, är att tiden går framåt. Man kan varken resa bakåt eller framåt i tiden. Det förflutna är oföränderligt och framtiden är oförutsägbar. Oavsett hur mycket vi ändrat vår tideräkning genom historien genom att dela upp år, månader, veckor, dagar, timmar och minuter så har tiden alltid gått lika snabbt och kommer alltid att göra det.

Kalendrar genom historien

Ju längre människan kom i sin utveckling, desto viktigare blev det att få ett vettigt tidssystem. För bönderna i Nildalen började kalenderåret en kort tid innan Nilen svämmade över och livnärde jorden. Ett år för dem var när den klara stjärnan Sirius för första gången gick upp över östra horisonten innan soluppgången, till dess att Sirius gjorde om samma procedur ca ett år senare. Man räknade ut att ett ”Siriusår” var detsamma som tolv fullmånar. Det var emellertid en ekvation som inte gick jämt upp. Egyptiernas månader var 30 dagar och resulterade i att ett år blev 360 dagar, alltså fem dagar för lite. En sådan tidsskillnad innebar att varje egyptisk månad rörde sig hela vägen genom de olika årstiderna på 1460 år.

Den egyptiska kalendern som antagligen infördes 4236 var dock en framgång i sig, men en bättre stod runt hörnet.

Den berömde romerske diktatorn Julius Caesar (100 – 44 f kr.) blev upphovsman till nästa kalender. Romarna var hela tre månader efter solåret pga. sin röriga månkalender och de hade skapat ännu mer oreda då de i bland tvingats skjuta in extra dagar för att få plats med viktiga offerhögtider. Caesar tog två år före sin död hjälp av den grekiske matematikern Sosigenes från Alexandria för att komma till rätta med problemet. Sosigenes adderade 90 extra dagar år 46 f. Kr. vilket gjorde att det året blev så långt som 445 dygn. Reformen skapade en viss förvirring och fick det passande namnet ”Annus Confusionis” – det förvirrade året.

Den julianska kalendern var nästintill exakt. 365 dagar fördelade på tolv månader med växelvis 31 och 30 dagar. En dag i februari togs emellertid bort helt för att det skulle bli jämt. När Augustus tog över efter Caesars död snodde han den 29 februari och placerade den i sin egen månad, augusti. Vart fjärde år fick dock februari 29 dagar då det var skottår. 

Så här exakt hade en kalender aldrig varit förut, men den gick fortfarande fel. Den var 11 minuter och 14 sekunder för lång, vilket resulterade i att på 1500-talet var det julianska året 10 dagar före solåret. Påven Gregorius XIII (1502 – 1585) införde då en kalender, framtagen av Christopher Clavius, som helt uteslöt datumen 5 till 14 oktober år 1582. Reglerna för skottår ändrades också. Alla årtal jämnt delbara med 4 eller 400 men ej enbart 100 är skottår. Alltså, år 1700, 1800, 1900 och 2100 är inte skottår. De katolska länderna gillade sitt överhuvuds kalender och genomförde den omedelbart. I de lutherska länderna var de tveksamma och väntade över hundra år på att ta den till sig. Som sista land i Skandinavien infördes den gregorianska kalendern i Sverige 1753. Datumen 17 februari till 1 mars fick tas bort helt. Att dagarna där emellan bara försvann var inte populärt. Folk tyckte att de blivit bestulna och fått ett kortare liv. I Ryssland tog det ännu längre tid att införa den gregorianska kalendern, närmare bestämt efter den ryska revolutionen 1920. Att just vår kalender, dvs. den gregorianska (från början den julianska), segrade berodde säkerligen på kristendomens starka inflytande. 

Månaderna och veckans dagar

Att veckan har sju dagar är ganska naturligt för oss. Det är tack vare den andra moseboken i gamla testamentet, där Gud skapar världen på sex dagar och sedan vilar på den sjunde, som gör att vi delar in veckan i sju dagar. Namnen på dagarna kommer i alla fall inte från bibeln utan härstammar från gudarna i det gamla Rom. I Sverige och övriga Norden har vi emellertid gett våra dagar namn efter de nordiska asarna.

Måndag är som det låter månens dag. På italienska heter dagen lunedi efter månens latinska namn, luna. Ingen gud inblandad här alltså.

Tisdag är i Skandinavien guden Tyrs dag. Tyrs motsvarighet i Rom var krigsguden Mars, som namnger de romanska ländernas andra veckodag. På spanska martes.

Onsdag är för oss i Norden Odens dag. I Rom var det handelsguden Merkurius dag. På franska mercredi.

Torsdag är åskgudens Tors dag. Romarnas namn för honom var Jupiter. I Italien heter dagen gioveid.

Fredag är vår forna fruktbarhetsgudinna Frejas dag. I Rom hette hon Venus vilket märks på spanskans namn för fredag, viernes.

Lördag har hos oss inget samband med gudar. Istället skulle man löga sig den här dagen, dvs. tvätta sig. I andra länder är planeten Saturnus namngivare.

Söndag är i de romanska språken herrens dag. I Spanien heter den domingo. I länderna med germanska och anglosaxiska språk har solen fått namnge dagen.

Månaderna fick sina namn på liknande sätt.

Januari (Ianuarius) var ursprungligen årets näst sista månad tills senaten i Rom ändrade det och lät den bli den första år 154 f. Kr. Den romerske guden Ianus med de två ansiktena har givit namn åt månaden.

Februari (Februarius) kommer från det latinska verbet februare som betyder rena. Romarna firade nämligen sin reningsfest den här månaden som i begynnelsen var årets sista månad.

Mars (Marsus) har inte helt oväntat fått sitt namn från krigsguden Mars. Mars var i innan 154 f. Kr årets första månad.

April (Aprilis) är ett osäkert kort. Möjligen kommer det från verbet aperiere som betyder klargöra.

Maj (Maius) vet man inte heller riktigt säkert hur den fått sitt namn. I Rom dyrkades en fruktbarhetsgudinna vid namn Maia som kanske namngett månaden.

Juni (Iunius) härstammar från Junos. Hon var gudarnas drottning och äktenskapsgudinna.

Juli (Iulius) är Caesars alldeles egen månad som tillkom under hans tid som romersk diktator.

Augusti (Augustus) bär Caesars efterträdares namn.

September (September) kommer från septem som betyder sju på latin. Ursprungligen den sjunde månaden i Rom.

Oktober (October) var den åttonde månaden i det gamla Rom. Octo betyder åtta.

November (November) var den nionde månaden i det gamla kalenderåret och kommer från ordet för nio, novem. 

December (December) är den sista månaden, men var innan den tionde i ordningen. Decem betyder tio.

GMT – Greenwich Mean Time

Innan införandet av Greenwich Mean Time fanns det ingen nationell eller internationell tidsstandard. Så sent som förra seklet hade varje stad sin egen tid som oftast utgick från borgmästarens klocka på rådhuset. Om man tex. reste genom USA för lite mer än hundra år sedan var man tvungen att ställa om sin klocka hela 200 gånger. Så här kunde man helt enkelt inte ha det resonerade man. 1884 fastslog så en internationell meridiankonferens att 0-graden skulle gå igenom Greenwich i sydöstra England. GMT – Greenwich Mean Time var nu en realitet. En del länder var dock tveksamma till det hela och det dröjde fram till 1911 då Frankrike lät sig bli anslutna till överenskommelsen. I dag används endast GMT, vilket har förenklat resandet mellan länder. Sverige tillhör centrala Europas tidszon som ligger en timme efter Greenwich, alltså GMT + 01:00

Indelning av tiden

Att vi har ett system med 24 timmar per dygn och 60 minuter per timma kan tyckas vara dumt. Forskare är eniga om att människans rytm varar 90 minuter i sträck. Så länge är vi kapabla att koncentrera oss innan vi behöver mat, dryck eller rörelse igen. Förklaringen till indelningen finner man i Babylonien för 5000 år sedan. Folket där delade in året i tolv månader och dagen i tolv timmar på samma sätt som de delade in cirkeln i 360 grader. Trots att det fattas logik i det hela har bara ett land helhjärtat gått in för en förändring. Efter revolutionen i Frankrike 1792 infördes en vecka på tio dagar och där tre veckor fick utgöra en månad. En dag var tio timmar och varje timme blev hundra minuter à hundra sekunder. Kalendern fick det mycket passande namnet decimalkalendern och var ett utspel mot kyrkans inflytande (man försökte som bekant att på alla sätt utarma den förkastliga kyrkans makt). Kalendern blev aldrig någon riktig succé (att byta tidssystem så där hux flux var naturligtvis en rejäl omställning för alla) så när Napoleon tillträdde som kejsare avskaffande han den till förmån för den gamla. Att den inte heller spriddes utomlands kan ha flera orsaker. Varför skulle man byta till en kalender som kom från ett land där revolutionärer styrde? Fransmännen hade ju i princip gått emot guds vilja när de införde sin decimalkalender på 10 dagar. Enligt bibeln hade ju gud skapat världen på sju dagar. En reform från 7-dagars-systemet till Frankrikes decimalkalender skulle även innebära en massa problem för samhället. Alla klockor skulle ju vara tvungna att skrotas. Ingen skulle ha nytta av ett ur som visade 24 timmar. Men vem vet, kanske hade decimalkalendern blivit populär om den innehållit mer helgdagar.

Urets historia

Urets historia börjar redan 3500 år f. Kr. då soluret för första gången användes. Ett enkelt ur att bygga, en pinne i marken bara och man hade en väldigt primitiv, men väl fungerande klocka. Största nackdelen var bara att när solen gått ner kunde uret inte avläsas. Först 2000 år senare uppfanns vattenuret som fungerade oavsett hur mörkt det var. Vattenuret var i sin enklaste utformning en hink med ett hål i botten där vattnet rann ut. På sätt kunde människan avläsa tiden genom att se på en streckad tidsskala i hinken. Nästa innovation kom så sent som 700 e. Kr. Det var timglaset som egentligen inte var bättre än vattenuret, men hade fördelen att den var utmärkt att mäta kortare perioder med. 600 år efter timglaset började den vanliga människan intressera sig mer för tiden. Det var klocktornen som blev varje kyrkas eller rådhus dekoration och varje timme ringde den för att upplysa folk om tiden.

Italienaren Galileo Galilei skapade år 1583 pendeluret. Med en 99 cm lång pendel svängande fram och tillbaka upptäckte han att det även gick att utmäta sekunder.

En viktig händelse för sjöfarten var fartygskronometern som engelsmannen John Harrison utvecklade 1735. Man kunde nu mycket lätt bestämma längdgraden och positionen till havs.

En artonhundratalsuppfinning som inte blev populär förrän första världskriget bröt ut var armbandsuret. Den blev så viktig att den fick ingå som militär standardutrustning i flera arméer. 1953 kom de första elektroniska armbandsuren som blev föregångare till digitaluret från 1975. Digitaluret består av en flytande kristalldisplay och siffrorna kontrolleras från en krets styrd av en kvartskristall vilken vibrerar med 100 000 svängningar i sekunden.

1967 tyckte man att det var dags att sluta använda jordens rotation som tidsmått. 12 år tidigare hade atomuret uppfunnits och det var och är det mest exakta uret i världen. En sekund är lika med 9192631770 svängningar från cesiumatomens strålning. I dag mäter man tiden med flera hundra atomur och räknar sedan ut genomsnittet. Med hjälp av atomuret är det möjligt att mäta tiden med en exakthet av en sekund på 1400 000 år. En viss förbättring sedan soluret kan tyckas.

Millennium för alla

Nästa år firar den kristna världen år 2000. Medan vi går in i ett nytt millennium har en del redan passerat gränsen samtidigt som en del har flera hundra år kvar. För judarna, som startar sin tideräkning den 7 oktober 3760 f. Kr. då Gud skapade världen, var det år 2000 1760 f. Kr.

Muslimerna räknar tiden från den 15 juli 622 e. Kr då profeten Muhammed flyttade från Mecka till Medina. Det innebär att de inte får fira förrän om mer än 500 år.

Den underligaste tideräkningen har i alla fall Kina vars sol- och månkalender löper i en cykel på 60 år. Varje år har namn efter djur som enligt myter påverkar människans liv. Nyår nästa år är den 5 februari för kineserna då drakens år inleds. Trots alla religioners olika tideräkning har vår kalender i väst blivit den allmänna över hela världen.

Slutsatser

Att människan fick många tusen år på sig att utveckla kalendern har gjort att vi i dag har den exakta gregorianska kalendern. Om inte Julius Caesar hade tagit uti med problemet den där gången för mer än 2000 år sedan hade kanske världen sett annorlunda ut i dag. Hade vi kanske använt det franska kalenderåret från 1792 om det blivit omtyckt. Spekulationer, spekulationer. Men kom ihåg att det är tack vare en påve som gör att vi får fira år 2000 snart.

Sammanfattning

Tiden rör sig i en enda riktning, framåt. Det var Julius Caesar som 46 f. Kr införde den julianska kalendern med 365 dagar och skottår vart fjärde år. Påven Gregorius XIII införde 1582 den gregorianska kalendern och uteslöt dagarna 5 till 14 oktober samma år samt förbättrade skottårssystemet. Veckan har sju dagar tack vare bibelns andra mosebok där Gud skapar världen på sex dagar och sedan vilar på den sjunde. Det är främst romerska gudar som gett namn åt våra dagar och månader.

Genom Greenwich Mean Time fick världen ett ordnat tidsindelningssystem.

Det mest precisa uret är atomuret som mäter med en exakthet av en sekund på 1400 000 år.
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