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   Tivolis Skapare

Han som skapade Tivoli heter Georg Carstensen och han föddes 1812 i Afrika som son till en dansk fader och rysk moder.

Han var en märklig människa, han reste mycket bland annat i Amerika och Frankrike.

Efter sin barndom kom han till norden och blev student i Köpenhamn och levde i några år som en slags Playboy men senare blev han löjtnant.

Sedan flyttade han till Paris där han stannade i ett år, där han startade en liten tidning.

Efter 2 års velande mellan Paris och Amerika flyttade han tillbaka till Köpenhamn, och även där startade han en tidning "Portefuillen", där en av hans medarbetare var den tio år äldre författaren H.C. Andersen som han kom väldigt nära.

Senare efter att ha varit i Paris en vända till kom han till Köpenhamn för att stanna och starta ännu en tidning som fick heta "Figaro".

För denna tidning med det franskinspirerande namnet gick det snabbt bra för genom att alla hans annonsörer blev inbjudna av honom till fester på både Christiansborg och "Kongens Have".

Därför blev namnet Georg Carstensen snabbt känt omgivet av fyrverkerier och strålkastare.

Det var på en av dessa fester som namnet Tivoli först kom upp.

Sedan hyrde och klädde han hela "Kongens Have" med 5000 lampor,

genom detta hade han fått kapelmästaren H.C. Lumbye att dirigera sin orkester och tryckt plakat med "Concert, Vauxhall og Tivoli".

Med dessa triumfer som festarrangör fick han tillåtelse att öppna ett fast Tivoli i Köpenhamns stad.  

Han fick också Christian VIII intresserad genom att berätta för honom att han skulle anlägga en nöjespark med teater, festligheter och fyverkerier,

som skulle få Köpenhamns medborgare att intressera sig mer av att roa sig och mindre av politik och revolutionistiska ideér som var på mode ute i Europa. Denne man Georg Carstensen var väldigt intelligent för sin ålder som ni kanske förstått, därför lyckades han så bra som han gjorde. 




        Historia

Direkt efter att Georg hade fått klartecken från Kungen började han och arkitekten Harald Stilling att designa och bygga upp Tivoli eller Tivoli & Vauxhall som det då hette,

Georg hade en näsa för Köpenhamns landskaps möjligheter sa´s det och det var därför det blev så populärt och fortfrande är det. 

Tivoli är byggt över en del av Köpenhams gamla befästningsverk.

Det är grunden till denna speciella  backe-dal-terräng, liksom "sjön" med dess svängda form är rester från den gamla vallgraven.

Och den 15 augusti 1843 var allt klart, på bara tre månader, otroligt säger många.

På öppningsdagen bestod Tivoli av en teater, en pavillion, ett par butiker,

resuranger och en koncertsal.

Det som också förvånar många är att detta storslagna mästerverk grundlades av två inte ens 30 år gamla gröngölingar.

De första byggnaderna restes över de gamla bastionerna, så de var tvungna att byggas av lätt matriel som tex plast, trä eller glas, så de skulle vara lätta att riva om kanonerna var tvungna att göras klara.

Men dessa stränga krav visade sig senare vara till glädje för Tivoli, därigenom fick Tivolis arkitekter och dekoratörer riktigt spela fritt på sin fantasi - det handlade inte om dyra och solida byggnader utan en slags somrig och munter arkitektur med byggnader av just glas och andra trevliga matriel.

Därmed var grunden lagd till Tivoli-stilen, kulört orientaliskt, kupoler och minareter,lusthus och pavillioner. 

En av förebilderna till Tivolis arkitektur var Turkiets alla skapelser med just kupoler,minareter och dyl.

Tivolis succé var spikad redan från första början.

Bara under första dagen gick 3 615 personer genom huvudingången,

och  söndagen därefter hade 10 000 gått in genom porten.

Det var ett mycket stort antal besökare för en stad som bara hade 120 000 invånare. Under hela säsongen som bara hade varat i 7 veckor hade 175 000 pesoner besökt Tivoli.


Det var så här den ursprungliga huvudingången såg ut, när de startade Tivoli (& Vauxhall). Men den byggdes om till en kupol och man tog bort vauxhall föratt det var lite för krångligt, år 1879, och det är samma som finns på Tivoli idag.

Många tyckte att bara Tivoli lät mycket bättre än med vauxhall.

"Der er kinesisk fugelkvidder i det ord".  Så uttryckte sig arkitekt skribenten Steen Eiler Rasmussen om namnet Tivoli.   





    Inledning

 I hjärtat av Köpenhamn inte mer än 15 minuters gång från hamnen och alla mysiga krogar ligger det,

Tivoli, en nöjespark med mycket mer att visa än bara karuseller och teatrar.

Tivolis historia är någonting väldigt intressant och inte bara det utan även de som skapade Tivoli.

GOD LÄSNING! 






Tivoli idag

Tivoli har förändrats mycket sedan öppningsdatumet 1943

men nästan ingenting av det gamla har tagits bort utan det har nästan bara utökat antal sevärdheter och dylikt, t ex, nu har de 29 resturanger och mat ställen medan vid öppningen hade de bara 3.

Idag är det mycket mer "vanligt" folk som går på Tivoli, förr så var det bara de rika som hade råd att gå dit,  entré kostnaden nämligen var 1 mark och 8 skilling och skulle man åka karuseller kostade det ytterligare 8 skilling och det var mycket pengar på den tiden. Det var också priset för ett åk i berg och dal banan, en segeltur på sjön eller ett besök på vaxkabinettet.

På 1800-talet gick man på tivoli för att titta på teater och koppla av på cafeer och i de parker som var anlagda då, det var inte förrän berg och dal banan anlades som uttrycket "Gå på Tivoli" menades med att man skulle gå och åka karuseller.

Det finns ju fortfarande folk som går in på Tivoli för att äta gott och koppla av och njuta av den fantastiska atmosfären men det är nog mest Danskar, när man här i Sverige säger att man ska åka till Tivoli menar man nog snarast att man ska åka dit föratt roa sig med "Farfars Bilar" och dylikt. Men det finns undantag.

Det finns även andra sevärdheter och nöjesfält i Köpenhamn som konkurerrar med Tivoli som t ex Backen och "Den lille Havefrue"
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