Brasilien

Före 1500-talet nådde portugisiska fartyg som var på väg till Indien en ny kontinent. Kontinenten fick namnet Brasilien av bresiljeträdet. Det delades upp i 13 ”länder” och koloniseringen fortsatte ända till 1700-talet. Då fick landet nämligen en snabb utveckling mesta dels p.g.a. att ädelstenar och guld började utvinnas.

Brasilien är Sydamerikas största land både till yta och befolkning. Landet är också världens femte största land.
Landets flagga är grön, blå och gul. Det gula står för landets mineraltillgångar och det gröna för landets skogar. I flaggan kan man se en glob med stjärnor på, en för varje delstat. Mitt i globen är det skrivet: ”Ordem e Progresso” som betyder ordning och framsteg. Ovanför texten finns en lite större stjärna som ska stå för Brasilia.

Brasilia, är Brasiliens huvudstad som hela tiden växer i folkmängd, p.g.a. den stora urbaniseringen som pågår i landet. Landets utvecklas snabbt vilket har lett till stora problem. Staden präglas av fattigdom. Man har nämligen varit tvungen att låna pengar utifrån för att få fart på industrialiseringen. Inkomsterna har då fördelats ojämnt. Ett tecken på detta är alla gatubarnen. Tyvärr är dom väldigt många. Nästan hälften av befolkningen är nämligen under 25 år. Barnens problem hänger ihop med landets fattigdom och så länge som det finns ekonomiska svårigheter lär också problemen för barnen finnas kvar.

Befolkningen räknas i allmänhet som till 60% vita, 15% negrer och 7% som blandade. Ett spår efter den stora koloniseringen, som var den romerska kyrkans stora expansion, räknas nästan hela befolkningen som romersk-katolsk. Folket pratar portugisiska och precis som i Sverige så finns det stora skillnader i dialekter från norr till söder. Eftersom fattigdomen är så pass stor är det på landsbygden sällsynt att gå i skola. Av 13 miljoner barn i åldrarna 7-15 så har 6,5 miljoner ingen skola att gå i.

Det finns gott hopp för landet eftersom man har funnit så mycket järnmalm att landet faktiskt har blivit en konkurrent med Sverige. Det lönar sig faktiskt för oss att importera från Brasilien eftersom brytningskostnaderna är så höga här. Brasilien är också rikt på guld och bauxit. Den största exporten måste ändå vara kaffe. Det är enormt lönsamt att odla i Brasilien men ändå så brukas bara hälften av jorden i landet. Landet är självförsörjande med eget livsmedel med ett undantag, vete, som importeras. En fjärdedel av arbetskraften är inom jordbruket. Stora exporter är också:  Tobak, bomull, majs och kautschuk.

Landet måste dock göra en del dyra importer som olja och vete för att täcka deras livsmedels behov.

Tillkomsten av den gemensamma marknaden Mercosur flerdubblade handeln och de ekonomiska kontakterna med de sydliga grannländerna. Framstegen gjorde det också möjligt att förhandla om den stora utlandskulden.

Hösten 1998 skakades Brasilien av finansiell oro från kriserna i Asien och Ryssland och panik utbröt på börsen i Saõ Paolo. Den brasilianska ekonomin tycktes ett tag vara på väg att kollapsa. I mitten av 1999 verkade dock Brasilien vara på väg att återhämta sig. För att få förnyade lån från internationella valutafonden har president Cardoso tvingats till drastiska nedskärningar i de offentliga utgifterna.

Brasilien är det ett land med möjlighet att utvecklas eller är det i utveckling? Snabbt går det i alla fall och befolkningen hänger inte riktigt med. Brasilien, ett land med förbättrings möjligheter.
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