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Jakob M TP1A
Inledning

Jag har valt att analysera artikeln om den näst  in till hopplösa situationen i Serbien där det fria ordet inte alls är en självklarhet.

Artickeln är skriven av Karine  Mannerfelt, som har intervjuvat en journalist från Belgrad som heter Igor Marujevic som är journalist för en etablerad familjetidning i staden. Tja familjetidning är kanske att ta i, enligt bestkrivningen som författaren själv gav skulle jag själv beskriva tidningen som en blandning mellan Veckorevyn, Expressen och Slitz.

Artickeln är som sagt skriven av en utomstående krönikör, men artickeln är baserad på en berättelse av en man som bor och arbetar i  landet, man skulle då lätt kunna tro att artikeln får en alltför positiv och enbart subjektiv syn till ämnet, men så är det inte i det här fallet, Berättaren berättar sin historia på ett mycket objektivt och proffsigt sätt, utan att blanda in kännslor eller politiska åsikter.

En sak som man dock kan märka är att han uttrycker sig ganska försiktigt, i rädsla för vad vissa grupper i hemlandet skall tycka och göra när dom läser artikeln.

Den serbiska regeringen, låter varken bild eller skriftnedier vara särskillt frispråkiga när de förmedlar sina nyheter, trots detta finns det journalister och andra arbetare innom mediavärlden som riskerar både livet och dryga böter när dom trycker sina tidningar eller sänder sina nyhetsprogram.

Efter kriget i början på 90 talet såg alla fram emot freden som förhoppningsvis skulle få slut på motsättningarna innom landet som funnits där ända sen II:a världskriget, men så blev inte fallet.

Trots fortsatta massiva millitära insatser från framför allt Nato, så har inte särskillt mycket hänt, det kommer hela tiden nya rapporter om nya strider mellan folkgrupperna och samtidigt, diskuteras det mycket bräckliga fredsavtalet fram och tillbaka, många regeringsmän och framför allt deras anhängare har mördats p g a sin ideologiska tillhörighet.

Att vi i övriga världen över huvud taget har kunnat följa och för all del forfarande kan följa konflikten i f d Jugoslavien beror nästan enbart på alla de modiga journalister som valt att stanna i landet och som nämdes ovan trots hot från regeringen, fortsätter att rapportera sina nyheter.

Anledningen till att jag valde just den här artickeln är dels för att jag anser det som mycket viktigt vad som pågår i världen runt omkring oss.

 F d Jugoslavien är trots allt ett land som inte alls ligger särskillt långt ifrån Sverige, och dels tycker jag att det förfärligt att tidningar och TV stationer inte får berätta EXAKT vad de ser, jag anser att det fria ordet borde vara en sjävklarhet i alla lände runt om i världen, det är en förutsättning för att en demokratisk stat skall fungera smidigt. 
















Jakob Merenyi TP1A
Ett korrumperat land

För att ett samhälle skall fungera ordentligt, krävs det pengar, hur ledarna väljer att anförskaffa och sen spendera dessa skilljer sig markant mellan olika länder i världen.

Vissa  driver in dom via skatter och fördelar dom sen i den ofentliga sektorn så att dom så att säga "går tillbaka till folket".

I vissa länder, (läs misslyckade demokratier eller diktaturer) drivs pengarna in genom plundring, skyhöga omotiverade skatter och böter, och det är det som tas upp i den här artikeln.

Milosovics regering gör i stort sett som dom vill med lagar och beslut i och med att dom har militären bakom sig.

Tidningar och andra medier kan inte göra annat än att foga sog efter besluten, passar det inte så är det bara att slå igen.

Allt detta är en ond cirkel som just för tillfället är sluten enligt mig.

Många länder skjuter in pengar i tidnings ocg TV bolag för att dessa skall kunna komma på fötter igen, efter statens utarmningspolitik, ett exempel på det är en tidning i Belgrad som återuppstått åtskilliga gånger p g a bidrag utifrån, men här har Milosovic och hans regering sett en möjlighet att tjäna pengar. 

Genom att bötfälla dessa tidningar för diverse försumbara brått såsom fursummelse av "deras" cencur eller liknande, driver man in enorma summor som på så vis direkt försörjer regeringen.

Större delen av dessa summor går direkt till privata konton utomlands som ägs av regeringsmedlemmar själva!

Endast en liten del går tillbaka till almännyttiga intressen såsom reparationer och återuppbyggnad efter kriget.

Att regeringen går med på det beror enbart på att DOM ser en fördel i att ha ett t ex väl fungerande vägnät, det värsta som skulle kunna hända enligt dom är att man tappar i millitär styrka mot grannländerna, vilket skulle kunna utlösa ett nytt krig.

Hur det har kunnat gå så här långt är ingen enkel fråga att svara på, men enkelt skulle man kunna säga att det är en lång tid av konflikter och spänningar innom landet och den egna splittrade befolkningen som har bidragit till att samhället i det f d Jugoslavien ser ut som det gör i dag.  

Slutsats

Det kommer dröja många många år innan befolkningen glömmer det som hänt, om det någonsin kommer att glömmas, motsättningarna mellan de etniska gruperna är enligt mig i nuläget förstora för att några radikala förändringar skall kunna ske.

Och om det skall kunna bli en lyckad fred måste ALLA parter vara villiga att både ge och ta, jag tror inte riktigt att viljan att skapa en långvarig fred finns hos dom högre ledarna, och de senaste årens krig är bara ett resultat av gamla komflikter som ligger kvar.

Natostyrkorna som finns i landet i dagsläget, fungerar mer som ett hinder för att nya strider skall utbryta, dom kommer nog att behävas ett bra tag till för att säkra freden.

Attackerna mot medierna är även det bara en lite bieffekt, av den typ av politik som bedrivs i dagens Serbien, liksom Nazisterna på 30 talet var och är ,ålet att tysta oppositionen med alla medel, annars är den typen av politik inte möjlig.
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