







Fidel Castro
av jakob tidholm

Fidel Castro föddes i en förmögen familj 1927 på den välkända ön Kuba i västindien. Han är en utav Latinamerikas mest framträdande politiker under 1900 - talet. Redan när Fidel studerade på universitet blev han politiskt aktiv. General Fulgencio Batistas statskupp 1952 gjorde att fidel Castro blev helt övertygad om att en kamp med vapen för reformer var helt nödvändigt.

1 år senare år 1953 den 26 juli angrep Fidel Castro med ett hundratal anhängare kasernen Moncada i staden Santiago på Kuba. Angreppet blev misslyckat och det fick följder att många utav Fidels anhängare blev många dödade och Castro själv blev fängslad. Deras mål att störta diktatorn Batista blev alltså ett nederlag, men sedan efter ca 3 år blev han frigiven från sitt fängelsestraff och begav sig till Mexico.

Där grundade han den revolutionära 26 juli - rörelsen. Deras rörelse planerade han återkomst till Kuba och den allmäna rensingen mot Kubas diktator Batista. Där fick Fidel Castro hjälp utav t.ex den argentinske läkaren och marxisten Ernesto ¨Che¨ Guevara de la Serna. De smidde planer tillsammans. I december 1956 efter en resa med lustjakten ( Granma ) landsteg Fidel Castro med sina anhängare ( ca 80 rebeller ) på Kuba och inledde gerillakrig mot Batista. Det blev ett långvarit gerillakrig men efter 3 år på nyårsdagen 1959 tog Fidel Castro kontrollen och blev premiärmenister över Kuba.

Den nya regeringen gjorde ett enormt program som omfattade jordreform, nationaliseringar och sociala förbättringar. Fidel Castro och den nya regering fick däremot stora problem med Kubas medelklass. Ca 700 000 kubaner lämnade sitt hemland och bosatte sig i t.ex USA. Fidel Castro fick också USA emot sitt land. 1960 gav USA importstopp för t.ex kubanskt socker men undantag för t.ex livsmedel och mediciner. Castro började nu att gå emot att ena sig med kommunistpartiet. Det såg han som en bra metod att styra landet.

Marxism - leninismen ställde sig Fidel Castro bakom 1961, vilket medförde att alla de fria val som han hade lovat landet sedan sitt makttillträde blev inställda, han kallade dem kontrarevolutionära. Sovjetunions variant på socialism gjorde att Castro drogs till den pga

att det var en stark motvikt till USA. Under Kubakrisen som Castro fick vara med om blev motsättningarna större mellan Kuba och Sovjetunionen. Kuba höll på att bygga skjutramper för Sovjetunionens kärnvapen vilket USA upptäckte det svarade de med en sjöblockad av Kuba. Det var det närmaste världen fått vara ett 3:e världskrig. Fidel Castro blev förodmjukad efter den här händelsen eftersom både Sovjetunionen och Amerika hade klandrat honom.

Första gången Fidel Castro lät ett val hållas var det i en stil som den sovjetiska folkomröstningen. Det skedde 1976, och efter det stod inte Castro som premiärmenister utan också statschef. Fidel Castro ville vara en ledande roll utveckla en socialistisk utveckling i den undre världen ( tredje världen ).

Han fick bistånd från Sovjet och engagerade sig militärt med Kubas militär i främst Afrika. Där var han ordförande i den alliansfria rörelsen. När kommunismens fall i Sovjet 1989 - 1991 så ledde det inte till någon utveckling i Kuba. Fidel Castro kallade t.ex sovjetledaren Michail Gorbatovjs reformpolitik ¨kapitalistisk¨ och ¨kontrarevolutionär¨, inget fick avvika hans land från den socialistiska vägen sade Castro.

Fidel Castro lät avrätta Generalen Arnoldo Ochoa och 3 andra officerare när de anklagats för att smugglat knark från Kuba till USA. När han avrättade dem hade Castro gjort sig av med alla möljiga revolutionshjältar som kunde sänka eller hota hans ställning. I mars 1992 valdes Fidel Castro till Kubas president. 1993 förvärrades ekonomin på Kuba och Castro förklarade att kubaner tilläts handla med amerikanska dollarn och flera exilkubaner skulle få besöka sitt hemland. Innan dess hade man ej fått handla med amerikanska dollarn. Syftet var att Kuba kunde käna pengar på t.ex exilkubaner som skickar pengar till sina släktingar på Kuba, men Castro sade att inget fick hota socialismens landsvisningar. 

Idag är Fidel Castro president, regeringschef och statschef. Hans yngre bror Raul Castro är vicepresident, förste vice regeringschef och försvarsminister. Fidel och Raul är ledare för hela Kuba i principen. Det är mycket strängt i Kub idag, om man t.ex skriver ¨Ner med Fidel¨ på en vägg kan man få 3 års fängelse. Fidel Castro är idag 76 år och är fortfarande ledare för Kuba. Han svimmade vid ett offentiligt sammanträdande och då började man spekulera om en efterträdare efter honom men han blev snabbt bra och gav inga svar på en efterträdare. Fidel Castro har en lång historia bakom sig, av vissa människor anses han vara en odräglig människa och för andra en hjälte.
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