
AMERIKANSK FOTBOLL

I Amerikansk fotboll är det 11 spelare på planen. Planen är 110 m lång och 49 m bred. En touch down ger 6 poäng. Bollen är oval med spetsiga ändar. Den är gjord av läder eller syntet material. Ytan är ojämn så den skall vara lätt att greppa. Omkretsen är 50cm och den är 28cm lång. Ligan i USA heter NFL och det står för National Football Leauge. 

BASEBOLL

Planen är trekantig. Bollen är gjord av kork, gummi, bomulls garn och skinn. Och den är cirka 75mm i diameter. Handsken är gjord av skinn och är gjord för att fånga bollen. Slagträt är gjort av massivt trä och är 1m långt och 70 mm brett. Ligan i USA heter Major Leauge.

Basketboll

Planen är 24-28 m lång och 13-15 m bred. Bollen är 25 cm i diameter. Det är 3 m upp till ringen som är 45 cm i diameter. Strafflinjen är 5 m från baslinjen. Speltiden i NBA är 4x12 min. I Sverige spelar damerna med en lite mindre boll än herrarna. Basket blev en olympisk gren för herrar 1936 och för damer 1976. Shaquille O’Neil som spelar i NBA har 57 ½ i skostorlek. NBA står för National Basketball Association. 

BOWLING

Klotet är 218 mm i diameter. Banan är 18 m lång och 1m bred. Käglan är gjord av trä eller plast och den är 380 mm hög. Bowling har aldrig varit en olympisk gren. Ligan där proffsen spelar heter PBA och det står för Proffesional Bowling Association. 

BOXNING

Boxningshandskarna är gjorda av läder, fyllda med tagel. I Boxningsringen är det en kudde i varje hörn. Ringen är 6m på varje sida. Den bästa boxaren genom tiderna heter Mohamed Ali från USA. Boxning blev en olympisk gren för herrar 1904.

FOTBOLL

Bollen är 23cm i diameter och är gjord av läder och plast. En 11-manna plan är 45-90 m bred och 90-120 m lång. Målet är 2,5 m högt och 7,5 m brett. Straffpunkten ligger 11 m från mållinjen. Målområdet är 40m brett. Speltiden är 2x45 min. Stolparna och ribban är 12 cm breda. Fotbollen kom från England år 1863. Linjerna får vara max 15 cm breda. Det ända Svenska lag som har vunnit UEFA-cupen är IFK Göteborg och det gjorde dom 1986-87. Den bästa placering Sverige har kommit på i ett VM är en andra plats 1958 då Sverige mötte Brasilien i finalen. Sverige har vunnit OS en gång och det var 1948.

FRIIDROTT (SPRINT)

100 m är ¼ varv, 200 m är ½ varv och 400 m är ett varv. Sprint distanserna i Friidrott blev en olympisk gren för herrar 1896 och för damer 1928. Världsrekordet på 100 m är 9.79 sek och det är satt av Maurice Greene. Michael Johnson har världsrekordet på både 200 m och 400 m. På 200 m är världsrekordet 19.32 sek och på 400 m är det 43.18 sek. 

FRIIDROTT (LÄNGDHOPP)

Det är tre försök per hoppare och sen går dom 8 bästa vidare till final och får tre försök till. Hopplankan är 198-202mm bred. Övertrampslinjen är täckt med plastellina och den är 98-102 mm. Hoppgropen ska vara minst 2,75 m bred. Sandjupet i gropen ska vara minst 50 cm. Världsrekordet i längdhopp har Mike Powell från USA som har hoppat 8,95 m.

FRIIDROTT (HÖJDHOPP)

Ansatsbanan ska vara minst 15 m. Patrik Sjöberg är en svensk höjdhoppare som har haft världsrekordet under en period och han hoppade 2,42 m. Sveriges bästa höjdhoppare nu heter Staffan Strand.

HANDBOLL 

För herrar är bollen 18,5-19,1 cm i diameter och den väger 425-475 g. Planen är 40 m lång och 20 m bred. Målet är 2 m högt och det är 3 m mellan stolparna. Speltiden är 2x30 min. På planen är det 6 utespelare och en målvakt. Handboll blev en olympisk gren 1938 i 11-manna och 1972 i 7-manna. Straffpunkten är 7 m från mållinjen. Handbollen grundades år 1930. 

ISHOCKEY

Pucken är 2,54 cm hög och 7,62 cm i diameter och den väger 170 g. Pucken är tillverkad av vulkaniserat gummi. Speltiden är 3x20 min. En internationell plan är 61 m lång och 30 m bred men i NHL har dom en mindre plan. Ishockey för herrar blev en olympisk gren år 1920. Målburen är 1,83 m bred och 1,22 m hög. Den största hockey ligan heter NHL och det står för National Hockey Leauge.

Ordet SPORT kommer från det fornfranska ordet desport som betyder tumla om. Ordet användes på 1100-talet för att beskriva att man roade sig och fick tiden att gå. Då kunde sport handla om allt från kortspel och småprat och roliga lekar.                                                     Ordet IDROTT är gammal isländska och betyder uthållighet

Av: Matti   Söderkulla skolan
