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Innehåll:

Den femte boken om Harry Potter är en direkt fortsättning på den fjärde vilken borde läsas för att förstå ”the order of the Phoenix”. I den fjärde boken mötte Harry Potter, helt ensam, lord Voldermort och såg honom bli ”reborn”, Harry blev än en gång tvungen att bekämpa ”the dark lord”. I den här boken fortsätter Harry att övertala folk att han talar sanning i sin berättelse där den långt fruktade och avskyvärde Voldermort har återvänt. Han har Dumbledore (skolans rektor) vid sin sida men ingen tror ändå på den 15 åriga trollkarlen som beskrivits av the Daily Prophet, trollkarlstidningen alla läser, som galen, förvirrad och ute efter uppmärksamhet.

I början av boken är Harry med om en omskakande händelse som leder till ännu fler överraskningar, hela boken är från början till slut fylld av nya spännande händelser, saker som liksom ”faller ned från en blå himmel”. Man får reda på en hel del om Harrys föräldrar som hittills varit helt okända. 

Harry får lära känna sin gudfader lite bättre samt möter en lärare som minst sagt gör hans liv till ett helvete. Liksom i de föregående böckerna finns Hermione och Ron ständigt vid Harrys sida, men till skillnad från tidigare är det inte helt lugnt mellan dem.

Harry har i ”the order of the Phoenix” kommit in i puberteten vilket gör att han får många och irriterande raseriutbrott, blir frustrerad av tjejer… samtidigt som han mer eller mindre hela tiden störs av smärtor i sitt ärr. 

I den här boken hotas också skolan när Rektorn Dumbledores styre blir ifrågasatt.

Huvudpersoner:
Det är väl inte så svårt att gissa att Harry är huvudpersonen men det är även Ron Weasley och Hermione Granger, som är Harrys bästa vänner. Flera andra karaktärer som varit med tidigare får en större roll i den här boken. Läsaren får veta nya saker om gamla roller; Snape är inte rakt igenom ond, Dumbledore är inte rakt igenom god och Hermione har visst lite andra sidor i sig hon med… 
Harrys karaktär förändras helt klart i den här boken, han kommer in i puberteten och hormonerna får hans humör att åka berg- och dalbana Harry börjar även intressera sig lite mer för tjejer, och det svåra med dem. Hermione får gripa in och hjälpa Ron och Harry att förstå ”you should write a book, Hermione, translating mad things girls do so boys can understand them”.  Harry går hela tiden med känslorna precis under ytan och då och då får han raseriutbrott. 

Hermione och Ron får nya viktiga ansvar och tar saker och ting mer på allvar. Ron växer upp lite grann och Hermione lär sig att läxor och bra betyg inte är det viktigaste i livet. Harrys gudfader, den ökända Sirius Black, har en ganska avgörande roll och hjälper Harry fram men gör honom också förbannad. 


Miljö: Boken tar plats någonstans i England men ibland mitt i London. Skolan, Hogwarts, har stora områden runt själva byggnaden, en stor gård med en sjö, (där det bor en jätte- bläckfisk) och den förbjudna skogen lite längre bort med farliga djur och varelser. Dessutom finns det en Quidditch arena, en sorts idrottsplats där varje elevhem har varsitt lag och tävlar mot varandra på sina kvastar. 

Skolan upplevs som en välkommande, trygg, stor och behaglig plats och de ställen där Harry och hans vänner hamnar i är oftast otrevliga, skrämmande och tysta…

Språket:

Jag har läst boken på engelska men hade inte något större problem med den. Det är några ord som Rowling hittat på men när man kommer underfund med vad de står för går det hur lätt som helst. Hon  har också tagit vissa ord från den engelska kulttron men det är inte svårt att förstå. Hagrid, nyckelväktare och professor i Skötsel för magiska djur pratar ”slang” engelska som Tex. ”Whadda yeh mean” o.s.v men man förstår ändå vad han menar. Man följer Harry igenom hela boken, och läser hans tankar och hans syn på saker och ting, annars förekommer det många dialoger.

Vad författaren vill säga med sin bok:

Författarinnan J.K Rowling har skrivit den här serien i många år, men i den här boken låter hon Harry bland annat gå igenom det hon själv har fått gå igenom på senare tid. Rowling har i många intervjuer berättat att hon blir knappt någonsin lämnad ifred av journalister efter att hon blev berömd med sina Potterböcker så hon låter samma sak hända Harry. 

Rowling förklarar på ett sätt så att barn ska förstå om rasism, varför Draco Malfoy som kommer från en familj av bara trollkarlar hatar Hermione Granger för att hennes föräldrar är mugglare (icke magiska människor). Rowling skriver också om hur svårt det kan vara i tonåren, att vara kär eller olyckligt kär och att vänskap vinner över allt annat. 

Min egen kommentar:

Jag älskar den här boken, den är min favorit i serien hittills. Den är längst av alla tidigare med sina 766 sidor och trots att kritikerna tycker att hon kanske börjar förlora greppet så uppskattade jag varje sida av den. Man följer med på ett sådant otroligt sätt, Rowling kan skriva så beskrivande att det inte känns som om jag läst boken utan sett den på film. Så levande är den för mig. Man känner med Harry, blir frustrerad när saker går fel och kastar ifrån sig boken när något hemskt händer. Man får en sådan otrolig känsla när man läser boken och man kan inte vänta med att få berätta för hela världen om vad som händer. Det känns verkligen som om Rowling vet allt och kan allt om sin egen lilla trolldomsvärld. Jag gillade inte slutet något vidare men det skilde sig inte så mycket från de tidigare böckerna. Däremot får man reda på några saker som verkligen gjorde mig nyfiken på fortsättningen. 

Både den här boken och J. K Rowling får av mig; (((((!!! 

Av Stephanie Salehian
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