Industriella Revolutionen

Tänk dig ett grönt landskap med frisk luft blå klar himmel full med åkrar indelade i tegar. Allmänningen med fattigt folk som bodde i små kojor.

På åkrarna jobbar männen med att plöja åkern och efter springer pojkarna med fröpåsar och sår årets skörd.

Tänk dig stenhus, kanske till och med trähus, med halmtak spjällstaket och gärdsgårdar.

På baksidan står en kvinna och gräver i potatislandet.

På framsidan sitter två andra kvinnor som spinner. På vägarna åker man med häst och vagn fram och tillbaka mellan gårdarna och byarna.

Så såg det ut runt omkring i landet innan den industriella revolutionen ägt rum.

Den industriella revolutionen handlar om hur människorna gick från att vara bönder till att börja arbeta i fabrikerna och gruvorna. 

De första fabrikerna byggdes för att förläggarna i byarna och städerna ville ha bättre koll på tillverkningen av tyget och tråden så att den inte fick fötter och helt hux flux hamnade på arbetarens barn… 

I och med att fabrikerna byggdes så innebar det att färre människor måste producera mera mat, eftersom de som då gick till fabriken också måste få mat.

Så man prövade att försöka mera effektivare sätt.

Vilket innebar att man delade upp tegarna i större bitar. Man delade även upp allmänningen. Så de som bodde där var nu helt plötsligt på privat mark, och var tvungna att flytta. Då hade de ingenstans att bo så dom var tvungna att börja jobba i fabrikerna för att överleva och kunna försörja sig och familjerna.

De avlade även fram nya djurraser som var starkare och nya sorters betor och rovor. De började även odla genom ett nytt system.

Ett år odlade de vete, nästa odlade de betor och ärtor och det tredje lät de marken stå och träda.

De här förändringarna påverkade människorna mycket, de blev sjukare och medel livslängden sjönk från 38 år till 17 år.

Anledningarna till att revolutionen inträffade är väldigt olika från källa till källa, men det jag kan fastställa är att en av anledningarna då var det här med jordbruket. När jordbruket blev bättre kunde inte alla försörja sig på det, så de gick då till gruvorna och fabrikerna.

En annan anledning var att ökningen på efterfrågan av textilier både i hemmet och i utlandet. Jag tycker att de två är de allra viktigaste anledningarna, eftersom det var de som ”drev” på till att den industriella revolutionen  inträffade.

Det första land som industrialiserades var Storbritannien.

Storbritanniens kolonier var faktiskt också en av anledningarna till att landet industrialiserades.

Om ett land hade råvaror så behöver det någon som har medel för att göra produkter av det, t ex tyg. Det hade Storbritanniens kolonier.

De köpte råvarorna billigt och sålde sedan det färdiga verket dyrt!

Vilket de tjänade väldigt mycket på.

Alla de här förändringarna betydde så mycket eftersom att de påverkade människornas liv, så mycket att de kunde kalla det för en revolution, den industriella revolutionen.

Revolution betyder egentligen en våldsam och snabb förändring, vissa kanske tycker att 50 år är väldigt långsamt och att det inte förekom något våld, men där har de fel. Femti år är en väldigt snabb förändring med tanke på att allt ändå hände så snabbt, och människorna attackerade fabrikerna med våld för att de ville att allt skulle bli som vanligt igen.

Förändringarna var stora…

Som jag redan har nämnt tidigare så försämrades hälsan och medellivslängden blev mycket kortare.

Det finns massor av både för- och nackdelar, men jag har inte tid med alla så jag nämner bara några.

Hemmet:

Fördelar:

Bättre miljö.

            Bättre luft.

                                       Bättre hälsa förläggaren behövde inte 

                                                  bekosta fabrikslokalerna.

Nackdelar:

  I hemmet stod vävarna stilla med jämna mellanrum då mannen jobbade med eventuellt jordbruket.

                       Det blev inte jämn kvalitet på tyget och tråden.

                                                                    Mindre tyg.

Fabriken:
Fördelar:

                Bättre kvalitet.

                              Bättre koll på tillverkningen.

                                                                     Mera tyg.

Nackdelar:

                          Dålig miljö.

                                          Dålig luft.

                                                      Dålig hälsa.

Storbritannien var som bekant det första land som industrialiserades, men det var inte alltid störst…

År 1900 var tysklands stål produktion större än Storbritanniens och USA var det ledande industrilandet.

Hur var detta möjligt?

Jo, just därför att Storbritanniens invånare började ta sina egna intressen före landets. Storbritannien hade helst velat vara ensamma om de nya uppfinningarna och metoderna.

Men som vi alla vet så fungerar det inte riktigt så…

Så när de då började ”strunta” i landets intressen och behov så fortsatte Tyskland  och USA sin produktion och vid 1900-talets början hade de gått förbi Storbritannien.

Tyskland hade naturligtvis gott om råvaror, speciellt malm och kol, och koncentrerade sig då på stål industrin när alla små stater i landet enades till ett stort land år 1871.

USA var det första land utanför Europa som industrialiserades.

I USA var östkusten den första delen som industrialiserades.

Sedan spred den sig därifrån i takt med att västern erövrades till resten av landet. Ungefär då byggdes även järnvägarna.

Deras jordbruksmaskiner och vapen blev världsberömda, och runt 1900 var det världens största och ledande industriland.

Men nu tänkte jag presentera textilindustrin lite mera.

Som jag har nämnt tidigare så flyttades produktionen från hemmen på landsbygden till fabrikerna i städerna för att förläggarna ville ha mera koll på tillverkningen. 

När de jobbade använde människorna vävstolar och spinnrockar. Den första uppfinningen som påskyndade männens arbete ( männen var alltid vävare) heter Den Flygande Skytteln och uppfanns år 1733.

Med den kunde en man göra 2-4 mäns arbete lika fort. Nu behövde man bara något som kunde spinna mycket garn…

Och några år senare kom den, Richard Arkwright uppfann 1764 uppfinningen som kom att heta Spinning Jenny och som kunde göra mellan 4-8 handspinnares arbete lika fort.

Jag kunde tyvärr inte hitta någonting om hur dessa två maskiner fungerade, men jag hoppas att det går bra ändå.

Alla människor tyckte inte att maskinerna var så bra…

De personerna som hade blivit av med sitt arbete och jordbruk när maskinerna började ta över tyckte att det bäste vore om man slog sönder maskinerna så att allt kunde bli som vanligt igen. Eftersom arbetarna kände så, så började de kasta sten på fabrikerna som protest. Men eftersom det var förbjudet att kasta sten så införde de dödstraff för dem som koms på med att kasta. Vilket slutade med att sjutton personer hängdes. För att regeringen skulle kunna stoppa anfallen innan de ägde rum så skickade de ut agenter som skulle nästla in sig i de hemliga sällskapen.

Man gick inte bara från vävare och handspinnare till maskiner, man bytte även ut ullen mot bomull.

Med så mycket tyg som producerades så skulle ullen aldrig räcka till. Så omkring 1800 började man övergången till bomullen. Runt 1850 använde man bara bomull och hade alltså slutat helt med ullen. Ullen kommer som bekant från fåren. Medan man kan odla bomullen i bomullsplantage.

Det var så USA:s sydstater hade sin stora tid med sina stora bomullsplantage fulla med slavar. 

Så om man ska sammanfatta de här åren så blir det nog så här: 

Man gick från en handspinnare och vävare som gjorde en bal, till en spinnare och en vävare med ångmaskiner som gjorde ca. femtio fyra balar.

Det vill alltså säga att maskinerna hela tiden förbättrades och att man behövde mindre tid för att producera mera.

När James Watt 1765 reparerade en modell av en ångmaskin började han även att förbättra den. Han lyckades med att få ångmaskinens hjul att rotera med hjälp av kugghjul. Nu kunde ångkraften inte bara användas i gruvor utan även i fabriker, lokomotiv och ångfartyg.

I gruvorna tar den bort vattnet, det vill säga att den håller gångarna fria från vatten, och i fabrikerna driver den maskinerna. Så hänger de ihop, textilproduktionen ångmaskinen och framställningen av kol och järn, men vart kommer då järn in i bilden? 

Jo, ångmaskiner kunde nämligen inte tillverkas i trä som de tidigare maskinerna som spinning Jenny. Utan de måste tillverkas av järn, men järn var dyrt. Och för att få fram nytt järn behövde de träkol. Det gick åt så mycket träkol att skogarna i Storbritannien tagit slut. Så man var då tvungna att importera träkolet från t ex. Sverige, och först då kunde man göra maskinerna, och sen från maskinerna få tyget.

Så hängde alltså textilproduktionen, ångmaskinen och framställningen av kol och järn ihop.

Jag vet inte riktigt hur maskinerna påverkade människorna då de blev införda. Men skillnaden mellan en hantverkare och en fabriksarbetare kan jag…

En hantverkare var tvungen att kunna och vara bra på det han gjorde medan en fabriksarbetare bara ser till att allt går rätt till och att inget händer under produktionen eftersom det är maskinen som gör själva arbetet.

Det betydde alltså att en övergång från hantverkarsystemet innebar att hantverkaren hade de nödvändiga kunskaperna för fabrikssystemet.

Arbetarfamiljerna som levde i städerna under revolutionen hade det väldigt fattigt och trångt. Husen låg nära fabrikerna vilket gjorde dem smutsiga. Bostäderna hade två våningar med sovrum där uppe och vardagsrum och kök där nere.

Rummen var små och man hade oftast en hyresgäst som tog sängen full med ohyra efter den förre som varit där. Det var inte ovanligt att två familjer delade en sådan här lägenhet. Ibland delade de bara ett litet rum, i sådana här familjer dog var tredje bäbis vilket är sorgligt. 

Man hade inte tid och råd med hemlagad mat förutom på söndagar då de precis hade hämtat ut lönen och hade dagen ledigt. På lördagen var det städdag och man städade sin del av trottoaren (den var oftast skitig eftersom den låg så nära fabriken). Mannen tog trottoaren extra noga och mammorna skurade trappan extra rent. 

Deras löner var så dåliga att de inte hade råd att låta barnen gå till skolan, utan även de måste gå till jobbet för att tjäna in pengar.

De jobbade sex dagar i veckan och var ledig halva lördagen och som bekant hela söndagen. Varje dag arbetade de mellan 06.00 – 20.00, i genomsnitt innebar det 12 timmar lång arbetsdag. När fabriksägarna ville använda sina fabriker och maskiner maximalt så införde de glödlampor så att arbetarna nu även kunde jobba på natten. Det innebar att dagarna nu blev vanligast 14 timmar lång. Det var inte heller ovanligt att dagarna blev mellan 16 – 18 timmar långa.

Fabriksägare föredrog att anställa barn och kvinnor eftersom att de var lättare att handskas med och kunde ges mindre lön.

Männen fick oftast jobb på fabriksgolvet som arbetsledande och övervakande uppgifter.

Under mitten på 1800-talet blev förhållandena så dåliga att kyrkan och delar av pressen började ställa sig på arbetarnas sida. De hade hemliga möten på nätterna, det var så fackföreningar bildades. 

Fackföreningar var från början olagliga, och det tog många år innan de blev lagliga. Det var först efter 1840 som fabriks ägare och politiker långsamt började förstå att arbetarna var en arbetskraft de kunde lita på. De förstod även att de kunde höja lönerna och fortfarande tjäna på det. För nu kunde ju även arbetarna köpa varorna som massproducerades.

Så eftersom att även de nu kunde köpa varorna så tjänade fabriksägarna även nu på det. De fick ju praktiskt taget nästan tillbaka sina pengar.

Revolution utan slut:

Till skillnad från andra revolutioner går det inte att sätta ett speciellt datum när den industriella revolutionen inleddes.

Den hade många olika orsaker som sammanstrålade i Storbritannien.

Inte heller kan man säga att den fått något slut. Den fortsatte att sprida sig över världen och nådde under 

1900-talet fram till Ryssland och Kina.
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