Fakta om Tyskland

Yta: 357 000 km2

Invånare: 81 Milj

Huvudstad: Berlin (3,5milj)

Språk: tyska

Religion: Cirka 50 procent protestanter och 30 procent katoliker

valuta: 1D-mark=100 pfennig

Klimat

I norr tempererat kustklimat med ganska svala somrar och milda vintrar. I söder inlandsklimat med varmare somrar och kallare vintrar.

Natur

I norr lågland med många små sjöar och hedar. Mellersta tyskland består av mindre bergskedjor. I söder sträcker sig alperna in i landet. Flera stora floder rinner genom Tyskland, de största är Donau, Rehn och Elbe. Längst i söder ligger landets största sjö, Bodensjön. Högsta berget är Zugspize, 2962 meter högt, nära gränsen till Österrike.

Naturtillgångar: stenkol och brunkol

Viktigaste exportvaror: maskiner, transportutrustning, kemiska och elektroniska produkter, metallvaror och livsmedel.

Jordbruk

Ungefär tre fjärdedelar av de jordbruks produkter som tyskarna behöver kommer från de tyska jordbruken. De viktigaste jordbruksområdena ligger i norra Tyskland och i delstaten Bayern i söder. I norr finns det många kor. Härifrån kommer mycket av den mjölk, det smör och det kött som så småningom hamnar i Tysklans livsmedelbutiker. I Bayern odla bla vete, sockerbetor och korn. Kornet är den viktigaste råvaran när man tillverkar öl, och i Bayern ligger många bryggerier. I Tyskland tillverkas också mycket vin, och längs floderna Rehn och Mosel finns stora vin odlingar.

Industri

Tyskland är Europas största industrination. Efter det andra världskriget var industrin helt förstörd. När den skulle byggas upp igen fick tyskarna börja om helt från början och resultatet blev Europas modernaste industri. Återuppbyggnaden av industrin i det forna västtyskland skedde till stor del av ekonomisk hjälp, den s k Marshall hjälpen, från USA.

I Tyskland ligger Europas största industriområde, Ruhrområdet med sina många järn och stålverk. Detta är också Europas mest tättbefolkade område och det är svårt att veta var de stora städerna Düsseldorf, Essen, Dortmund och Duisburg börjar och slutar. De har nästan vuxit ihop.

Religon

Ungefär 50 procent av tyskarna är protestanter och 30 procent katoliker. De flesta protestanter bor i landets norra och östra del, medan katolikerna är i majoritet i söder och väster. Sedan långt tillbaka har religionen en ganska stor betydelse i den tyska politiken. Landets största politiska parti är det kristdemokratiska CDU/CSU.

Muren

Den 13 augusti 1961 började östtyskarna bygga en mur runt hela Västberlin. Den halva staden låg nämligen mitt inne i östtyskland. Tiden närmast innan muren byggdes hade många östtyskar flytt över till väst. Nu skulle den flykt vägen stoppas. Muren förändrade mycket. Den splittrade familjer. Trots bevakningen gjordes flera flyktförsök både över muren och genom svåra simturer i floden Spree. Flera av flyktingarna sköts ihjäl. Genom muren kunde man bla passera vid Checkpoint Charlie. Det var en gränsövergång som har blivit mycket känd. Nu finns den kvar som ett litet minne i en stor och återförenad stad. Den 3 oktober 1990 enades hela Tyskland och dagen firas nu som en helgdag.

Andra världkriget

I september 1939 anföll Tyskland Polen. Därmed började det andra världskriget som varade till 1945. Tyskland, Italien, Japan och deras bundsförvanter kallades för axelmakterna. Sovjetunionen och Tyskland var först vänner. Men då tyskarna överraskande angrep Sovjetunionen kom "de allierade" att vara Storbritannien, Frankrike, USA och Sovjetunionen samt deras bundsförvanter. På våren 1945 avslutades kriget i Tyskland. Huvudstaden Berlin var naturligtvis ett viktigt mål. Den 25 april hade amerikaner och ryssar inringat staden. Hitler begick självmord i sin bunker den 29 april. Försvararna av Berlin gav upp den 2 maj 1945.

