PAN är en luden skogsgud med skägg, svans, horn i pannan och bockfot. 

  Han är son till Hermes och en nymf. Uppgifter om vem denna nymf är varierar, vissa säger att det är Penelope och andra att det är Drypos. När Pan föddes blev han bortstött av sina föräldrar eftersom han var så ful. Han föddes i Arkadien och det är oftast där han håller till. 

  Han håller sig till mörka skogar där han roar sig med att skrämma förbipasserande vandringsmän och att jaga nymfer.

  En myt säger att Pan uppfann flöjten när han jagade en av de nymfer han var förtjust i. Det var nymfen Syrinx som han uppvaktade, hon var dock ointresserad och försökte fly från Pan. När han förföljde henne till en strand förvandlade hon sig till ett vasstrå. Pan skar därför av alla vasstrån på hela stranden och gjorde flöjter av dem, som han sedan spelade på. Därav namnet panflöjt.
  Pan lärde herdarna att spela och blev därför också herdarnas gud.

  Eftersom att Pan njöt av att skrämma folk så var det många som var rädda för honom. Han brukade skrämma herdarna och deras getter varpå hjorden av getter skingrades, därifrån härstammar ordet panik.    

  Pan blev aldrig riktigt accepterad i gudakretsar, men när han uppfann flöjten fick han tillträde till Olympen för att lära ut konsten att spela. Han märkte dock snart att gudarna bara brydde sig om hans färdigheter när det gällde att spela flöjt och återvände till sitt ensamma liv i skogen, och kvällarnas orgier med nymferna. 

EROS är son till Ares och Afrodite. Han är kärlekens gud och kännetecknas av vingarna, pilen och bågen. Han fick människor att gripas av kärlek genom att träffa dem med sin pil och båge. 

  Från början föreställde man sig honom som en vacker ung man,  ofta blomsterprydd. Så småningom förändrades detta till att man såg honom som en liten knubbig pojke. I samband med förändringen blir han allt grymmare och till slut sägs det att han skjuter sina pilar hur som helst. 

  Hans älskade var Psyche, själen, som enligt myten strävar efter odödlighet och till slut vinner den. 
ARTEMIS är Apollons tvillingsyster och dotter till Zeus och Leto. Artemis är natur- och jaktgudinna. Hon är ofta avbildad tillsammans med sina älsklingsdjur kronhjort och björn samt med båge och bil, med vilka hon dödade både människor och djur. 

  Artemis är unga ogifta flickors beskyddarinna och innan en flicka skulle gifta sig vigde hon sina leksaker och flickkläder åt Artemis. Hon sågs vara mycket jungfrulig och hjälpte kvinnor när de skulle föda. 
  Artemis är renheten och dygdernas gudinna och på senare tid även mångudinna, en roll som hon tagit över från Selene. 

Artemis verkar överallt framställas som ren, snäll och oskyldig men hon är ofta grym mot andra. Jag har hört och läst många historier där hon förvandlat och dödat gudar och människor. Enligt mig var Artemis en av de grymmaste grekiska gudinnorna. 
HERMES är ursprungligen en lantlig gud. Han föddes av Maia i en grotta på berget Kyllene i Arkadien. 
  På hans första levnadsdag gick han ut för att stjäla oxar från sin bror Apollon. På vägen såg han en sköldpadda som han dödade, sedan spände han fårtarmar över skalet på sköldpaddan och uppfann på så sätt lyran. 
  När han hittade oxarna tog han med sig dem, gömde dem och återvände sedan till sin vagga i grottan. Apollon märkte att oxarna var borta, och trots att Hermes hade lett oxarna baklänges för att vilseleda spåren så förstod Apollon att det var han som låg bakom det hela. Apollon gick till deras far, Zeus, som beordrade de båda att hålla sams. Hermes gav då sin nyuppfunna lyra till Apollon som glatt tog emot den och skänkte bort en gyllene stav till Hermes, som sedan blev hans stående attribut. 
  Man uppförde högar av små stenar åt Hermes vid vägar och vägskäl. I Grekland var stenhögarna gravvårdar, men blev också vägmärken för vandrare. Hermes blev därför resenärernas beskyddare. 

  Hermes är gudarnas budbärare, och avbildades som sådan med kort mantel och bevingade fötter, som tecken på snabbhet.  

  Hermes hade rätt att åka med färjkarlen Karons båt till underjorden för att leda de avlidnas själar dit. 

  Hermes, som är tjuvarnas gud, hade redan som liten visat prov på slughet och hans upptåg var många, bl.a. så stal han Zeus spira, Afrodites gördel och Neptunus treudd. 
  Tillsammans med Afrodite fick Hermes Hermafróditos, som var både man och kvinna. 
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