EU och EMU
1. ( EU:s historia)
Efter två världskrig med över 63 miljoner dödade bestämde sig länderna i Europa för att det aldrig mer fick bli krig, och dom ville förverkliga gamla tankar om samarbete. 

År 1951 bildades den såkallade Kol - och Stålunionen. Frankrike, Västtyskland, Italien, och Beneluxländerna (Belgien, Nederländerna och Luxemburg) blev medlemmar. Med Kol - och Stålunionen var avsikten att länderna skulle samarbeta ekonomiskt. Dom skulle kunna ha kontroll över kol - och stålproduktionen och de skulle inte bli möjligt för nåt land att rusta till krig i smyg.

År 1957 blev samarbetet ännu bättre genom Romavtalet och man talade om EEC (European Economic Community). På svenska, Europeiska gemenskapen – EG.

EG fick allt fler medlemsländer under 70- och 80-talet.

1991 slöts Maastricht-avtalet. Det innebar ett fastare utrikes - och säkerhetspolitiskt samarbete, och ett beslut om skapandet av en europeisk monetär union (EMU) och även en gemensam valuta. Avtalet innebar även att EG skulle byta namn till EU (Europeiska Unionen).
2. 
EMU betyder Europeiska - och Monetära Unionen.

3. (Praktiska konsekvenser om vi går med i EMU)
•Krona och öre byts ut till euro och cent.

•Sverige förlorar räntevapnet och vi flyttar endel av riksbankens makt till Frankfurt.
•Vi slipper växla pengar om vi ska till länder inom EU.

4. (Praktiska konsekvenser om vi inte går med i EMU)
•Vi får behålla krona och öre.

•Det blir en ny folkomröstning om ca. 10 år.

•Vi får lov att växla pengar även om vi ska till ett land som är inom EU.

5. (ja-argument)
•Handeln underlättas för länder inom EMU eftersom att vi har samma valuta.

•Det blir lättare att leva och resa i Europa om alla länder har samma valuta.

•Meningen med EU var att skapa fred mellan länderna i Europa, en gemensam valuta bidrar till att väva samman medlemsländerna, vilket i sin tur kommer att stärka fred och välstånd.

6. (nej-argument)

•I och med att vi byter valuta kommer folk få svårt att hålla koll på priser och då kan företag passa på att smyghöja priserna.

•Om de blir ja till EMU den 14 september och det sen skulle visa sig vara dåligt kan vi inte dra oss ur. Om det istället blir nej och euron visar sig vara en succé får vi alltid fler chanser att rösta om ca.10 år.
•Ett ja till EMU innebär att beslut angående euron kommer att fattas bakom stängda dörrar i Frankfurt av oavsättbara direktörer. EU-tanken om att beslut ska fattas så nära medborgarna som möjligt går emu alltså emot.
7.  (Ja argument som ja inte håller med om)
•Euron växer och får nya medlemsländer, bl.a. Polen och Baltikum. Vad händer med euron när dessa länder blir medlemmar i EMU? Kommer de rika länderna i EMU få vara med att betala för att hålla värdet på euron uppe?

•Räntan blir lägre. Eftersom flera länder ingår i EMU och eftersom alla länder har olika förutsättningar kommer de bli svårt för ECB i Frankfurt att sätta en passande ränta för hela EMU området.

8. (Nej argument som ja inte håller med om)
•Byt inte ut en fungerande penningpolitik. Sveriges krona har försvagats emot euron under dom senaste åren. Vad händer några år framåt om detta fortsätter? Då kommer alla importerade varor att bli mycket dyrare.
•Det är tryggare att vänta och se. Vilka villkor får vi om vi går med om tio år? Vi kanske får betydligt sämre villkor då än vad vi får nu (växelkurs)?

