Nikodemus Tessin (den äldre)
1615-1681
Nikodemus Tessin (den äldre), son till rådsherren Vallentin Tessin och Katarina Sassen, föddes i Tyskland, Stralsund, den 7 december 1615. Han studerade arkitektur i Frankrike och Italien och började sin bana som befästningskonstnär. 

  År 1636 flyttade han till Sverige och vann där snabbt drottning Kristinas uppmärksamhet, något som ledde till att han fick börja jobba med landets främsta arkitekturuppgifter. 
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  Tessin introducerade den romerska och franska klassicismen i svenskt byggande och skapade under 1650-70-talen för hovet och adeln några av stormaktstidens praktfullaste byggnader. Tessin adlades själv år 1674.

  Kring 1660 framträdde Tessin som Sveriges ledande arkitekt och blev 1661 Stockholms förste stadsarkitekt. Många kända lantslott, som Drottningholm, Strömsholm, Eriksberg och Mälsåker, är Tessins verk. Flera av hans uppdrag, bl.a. för Stockholms slott och Karlskrona, gick i arv till sonen, Nikodemus Tessin den yngre, och de bådas insatser är i vissa fall svåra att särskilja. 
  Både Tessins sista verk, Gamla riksbanken vid Järntorget, och hans främsta kyrkobyggnad, Kalmar domkyrka, har en rent romersk palatskaraktär. 

  Nikodemus Tessin avled i Stockholm den 24 maj 1681. 


