Ja till €MU
Sverige är med i EU, då är det självklart att vi även ska va med i EMU, om vi menar allvar med att alls vara med i Europasamarbetet.

Euron gör livet enklare.  Vi slipper växla när vi är ute och reser och vi kan jämföra priser på ett enkelt sätt. Sverige blir kanske tvungna att sänka vissa priser.

Svenska ekonomin blir lidande av att stå utanför EMU. Räntorna blir högre, tillväxten blir mindre och arbetslösheten ökar
Räntan sjunker om vi går med i EMU. Då blir det billigare att låna pengar när man köper till exempel hus eller bil.
Som EMU-medlem deltar Sverige i de ekonomiska besluten. Om vi inte är med får vi inte vara med och bestämma men måste ändå vara med och rätta oss efter besluten.
En stor valuta är mindre sårbar för spekulationer och svänger mindre än en liten. Om vi inte är med kommer den svenska kronans värde att bestämma hur många euro vi får när vi åker utomlands.
Europasamarbetet startade för att knyta samman folket efter två världskrig. En gemensam valuta svetsar oss samman ytterligare.

Om vi går med i EMU förbättras tillväxten i Sverige, och det är enda sättet för oss att få bättre vård, skola och omsorg.

Euron räddar också jobben. Den ökar handeln eftersom det blir billigare och lockar utländska företag till Sverige. Det ger nya jobb, upp till hundratusen.

Priserna har pressats ner mer i de länderna som är med i EMU än de som står utanför därför att människorna som bor i EMU-länder har större chans att jämföra priserna i sitt land med priserna i grannländerna.
Många är rädda för att affärerna ska smyghöja sina priser om vi ska gå över till euro men handeln har lovat att inte höja sina priser i två månader efter en svensk euroanslutning. Det kommer inte att vara något problem  eftersom stabilitetspaketens regler är hårda och fungerar.
Om vi tror på EU och Europa är det självklart att också vara med i EMU. Rösta därför JA på söndag!
