Källor:
http://home.swipnet.se/~w-32475/webd/bilf.html
http://www.lpul.slu.se/support/doc/filtyper.htm
http://www.susning.nu
.psd - (Photoshop document)

Bildformatet psd används i huvudsak av bildbehandlings programmet Photoshop, det är ett bildformat som klarar av att behandla tunga grafiska bilder utan att några märkbara förändringar sker i kvaliteten.
.gif - (Graphic Image File Format)
Gif skapades av Compuserve 1987 och är ett av de mest använda bildformatet på webben. När en gif bild sparas komprimeras den utan att ändra bildkvaliteten som kommer att fortsätta se ut som orginalet. Gif används också ofta till att göra animationer. Genom att sammanfoga flera bilder (format= BMP, PICT eller GIF) kan man skapa en gif animation. Detta är ett populärt och ganska enkelt sätt att skapa rörliga bilder på.
.png - (Portable Network Graphics)
PNG togs fram i mitten av 90-talet för att vara ett alternativ till gif-formatet. Formatet har samma förmågor som gif och även en hel del nya fördelar. PNG stödjer upp till 16-bitars palett.
.jpeg - (Joint Photographic Experts Group)
JPEG är faktiskt en kompressions algoritm och inte ett filformat, filer som kallas JPEG på nätet är egentligen JFIF (JPEG File Interchange Format). JPEG är i huvudsak skapat för snabbhet och inte kvalitet. JPEG komprimerar bilder genom att ta bort överflödig information och på så vis ge en mindre bildstorlek. Men detta medför också att bilden får en mycket sämre kvalitet när den komprimeras mycket. Detta format används främst till färgfoton.
.bmp - (microsoft egna bildformat)
Detta format används i huvudsak enbart i Windows. Detta är ett enkelt bildformat som klarar både 4, 8 o 16-bitars färger

.eps - (Encapsulated Post Scrip)
Det är att rekommendera att man använder sig av detta bildformat när man ska lämna iväg sina bilder för tryckning. Formatet stöds av de flesta grafik och layout- programmen på marknaden. Men det är också att rekommendera att arbeta i andra format och enbart konvertera bilder för tryckproduktion i detta format när dom är färdiga.
.tif - (Tagged Image File Format)
Tif är ett smart bildformat som är platforms oberoende. Med detta menas att det inte spelar någon roll om bilden öppnas i windows, mac eller unix- miljö. TIF har också förlustfri komprimering för den som önskar detta.

 .svg - (Scalable Vector Graphics)
Detta är en XML-baserad standard från W3C för skalbara bilder. Närmast skulle man kunna jämföra SVG och grafik med matematiska formler. Med detta menas att man har en bild som består av olika streck, ytor och regler som talar om hur bilden ska ritas.  SVG är på många vis likt Flash men är till skillnad från detta en öppen standard med en del tillägg från öppen källkod.
.pcd - (Photo CD format från kodak)
Kodak har under dom senaste åren tagit fram ett eget bildformat som är tänkt att användas för att spara digitala fotobilder på cd, där av namnet Photo CD.
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