Handel och Kommunikation
Fråga: Vad skulle Sverige vara utan vägnätet, posten, Stockholms tunnelbana etc?

Svar: Jo, vi skulle troligtvis vara ett U-land i klass med Pakistan fast ännu kallare eftersom många inte skulle kunna få någon värme i husen och därmed inte heller kunna göra maten och vi skulle bli bakskjutsade minst 100år och levt i ett land med självhushållning och en dålig kontakt med omvärlden.

Det här tycker jag är en väldigt viktig punkt som jag har försökt förklara kortfattat här ovan, denna punkt skulle jag och mitt parti drivet på och försökt påverka så mycket som möjligt så att Sverige ska vara ett av de ledande länderna i världen inom urbaniseringen. Några viktiga punkter där är att få ett fungerande vägnät med bättre bilvägar och flera motorvägar och framförallt en förbättring av de vägarna som finns redan idag. Men motorvägar löser ju inte allt, tex. I sthlm så skulle det inte gå att bygga några stora monstervägar mitt i Gamlestan bland alla gamla hus och minnen. Där skulle jag mer lagtin ett och annat ord i debatten om SL och deras entreprenör ”Connex” som hittills misskött deras uppgift att sköta om sthlm’s tunnelbanertrafik som har sköts lite halvdant. Det är ingen lätt uppgift Connex har, så jag skulle också ha jobbat för ett större bidrag från staten så att dem skulle kunna lägga in fler tåg i rusningstrafik etc. 

Jag har flera grejer jag skulle velat göra inlägg på men det spar jag på till en annan gång.

Miljön

Miljön skulle jag också ta upp i partiprogrammet men jag skulle inte framföra den som ”tokarna” i Miljöpartiet eller Greenpeace. En av Miljöpartiets tokiga grejer är att dem ofta kan klaga på att vi inte ska köra bil etc. och då höjer bensinskatten  

Men dem kommer aldrig med något annat alternativ. Jag skulle försökt få ett bidrag så att man skulle kunna satsa mer på forsningen inom nya energiråvaror som skulle kunna användas istället för bensinen mm. Behöver man verkligen lägga alla soppor på en tipp och låta det ligga där? Nej, det behöver man inte! Bland annat så kan man utvinna sumpgas som man sedan kan använda som bränsle i en mängd olika maskiner och fordon. Detta är bara en punkt ur en stor hög med förslag som man skulle kunna ändra till det bättre bara genom vissa små bestämmelser och bidrag.

Hoppas jag har väkt några tankar i en stor värld full av förändringar.     

AV: Jeff 8A Vårbergsskolan
