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1- BESKRIVNING 

Alias: Usama Bin Muhammad Bin Laden, Shaykh Usama Bin Laden, the Prince, the Emir, Abu Abdallah, Mujahid Shaykh, Hajj, the Director 
Födelseår: 1957 
Födelseort: Saudi Arabien 
Språk: Arabiska (förmodligen Pashtu (Afghanska)) 

Hår: Brun 
Ögonfärg: Brun 
Kön: Man 
Hudfärg: Oliv 
Medborgarskap: Saudi Arabien 
Anmärkningar: Bin Laden är troligtvis i Afghanistan. 

2- BIN LADEN OCH DET HELIGA KRIGET. 

På några håll i världen finns redan islamiska republiker som Iran eller Sudan. Där är profeten Muhammeds lagar också statens. I andra länder, som Algeriet och Egypten, tar muslimska aktivister till blodiga metoder för att nå dit. De säger sig lyda Allahs vilja när de för ett heligt krig - Jihad. De är samtidigt övertygade om att västerländska värderingar mer och mer smyger in i deras samhällen och försvagar den muslimska världen. Därför måste västliga ideologier bekämpas. Men det finns mer moderata krafter också bland dem som vill omvandla samhällena i mer muslimsk riktning. 

De som nu försöker ta makten med våld skapar en kris inom islam, säger Kamal Helbawy, det muslimska brödraskapets talesman i väst. Västvärlden måste lära sig att samarbeta med de moderata muslimerna, annars tar extremisterna över mer och mer och en konfrontation med väst blir oundviklig. För miljoner muslimer blev Afghanistan det här århundradets viktigaste "Jihad", när modiga krigare körde iväg den sovjetiska ockupationsmakten ur landet. Det som i dag har blivit en förebild i den muslimska världen för det heliga kriget, blev ironiskt nog möjligt tack vare en kraftfull uppbackning med vapen från väst. Men "Jihad" kan föras på flera sätt. I det begreppet ingår också att stärka islam t.ex. genom socialt arbete. Och när muslimska aktivister vinner hjärtan och själar i Gaza, södra Libanon, Kairo eller Lahore, så beror det inte bara på krigiska hjältedåd.

3- CIA OCH BIN LADEN 
Om det visar sig att det är Usama Bin Laden som ligger bakom terrordåden mot World Trade Center i New York ligger det ett ironiskt skimmer över hela situationen. Den amerikanska underrättelsetjänsten CIA var med och fostrade världens mest eftersökte person till den terrorist han är i dag. Den person som CIA i dag hävdar är ansvarig för 11 septembers dåd utan även bombningarna av de amerikanska ambassaderna i Kenya och Tanzania. 

I USA har attackerna lett till en våg av patriotism, krigshets och anti-muslimska stämningar. Under de första dagarna kablades bilder på dansande palestinier ut i västerländska medier. Bilder tagna ur sitt sammanhang, utan kommentarer och analyser. Man belyste inte det faktum att det handlar om människor som lever i ett samhälle där terror är vardag. Människor med anhöriga som dödats av missiler från den USA-stödda ockupationsmakten Israel. Denna brist på sökandet efter grogrunden till hatet mot USA är något som genomsyrat diskussionen i såväl media som på politisk nivå i USA och resten av den västerländska världen. 

Terrordåden var framförallt en attack mot den militära och ekonomiska supermakten USA. Det är inte särskilt överraskande att den utrikespolitik landet fört förr eller senare skulle slå tillbaka mot dem själva. Men att det skulle göra det i denna fruktansvärda och avskyvärda form var det nog ingen som hade kunnat föreställa sig. 
 
Ahmed Rashid, Pakistan- Afghanistan och Central asiens - korrespondent för Far Eastern Economic Review och The Daily Telegraph i London har skrivit boken "Taliban: Militant Islam, Oil and Fundamentalism in Central Asia". Där beskriver han hur CIA-chefen William Casey trappade upp kriget mot Sovjetunionen genom att ta tre betydelsefulla, men på den tiden hemliga steg. 

1. Han övertygade den amerikanska kongressen att förse Mujaheddin ( heliga krigarna) med amerikansktillverkade luftvärnsrobotar som skulle användas till att skjuta ner sovjetiskt flyg, samt ordna med amerikanska rådgivare vid gerillans träningsläger. 

2. CIA, brittiska MI6 och den pakistanska underrättelsetjänsten ISI kom tillsammans överens om en plan där man i provokativt syfte skulle utföra gerillaattacker mot Tadjikistan och Uzbekistan som båda stödde den Sovjetiska armén. I mars 1987 utförde gerillan sina första raketattacker mot byar i Tajikistan. Casey blev förtjust över nyheten. Vid sitt nästa besök i Pakistan åkte han tillsammans den pakistanska presidenten Zia över gränsen till Afghanistan för att se över Mujaheddin-grupperna, skriver Rashid. 


3. Casey beordrade CIA-stöd till ett långvarigt ISI-initiativ som gick ut på att rekrytera radikala muslimer från hela världen till Pakistan för att slåss tillsammans med afghanska Mujaheddin. ISI hade gynnat detta sedan 1982 men nu fann även andra aktörer anledningar att stödja idén. 

President Zia ville ena den muslimska världen, skapa en muslimsk opposition i Centralasien, och göra Pakistan till ledande muslimsk stat. Washington ville visa hur hela den muslimska världen slogs mot Sovjetunionen tillsammans med afghanerna. Saudierna såg sin chans att bli av med missnöjda radikaler. "Ingen av aktörerna räknade med att dessa frivilliga skulle ha sin egen dagordning, vilket slutligen vände deras Sovjethat mot deras egna regimer och mot USA", skriver Rashid. 

Mellan 1982 och 1992 kom 35.000 radikala muslimer från 43 länder till Afghanistan för att ansluta sig till Mujaheddin. Och många, många fler anledde till Pakistan för att studera radikal Islam. I läger i Pakistan och Afghanistan träffades dessa radikaler för första gången för att studera, träna och slåss tillsammans. En av dessa tusentals rekryter var den unge saudiska studenten Usama Bin Laden. 

Vilka konsekvenser denna politik skulle kunna få var säkert något man funderade över i Washington men man bestämde sig tydligen för att ändamålen alltid helgar medlen. "Vad var viktigast i ett världshistoriskt perspektiv? Talibanerna eller det Sovjetiska rikets fall? Några upprörda muslimer eller Centraleuropas frigörelse och slutet på kalla kriget?" frågade sig Zbigniew Brzezinski, före detta nationell säkerhetsrådgivare åt Förenta Staterna. 

Mot denna bakgrund är det märkligt att den inhemska amerikanska kritiken mot CIA gått ut på att underrättelsetjänstens inblandning i området varit för liten, snarare än för stor.

4- NÄR KRIGET I AFGHANISTAN VAR SLUT 1989 

När kriget var slut 1989 återvände krigarna hem, var och en till sitt land, där de ofta kallades "afghaner". De spelade en stor roll under den islamistiska vågen i början av 90-talet i exempelvis Algeriet, Tunisien och Egypten. Usama bin Laden stötte sig med sin egen regim genom kritiken mot USA:s närvaro och bodde i Sudan 1991-96 som gäst hos islamistledaren Hassan Tourabi. Han behöll kontakten med alla vänner från Afghanistan. 1996 blev en vändpunkt. En explosion i den saudiska hamnstaden Dhahran dödade 19 amerikanska soldater och bin Laden fick skulden. Sudan bytte regering och önskade bli av med sin farlige gäst, som valde att återvända till Afghanistan, där en nu korantrogen regim, talibanerna, tagit makten. Talibanernas ledare Mohammad Omar blev en nära vän. bin Laden och Omar bodde nära varandra vid den enda gata i Kandahar som är asfalterad, och bin Laden tog en av Omars döttrar till sin femte hustru. I augusti 1998 sprängdes två amerikanska ambassader i Afrika, i Nairobi och Dar el Salaam. 257 människor varav tolv amerikaner dödades. USA fann bin Laden skyldig och sände kryssningsrobotar både mot en anläggning i Sudan, som troddes tillhöra honom, och mot Afghanistan där han bodde och hade organiserat utbildning för islamisk gerilla. bin Ladin undkom.
5- HATOBJEKT FÖR USA 

Usama bin Ladens hatobjekt framför allt annat är USA. Efter kriget vid Persiska viken 1991 tycks han vara fixerad vid tanken på att alla amerikaner måste drivas ut från Saudiarabien. För att nå detta mål är det, menar han, en plikt för muslimer att slå till mot amerikaner överallt i världen. I intervjuer har han uttryckligen sagt att han inte gör någon skillnad mellan militärer och civila amerikaner. Usama bin Ladens hat mot USA framstår som märkligt med tanke på att det var med amerikanskt stöd han på 1980-talet hjälpte den afghanska motståndsrörelsen att bekämpa den sovjetiska ockupationsarmén. Han deltog personligen i strider med ryssarna och använde sin väldiga förmögenhet till att rekrytera unga män utifrån, framför allt från olika arabländer, samt till att utbilda och beväpna dem för kriget i Afghanistan. På så sätt bidrog bin Laden till att även många muslimer utanför Afghanistan kom att uppfatta kriget som jihad, d v s som ett heligt krig mot de "otrogna", i detta fall Sovjetunionen. Men bin Laden skapade också i 1980-talets Afghanistan ett internationellt brödraskap av yrkeskrigare, varav många fann sig stå utan uppgift när Sovjetunionen drog sig tillbaka. Dessa "arabiska afghaner" har sedan dess dykt upp som legosoldater, attentatsmän m m i konflikthärdar jorden runt - i Algeriet, Egypten, Libanon, Jordanien, Filippinerna, Sudan, Jemen, Bosnien med flera länder. Därmed inte sagt att de alla styrs av Usama bin Laden.

6- VAD STÅR USAMA BIN LADEN FÖR?

Ideologiskt är han inte banbrytande eller ens radikal. Han kommer ur en av de ledande familjerna i Saudiarabien, där den torftiga och reaktionära islamriktningen wahhabismen regerar utan märkbar påverkan av moderna påfund som demokrati. Han reagerade våldsamt när Saudiarabien 1990 tillät USA att upprätta baser i landet som förberedelse för Kuwaitkriget. Att kristna soldater, somliga av dem till och med kvinnor, skulle få besudla marken i det land som förvaltar Mecka och Medina såg han som en grov förolämpning. Själv önskar han en Gudsstat av den sort som Muhammed ledde. Som ung, from och rik saudier - vissa källor anger hans förmögenhet till närmare tio miljarder kronor - upprördes han över Sovjetunionens krig i Afghanistan på 80-talet. Han reste dit och samlade kring sig en grupp arabiska gerillakrigare från många länder, som bekämpade den ogudaktiga sovjetregimen. Den perioden såddes frön både till bin Ladens senare verksamhet och till talibanrörelsen, och fröna grodde genom kärleksfull vattning med pengar och vapen från CIA.

7- INGEN SKULD 

Usama bin Laden tar aldrig på sig skulden för några dåd. Alla påståenden om hans verksamhet är osäkra. Påståenden om hans helikopterflotta och välutrustade baser kan vara påhitt. 

USA utpekade honom som sin farligaste fiende efter ambassadsprängningarna och utfäste en belöning om fem miljoner dollar för hans gripande. Sedan dess har han försvunnit alltmer ur offentligheten. Han stannade i Kandahar men gav inga intervjuer längre. När USA krävde att talibanerna skulle utlämna bin Laden, flyttade han upp i bergen. Eller någon annanstans i världen. Det sägs att terrordåden i USA härrör från en ny sorts terrorism. I Usama bin Ladins fall är åtminstone det ideologiska innehållet gammalt, ja medeltida. Det nya skulle vara dels behärskandet av ny teknik och sofistikerade vapen, dels bin Ladens organisation som lär bära namnet al-Qaida. Den är uppbyggd som ett nätverk där medlemmarna knappt känner varandra och har utbildat perfekta säkerhetsrutiner.

8- SPÄRRADE KONTON 

Bland andra fiender märks kung Fahd i Saudiarabien, som bin Laden uppfattar som alltför USA-vänlig. Amerikanska tidningar har påstått sig veta att bin Laden får ekonomiska bidrag från några illasinnade släktingar till kungen. Andra uppgifter gör gällande att saudiska affärsmän tvingas betala "beskyddarpengar" till bin Laden, eftersom denne har gjort av med det mesta av sin förmögenhet och inte kan komma åt pengar han har på bankkonton som amerikanerna låtit spärra. Den amerikanska underrättelsetjänsten sprider säkert gärna sådana uppgifter. Det blir mindre lockande för krigsherrar i laglösa länder att ta Usama bin Laden under sitt beskydd om de tror att han är på väg att bli pank.

9- MEDLEMMARNA FLYTTAR RUNT

Säpo anser att det finns ett internationellt islamistiskt nätverk med mycket rörliga medlemmar som flyttar runt mellan olika länder i Västvärlden. De högst uppsatta medlemmarna besöker periodvis bin Ladins träningsläger i Afghanistan och Pakistan där de få paramilitär utbildning och ideologisk skolning. Säpo vill inte gå in på om några av bin Ladins anhängare finns i Sverige för tillfället.

10- KÄLLOR

http://sweden.indymedia.org/front.php3?article_id=9304&group=webcast
http://www.yelah.net/news/20010911191023
http://dmoz.org/World/Svenska/Samh%E4lle/Speciella_fr%
http://www.aftonbladet.se/vss/nyheter/story/0,2789,88594,00.html
http://www.ui.se/artter6.htm
http://www.aftonbladet.se/vss/nyheter/story/0,2789,89244,00.html
http://www.fas.org/irp/world/para/docs/980223-fatwa.htm
