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År 1883 föddes en italiensk pojke i en liten by vid namn Dovio i Provinsen Forlì som låg i kommunen Predappio. En pojke som kom att få stor betydelse för Italiens fascistiska ideologi. Benito Mussolini, döpt efter Benito Juarez, en mexikansk revolutionsledare.

Med en religiös lärarinna vid namn Rosa Maltoni till mor och en politisk journalist pappa vid namn Alessandro (som också var smed) utvecklade han mestadels från sin pappa ett speciellt intresse för politik. Pappan hade ett förakt mot demokratin djupt inom sig som Mussolini snart kommer att ta del av. 

Mussolini var en mycket autodidakt och intelligent person. Detta konstaterat med faktumet att han hatade skolan och inte vistades där speciellt mycket i tankarna. Detta var ganska synd. En jovialisk* person som han som skulle varit en lärares dröm med hans intresse för läsning och inlärning blev istället en cynisk* ”bråkstake”. 

Vid nio års ålder tog hans föräldrar första steget mot en eventuell bättring, han skickades till en internatskola med präster. Prästernas stränga disciplin var menad att få någorlunda ordning på den unge Benito, men hans djupa längtan att komma bort från skolan var för stark. Han lyckades få sig själv reglerad (sin egen önskan) med den tillsynes enda utvägen: bli aggressiv, hota skolkamrater och till slut att skära en med kniv. 

Under sina sista skolår började han ägna sig åt politik ”på allvar” och publicerade sin propaganda i olika tidningar. Senare när skolan var helt slut och han hade sin folkskoleexamen i hand 1901 reste han runt om i Europa för att undgå och slippa värnplikten. Bl.a. bodde han i Schweiz där han jobbade som lärare och byggare (inte samtidigt). Egentligen ville han emigrera till USA, men i brist på pengar beslutade han att Schweiz var ett bättre alternativ. Livet lekte. Men leken stillade när han blev utvisad från kanton* för kanton på grund av sina publiceringar om socialistisk propaganda och till slut blev tvungen att lämna Schweiz. Trots att han var efterlyst i Italien som värnpliktsskolkare så kunde han återvända hem till Italien utan att vara orolig. Han hade fått amnesti. Dum som han var (eller?) fullgjorde han sin värnplikt ändå. När den var klar så jobbade han som lärare igen ett tag och umgicks mest i revolutionära kretsar.

1909 flyttade han igen, denna gång till Österrike. Efter att ha träffat och tagit del av irredentisten (en som vill att Italienskspråkiga länder ska införlivas med Italien) C. Battisti under en tid blev han utvisad från Österrike också... Han återvände till Italien igen, den här gången till sin hemby Forlì. Tyvärr hade hans mor avlidit under tiden. Fadern hade gett upp yrket som smed och istället öppnat en krog dit inte bara Benito utan även andra revolutionärer från orten också brukade hänga. Han lyckades få ett gott rykte bland socialistpartier och andra partier med samma ideologi som han själv. Ett socialistparti i hans hemby var just ett sådant som han sen blev sekreterare i. Kort efter det blev han också redaktör för en liten partitidning vid namn ”La lotta di Classe”, d.v.s. ”Klasskampen”. Där publicerade han artiklar mot det borgerliga samhället och kyrkan samt demokratin. Mussolini trodde nämligen bara på diktatorskap. Vissa saker han publicerade var saker som C. Battisti lärt honom. Italien tyckte att vissa saker han agiterade* mot (eller för) var att gå över gränsen och dömde honom 1911 till 5 månaders fängelse för hans publicerade åsikter om Tripoliskriget. Tripoli är huvudstad i Libyen. Italien hade försökt inta Libyen med syfte att dels ”bryta det muslimska svärdet*” och dels för att få tillgång till deras viktigaste naturtillgång, oljan. Det gick inte så bra för Italien, därav de publicerade åsikterna. Vad jag tror i alla fall.

När vänsterflygeln året efter, 1912, fick majoritet vid partikongressen framträdde Mussolini som en av dess ledare. I december samma år blev han chefredaktör för partiets huvudorgan, tidningen ”Avanti!” (”framåt”) och stärkte därmed sin ställning i partiet. Vid denna tid var hans mål revolutionär socialism*. Han ville förändra samhället med ett så kallat reformprogram som skulle gynna bland andra de fattiga. Hans inrikespolitik innebar förbättringar i både skolväsendet och inom jordbruket samt i rättsväsendet med mera. Hans politik var dock mycket tillfällig. Under vissa omständigheter sa han si och under andra omständigheter sa han så. Han var opportunistisk* så det skrek om det!

Nu har vi nått tidpunkten då första världskriget bröt ut 1914. I början ville Mussolini att Italien skulle vara neutralt och hotade regeringen med revolt* om de skulle gå in i kriget på centralmakternas* sida. Efter ett tag ändrade han åsikt och ville att Italien skulle anslutas till ententen* (flera länder som är allierade med varandra) mot Tyskland där Frankrike, England och U.S.A. redan var en pakt, dock kriga på Frankrikes sida. ”Krig idag - revolution imorgon” blev hans slagord. Hans intervention* hos Frankrike var en fördel för Frankrike, men hans parti bröt med honom. Partiet gillade inte hans nya idéer och vägrade lyssna till dessa nya krav. Han avsattes som redaktör för ”Avanti!” och uteslöts ur partiet. Men han gav sig inte för det. 15/11 samma år utgavs första numret av en ny socialistisk tidning, ”Il popolo d’Italia” eller ”Folket av Italien”, dit en liten grupp socialister senare anslöt sig till. Tidningen blev hans nya språkrör för krigspropaganda. Han ansåg att om Italien skulle gå med i kriget skulle dom lägga under sig så många främmande länder som möjligt. Mussolini ville skapa en Italiensk stormakt. Pengarna som krävdes för att marknadsföra denna tidning fick han i hemlighet från Frankrike. 

Nu bildades små fascistgrupper tillsammans med unga republikanska interventionister*, grupper som kom att ha stor betydelse i fascismens uppkomst. Fascismen som Mussolini grundade (utropstecken?). Fascismen är en antidemokratisk ideologi med EN ledare som styr över allt och alla, och tillåter inga andra politiska partier. Den glorifierar bland annat elit- och ledarprincipen som innebär att bara de bästa ska ha viktiga poster i landet, det vill säga personkult. Mussolini ville med fascismen spela samma roll som Julius Caesar gjorde 2000 år tidigare med sitt Romarrike. Caesar var förebild.

1919 bildade Mussolini den första ”Fasci di Combattimento” (kampgrupper) i Milano, vars program framlades i ”Il Popolo d’Italia”. Deras ideologi var en blandning av nationalistiska och socialistiska tankar. Rörelsen planerade att göra Italien till ett stort och mäktigt land, precis i enlighet med Mussolinis planer som inspirerats av Caesars romarrike. Caesar levde från 100 f.kr. till 44 f.kr. Caesar skapade en romersk stormakt.  Målet var att lägga under sig så mycket av världen som möjligt med Rom som centrum. Caesar ville gärna att alla människor skulle leva som romare, men tvingade dom inte så länge dom betalade sin skatt till Rom i form av pengar, livsmedel, vapen med mera. Allt Caesar gjorde ansågs vara rätt.

Vid valen samma år kandiderade Mussolini men fick till sin överraskning knappt några röster. Men Mussolini gav sig inte nu heller. Han väntade bara på rätt tillfälle. Ett sådant dök upp år 1920 när metallarbetare ockuperade fabriker i norra Italien. Han såg genast möjligheten att ställa sig på deras sida och därigenom skapa en eventuell gemensam kampfront med deras chef mot kommunisterna (som var en av de många saker han ville krossa), men efter strejkens misslyckande var han inte längre intresserad av denna allians. 

Hans forna vänners klumpighet och dåliga sammanhållning gjorde nu att han hatade dom och deras politik. Därför beslutade han nu att gå sin egen väg. Han drog nytta av skräcken som revolutionsvågen vållat. Samtidigt så började ”Il Popolo d’Italia” ändra linje, den började inrikta sig mer nationalistiskt och inte socialistiskt som förr. Mussolini jobbade för att slå ut hela staten och erövra regeringen samt bli ledare (diktator) för landet. Detta bearbetade han långsamt med sina fascistgrupper. Det är väl ungefär nu som hans maktgalenhet börjar ta över på riktigt... Regeringen hade ingen egentlig vetskap om hur stora dessa fascistgrupper var och tog dom därför inte på så stort allvar. De kom att få äta upp sina hattar... 

Lite diskret började Mussolini bygga upp sin fascistorganisation runt om i landet sakta men säkert. Till en början mest småbyar och mindre städer. På dessa ställen (till exempel polisen, järnvägen, det lokala styret med mera) styrde hans anhängare i det tysta. Genom att han fick fler och fler anhängare så kunde han som sagt bygga upp en större och större och därmed starkare och starkare organisation, vars mål var att erövra större och större delar av Italien och till slut vara så stora att de kunde ta över regeringsmakten i Rom. Mussolinis organisation agerade fortfarande i det tysta. Därför hade regeringen ingen aning om vad som pågick eller att något pågick över huvudtaget, så när Mussolini gjorde verklighet av sin dröm så togs riksdagen med överraskning. Överraskade över Mussolini och hans organisations storlek, styrka och utbredning, men framför allt över deras (speciellt Mussolinis) makthunger. Inga snälla pojkar här inte... När regeringen förstod vilken situation dom satt sig själva i och äntligen började ta Mussolini på allvar så var det tyvärr för sent. ”Svartskjortorna” (organisationens namn) tar över. Organisationen fick sitt namn av folket som kallade dom Svartskjortorna, ganska självklart, efter deras svarta skjortor som utgjorde en del av deras uniformer.

I maj 1921 invaldes 36 fascister inklusive Mussolini in i deputeradekammaren (den italienska riksdagen). Vid en kongress i Rom ett halvår senare så passade han på att bilda ett politiskt parti. För att öka partiets stöd från militären och landets konservativa grupper bytte han nu (igen) ståndpunkt. Han förespråkade nu monarkin och kyrkan som två av samhällets viktigaste grundstenar. Anledningen till denna omvändning var att hans tidigare idéer varken gagnat honom, hans parti eller hans planer för framtiden, d.v.s. att ta makten och skapa ett STORITALIEN! Ingen oväntad handling från en sån som han om jag får säga det själv. 

Kung Viktor Emanuel III influerades av Mussolini och utsåg honom till konseljpresident med en mycket stor uppgift: att bilda ny regering. Han placerade förstås fascister på alla nyckelposter för att gardera sig, ett stort tecken på feghet. Utan att visa någon som helst hänsyn till den än så länge uppehållna demokratin begår han valfusk genom att från sin höga position ändra en vallag som gjorde fascisternas plats i regeringen säkrare. Genom detta ganska tydliga tecken på rädsla för misslyckande fick fascisterna sextio procent av rösterna i 1924 års val.

I oktober senare på året organiserades ett stort möte i Neapel med syftet att samla och förena kampgrupper från hela landet. Mussolini föreslog en ”styrkedemonstration” mot Rom där alla Svartskjortor skulle vara med för att visa hur många dom var. Marschen gillades och bestämdes. Men vad alla Svartskjortor inte visste vara att Mussolini använde den här styrkedemonstrationen som en förevändning för vad han egentligen ville den här marschen skulle ge. Det var enbart Mussolini och några enstaka höga fascister som visste om det här. Det som föresvävade honom var att utöka sin politiska makt och eventuellt helt ta makten. Allt detta hoppades han som sagt utvinna ur ”MARSCHEN MOT ROM”! 

Efter mötet reste han tillbaka till partihögkvarteren i Milano, där han utsåg fyra goda vänner och partimedlemmar till att sköta den ”militära” ledningen i kuppen, det så kallade quadrumviratet* som Mussolini inte hade något att göra med officiellt. Förklaring på det här kommer senare...

Den 25/10 valde Mussolini staden Perguia som första mål att inta innan marschen av strategiska skäl. Där fanns inom en radie på fem kilometer stora militäranläggningar, vapenfabriker, köttkonservindustrier, bagerier, kex- och chokladfabriker m.m.; en perfekt bas både nu och senare, eftersom han nu hade kontroll över försörjningen av mat och krigsmateriel till sina Svartskjortor. Efter midnatt den 27/10 tog han över all offentlig verksamhet i staden under vapenhot. Den militära befälhavaren i staden insåg allvaret i vad Mussolini och hans Svartskjortor gjorde och att de inte skulle ge sig för annat än döden och lade därför ner sina vapen och gick över på Mussolinis sida. 

Kvällen innan kuppen befann sig Mussolini med sin familj på operan (föregående kväll var han också på operan, dock inte med sin fru, utan med någon av sina älskarinnor). Under föreställningen (den med familjen) fick han ett telegram där det stod att delar av Svartskjortorna redan påbörjat Marschen, sex timmar före planen. För att rädda sin kupplan från denna organisationsmiss lämnade han omedelbart operan och beordrade framryckning av samtliga trupper. Tagning ett, Action!

Denna regniga kväll och natt började alla små lokala Svartskjortsgrupper att agera efter planen och inkommande order från Mussolini via quadrumviratet. Nu började Svartskjortorna ta över järnvägen, telegrafen, posten, åkerierna med bussar och lastbilar. Detta kunde ske med hjälp av alla anhängare han duperat* och värvat in i Svartskjortorna med hjälp av sin retorik* och efuism* samt hans otroliga förmåga att prata välsmort. Inte bara Svartskjortor var med och hjälpte till. Folk utifrån som sympatiserade med Mussolini eller höll med honom kunde också ses. Detta folk fanns bland annat inom militären, de som försörjt upprorsmakarna med vapen. Inom militären övertogs även hela armébaser med hela dess arsenaler. Trots storslagna planer och förväntningar, som bara fanns i Mussolinis huvud, så var Marschen mot Rom dåligt förberedd och nästan utan organiserad ledning. Den tidigare nämnda militära ledningen var nämligen bara den ganska så smarta Mussolinis täckmantel ifall något skulle skita sig. Om något skulle gå fel så blev quadrumviratet automatiskt syndabockarna vars huvuden skulle sitta löst, inte Mussolinis, han gick nämligen fri. Taskigt med tanke på att det var hans goda vänner... Fy tusan...

När det här var igång hade Svartskjortorna redan placerats på viktiga poster inom polisen, rådhus, borgmästarkontor, vattenverk, telegraf, telefon och andra offentliga verksamheter inkognito.

När kuppen var i full gång så forslades fler och fler Svartskjortor mot destinationen Rom. Efter ett tag stod cirka 40 000 fascister strax utanför Roms stadsgräns, och fler var på väg. Nu införde premiärminister Facta undantagstillstånd utan kungens godkännande, vilket stred mot Italiens dåvarande grundlag. Kungen sade då till Facta ”En av oss är tvungen att avgå”. Facta svarade då ”Ers majestät behöver inte antyda vem av oss det blir”. Facta avgick. Ett dygn senare stod 70 000 Svartskjortor och avvaktade utanför staden som skyddades av endast 400 Carabinieri (Italiens polis med viss militär träning). 

Inför detta hot visade kungen och regeringen en ödesdiger stor svaghet. Man gav trots incidenten med Facta ett förslag att öka säkerheten i staden genom att införa undantagstillstånd och beordra ut militären på gatorna samt införa utegångsförbud för civilbefolkningen. Men kung Viktor Emanuel vägrade godkänna detta eftersom han var tveksam på om han skulle stödja Mussolini eller inte. Kungens nej gjorde att regeringen avgick, och efter många förgäves försök att bilda en ny så fick Mussolini i uppgift att bilda ny regering - igen...! Kungen gav Mussolini stor rörelsefrihet och stora fullmakter, och fick därigenom stort politiskt inflytande. Återigen satte han Svartskjortor på de flesta av ministerposterna. Därigenom hade han majoritet i kabinettet (riksdagen) och kunde därför alltid få sin vilja igenom. Fegt men ändå ganska smart... 

Då kuppen lyckats hände plötsligt följande på många håll i Italien: många, många statligt anställda, både civila och militära, slet nu av sig sina arbetsuniformer och blottade det dom hade under: en svart skjorta. 

De som nu inte följde honom omhändertogs snabbt och brutalt. Tvåtusen personer mördades, fler fängslades på grund av att de genomskådat Mussolini och protesterat. Många av dessa personer begick självmord i fängelserna om de inte redan dött av tortyren eller svälten de utsattes för. Från alla håll i Italien kom nu Mussolinis Svartskjortor och andra människor som lockades av Mussolinis löften om ordning och reda och löning på fredag. Bland andra tusentals studenter som såg Marschen mot Rom som ett kul jippo och reste till Rom via tåg med vapen, granater samt vin och sprit som enda bagage. När dom kom fram var det enda som fanns kvar på tåget tomflaskor. Hoppas han kände sig stolt... Men studenterna var inte ensamma om att resa till Rom. Även andra utsatta grupper i samhället (fiskare, bönder m.fl.) tog sig till Rom med de vapen eller tillhyggen de hade, yxor, högafflar, spadar med mera. Många hade gamla rostiga pistoler och gevär från gammalt 1800-tal med sig. Det dom inte tänkte på var att dessa vapen kanske skulle explodera i handen på dom då dom sköt salut för Mussolini... Många lemlästades och andra dog. What goes around comes around... :-) De flesta transportfordonen de använde på sin resa mot Rom var målade med slagord som ”Leve Mussolini” och ”Rom eller döden”. 

För bonden Galliano Broschelli från Siena (som var lite grand av en Svartskjorta) blev kallelsen så dramatisk att han nästan inte kom iväg. Hans fru Noemi var gravid i nionde månaden, han hade precis intecknat vinterns ullskörd och pantsatt sin frus smycken för att kunna klara försörjningen av sin familj. Men han stack iväg och målade ”Jag struntar i allt, Rom eller döden” på sin vagn (han behöver inte oroa sig för att inte bli nöjd, i den tidens dagsläge brukade Rom innebära bådadera...) . Två dagar senare föddes hans son som döptes till... Gissa! Benito. 

Den 31/10, två dagar efter marschen, reste Mussolini till Rom för första gången över huvudtaget för att fullfölja sitt uppdrag han fått av kungen. Han hade nämligen under marschen suttit säker i Milanohögkvarteret och avvaktat.... Antar att man kan glömma ordspråket ”Friskt mod är godt harnesk”... Många människor, både rika och fattiga drogs nu som sagt till Rom som till en magnet. De ville berätta för Mussolini att de stödde honom och svära honom trohet. De hade insett Mussolinis styrka och makt. För att klara sig var att göra så här den enda utvägen.

Under förloppet av några år fram till årsskiftet 1923 - 24 bygger Mussolini upp sin maktställning till en praktiskt taget egen personlig diktatur. Hans mål var nått: MUSSOLINI = ITALIEN. I början av 1923 omvandlar han, självklart utan motstånd, sina Svartskjortor till partiets egen armé och hemliga polis. Nu kunde han genom den krossa all öppen opposition, och som en följd av det blev snart all politik likriktad. Mussolinis ord var lag. Den lilla opposition som fanns kvar i kabinettet blev brutalt tystad. Detta reagerade kungen svagt mot. Han blev återigen tveksam om han skulle stödja Mussolini eller inte, men bestämde sig sedan för att stå på hans sida, mest på grund av rädsla och att han var mån om den priviligerade ställning han hade: titel, pengar med mera.

Från och med nu var kungens inflytande lika med noll. Han visste ju vad som hände med opposition... Genom detta stöd kunde Mussolini 1925 - 26 krossa allt politiskt motstånd från andra partier med hjälp av hotelser, terror och mord bland mycket annat. Ynkligt. Det var nu, 1925 som Mussolini blev diktator i Italien och antog namnet ”Il Duce”, ”Ledaren”.

1926 utfördes tre misslyckade mordförsök på ”Il Duce”, som efter det tredje gjorde om regeringssystemet till en hierarkiskt uppbyggd diktatur med sig själv i toppen, både som fascistledare och som regeringschef med total frihet att bestämma över precis allt och alla. En hierarkiskt uppbyggd diktatur är byggd ungefär som en pyramid, med en ledare i toppen som är allsmäktig, bestämmer över allt och alla och som ska godkänna alla beslut. ”Il Duce”. Men var han nöjd med ”bara” det? Nej, han ville vara på den absolut säkraste sidan och satte därför ut anlitade spioner med uppgift att meddela honom om någon/några partimedlem/mar hade något fuffens för sig. Dessa spioner utgjorde ”Il Duces” egna spionkår. 

Under ett antal år konsoliderar ”Il Duce” sin makt, förankrar den i politiken och i landet. Han gör ingenting mer förrän folket vant sig vid den nya politiken. ”Il Duces” högsta dröm var att skapa ett ”nytt romarrike” som skulle sträcka sig över stora delar av Italien, Italiens grannar till att börja med. Han ville som sagt bli en ny Caesar. Det ”Il Duce” inte insåg var att Italien inte hade tillräckliga militära och ekonomiska resurser för att bli en stormakt. Detta hade redan italienska statsmän före ”Il Duce” insett och därför inte försökt göra det som föresvävade ”Il Duce”. Mussolini prioriterade handling före tänkande. När han tyckte att tiden var inne 1926 - 27 riktade han sina blickar utanför Italien och upprättade ett protektorat* över Albanien, det vill säga han gav dom Italiens beskydd inför eventuella angrepp. Detta var hans andra utrikespolitiska framgång. Hans första var när han stödde bland andra Ungern och Bulgarien i deras vilja att förändra villkoren i fredsavtalet som slöts efter första världskrigets slut i Versailles. Ytterligare en sak han gjorde var att uppmuntra och stödja kroatiska frihetskämpar i deras kamp mot Jugoslaviens regering. Detta var ”Il Duces” första steg att öka Italiens inflytande utanför landet med Balkan som första mål. Hans inblandning i dessa länders inre angelägenheter stötte på motstånd i Europa, i synnerhet från Frankrike som sa absolut nej till alla krav på den tidigare nämnda revisionen av fredsfördraget. Som grädde på moset tog nu Frankrike totalt avstånd från Il Duce och hans politik. Men även beundran vändes åt ”Il Duce” och hans politiks mål, främst från konservativa kretsar*. De såg en möjlighet i Il Duce att behålla det system som gynnade dom. Den konstigaste var att den raka politiska motsatsen och demokraten Winston Churchill, en engelsk socialdemokratisk politiker, också visade beundran för ”Il Duce” och hans politik. 

Många regeringar reagerade på ”Il Duces” försök att blanda sig in i Europeisk politik och gjorde allt för att stoppa honom. Detta växande motstånd gjorde honom vaksam på ett eventuellt angrepp från Västeuropa med anledning av den tidigare nämnda bristen på militära och ekonomiska resurser.

Fredsfördraget efter första världskriget visade helt klart att bland andra Tyskland och Österrike var två separata länder med egna regeringar. ”Il Duce” var rädd att Tyskland skulle ockupera Österrike och därmed komma närmare Italien geografiskt. Detta var tankar som nästan enbart fanns i ”Il Duces” huvud och som Tyskland förnekade och inte heller hade några planer på att utföra, just då... Nu överskattade Il Duce sig själv som statsman när han förklarar Österrike sitt militära stöd ifall ett angrepp skulle göras, trots hans vetskap om att han knappt hade någon armé att tala om... Nu kommer ”Il Duce” i direkt kollisionskurs med Adolf Hitler i Tyskland, där den nazistiska makten var mitt i sin utveckling att växa sig mycket stark. Nazismen hade liknande idéer och tankar som Mussolinis fascism. Den har likt fascismen tanken på en stor enväldig ledare, en ren idealmänniska, en arier, som skulle styra ett Stortyskland, precis som Mussolini ville styra ett Storitalien. Men nazismen gick längre än fascismen. I det stortyska riket skulle endast den tyska, rena ariska rasen ha något att säga till om, och helst utgöra befolkningen i stortyskland, det vill säga Europa. Likt Mussolini som grundade fascismen grundade Hitler nazismen.

Hitler drog sig inte för att avrätta ”mindervärdiga” raser/folkslag såsom judar, zigenare, handikappade med flera. Detta otäcka inslag fanns inte i Mussolinis fascism. Som tur var.

Vid den här tidpunkten känner sig Il Duce vida överlägsen Hitler intellektuellt. Men Hitler hade en del planer...

Till slut möts ”Il Duce” och Hitler i Venedig i juni 1934. ”Il Duce” spelade ”Allan” gentemot Hitler som kände sig ovälkommen. Hitler ansåg inte att han togs emot på ett värdigt sätt som den ”der Führer” han var. Hitler tyckte att ”Il Duce” betedde sig som en pajas när han överskattade sin styrka. Det gör jag med. En månad efter deras möte försökte Hitler utföra en statskupp i Wien och försökte inta och införliva (göra till en del av sitt land) Österrike med Tyskland utan ”Il Duces” vetskap trots hans protektorat över just Österrike. Det första Hitler gjorde mot Österrike var att mörda dess ledare Dolfuss. Mordet på denne var en personlig förolämpning för Mussolini och hans löften om beskydd. Till saken hör att vid mordet var Dolfuss’ familj (fru och barn) gäster hos ”Il Duce”. Detta visste Hitler och tog tillfället i akt att knäppa ”Il Duce” på näsan. Il Duce reagerade genast och all militär i norra Italien (den han hade...) sattes i högsta beredskap främst i avskräckande syfte för att visa att han också kunde (!). Hitler backade. Detta gjorde att ”Il Duce” började tveka på om Hitler och nazismen var så stor och mäktig som Hitler påstod och deras förhållande svalnade. ”Il Duce” tvingades nu se på Hitler med andra ögon, han såg ett hot mot Italien. Men maktgalen och obstinat* som han var såg han även möjligheten att tillsammans med Hitler bilda ett STARKT Europeiskt maktförbund. Läget mellan ”Il Duce” och Hitler vart spänt och ”Il Duce” måste skaffa pengar för att rusta och utöka sin armé. Han tar nu kontakt med Frankrike och möts med förståelse för sin oro. Frankrike är också bekymrade över Hitlers popularitet och framfart och såg ”Il Duce” och Italien som en eventuell broms mot Hitler. Därför lovar Frankrike att inte göra något om Italien intar Etiopien, dels för att ha en bas i Afrika och dels för att kunna utnyttja deras naturtillgångar för att få råd att utrusta sin armé. Efter intåget 1935 närmade sig Hitler ”Il Duce” politiskt. 

I juni 1936 utnämner ”Il Duce” en av sina svärsöner till utrikesminister. Ett av svärsonens viktigaste uppdrag var att under hösten samma år besöka Berlin. 1/9 1937 besöker ”Il Duce” Hitler i Berlin och de möts öga mot öga för första gången på tysk mark. Hitler var smart och smickrade den fåfänge ”Il Duce”. Detta var början till ett fascistiskt - nazistiskt samarbete. Nu bildades axeln Rom - Berlin. Det var menat att ett Storeuropa skulle byggas upp runt denna axelpakt av Mussolini och Hitler tillsammans.

I mars nästa år får ”Il Duce” en knäpp till på näsan av Hitler som intar Österrike utan att förvarna sin axelbroder ”Il Duce” som på grund av sin militära svaghet tvingas se på utan att kunna göra något, trots löftet om beskydd. Igen! ”Il Duce” vet att hans armé är fullt rustade och klar först om tre till fyra år och ligger därför lågt. 

Tyskland har nu nått så långt att deras inflytande har spridit sig till områden inom Italiens intresse i Sydeuropa, t.ex. Ungern och Bulgarien. För att inte helt tappa ansiktet vänder nu ”Il Duce” kappan efter vinden och försöker stärka sin makt i medelhavsområdet. Ett tecken till på hans maktbegär var att han ”gjorde Medelhavet sitt” och kallade det ”Il mare nostro”, ”vårat hav”. Hur som helst, ”Il Duce” hoppas att Frankrike och England skulle blunda (andra gången för Frankrike) när han börjar annektera (inta) länder i Europa. Frankrike blundade ju för Afrika, men om dom ska göra detsamma i Europa var tveksamt. ”Il Duce” försöker skaffa sig extrapoäng hos Västeuropa (Frankrike, England med flera) genom att leka medlare mellan Tyskland och Västeuropa vid en konferens i München 1938. ”Il Duce” lyckas och ockuperar påsken 1939 Albanien. Kort därefter knyts Tyskland och Italien ännu närmare varann genom den så kallade ”Stålpakten”. Italien är dock ännu inte rustade för krig och skaffade sig därför en rik vapenbroder: Tyskland. Tyskland var menat att försörja Italien (Mussolinis) armé med de metaller som Italien saknade för att kunna tillverka vapen, kanoner, ammunition med mera, därav namnet på pakten.
Än en gång försöker ”Il Duce” medla mellan Tyskland och Västeuropa för att förhindra andra världskrigets utbrott. Han misslyckades ännu en gång med att visa vilken stor statsman han trodde sig vara för kriget bröt ut. Kriget startades när Hitler klädde ut några av sina män till Polska gränsvakter och lät dom infiltrera Polen med uppdrag att skjuta mot Tyskland som hade sin armé ståendes i full beredskap att gå in i Polen och massakrera. Det enda han behövde var en anledning att inta Polen. Polen hade likt ”Il Duce” ingen riktig armé, så Tysklands seger var väntad. ”Il Duce” lyckades inte med att övertala sin pakt- och axelbroder Hitler. Han var bara lite för ivrig. När andra världskriget var igång förklarade ”Il Duce” Italien ”icke krigförande” då han visste att hans armé som sagt inte skulle vara krigsberedda först om några år. ”Il Duce” blev grymt avundsjuk på Hitlers framgångar i kriget, på grund av att han ville ha del i äran, framgången och av krigsbytet. Detta var det han strävat efter hela sitt liv men som han inte kunde leva upp till. Surt sa räven, men trösten får bli allt han gjort mot andra människor som i stort sätt innebar samma sak för dom. 

Först när Frankrike, en av Polens allierade, i juni 1940 föll för Tysklands fötter krigsmässigt vågade ”Il Duce” släppa tanken om neutralitet och förklarade krig mot Frankrike och England. Han var nu övertygad om att Västeuropa snabbt skulle förlora kriget, och detta var ”Il Duces” chans att ta del i ära och framgång. Ännu ett misstag: Han hade trott sig själv och Italien vara större än vad de egentligen var i sina egna fantasier. På grund av denna överskattning blev han nu helt beroende av Hitler återigen på grund av sin löjliga armé. Ytterligare misstag (tröttsamt) han begick var anfallen mot Grekland och Eritrea utan framgång som kostade Italien många liv och mycket pengar. Innan själva invaderingen av Grekland så sökte han 1940 upp den grekiska regeringen och frågade dom om dom ville ge sig utan strid (ännu en överskattning: han tog för givet att han skulle vinna) och låta Italien införliva Grekland. Anledningen till att ”Il Duce” ville ha Grekland var att han ville ha tillgång till hela östra Medelhavet. Grekland var bara ett av målen. Hur som helst, till denna fråga svarade grekerna Ochi! (nej!). Detta brydde sig ” Il Duce” inte om och attackerade Grekland den 28/10 samma år genom Albanien. De lyckades komma in i Grekland, men efter några dagar attackerade grekerna tillbaka och visade de jävlarna vad skåpet skulle stå! Grekerna skulle inte ge sig utan en kamp på liv och död! Förutom grekernas armé så gav sig kvinnor och barn ut med vapen av olika slag och bokstavligen jagade iväg ”Il Duces” armé tillbaka samma väg som kom ifrån. Grekerna fortsatte jaga ut dom en bit utanför Grekland också, d.v.s. dom kom in på albansk mark och tog över den marken. Inte bara fick grekerna ”Il Duces” armé att retirera, dom tog över lite sydalbansk mark också! Det här är en av sakerna som gör mig stolt över att vara halvgrek. Men jag ska inte ropa hej för tidigt. I samband med att Grekland fick lite Albansk mark så bestämde sig Hitler att ge sig på Grekland (förmodligen på ”Il Duces” begäran. Han kunde inte själv...) via Jugoslavien i April 1941. Han vann faktiskt det kriget och tog över östra Grekland. Det förblev så tills 1944-45 då Hitler retirerade från Grekland och lämnade det. Detta på grund av att Hitler höll på att förlora hela världskriget och behövde sin armé på annat håll. När Grekland återigen var fritt från främmande soldater fanns det två kämpande politiska grupper: de kommunistiska och de demokratiska (det styre som Grekland hade då och har nu). Den kommunistiska gruppen ville och höll på att ta över med vapenmakt. Detta reagerade Churchill mot, han gillade inte kommunister och ville i framtiden se Grekland som ett fortsatt demokratiskt och fritt land. Han hotade därför med att sätta in militära styrkor mot kommunisterna om dom inte drog sig tillbaka. Det gjorde dom som tur var. Så här nära var det att Grekland hamnade bakom järnridån, där dåvarande Sovjetunionen styrde stora delar av Östeuropa under en stenhård kommunistisk diktatur. Du anar inte hur glad jag är att det inte blev så. Om Winston Churchill inte hade agerat för Grekland så hade Grekland hamnat under den stentuffa järnridån. Då hade inte min mormor Eleni och morfar Konstantin fått tillstånd att resa till Sverige, och då hade inte mamma Angelika heller fått resa till Sverige. Då hade hon inte heller träffat pappa Bertil och jag hade inte simmat snabbast... Vilken tur! För då hade jag inte skrivit det här. Jag hade efter närmare eftertanke inte skrivit någonting alls... :-)

Det tidigare nämnda Nejet, eller Det Stora Nejet, firas varje år den 28/10 i Grekland. Då blir alla barnen befriade från alla lektioner och tar på sig finkläder för att sen medverka i en av de många stora parader och fester för att högtidlighålla detta. Känner mig lite stolt här...

Efter denna stora förlust började Mussolinis popularitet i Italien nu dala. Italienarna hade äntligen insett att ”Il Duce” bara var mycket snack och liten verkstad. Många inom fascistpartiet och höga militärer samt hovet ifrågasatte nu ”Il Duces” ställning som enväldig ledare. Efter att Sicilien invaderats i juli 1943 av de allierade slog sig nu samtliga av hans motståndare sig nu ihop för att avsätta honom i en kupp. 

Kuppen ägde rum på det fascistiska rådet som inte varit samlat på många år då ”Il Duce” inte ansett det varit nödvändigt. Han var ju trots allt fascismens enväldiga ledare och behövde inte fråga någon om råd... Natten till den 23/7 1939 antog rådet ett förslag som skulle tvinga ”Il Duce” att avgå och lämna ifrån sig alla sina befogenheter. Faktumet att ”Il Duce” hade kört Italien i botten gjorde det både moraliskt och politiskt omöjligt att protestera mot förslaget. Mötet blev mycket stormigt och ”Il Duce” blev helt överrumplad av förslaget. Enligt honom själv kunde han inte avsättas. Han var ju Italien och fascismen personifierad! Vill herrn ha krydda till hatten? Följande dag kallades han till kungen för att få beskedet om att han var avskedad som konseljpresident. Mussolini greps av Carabinieri på order av kungen då han skulle stiga in i sin bil. Han reste därifrån i en polisbil och hans ledsagare fick bli en polis. Kanske lite sås också?

Il Duce var nu en gripen och slagen man. Il Duce flyttades från fängelse till fängelse i rädsla för rymnings- eller fritagningsförsök. Trots detta flyttande blev han den 12/9 1939 fritagen av tyska nazistiska fallskärmsjägare från fängelset i Gran Sasso. Vid denna tid var norra Italien ockuperat av Tyskland och Mussolini (inte längre ”Il Duce”!) sattes av Hitler som ”chef” i Sàlo vid Gardasjön. Mussolinis inflytande var omintetgjort, han styrdes nu helt av Hitler som han också var helt beroende av. Efter ett år i Sàlo var Mussolini knäckt både fysiskt och psykiskt. I april 1945 faller tyska trupperna samman och Mussolini mister sitt tyska beskydd. Mussolini stjäl en tysk uniform och en bil och försökte fly till Schweiz med sin favoritälskarinna Clara Petacci. Dom grips den 27/4 i närheten av den Schweiziska gränsen av italienska partisaner*.

Efter en summarisk (påhittad) rättegång* inför en folkdomstol och en enorm folkmassa i byn Guilino arkebuserades de båda söndagen 29/4 1945.

Efter att dom arkebuserats hängdes dom upp i fötterna på en bensinstation på Piazzale Lorento i Milano. Människor klättrade upp på bensinstationens tak och pissade på liken. 

Många som hade förlorat anhöriga under Mussolinis välde sköt på liket, ett skott för varje anhörig. Mussolini var ”ganska” sönderskjuten efter ett tag... Mussolinis lik begravdes i en hemlig grav på Maggiorekyrkogården i Milano.                                                                                    Så dog den sjuke 62-årige diktatorn Benito Amilcare Andrea Mussolini.

Så kan det gå när hjärnan inte är på!

”Att tågen i Italien gick i tid för första gången i landets historia kan med lite ironi sägas vara den viktigaste händelsen under Mussolinis diktatur.”






     Okänd italiensk politiker efter Mussolinis död
Vad jag tycker om Benito Mussolini
Benito ”Il Duce” Mussolini hade en öppen och erkänd makthunger och ville alltid känna sig överlägsen alla andra. Det faktum att han var ganska kortväxt var inte en fördel, i alla fall inte för honom. På grund av det här hade han alltid skor med lite tjockare sula än vanligt och höga klackar. Han resonerade på så sätt att om man inte var lång och tittade ner på folket när man talade till det så tog dom en inte på allvar. Därför stod han sällan på marken när han talade eller hälsade till folket, utan stod oftast på en kärra eller vagn eller i sin bil, ja var som helst bara det var folket som fick titta upp på honom och inte han som fick titta upp på dom. Då kände han makt, då kände han sig överlägsen. 

Detta visades bland annat i hans palats där hans enorma skrivbord stod på en liten upphöjning och där åhörarbänkarna/stolarna var extra låga. Den här salen var också gigantiskt stor för att öka effekten han strävade efter. Att en person behöver göra på det här sättet för att känna sig som något tycker jag är ynkligt. Har man en stark personlighet och vet vad man vill så ska man inte vara beroende på hur lång man är eller på hur man står när man talar till folk. Men det kanske inte den infantile* Mussolini visste, vad vet jag... 

Denna makts styrka han trodde sig ha och det han trodde sig kunna förändra och förmodligen förbättra genom den i Italien visades ju tydligt när han hade kört Italien rakt ner i djupaste botten ekonomiskt och på alla andra möjliga sätt. Om inte Mussolini, vem?

Hans stora men ändå ynkliga feghet var ju inte heller direkt i skymundan. Undrar vad han tänkte på när han satt i Milano och hans Svartskjortor stod utanför Rom... Väääldigt mycket snack och myyycket liten verkstad! Prata var han bra på, men att göra sitt prat till handling var han för harhjärtad och klenmodig för. 

Mussolini hade en mycket välsmord mun och visste hur man drog till sig folk. Han var en riktig magnet när det kom till den saken. Han kunde precis ha förlorat ett krig för 5 timmar sen och sitta och dricka kaffe med vem som helst helt behärskad. Med hjälp av denna väldiga självbehärskning kunde han då, om han fick syn på någon han inte gillade, vända sig om och skjuta den till döds och sen vända sig tillbaka och fortsätta konversationen. Detta var en fördel och oftast en bra sak för en person att inneha (att kunna vara lugn och sansad i extrema situationer), dock inte i Mussolinis fall för han använde det på fel sätt. Men efter det jag läst om Mussolini och utav det jag lärt mig av detta arbete kan jag konstatera att en sjuk person som Mussolini skulle vara kapabel till vad som helst. Till och med sälja sin mor om priset var rätt. Men jag kanske har fel...

Mussolini ville som sagt i texten bli ”Caesar 2”. Trots att han hade Caesar som förebild så blev han ibland avundsjuk på honom. Till exempel på de väldiga statyer av Caesar som rests. När han fick frågan varför så svarade han bara nonchalant ”Jag är en romersk soldatkrigare av kött och blod, inte av marmor!”. Denna barnsliga bortförklaring visar bara hur omogen han egentligen var. Fast vem vet, kanske tyckte han så...? Knappast!

Mussolini var, även om det inte framgår i texten lösaktig och hade många älskarinnor trots sitt äktenskap. Han låg med första bästa han hittade som oftast utgjordes av promiskuösa kvinnor som gjorde i stort sett samma sak. Hade Mussolini väl börjat så brydde han sig inte om ifall kvinnorna sa nej. Ja det är våldtäkt, men vem skulle våga sig på Mussolini? Att Mussolini endast brydde sig om sex och inte ett uns om kärlek gör honom till en ännu större skithög i mina ögon. Han hade fått många barn utom äktenskapet som han  i princip struntade i och lämnade det till hans älskarinnor att ta hand om dom och uppfostra dom. Man vet inte men man kan tänka sig hur ett barn blir uppfostrat med en såpass lösaktig mamma (Jag ska inte dra alla över en kam, alla hans älskarinnor var inte sådana men de flesta var onekligen det) utan någon fadersgestalt (i vissa fall). Möjligen insåg inte den enfaldige Mussolini detta, men det tvekar jag på. Jag är väldigt skeptisk till Mussolinis sätt att behandla sina medmänniskor. Detta sätt ges det exempel på när han organiserar Marschen mot Rom och låter sina närmsta vänner utgöra en del av den militära ledningen trots att han vet vilka som kommer bli syndabockar och som kommer få ta smällen. Och för att inte tala om de tusentals studenter som fick sätta livet till i Rom! Denna grymhet kunde endast komma från denna man (Jag vet att förintelsen var myyyyycket värre, men då är vi inne på något helt annat). Medkänsla och sunt förnuft var två av det många saker han saknade.

Han saknade också förmågan att tänka kritiskt på det han gjorde. Den bristen fick han  nog till följd av att han var en autodidakt. Han hade lärt sig mycket av sig själv, dock inte kritiskt tänkande. Det var nog en av anledningarna till att han alltid prioriterade handling före ideologi. Han hade helt enkelt inte lärt sig se brister i det han gjorde eller sa och hamnade därför i den knipa han hamnade i vid Sàlo och framåt.

I hans förhållande med Hitler trodde ju Mussolini sig vara den överlägsne av dom båda och hoppades på att utnyttja Hitler och hans folk, men hur blev det egentligen? Vem knäckte vem egentligen? Vem blev vems springpojke? Få mig inte att skratta...

Med det här ovan kan jag konstatera att Mussolini inte var annat än en grymt mentalt störd pojke/man utan förmåga att älska någon annan än sig själv och hans fåfänghet som var så byxis att han nog gjorde i brallan om någon sa bu i ett mörkt rum. Ett exempel på hans otroliga fåfänghet är att han 1940 på sin 57-årsdag bjöd in journalister till sitt privata hem, Villa Torlonia, inte av vänlighet utan för att visa dom hur frisk och vital han var ännu vid denna ålder. Detta gjorde han genom att visa vilken duktig simmare och ryttare han var. Under detta besök bar han endast sportkläder för att visa hur en 57-årig ITALIENARE borde se ut, mycket välbyggd och stark (*flin*). Lite anonymt lät han också journalisterna veta att han trots sin ålder orkade ”ta hand om” inte bara sin fru, utan också många andra kvinnor... Patetiskt. Måste man kalla in journalister till sitt hem och stajla som han gör för att visa hur pass storslagen man är och inte kunna visa det på annat sätt så kan ju nog både du och jag räkna ut att han inte hade något alls att komma med.

Alla dödsfall han orsakat under sitt välde gör att jag önskar att jag var där när dom urinerade på hans lik. Helst så skulle jag vilja urinera på honom när han var i levande tillstånd, men det är 55 år för sent... Faktumet att han kom i kontakt med antisemiten (person som är emot judar) Hitler gör det hela ännu mer absurt!. Hitler var bl.a. antisemit, han föraktade många andra folkslag och andra grupper av människor såsom zigenare m.m. också. Hitler som senare medvetet mördade minst sex miljoner (!!) människor! Att han orkade leva med detta på sitt samvete var väldigt konstigt, jag kan inte förstå hur. Han begick i och för sig självmord ett tag senare, men de sex miljoner människorna kommer ju inte tillbaks för det... Hoppas han fortfarande brinner där nere! Mussolini trodde sig vara överlägsen med sin arroganta* attityd. Trodde sig vara ledare. Trodde sig kunna bestämma över allt och alla tills han dör utan att någon skulle förstå vem han egentligen var och vad han var ute efter. Trodde sig göra Italien bättre. Allt det här sprängdes, till mångas glädje, med kuslig fart rakt upp i hans ansikte till slut. Det är jag glad för, och med det säger jag tack för mig och hej då!

Marcus Johansson 7e

O r d f ö r k l a r i n g
Agitera = Att prata för eller emot en sak, oftast med syfte att väcka starka känslor hos de som lyssnar.
Arrogant = ”Mallig” och självsäker på ett utmanande sätt, oftast med nedlåtande attityd mot andra människor.
Autodidakt = Självlärd person.
Centralmakterna = England, Frankrike och U.S.A.
Cynisk = bryr sig inte om andra människor välmående, bara den får som den vill. Har en egoistisk personlighet och ser omvärlden som en obetydlig tingest.
Det Muslimska Svärdet = Religionen Islam.
Dupera = Lura, få ont att framstå som gott.
Efuism = Förmildrande omskrivning.
Entent = Vänskapsöverenskommelse mellan länder.
Infantil = Barnsligt omogen, ~ dum.
Intervenera = Ingripa som medlare mellan två parter med hot om våld.
Intervention = Ingripande i konflikt e.d. av en stad i en annan stats inre angelägenheter, oftast med militära medel.
Jovialisk = Glad, fryntlig, trevlig och positiv.

Justitiemord = rättegång, ofta ”folkdomstol”, som snabbt avgör att den tilltalade är skyldig och sedan lika snabbt ger och verkställer straffet.
Kanton = Län, avgränsat område inom ett land.

Konservativ = Vill ha kvar det som är nu utan förändring. Vill bevara den bestående samhällsformen och politiken.

Obstinat = En mycket envis och trotsig person som inte vill lyssna på andra.
Opportunist = Person som alltid vänder kappan efter vinden.
Partisan = Medlem i en motståndsrörelse som kämpar mot t. ex. en annan makt som ockuperat landet.

Quadrumvirat = Grupp bestående av fyra personer med gemensam makt.
Revision = Översyn, förändring av något.
Retorik = Konsten att tala bra och medryckande och övertygande utan att egentligen ha något att säga.
Revolt = Uppror

Retorisk talare = Ovanstående + person som snabbt kan känna om publiken rycks med eller inte och snabbt ändra röstläge, ordval och ämne för att alltid ha publiken ”med sig”. Kan lätt överdriva vad som helst och använda stora gester för att öka effekten.

Stå under ett protektorat = Stå under ett annat lands beskydd.
Summarisk Rättegång = Kortfattad rättslig prövning utan riktig provning av fallet, leder oftast till s.k. justitiemord. Oftast utan jurister/domare.
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