Sexdagarskriget
Av: Linda Rönn

Förord

Innan jag börjar berätta om min fördjupning om Sexdagarskriget ska jag förklara varför jag valde det. 

Jag tycker att det var intressant att jobba om historia, och även lite religion. Det är viktigt att veta hur det var förr och varför det är som det är idag. Jag har lärt mig mycket om Mellanöstern i detta område, och jag hoppas att jag har blivit lite av en ”miniexpert” på Sexdagarskriget. 

Sexdagarskriget var enligt mig ett ganska så självklart val. Jag ville redan från början skriva om något krig och jag ansåg att Sexdagarskriget var ett av de mest intressanta. Det var så intensivt och snabbt att man nog inte som människa på den tiden riktigt hängde med på vad som hände, men så här i efterhand har det klarnat upp lite. Det konstiga med Sexdagarskriget var att inte arabstaterna vann. De hade ju så många fler soldater… Men jag kommer att berätta i min text om varför de inte gjorde det. 

 Det finns självklart en massa olika sätt att tolka krig på. Jag tolkade det på ett sätt och den är ur min synvinkel, man kan inte säga att någon har rätt eller fel men några saker är alla nog ense om. Jag har skrivit en text om detta och fått in lite egna synpunkter och åsikter i den. Fullärd i ett sådant här ämne blir man nog aldrig… 
Vad var anledningarna till Sexdagarskriget, hur, var och när var det?
Den 5 juni 1967 började Sexdagarskriget (ibland kallat junikriget) och varade så länge som namnet på kriget visar. Det var mellan Jordanien, Egypten och Syrien mot Israel. Det var det tredje arabisk-israeliska kriget. Om man jämför de arabiska och israeliska arméerna innan kriget så ser man att de arabiska styrkorna är överlägsna i allting. Araberna hade 40 000 - 50.000 flyg mot Israels 8 000 - 14 000 flyg och araberna hade 2 700 stridsvagnar mot Israels 800. Man tycker då att arabländerna borde ha vunnit kriget men de gjorde de inte. 
Kriget i sig var ju ganska kort men förspelet var en längre historia. Ariel Sharon, som varit Israels försvarsminister och är nu oppositionsledare i Israel säger så här: "Folk i allmänhet tror att sexdagarskriget startade 5 juni, 1967, vilket är det officiella datumet. Men i verkligheten startade kriget två och ett halvt år tidigare när Israel bestämde sig för att ingripa mot avledandet av Jordanflodens vatten".
Under nästan hela tiden sedan Suezkriget, hade det varit gränsstrider runt Israel och i början av 1967 blev det oroligt runt den syrisk-israeliska gränsen. Alla förstörelser och små terrorhot från Syrien gjorde att det tillslut blev allvarliga luft- och markstrider mellan Israel och Syrien i april, samma år som Sexdagarskriget. I början av maj började det hetta till ordentligt. Sovjetunionens spioner från underrättelsetjänsten meddelade till Syrien och Egypten att Israel hade börjat förbereda sig för krig och tänkte anfalla Syrien den 17 maj. Enligt Nasser, den egyptiske presidenten, var detta exakt information, men det var egentligen falska. Vad Sovjetunionen ville med dessa falska meddelanden är man inte riktigt säker på. En teori är att man ville få Nasser att hetsa upp sig, och det fick man ju. Den 17 maj möttes Egyptens och Syriens militärledare i Damaskus. Då tog man upp den militärpakt som man hade slutit i november 1966. Man bestämde då att försvara Sinaigränsen mot Israel, genom att sätta dit Egyptiska trupper. Israels dåvarande premiärminister Eshkol skrev ett tal till Egypten och Syrien. De två länderna tolkade då talet som ett krigshot och blev ännu mer hetsade till krig. I själva verket var det en förmaning om fred, det förstår man också om man läser hela talet. Talet slutade nämligen med: "Arabstaterna och hela världen borde veta att de gränser som lämnas i fred av dem också kommer att vara i fred från vår sida. Men om de försöker så oro vid vår gräns kommer oron också till deras sida av gränsen." 
17 maj fick FN ett krav från Egypten att de skulle ta bort sina trupper från Sinai och Gaza inom 24 timmar, annars skulle Egypten starta krig. U Thant, FN: s generalsekreterare, hade möte med de sjurepresentanterna som FN bestod av. När det var färdigt hade det redan hunnit bli 18 maj. Samma tid fick U Thant en rapport från Kairo om att araberna hade bestämt att göra slut på FN:s trupper som nu fortfarande var kvar i Sinai. FN-trupperna tog genast bort trupperna. Det var som att när den bäst behövdes försvann den. Abba Eban, Israels utrikesminister, frågade: Vad är det för anledning att ha en FN styrka om den fungerar som ett paraply som slåss ihop så fort det börjar regna? Men FN vågade helt enkelt inte stå kvar ifall de skulle anfalla dem. Nu tyckte Nasser att han hade lyckats, plan A var färdig. Dags att gå på plan B. Plan B var att stänga Tiransundet, det är de sundet som förbinder Israel med Röda havet, för all Israelisk sjöfart. Detta var absolut den viktigast orsaken till Sexdagarskriget. Efter detta var varje Israelisk handling ett svar på Egyptens krigshandling. 
Jag tror att en annan orsak till Sexdagarskriget var när Egypten bad om hjälp hos Syrien och Jordanien för att tillsammans ta över Israel. 

Jordanien och Syrien hade ju Jordanfloden delad med Israel och Jordanfloden var en mycket stor del av vattentillgången i Israel. Jordanien och Syrien försökte då bygga dammar som skulle leda bort vatten från att komma till Jordanfloden och då minska Israels vattentillförsel. När Israel då märkte detta bombade de flera gånger dammbygget. Vatten var alltså en annan av anledningarna. Redan två och ett halvt år innan Sexdagarskriget sköt Israel sin första bomb mot Dammbygget. 

14 maj lägger Nasser också ut minor vid Tiransundet.
De flesta araber, och säkert också en del andra, säger att Egypten och de andra arabstaterna inte ville gå i krig.  Men läser man själv de arabiska ledarnas ord så förstår man ju att det var det som de ville. Här kommer några uttalanden från ett par arabiska ledare:
– ” Egyptens, Jordaniens, Syriens och Libanons arméer står vid Israels gränser... redo för strid och bakom oss står arméer från Irak, Algeriet, Kuwait, Sudan och hela arabvärlden. Denna uppslutning skall få världen att häpna. Alla ska få veta att araberna har rustat för krig och att den kritiska tidpunkten har kommit. Nu ska vi handla och inte förhandla." säger Nasser i maj 1967. 

– ”Vi är fast beslutna och eniga om, att vi skall uppnå vårt klart utstakade mål: att radera Israel från kartan. Detta är dagen som fläcken ska raderas bort."  Så här uttalar sig president Aref i Irak den 1 juni.

– ”De som överlever kommer att stanna i Palestina men jag räknar med att inte många kommer att överleva (om de infödda israelernas öde)”. Av Shukairi, ledare för PLO. 
Med dessa uttryck från arab ledarna och speciellt Nassers sätt innan kriget vill jag visa att man inte kan beskylla Israel för skulden för kriget, även om det var Israel som började anfalla den 5 juni. 
Men det är inte alla som tror att det var Israel som började. Den 30 maj skrev Hussein på ett femårigt försvarsavtal med Egypten i Kairo. Hussein och Nasser var överens om att ett angrepp på den ena staten var ett angrepp på dem båda. De organiserade en gemensam armé. 

Då var ju Israel omringad från tre sidor av arabiska fiender. Saudiarabien och Libanon gick också med i den arabiskapakten mot Israel, och den 4 juni övertalade Nasser Irak att gå med också. Alla medlemmar i det s.k. Arabförbundet var också beredda att hjälpa den medlemsstat som Israel gav sig på. Israel stod inför en svår situation. Tiransundet var blockerat och man omgavs av arabiska arméer som försvarade Israels gränser och tillråga på allt så slutade Frankrike att leverera vapen till Israel. Israel var helt ensamt. USA var det land som i alla fall försökte hjälpa Israel. President Johnson i USA sa till Egypten att ta bort den olagliga muren av människor. Samtidigt sa han också till FN att han tyckte att det var synd att de hade tagit bort fredsstyrkan som tidigare hade varit i området. Men när kriget började undvek USA att gå med i det, eftersom att USA var på Israels sida och de ville inte hamna i krig med Sovjetunionen som stod på arabernas sida. Johnson trodde faktiskt att Israel skulle klara av det själva utan USA: s hjälp. Och det gjorde de ju. Man försökte vara så neutrala som möjligt, så USA var inte till någon direkt hjälp för Israel. Den 3 juni sade Israel i ett FN-möte att muren av människor måste tas bort och att Israel endast godtar fullständigt fri sjöfart i Akabaviken. Konstigt nog kunde inte Säkerhetsrådet enas om något. Israel hade försökt att få hjälp för att undvika ett krig men nu var kriget mycket nära. Israel trodde att enda chansen att kunna överleva var att anfalla först. Den 1 juni tog Eshkol in krigshjälten från Befrielsekriget, Moshes Dayan, som försvarsminister. Dayan gjorde en plan som gick ut på att ta bara Gaza, för att använda denna stad som bytesobjekt för förhandlingar om fri sjöfart i Akabaviken. Men till folket gav i stället order om att alla styrkor skulle samlas för att ta hela Sinaihalvön. 
De arabiska nationerna började, som jag tidigare nämnt, att samla sina trupper runt Israels gränser. Egypten ställde 80 000 man på Sinaihalvön och Syrien hade 40 000 man i norr. Jordaniens 40 000 man stod i öster och Saudiarabien skickade 20 000 man för att hjälpa Jordanien. Irak i sin tur skickade 5 000 man för att hjälpa Syrien. Allt som allt var den arabiska styrkan 185 000 man. Ungefär vid 8.00 den 5 juni började kriget, och som jag tidigare skrev är man inte helt säker på vem som började.

Båda parter var i alla fall inställda på krig, det vet man. När Israels radarstationer hittade bombflygplan från fienden på morgonen den 5 juni, skickade de en rapport till 25 olika egyptiska flygplatser. De israeliska piloterna bombade sönder så gott som hela det egyptiska flygvapnet. Huvuddelen av planen förstördes redan på marken. 
Fotografier efter anfallen visar vilken bra träffsäkerhet piloterna hade haft. Man kan nästan säga att kriget redan nu var avgjort, efter bara 6 timmar. Israel hade ju redan tagit över hela luften över Egypten. Nu var det bara för landets arméer att landets styra egyptierna från Sinaihalvön och skaffa sig kontroll över Akabaviken. 
Ibland hittade israelerna helt övergivna stridsvagnar, laddade med krut, då förstod de att egyptierna hade flytt till fots. Massor av egyptiska vapen hade förstörts i Sinai. Över 100 egyptiska minor hittade man i Sinai, och tusentals lastbilar, jeepar och stridsvagnar. Samtidigt som Nassers styrkor hade en massa problem så sa han till de jordanska trupperna att de hade ledde.  

Senare på dagen, fortfarande den 5 juni, började trupperna i Jordanien att skjuta Jerusalem. Det var på denna tid det var som hårdast, det var nu de hårdaste slagen ägde rum.  Jerusalem står nu på spel. 

Hussein sa: "Vi står inför vår ödestimma. Vi har nu börjat det avgörande slag, som vi hoppas ska sluta med seger. Antingen skall vi leva ärofyllt eller dö ärofyllt." 
Även om israelerna hade attackflyg som sköt ner bomber och raketer på araberna var motståndet för de ändå hårt. Det var många människor att få bort från de områden som de skulle ta över, antingen genom att döda eller leda dem bort från landet med hjälp av attackflygplanen. Varje liten bit på kartan måste anfallas och det blev allvarliga strider om hus. 
En israelisk underofficer berättar: "Man går in i ett rum, som leder till ett annat. Det finns trappor upp och ned. Var som helst i dessa labyrinter kan en krypskytt ligga på lur. Ibland har de kastat av sina uniformer och satt på sig pyjamas." 
Eftersom att israelerna kom till den arabiska delen av staden gömde araberna sina uniformer och tog på sig arbetskläder. Israels radio sa till alla att de skulle stanna inne för att alla som var ute kunde bli skjutna. Efter att jordanierna hade haft mest inflytande i början av kriget fick israelerna mera övertag. 7 juni hade Jerusalem och området väster som Jordanfloden, alltså Västbanken, blivit övertaget av Israel. Mer än 200 000 araber flydde nu över Jordanfloden till Jordanien. Alla judar i hela världen var nu överlyckliga när hela Jerusalem var judiskt. 

Ett judiskt ordspråk säger: "Av all den skönhet som finns i världen så föll nio tiondelar på Jerusalem.” 
Just nu var antagligen inte Jerusalem det vackraste världen hade skådat, efter attackerna som hade varit där, men det var inte det viktigast för alla judar. Det viktigaste var att de kunde få ha sin bön vid Klagomuren, den heligaste platsen enligt judisk tradition. Sedan 1948 hade den varit jordansk och det hade varit förbjudet för judar att komma in. Nu stod sönderslagna judiska soldaterna framför klagomuren och grät och skrattade på samma gång, de var så glada att äntligen få tillbaka sin klagomur. Detta var den mest laddade händelsen under kriget. 
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Ingen arab ville tro, eller tror fortfarande inte, att den lilla israeliska flygstyrkan på några timmar hade rensat luften från alla ryska plan som araberna hade. När man från egyptiskt och jordanskt håll såg Israels seger i luften och sin egen förlust anklagade man Storbritannien och USA för att ha hjälp Israel. Detta påstående visade sig vara helt falskt. Antagligen så ville araberna bara dölja sin förlust. Syrien var det land som Israel sist krigade mot och det kanske var lite taktik i det hela. De ville slåss hårdast mot Syrien eftersom att de hade ansvar för de terrorhot som var innan kriget mot israels befolkning. Mot Syrien började kriget nämligen den 6 juni och fredagen den 9 juni anföll Israel med förstärkningar från Sinai och Västbanken. Striderna blev ganska hårda men när israelerna hade kommit igenom den syriska försvarslinjen flydde både soldater och civila. 
(Efter Sexdagarskriget var det dessa förändringar)
Eldupphör
När alla hade fått reda på att det var Israel som hade övertaget, så började man tjata om eldupphör. Sovjetunionen var emot förslaget, ända tills de förstod att det var arabernas sista utväg. FN bad nu Israel att sluta kriget, men Israel gick bara med på det om deras karv gick i uppfyllelse. 

Kravet var:

· Att Israel ska bli erkänd som en stat och få vissa garantier för fortsatt fred. 

Araberna gick inte med på detta. Då fortsatte kriget och israelerna utökade sitt område. Onsdagen den 7 juni gav Jordanien order om eldupphör och dagen efter också Egypten och Syrien. Men de arabiska staterna vägrade att erkänna Israel som en stat. Trots vapenvilan fortsatte striderna mellan Israel och Syrien och först söndagen den 10 juni blev det vapenstillestånd. Den israeliska segern var helt underbar för Israelerna men dödlig för araberna. Israel hade tagit Sinaihalvön och havsvägen till Eilat var också säker. Israeliska soldater hade tagit Golanhöjderna, nordost om Genesarets sjö. Därifrån hade syriska soldater i alla år kunnat skjuta kibbutzerna runt sjön och i jordandalen. Västbanken hade också blivit i Israels fånge och det viktigaste av allt för judarna var att den Gamla Staden i Jerusalem hade erövrats. Förlusterna på israelisk sida var mycket små om man jämför med arabernas, men de fanns där. 

Enligt israeliska källor hade Israel dessa sex dagars strider förlorat 679 personer och 2 563 var sårade. En israelisk general i Sinai rapporterade att ungefär 7 000-10.000 egypter var döda. Hussein, Jordaniens president, sa att hans land förlorade 15 000 personer. Jag hittade inte någon uppgift om hur många döda syrier det blev. Men det jag ville visa med detta var att arabstaternas förluster var mycket större än israelernas. 
Varför vann Israel, vem hade mest förutsättningar att vinna men vad blev resultatet?
Hur kunde ett land med 2,5 millioner invånare besegra araberna som sammanlagt hade 80 millioner? Det borde vara en omöjlighet tycker man. Jag ska skriva om några av dem, men det fanns säkert flera än dessa. 
En viktig orsak till Israels seger var att israelerna slogs för sitt hemland. Tillskillnad från araberna som hade svurit att detta krig skulle bli ett förintelse krig, de var fast beslutna att styra judarna i havet. När man väl hade fått sitt hemland ville man inte förlora det igen. Många hade också slitit hårt för att komma till Israel och där hade man gjort ett väldigt jobb genom att göra ökenområde och sumpmarker till ett av världens mest odlingsbara område. De ville och kunde inte ge upp det som kostat dem så mycket.
Israels spioner tror att orsaken till Israels seger är att araberna inte hade några överraskningar för Israel. Israel visste vad araberna skulle göra och var de hade det. 
En orsak som jag tycker är mycket viktig är Israels planering av kriget. De övade på förflyttning med hela styrkan flera gånger, till slut kunde de förflytta hela styrkan över hela Israel på bara 2 dygn! Ett exempel på att noggrann förberedelse lönar sig var när israelerna skulle ta över Um Katef, den egyptiska bas som kontrollerade huvudvägen genom Sinai. Varje israelisk soldat hade övat varje detalj av stridsplanen. Både egyptier och ryssar tyckte att detta bara var slöseri med tid, de lärde sig ändå ingenting tyckte egyptierna. I detta fall var egyptierna förberedda på en attack, under tiden som ett anfall på ena sidan gjorde det möjligt för Israel att ta fortet på mindre än 21 timmar. 
Ett annat exempel på planeringen är att de flesta av de israeliska soldaterna var skriv- och läskunniga. Om man inte kunde det innan värnplikten fick man lära sig det under militärutbildningen i armén. Att man är skriv- och läskunnig gör att militärutbildningen kan ske snabbt och bra. Mekaniker kan sköta svårt krigsmaterial. Underbefäl och underofficerare kan läsa hastigt skrivna order mitt i striden. Men är soldaten analfabet måste utbildningen helt läggas på övning. En bilförare som får ett fel på sitt fordon, kan inte läsa en instruktionsbok och hitta en lösning på problemet. I detta fall kan man dra en jämförelse med Israels arabiska grannar. I Egypten och Syrien var 70 % analfabeter, i Irak och Saudiarabien ännu fler. I detta tror jag att Israel hade en stor fördel. 
En orsak som många judar själva och även vissa andra tycker är att Gud stred för Israel. Innan varje israelisk soldat drog ut i strid skulle man läsa en bön, som  finns i Gamla Testamentet. Det finns en massa händelser under kriget där gudomlig hjälp var självklart.

The Mount Zion Reporter(En tidning) skrev: "En soldat rapporterade, att hans kompani helt inringades i Sinaiöknen av en egyptisk häravdelning. De blev alla förskräckta och tog täckning bakom en del sandsäckar och inväntade döden. Plötsligt uppenbarade sig någon i vita kläder strax intill deras ställningar. Alla såg honom. Egyptierna flydde hals över huvud. Skottlossningen upphörde. Ingen av soldaterna blev sårad. Den soldat som skildrar händelsen var själv ateist, men har allt sedan dess varit en ivrigt troende som fullt och fast tror på och vittnar om det faktum att Gud existerar och att han och hans kamrater blev räddade från en säker död genom ett under."
Den sista orsaken till Israels seger, som faktiskt är arabernas fel, var att araberna inte hade så bra samarbete under kriget. I och för sig, alla ville ju samma sak, men själva samarbetet: Ni tar det och vi tar det… osv. Det var araberna sämst på. 

En liten sak som jag vill ta upp också är att några trupper från Irak, Saudiarabien, Libanon och Algeriet kom aldrig med i kriget.

Vad hade hänt om det inte hade blivit vapentillstånd?
Jag tror att om det inte hade blivit vapenstillestånd skulle Israel antagligen ta de tre arabiska huvudstäderna Kairo, Amman och Damaskus. De skulle nog göra det för att visa arabstaterna ytligare att de är bäst. Inte för att de behövde mera plats eller så, de hade ju redan mer än nödvändigt mycket mark. 

Fredsförsök
Efter kriget tog FN hand om fredsförhandlingarna och Israel försökte också men araberna gjorde inget försök till fred. Direkt efter kriget fanns det en ville några israeler i ledningen använda de ockuperade områdena som en bytesak i förhandlingar mot fred. Israel kunde lämna tillbaka allt ockuperat område om det blev fred, utan Gamla Staden i Jerusalem. När man tillslut hade erövrat sin älskade stad ville man absolut inte lämna tillbaka den. Jerusalem skulle vara landets enda och eviga huvudstad. Gamla stadens 65 000 arabiska invånare fick israeliskt medborgarskap och rättigheter. Det var nu upptill araberna om man ville ha fred med Israel. Arabernas utrikesministrar möttes först i Kuwait för möte, efter det var det ett arabiskt toppmöte i Kairo och den 1 augusti möttes igen utrikesministrarna i Khartoum (Sudans huvudstad). Men först efter Arabförbundets möte i Khartoum i september 1967 fick man reda på arabvärldens beslut, som man brukar sammanfatta med tre nej.

· Nej till fred med Israel.

· Nej till förhandlingar med Israel.

· Nej till erkännande av Israel.

Man kom också överens om att man tillsammans skulle soppa bort spåren efter kriget och söka igenom hela det arabiska området på israeliska soldater. Men ingen fred med Israel. 
Läget var nu, politiskt sett, ungefär som innan kriget utom att Israel skötte ett dubbelt så stort område som före kriget. Israels befolkning hade också ökat. Flera judar hade invandrat till Israel. Kriget hade i sig inte löst några problem mellan Israel och araberna, snarare hade problemen ökat.

Man hittade saker på de ockuperade områdena…
De ockuperade områdena ”kom närmre” Israel, om man ser det ekonomiskt. Det blev inga handelshinder mellan områdena. Flera israeler byggde sig hus på den nya marken, som var 3 gånger större än egentliga Israel. FN hittade gamla skolböcker i de ockuperade områdena som araberna hade använt innan kriget. Man undersökte då alla böcker. I Gazaramsan hittade man 70 olika sorters böcker, efter undersökningen fanns det bara 25 kvar. De andra var för hotfulla mot judarna. I Västbanken hittades 40 skolböcker och 36 var inte godkända. I en skolbok stod det: "Så kom Israel till, och så kom denna onda kräftsvulst att infektera det arabiska fosterlandet...".
Hur reagerade omvärlden på Sexdagarskriget?
Själv trodde jag att de flesta stater var på Israels sida. Men så var det inte, de flesta länder, speciellt i Västeuropa tyckte att det var Israels fel. De tyckte att arabflyktingarna var Israels ansvar och att Israel bara försökte få mer områden, i och för sig, de var de ju men inte på det sättet. Omvärlden trodde att Israel gjorde detta för att få arabländerna i maktlöshet. Många nya åsikter kom upp, som att Israel var rasistiskt och ett nytt Sydafrika. Men alla dessa rykten stämde inte med verkligheten. 

Efter Sexdagarskriget gjorde man undersökningar i Sverige om vilken sida folket stod på. Fler än hälften tyckte att Israel hade gjort rätt medan bara 10 % stod på arabernas sida. 
 FN-resolution 24
22 november, 1967 använde man resolution 242. (Finns på papper längre bak) Både araber och israeler har accepterat resolutionen. Men det har uppstått vissa problem om hur man ska tolka meningen: "Tillbakadragande av väpnade israeliska styrkor från områden ockuperade i senaste konflikten." 
Araberna tolkar det som om att Israel måste ta bort alla sina trupper från allt område som de har ockuperat. Medan Israel tolkar det som att de ska ta bort trupperna men inte alla. Det står ju inte hur många de ska ta bort, och de kan ju få ha kvar trupperna om de inte har vapen. En annan svår del av resolutionen är: ”… säkra och erkända gränser…” Lord Caradon, en av författarna till resolutionen 242 och Storbritanniens FN-ambassadör, sa: "Vi sa inte att det måste bli ett tillbakadragande till 1967 års gränser; vi satte inte dit något "de", vi sade medvetet inte samtliga områden...Vi visste alla, att linjerna från 1967 inte var dragna som permanenta gränser, de var vapenstilleståndlinjer uppdragna för några decennier sedan... Vi sa inte att 1967 års gränslinjer måste vara för evigt". 
Fortfarande idag är resolutionen aktuell. Den ligger till grund för en fred i Mellanöstern. Om alla accepterar resolutionen 242 så tror jag att det kan bli fred någon dag. Hittills har bara Egypten av alla arabstater accepterat resolutionen, jag hoppas att de andra snart accepterar den också. Någon gång måste det ju bli fred i Mellanöstern. Tänk på alla barn som får växa upp i en sådan här miljö!
Sammanfattning

Som sagt, man kan inte säga vem det var som började Sexdagarskriget. Men min åsikt är att det var arabstaterna som började. Det kanske beror på att jag tycker att judarna har mest rätt. Jag tycker det eftersom att ifall inte de hade retat upp Israel med så många saker så hade inte israelerna tänkt anfalla arabstaterna. Jag tror att judarna har den historiska rätten att bo där, men jag vet inte på hur mycket. Men de har ju starka bevis på att de bodde där först. Israel vann på grund av att de slogs för sitt hemland. Till skillnad mot arabstaterna som slogs för att förinta judarna. Sedan hade de bättre uppläggning och hade förberett sig på krig. Sexdagarskriget löste ingenting, det var som det var före, fast fulare. Det var det  mäktigaste kriget och det onödigaste! 
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Nyhetsbevakning

Israel kallar in reservister

(19/10 TV4)

Israel kallade in flera hundra soldater i resurs till Gazaremsan och Västbanken. Armén ville inte säga hur många de kallade in men det var mindre än tusen. 
Tre israeler dödades på Västbanken
(21/10, TV 4)

Tre israeler sköts ihjäl och tre skottskadades utanför en judisk by, runt Jerusalem.  Palestinier är misstänka att ha legat i bakhåll och kastat sprängladdningar mot bilen som judarna åkte i, sedan så tände de på bilden också. Ett erkännande kom från al – Aqsamartyrerna. 

Tio döda palestinier i israeliskt anfall

(21/10 TV 4)

Israel dödade tio palestinier i Gazaremsan. Det var det tyngsta luftangreppet på flera månader. Ungefär 100 palestinier skadades. En raket från en helikopter träffade en bil och en annan på ett torg. En av de döda var en läkare som försökte hjälpa de skadade i bilen. 

Israel river inga bosättningar 

(23/10 GP)

Även om USA sätter stor press på Israel kommer de inte att riva några bosättningar i Jerusalem. De vill inte riva mer n vad det redan har gjort, anser israelerna. 

FN – ja till fredsplan i Mellanöstern
(29/10 GP)
Men Ryssland i toppen sa FN igår ja till en fredsplan i Mellanöstern. Trots protester från delar Israel röstade FN: s 15 medlemmar ja till en fredsplan. 

Två israeliska väktare ihjäl skjutna. 
(19/11 GP)
Två israeliska väktare som jobbade som väktare vid den avspärrning som nu är på gång att byggas sköts igår ihjäl. Enligt en israelisk talesman var det palestinier som hade börjat skjuta mot israelerna. 

Vreden växer bland palestinska fångar

(29/12 GP)

De palestinska fångarna sitter tre i varje cell och får inte ha någon som helst kontakt med någon utanför cellen. De palestinska fångarna blir argare för varje dag som går och svårare för israelerna att handskas med. 

Tålamodet med Arafat och Sharon håller på att ta slut

(1/12 GP)

Man undrar nu om Mellanöstern konflikten är över. Arafat uttalar sig att han inte orkar mera och nu är det enda hoppet Genève - initiativet. 
36 x livstid för Hamasmedlemmar

(1/12 GP)

Två medlemmar från Hamas dömdes igår till 36 livstider var, för att ha varit inblandade i ett självmordsattantat som kostade 36 människors liv. De hade gjort en massa saker innan som gjorde att de åkt dit också, men detta var sista droppen. 

Israel rasar mot Powell

(4/12 GP)

Israel rasade igår på USA:s utrikesminister, Collin Powell, som har planer på att träffa initiativtagarna till den s.k. Genèveplanen. 

Det händer på mycket saker varje dag. Jag förstår ju själv att detta inte är alla saker som händer i Mellanöstern, det skulle ju behövas en hel tidning till det. Men det de skriver är väl de viktigaste och en sammanfattning om vad som har hänt. Intressant att det kan hända så här mycket varje dag! Att de orkar med, de som bor där. 
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8. SO – boken: Historia kompakt, 1995 (Hans Almgren, Birgitta Almgren och Stefan Wikèn)

9. Historia för Högstadiet, 1979 (Jarl Torbacke, Hans Furuhagen, Olle Häger, Åke Lindström, Hans Villius och Kurt Ågren) 
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12.www.popularhistoria.se
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Fotnot: På alla dessa faktabankar har jag sökt på ordet ”Sexdagarskriget”. 


SÄKERHETSRÅDETS RESOLUTION 242, 22 NOVEMBER 1967:


Säkerhetsrådet 


Uttrycker sin fortgående oro över den allvarliga situationen i Mellan Östern,


Understryker det oacceptabla i att förvärva områden genom krig samt nödvändigheten av att arbeta för en rättvis och varaktig fred, så att varje stat i området kan leva i säkerhet, 


Understryker vidare att alla medlemsstater då de antog FN-stadgan åtog sig att handla i enlighet med dess artikel 2, samt


1. Fastslår att stadgans principer fordrar upprättandet av en rättvis och varaktig fred i Mellan Östern som bör innefatta de två följande beståndsdelarna:


(!) Tillbakadragandet av väpnade israeliska styrkor från områden ockuperade i den senaste konflikten;


(!!) Slut på alla krigiska anspråk och krigstillstånd samt respekt för och erkännande av alla staters i området suveränitet, territoriella okränkbarhet och politiska oberoende samt deras rätt att leva i fred inom säkra och erkända gränser, fria från hot om våld eller våldshandlingar;


2. Fastslår vidare nödvändigheten av att


(a) Garantera fri sjöfart i alla områdets internationella vattenvägar;


(b) Uppnå en rättvis lösning på flyktingproblemet;


(c) Garantera alla staters i området territoriella okränkbarhet och politiska oberoende genom åtgärder som innefattar inrättandet av demilitariserade zoner;


3. Ålägger generalsekreteraren att utse en speciell representant som skall fara till Mellan Östern för att där upprätta och vidmakthålla kontakter med de berörda staterna för att underlätta samförstånd och understödja ansträngningar att få till stånd en fredlig och överenskommen lösning i enlighet med rekommendationerna och principerna i denna resolution;


4. Ålägger generalsekreteraren att så snart som möjligt rapportera till säkerhetsrådet om hur den specielle representantens arbete fortskrider.








Måndag 5 juni: Kriget börjar. Israel anfaller i luften.


Tisdag 6 juni: Sinai ockuperas.


Onsdag 7 juni: Sinai ockuperas.


Tordag 8 juni: Jerusalem och Västbanken erövras av Israel.


Fredag 9 juni: Golanhöjderna tas av Israel








