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Polerna smälter

I början av 80-talet kom forskarna på att alla koldioxid utsläppen skulle leda till att polarisarna smälter vilket skulle leda till att havsnivån höjs. Om både isen på Grönland och Antarktis skulle smälta skulle havsytan stiga med 65 m. Men detta är mycket osannolikt eftersom det skulle krävas en stor klimatförändring för att all is ska smälta. Däremot är det mer sannolikt att ”Västantarktis” skulle smälta så att havsytan skulle höjas med 5 m. Det skulle betyda att många städer som ligger vid kusten skulle helt eller delvis hamna under vatten. De städer som skulle komma att drabbas mest är de som redan ligger under havsnivån men skyddas av vallar. 

Holland är ett väldigt utsatt land när det gäller detta. Men de är inte ett fattigt land och därför har de råd att bygga vallar. Värre är det för de små önationerna i Stilla havet och i Indiska Oceanen kommer att drabbas värst av att havsnivån höjs, eftersom de bara ligger några få meter över havet och kanske inte riktigt har tillräckligt med pengar till bra vallar. Att det drabbar dem är synd eftersom det inte är dem som står för de värsta utsläppen. 

   Men att polerna smälter är inte det enda som gör att havsnivån höjs. När klimatet blir varmare blir även vattnet varmare – varmt vatten vidgar sig. Det finns forskare som tror att havsytan kan komma att stiga 1 meter på 100 år på grund av bara detta.

Golfströmmen 

Golfströmmen håller Europa varm. Eftersom kallt saltvatten är tyngre än varmt sjunker det nyss kylda vattnet ner och det lite varmare vattnet åker upp – det bildas en cirkulation.

 Vattnet i Arktis är sött. Därför blir det tyngre vid en annan temperatur än saltvattnet. Det gör så att ytvattnet aldrig blir tyngre än vattnet i botten, så de tränger inte längre undan varandra och ingen cirkulation uppstår.
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Djuren 

Alla djur som bor runt polarisarna drabbas av issmältningen, positivt eller negativt. En art som dessvärre drabbas av det negativt är isbjörnarna.

   Isbjörnarna jagar bl.a. säl från isflak, men när isarna smälter försvinner isbjörnarnas jaktmarker och konkurrensen om föda blir hårdare. Då blir det färre isbjörnar men fler sälar. Några polardjur som har nytta av växthuseffekten är valrossarna. För dem är det bra att isen smälter. Valrossarnas föda består av musslor. Det finns flest musslor på 30 meters djup – där det förr brukade ligga is. När isen smälte blev det förr oåtkomliga matparadiset åtkomligt för valrossarna som nästan äter 10 000 musslor per dag. 

Sjukdomar

När det blir varmare här så kommer det insekter från de varmare länderna att trivas här med. Malariamyggor och farliga fästingarter kan sprida sig ända hit upp till Sverige och norra Europa med farliga sjukdomar. 

Bilar
Att människor åker så mycket bil bidrar till en ökad växthuseffekt. Det är bilåkningen som bidrar till de största koldioxidutsläppen. Man har nu börjat utveckla miljövänliga bilar som går på luft och vätgas där vatten är den enda restprodukten. Den tekniken kallas för brännslecellsteknik, eftersom man använder sig av just brännsleceller.

I november så beräknas de tre första brännslecellsbussarna att testas i Stockholm och i nio andra städer i Europa. 
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Arktis

Om isen Arktis skulle smälta, skulle det inte spela lika stor roll för havsnivån.

Eftersom 90 % av ett isberg ligger under vattnet, så trycker den redan undan lika stor volym som den innehåller enligt Arkimedes princip. Det skulle dock spela roll för Golfströmmen eftersom den mycket väl skulle kunna rubbas.
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Källor:

www.svt.se
www.bostream.nu/saterborg
www.snf.se
www.dn.se
www.kunskapsbanken.su.se
www.mimersbrunn.se/arbeten/1526.asp
www.oilpress.com/vaxthuseffekten.htm
http://w1.351.telia.com/~u35108105/debatt.htm#vart%20är%20vi%20på%20väg
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Hur ska vi förhindra växthuseffekten?


– Minska bilåkningen


Bara åka bil när det verkligen är nödvändigt och åka pendeltåg, bussar eller gå/cykla.


Man kan för att göra detta höja priset på bilåkning så att det inte längre blir lönsamt att köra bil.


�– Källsortera


Se till miljöfarliga ämnen osv. hamnar rätt


�– Åka miljövänliga bilar och bussar


Snart kommer brännslecellsbussarna till Stockholm


– Engagera sig politiskt


Det är politiker tillsammans med biltillverkare och olje- och energibolag som har det största ansvaret när det gäller utsläpp.


– Använda biobränslen


Varje minut släpps det ut 47 000 ton koldioxid och nästan allt hamnar i atmosfären. Så att använda sig av solenergi, vind- och vattenkraft + återvinning m.m. är inte så dumt.








