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Sammandrag

Jag skriver här om Maranatarörelsen. Maranata betyder på arameiska ”Du vår herre kom!” och är ett väckelserop till Gud för hans återkomst. Detta har varit ett rop i tusentals år och efter Jesu död har det varit ett rop efter Kristus.

Maranatarörelsen menar att kyrkan och samhället lider av överorganisation och vår tro har slätats ut på ett ont sätt. Kristendomen har förvandlats till en religion full av traditioner som tappat fästet till den heliga ande. Samfundet Maranata förespråkar en återvändo till den ursprungliga kristna tron, såsom den var under Jesus tid. Man förespråkar att kristendomen ska vara en livsstil, ett liv i en gemenskap med Gud och församlingsvänner.

Den kristna kyrkan med ett fåtal högt uppsatta stjärnor har bara ökat avståndet mellan man och Herren. Onödig symbolism har förlorat kristendomen sin originalitet.

Maranata är inte någon vanlig kontroversiell kristen sekt, det är den ursprungliga kristna tron.

I sin mission talar man mycket om moralfrågor och detta inte för att chockera utan för att det är så man tolkat bibeln.
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1. Inledning

Efter att ha sett en häfte skrivet av Pastor Arne Imsen, fd. ledare för rörelsen, med rubriken ”Låt dig inte skrämmas av homosexmaffian!” så visste jag ögonblickligen att detta var något som jag måste granska närmare. Och det gör jag här.

Syftet med mitt arbete om Maranata var att se Varför människor ska ta till sig och leva efter deras budskap. Jag undrar också vad dem egentligen menar med ”homosexmaffian” och varför denna typs moralfrågor leder till ondska i världen.

2. Metod

Jag använde mig mest av det stora urvalet litteratur i skolbiblioteket. Men mest intressant var Maranataförsamlingen i Stockholms hemsida, där jag tagit det mesta av mitt material. Det har varit svårt att hålla en objektiv ton när man använder en så subjektiv källa men jag jämförde med andra källor och skaffade mig en tvåsidig uppfattning genom att läsa tidningsartiklar om Samfundet.

3. Historik

Maranataropet har förekommit i årtusenden. Det är arameiska och betyder i grunden ”Du vår Herre kom”. I förkristen tid var det ett rop på Messias, Jesus Kristus, som skulle befria Guds folk från synd och ge dem frälsning. Maranataropet är och har oftast varit ett väckelserop till människan för att få oss att ta Guds ord på allvar och inse storheten av hans frälsning genom Jesus Kristus. En slags uppmaning att uppfylla varje sektor av sitt liv åt Guds ord.

Efter de första församlingarna, då den tidiga kristendomen hade kommit utvecklas till statsreligion, uppstod små grupper som protesterade mot de förändringar som skett i tron. Dessa menade att man skulle återgå till det som var ”från begynnelsen”. Kristendomen hade börjat komma närmare till en religion full av symbolik och tradition som hade starka band till äldre hedniska traditioner. Vissa tyckte att kristendomen svävat iväg från den huvudsakliga utövningen, och man predikade om att leva som de första kristna.

Detta innebar att man gav bort eller delade med sig av alla sina ägodelar och levde i gemenskap, dessa dagtecknas redan på 1100-talet. Ett svenskt exempel på ett sådant kollektiv fanns under 1700-talet på söder i Stockholm och kallades Mommas hus. Då det rådde förbud mot att samlas till möten så slingrade man sig förbi detta genom att flytta tillsammans.

3.1. Maranatas genombrott och budskap

Maranatarörelsen tog först fart i Norge kring början av 1960-talet. Vid det här laget framstod rörelsen som en utbrytning ur pingstförsamlingarna. På samma sätt kom det att gå i Sverige. I början av 1960-talet drog dessa olika fria församlingar till sig uppmärksamheten. Maranataförsamlingen i Stockholm Pastor Arne Imsen blev den ledande faktorn.

Utifrån sett hade man kunnat tro att Maranata inte var mycket mer än en sångväckelse. Deras tältmöten fulla av sång, klappningar och elektriska instrument livades upp i media och omvärlden häpnades på gott och ont. Likaså blev ledaren Arne Imsens förespråkningar och litteratur för aga och andra kontroversiella ämnen till stort ståhej. Många kristna hade väntat en sådan väckelse länge och lät sig döpas efter övertygelse medan andra inte alls godtyckte om elektriska gitarrer och festligheter i ett kristet samfund och ställde sig emot utan att ens tagit del av budskapet.

Budskapet är simpelt. ”Maranata” – Herren kommer, Gör dig redo! Maranata var aldrig menat att vara en ny rörelse med nya idéer och traditioner. Imsen sade så här när rörelsen bröt fram:

"Maranata är icke en ny samfundsfana eller partietikett. Ej heller är det ett försök att rekonstruera en avfallen väckelserörelses ursprungliga karaktär. Här är icke fråga om att ta ställning för eller emot en rörelse med friare arbetsmetoder, omdiskuterade predikanter eller aggressiv verksamhet med alla dess brister och förtjänster. Det är frågan om att ta ställning till en person, Jesus Kristus."

Rörelsen grundar sin tro på Jesu snara återkoms. Anledningen till att man bröt sig loss från Pingströrelsen var för att man ansåg att denna trossats fallit bort hos andra kyrkor, däribland Pingströrelsen.

Man predikar för alla kristna att återgå till det ursprungliga kristna budskapet såsom det var vid Jesus tid. Med slagord som ”Allt jag uppgav allt jag vann” så talar man för en osjälvisk livsstil med gemenskap och rening inför Guds återkomst. Man tror sig att Gud snart skall återvända till jorden och rädda de själar som dedikerat sitt liv åt hans ord, inte kyrkans. Det är därför man är starkt emot barndop eftersom man tror på att individen själv måste välja det första steget mot frälsning och genom dopet återfödas till renhet.

Maranata var och är en protest mot ljumhet och likgiltighet, i samhället såväl som i religionen. Arne Imsen framställde kristenhetens problem i fem punkter som jag citerar:

  Smygpolitiseringen. Den kristna församlingen får inte göras till operationsbas för partipolitiska verksamhet, som skett med b.la. KD. 

  Kommersialiseringen. Missionsmedlen får inte låsas fast i lyxbetonade kyrkor och penningbrännande företag, vilkas missionsinsats inte står i rimliga proportioner. 

  Professionalismen. Det religiösa artisteriet med ett fåtal "stjärnor" måste brytas ner så att istället var och en får känna personligt ansvar under enkla verksamhetsformer. 

  Kulturengagemanget. Genom kyrko- och lovsångskörer och studiecirklar m.m. har församlingen förfinats så till den grad att det inte finns plats för den spontana lovsången. 

  Kategoriklyvningen. Alla splittringsmoment i församlingen måste avlägsnas. Istället för avgränsade aktiviteter för barn, ungdomar och gamla i ett gemensamt givande och tagande.

Man ställer sig alltså emot hela den kristna kyrkan såsom den är uppbyggd och ledd. 

3.2. Organisationen byggs upp

På Johanneslunds fd. teologiska institut i Alvik startades 1971 den första kommuniteten i Maranata. Detta blev ett andligt hem för många före detta missbrukare som behövde något mer än bara en plats att besöka möten. Man hade bön och bibelstudier varje dag och Imsen själv undervisade i bibeln.

1973 får församlingen hyra Gamla Bro, ett fd. allaktivitetshus mitt i centrala Stockholm. Man gjorde i ordning möteslokal, rum samt ett kristet hotell, ”Pilgrimshotellet”. Andra tjänster erbjuds också i huset. Och det dröjde inte länge innan ytterliggare center fanns på olika platser i landet, tex Göteborg och Båstad. Snart bildas också föreningen Pilgrimstjänst vars uppgift är att arbeta tillsammans för att rent juridiskt och praktiskt bibehålla det urkristna idealet. 1977 påbörjade man undervisning av församlingens barn, vilket gjorde myndigheter något bestörta.

Ett av de starkaste verktyg maranatarörelsen använt sig av är deras tidning Midnattsropet (idag heter denna Maranata!). I tidningen har man tagit ställning till en mängd politiska frågor, dock har man aldrig blandat sig i partipolitik.

Man har även tackat nej till statliga subventioner, utan man väljer att stå fri från stat och kommun och arbetar därför tillsammans.

4. Idag

Idag har Maranataförsamlingen i Stockholm sitt högkvarter på Bällsta Missionscenter i Bromma, bredvid Solvalla. Detta är ett missionscenter med hotell och servering, där många av församlingsmedlemmarna bor och arbetar tillsammans.

4.1. Verksamhet

Maranataförsamlingens verksamhet är helt inriktad på mission och evangelisation. Därför är det viktigt med framställning och spridning av bl.a. böcker, pamfletter, tidningen Maranata! mm. Tack vare ett eget tryckeri och förlag kan man producera i mycket större kvantiteter. Allt detta sköts av medlemmar. Likaså Pilgrimsskolan, där man skolar församlingsbarnen.

För tillfället pågår ett stort missionsarbete i det utslagna Dominikanska Republiken.

Varje vecka håller man bibelstudier, väckelse- och troendemöten. På Bällsta Missionscenter hålls regelbundet Bibelskolor och konferenser, finansierat endast genom offer. Man håller också möten runt om i landet, dock väcker detta ofta uppståndelse hos myndigheter pga. församlingens predikningar mot homosexualitet och för barnaga. Många blir också upprörda när man ställer ut sin litteratur vid bokmässan i Göteborg.

4.2. Utmålande drag

Det som kännetecknar Maranatarörelsen mest är deras diskutabla skrifter. Också sättet att bedriva denna verksamhet är väldigt organiserat. Tack vare en stark organisation är man också självförsörjande och överskottet går t.ex. till mission, både i Sverige och utomlands.

Utmålande för rörelsen är också hur man anser sig leva enligt de ursprungliga kristna sederna, och inte organisera sig för mycket vilket skulle leda till att individen känner sig obetydande. Utan man lever snarare som en stor familj, som Jesus första församling. 

De kontroversiella böckerna och tidsskrifterna utgivna av den f.d. ledaren Arne Imsen har säkerligen prickat in Maranata på kartan. 

4.2.1. Homosexualismen

Homosexualismen är ett fenomen som alltid varit förbjudet och förkastat i bibeln. När man läser om Maranatas åsikter i frågan känns det som om man läser självaste Adolf Hitlers. Man ser homosex som en slags organisation som genomsyrar samhället och sprider kristen olydnad.

4.2.2. Barnaga

Man förespråkar aga för att värna om barnens välmående. För att bibehålla föräldrarnas auktoritet och en gemenskap i familjen bör det inte vara förbjudet att aga. Man skriver att om inte föräldern har auktoriteten så faller barnet offer för hemskheter som mobbing, och andra påtryckningar utifrån.

Lagen mot aga har skapat en slags rivalitet mellan förälder och barn där barnet får övertaget om föräldern lyfter handen.

4.2.3. Abort

Man tror inte att abort är ett fritt val. Det hela är en illusion skapad av det samhälle vi lever i. Ekonomiska och kulturella faktorer styr om en kvinna ska behålla sitt barn.

5. Besök hos Maranataförsamlingen i Stockholm

Maranata har officiella möten mycket ofta och jag valde att gå på en traditionell gudstjänsttid en söndagsmorgon på ett möte som kallas Guds ords förkunnelse. 

5.1. Gudstjänsten

Inne i hotellobbyn blir vi omgående mycket vänligt bemötta av min kontaktperson hos Maranata, Paulus Eliasson. Sedan eskorteras vi genom trapphus och korridorer till församlingssalen som man skulle kunna likna vid Vilunda gymnasiums musiksal. Här fanns inte mycket att se på och undra över, inte ens några kors eller symboler, vilket man kan förstå eftersom korset först blev en symbol hos kristna kyrkan efter Jesu död. Det enda som finns är ett stort bord fullpackat med litteratur och sångband. 

När vi först kom in i församlingsrummet var mycket tyst, och församlingsmedlemmarna lyste av äkta svensk blyghet. Alla satt tysta och väntade på att salen skulle fyllas med ett par personer till. Det liknade inte människor som bor i gemenskap och har gett upp allt. 

Prästen kommer in i rummet och hälsar på oss och några i församlingen, han verkar ha god bekantskap med alla. Han är helt vardagligt klädd och ser helt vardaglig ut. Han har ingen förgylld rock prydd med kors som jag är van vid att se i Ortodoxa kyrkor.

Innan predikan börjar ser en man till att vi har sånghäften och små biblar att bläddra i. Till en början talar prästen lugnt, men ju längre in i predikan han kommer ju mer exalterad och sprallig blir han.

Så fort sången kom igång så bröts isen direkt och gemenskapen blomstrade. Folk börjar klappa i takt och ordet ”halleluja” yttras mycket tidigt. I många äldre damers ögon ser jag en övertygelse som jag inte sett sedan mitt besök hos Govindas i Stockholm.

Kvinnor och flickor ur församlingen ropas fram för att sjunga psalmer tillägnade speciella personer. Och konstant så ber man inom sig själv till Gud och Jesus. Det hela känns som taget ur en film. 

En man ur församlingen går upp och analyserar ett bibelstycke, vilket sades vara ovanligt vid dessa morgonmöten. Han tolkar också Jesus ord (”Allt jag uppgav, allt jag vann”) och förklarar hur man måste offra allt man kan till Jesus och anta sig hans ord för att kunna vinna allt, frälsningen. Som avslut väljer talaren en mycket passande sång som styrker hans analyser och påståenden, som hela församlingen lustigt nog antagit som sina egna utan ifrågasättning.

Mot slutet säger sedan prästen ”Den som tror med sitt hjärta och blivit döpt, han ska vara frälst”! Detta säger han med stor inlevelse.

I slutet på gudstjänsten bryter man bröd och dricker vin. Prästen betonar att brödet och vinet är helt vanligt. Det är inte Jesu kropp och blod, utan endast en påminnelse av Jesus lidande och liv. 

”Jesus är det bröd som lät sig brytas ned för var och en av oss” säger prästen. 

5.2. Intervju med Paulus Eliasson

Syftet med denna var att se hur de såg på sina egna synpunkter kring den stora frågan om homosexualitet. Jag ville också ha svar på varför det var så viktigt att gå med. Svaren jag fick var inga höjdare, Eliasson märkte man var tränad i denna konst och hade fått de frågor jag frågade honom säkert ett antal gånger. Jag ville heller inte lägga stor tyngd på frågorna eftersom jag förväntade mig detta, jag ville använda mig av hans svar för att senare analysera deras litteratur och det material det har på sin hemsida. Jag frågar många frågor men jag tar endast med de med intressantaste svaren.

 Den första frågan handlar om den s.k. homosexmaffian. Här vill jag se ifall det jag läst stämmer överens med Paulus ord.

· Ni talar om homosexmaffian men jag tycks inte riktigt förstå. Homosexualitet må vara onaturligt, men hur bidrar det till ondska i världen? Hur har ni då tänkt få bort homosexualismen? 

- ”Homosexmaffian motarbetar systematiskt det kristna budskapet. Alla måste ta steget mot frälsning för att befrias av homosexualitet. Homosex är inte större synd än något annat, Jesus älskar alla exakt lika. Homosexualitet är dock något som man kan bli befriad från för att kunna uppnå målet. För att ha ett riktigt förhållande till Gud ska man följa bibeln helt.”

Jag tolkar Eliasson som att allt som ställer sig emot kristendomen och bibeln är ondska. Ondska i form av egoism och att endast vilja tjäna sina egna begär. Detta ser Maranatarörelsen som mänsklighetens största hot. 

Här vill jag ifrågasätta Jesus roll i det hela. Om han dog för att rädda oss varför ska vi då be till honom?

· Är inte Jesus död för att rädda den syndiga världen tillräcklig för att alla ska få frälsning?

- ”Jesu död var en gåva till människan, så hans död räcker till allt. Men det är faktumet att vi måste ta emot gåvan och budskapet som räddar människan, det kallas för frälsning. 

Då räcker alltså inte Jesus död till allt. 

Av vad jag har läst på hemsidan så har inte människan någon frihet. Men Paulus Eliasson håller inte med. 

· Tror ni på individens frihet att välja?

- ”Människan har frihet att välja herre, vem vi vill tjäna. Längre än så sträcker sig inte den fria viljan.”

Han menar att man väljer mellan Gud eller Satan, kristendomen eller egoismen.

I den sista frågan vill jag se var dem står i förhållande till vetenskapens bevis emot kyrkans alla ideologier. 

· Är vetenskapen satans verktyg att snärja oss och avleda oss från den rätta (kristna) vägen?

- ”’Egentligen inte’. Vetenskapen har inte bara varit positiv mot den kristna tron men detta pga. att kyrkan har blandat sig i för mycket. Men vetenskapen och tekniken kan finnas på gott och ont. Man tänker att det Eva fick veta när hon åt av kunskapen var på gott och ont.

5.3. Litteratur

Som avskedsgåva fick vi plocka med oss massvis med gratismaterial i form av böcker, häften och musikband. Det mesta hade väldigt chockerande rubriker och var skrivet av Arne Imsen. 

6. Resultat och diskussion

Jag har nu samlat på en hel del fakta samt egna upplevelser av Maranataförsamlingen i Stockholm och ska därför granska vissa, å min sida, intressanta punkter lite närmare.

6.1. Blir alla frälsta?

”Alla tror med hjärtat och är döpta, de ska vara frälsta!” Så sade prästen under gudstjänsten. Alltså alla som är anhängare av den ursprungliga kristna tron, som Maranata förespråkar, de ska vara frälsta.

Det är så lätt som att säga att alla som väljer att tro, och i och med tro ge upp alla sina ägor och tillägna hela sitt liv åt Jesus, de ska var frälsta. Allt kan botas, allt kan förbises bara man väljer den rätta vägen, Maranata. Även Homosexuella kan nå frälsning, bara de avstår från homosexualiteten (bara de avstår från sin livsstil och väljer Maranatas).

6.1.1. Jesus har redan offrat sig

Jesus, Gud son, död räcker för att hela mänskligheten ska nå himmelriket. Maranatarörelsen menar att detta måste gå genom frälsning, genom att man tror på Jesus ord innerst inne och lever efter hans livsstil för förlåtelse.

Men faktum är att den oskyldige Jesus död räckte för att ta på sig alla mänsklighetens synder. Och vi kommer alla till himlen ändå. Frälsningen innebär snarare befrielse från den materiella världen vi lever i idag, till dess att Jesus kommer (enlig Maranata). 

6.2. Valfrihet

Både under faktaframställningen och under mitt besök hos Maranata i Stockholm har jag fått läsa och höra om hur alla kan välja vem de vill tjäna. På hemsidan finns dock ett avsnitt som motsäger detta: ”Visste du att... ... Gud har en plan för ditt liv: Redan innan Du blev född tänkte han ut en meningsfull uppgift för dig under din vandring här på jorden. Idag kallar han på dig till att träda in i hans plan för ditt liv.”

Hur kan vi ha valet att välja om Gud redan lagt fram en plan för vårat liv? I slutändan så kommer vi ju nå ett mål så alla ”val” vi gör kommer inte att betyda något, om nu Gud finns.

6.3. Vetskapen

Det vi vet, vet vi på gott och ont, säger Paulus Eliasson. Vetenskapen kommer leda till stor framgång på jorden och i rymden. Vi kommer att förstå mer och få större insikt i hur saker och ting har skapats och hur de fungerar. Dock kommer vi aldrig att veta vad som skapade allt.

Vetskapen kommer leda till denna framgång i den materiella världen, men när man menar att vi vet ”…på ont” så menar man att det tar vår uppmärksamhet från det som verkligen betyder något, frälsningen.

Eller så finns inte Gud och vi kommer att ta reda på detta och bevisa kristendomen fel i ännu en fråga. Detta kanske är en av Maranatas strategier. Att inte ta ställning till några vetenskapliga frågor eftersom man vet att tron alltid förlorar i sådan sammanhang.

6.4. Homosexmaffian

När man säger homosexmaffian menar man acceptansen av de lagar som skyddar homosexualitet. Man menar att allt som skyddar den och abort och står emot aga är emot bibeln, och därmed emot Gud och är därmed ondska. Vilket jag ser som en föråldrad bild i ett nytt samhälle. 

7. Slutord

Att skriva ett arbete om Maranata har varit intressant. Jag har kommit nåt många slutsatser kring denna omtalade rörelse. Den viktigaste slutsatsen är kanske att det inte bara är ett annat kristet samfund eller kristen sekt, utan det är den ursprungliga kristna lärans samfund. Maranata tar avstånd från allting som är nyskapat av kyrkan och samhället, alltså allt som inte står i bibeln, på gott och ont. Vilket jag tycker är väldigt originellt.

En annan viktig upptäckt jag gjort är att rörelsen varken är bög-hatare eller barnmisshandlare. Dagens samhälle kan se dem som det, men i grunden följer de endast Guds ursprungliga lära.

Själv ser jag denna lära bristfällig då den kommer från bibeln, som skall vara Guds ord. Bibeln är emellertid skriven av människor med egna meningar och tyckanden. Mycket i bibeln säger emot sig självt därför har jag svårt att förstå varför vissa människor bestämmer sig för att ägna sina liv åt att följa dess livsstil. 

Det mest givande för arbetet var besöket i Bällsta Missionscenter. Att få uppleva en grupp människors del av en vanlig dag var speciellt, och underligt. Utan ett besök hade det varit omöjligt att få en klar bild över hur rörelsen såg ut.  

Dock kunde intervjun ha varit mer inbringande. Tyngre frågor och starkare diskussioner hade kanske kunnat provocera fram dolda avsikter som jag kan ha missat denna gång.

Maranata må vara den mest riktigt kristna församlingen i Sverige, enligt dem, men saken är den att kristendomen har förändrats en gång i tiden och aldrig slutat att ändra sina sätt. Med sin konstanta ändring har man format samhället och värderingarna i samhället. De fundamentala anknytningarna till bibeln har blivit svagare och man har till och med börjat viga homosexuella par, ställt sig emot aga och stödjer abort. Dessa ”friheter” i samhället är Maranatas största hot. Dessa är deras största frågor och man kan tycka att det är ogenomtänkt. Man proklamerar sig som frälsningsrörelsen som ska rädda mänskligheten och ska försöka värva så många människor som möjligt och så väljer man dessa frågor. Detta förklarar man utomordentligt genom att dem inte ska pjoska och slingra sig som politiska partier för att undgå konfrontation utan man möter samhällets milda syn på de stora moraliska frågorna och förmedlar sitt budskap på ett direkt vis, det känns som att man får hela paketet på en gång. Budskapet känns inte invecklat eller dolt på något vis, men för att kanske få reda på detta kanske det skulle krävas ett längre besök hos församlingen.

8. Källförteckning

8.1. Tryckta källor

”Att leka med elden, Sekternas värld”, Karl-Erik Nylund, 2004

”Låt dig inte skrämmas av homosexmaffian!”, Finn Arne Imsen, 1999

”Kärleksfull aga eller kränkande misshandel?”, Finn Arne Imsen, 1998

”Kyrkor och alternativa rörelser”, Carl Eber Olivestam och Stig Lindholm, 1996

8.2. Ej tryckta källor

www.maranata.se

www.mediearkivet.se

� http://www.maranata.se/forsamlingen/historik.html


� ”Kyrkor och alternativa  rörelser”, Carl Eber Olivestam och Stig Lindholm, sid. 200-201


� http://www.maranata.se/forsamlingen/historik.html


� http://www.maranata.se/forsamlingen/historik.html


� http://www.maranata.se/forsamlingen/historik.html


� http://www.maranata.se/forsamlingen/verksamhet.html


� http://www.maranata.se/forsamlingen/verksamhet.html


� http://www.maranata.se/apropa/homo.html


� http://www.maranata.se/apropa/aga.html


� http://www.maranata.se/fralsning/visstedu.html
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