
Geografi: Tyskland är ett ganska stort land, i norr ligger östersjön och i söder ligger alperna. Mellan dessa områden finns det tre olika landskap som urskiljer sig: alpområdet, nordtyska låglandet, och mellantyska bergslandet. De tyska delarna av alperna delar man in i tre mindre delar. Lite längre norr ut så sänker sig bergslandskapet tills man kommer till floden Donau, där övergår landskapet till mellantyska bergslandet med lite mindre bergskedjor och dalgångar. I nordtyska låglandet finns det mest småsjöar, hedar, grusplatåer och smältvattendalar. Innan kustområdena så finns det bördiga träskområden, vid kusten så finns det skyddsdammar som skall hindra att det bli översvämningar. I tyskland så finns jätte många floder. De största floderna heter Donau, Rhen och Elbe. 
 Klimat: Tyskland ligger i mellan de två olika klimaten centraleuropeisk inlandsklimat och västeuropeiskt kust klimat. Ju längre söderut man kommer i landet desto större är temperaturskillnaderna. Kallast är det i Alperna och varmas är det i Rhendalen.

Befolkning: Tyskland är det land i Europa som har näst mest invånare med 82 551 000 antal invånare. Det mest tätbefolkade området i hela tyskland är Ruhrområdet, som ligger i området nära Frankfurt. Men även runt de stora städerna Berlin, Stuttgart, München, Mannheim, Hannover mm. Men i det nordtyska nordlandet så är det däremot mycket glestbefolkat. Det är endast på grund av invandringen som inte befolkningen inte minskar i tyskland. Tiden efter andra världskriget så var det då varande västtyskland som tog emot flest antal flyktingar från östtyskland och andra öststatländer. Men när muren byggdes 1961 så slutade invandringen nästan helt. Men nu efter berlinmurens fall så har det flyttat ca 1miljon människor från öst till västtyskland. Men antalet invånare med invandrar ursprung var ca 7,3 miljoner år 2002, det är cirka 9 % av hela landet befolkning. Arbetslösheten i Tyskland är ett stort problem. Arbetslösheten ligger för just nu på 12% det vill säga omkring 5 miljoner invånare. Det är bris på kvalificerad arbetskraft i tyskland, problemet är då att de arbetslösa inte har den rätta utbildningen.
Religion: Nästan alla som bor i Tyskland är kristna. Protestanter bor i de norra och östra delarna av Tyskland och katoliker finns i dom södra och västra delarna av landet. Islam är den näst största religionen i hela landet och det är på grund av all invandring. I tyskland finns det omkring 3,3 miljoner muslimer. Åren före 1933 så bodde det omkring en halvmiljon judar i Tyskland, men efter kriget så var det bara omkring     35 000 judar kvar. Men år 1997 så fanns det omkring 60 000 judar i landet igen. Detta var tackvare att tyskland hade sagt att ett obegränsat antal judar från tidigare Sovjetunionen kunde komma och bo i landet.

Utbildning: Utbildningen i landet skiljer sig mycket mellan de olika regionerna i landet. Detta är på grund av att alla delstater får sköta sin skolundervisning själva. Men alla delstater får samma summa pengar från staten att driva skolundervisningen med. Man börjar skolan när man är 6 år gammal, när man är 10 så börjar man få betyg. Man måste gå i skolan tills man är 18 år, det vill säga att man måste gå i skolan i 12 låånga år. När man är 12 år gammal så måste man börja högstadiet och där går man tills man är 18. Efter högstadiet så får man börja får man börja olika yrkesutbildningar som varar i 6 år, men detta är inte nödvändigt. Efter den 6 år långa yrkesutbildningen så har man behörighet till ett 8 eller 9 år långt gymnasium. Den tyska undervisningen har fått kritik efter att det visade sig att de tyska 15 åringarna i den fjärdedel som presterade sämst i hela Europa år 2001. Men trotts detta så är tyskland ledande i forskning och vetenskap. 

Ekonomi: Tysklands ekonomi var den allra starkaste i hela Europa. Men ekonomin blev mycket sämre under 1990-talet, det var mest på grund av sammanslagningen mellan öst och väst. Denna ”svacka” höll sig till år 2003 men under 2004 så vände det sakta uppåt. Arbetslösheten har ökat dom senaste åren, detta har lett till stora underskott i den tyska stadsbudgeten. Även återföreningen har satt sina spår i den tyska stadsbudgeten. När sammanslagningen ägde rum år 1989 så hade väst en väldigt bra ekonomi medans öst var på gränsen till sammanbrott. Stora summor var tvungna att skickas till öst så att man kunde bygga upp ekonomin igen. Men trotts detta så är östtyskland ekonomiskt efter om man jämför med väst sidan.

Naturtillgångar: De mesta av tysklands naturtillgångar är stenkol, brunkol och salt. Men dessa är också de ända som det finns tillräckligt mycket av så att det blir ekonomisk att bryta ned. Tysklands energiförbrukning en är mestadels importerad energi. Det är endast en tredjedel som tyskland skapar själva genom kärnkraft, stenkol och brunkol. Att tyskland gör så lite el själva kan bero på att man stängde ned alla östtyskland gamla kärnkraftverk på grund av säkerhets brister. Men man håller även på att stänga ned alla kärnkraftgeneratorer i väst, detta beslutade man i regeringen år 2000. Nedstängningarna skall ske under en period av 20 år. Vattenkraft och vindkraft skall vara de som tar över efter kärnkraften. Men Tyskland har en lång bit kvar på den fronten
Då endast 3% av all energiproduktion kom från vatten- och vindkraft år 2002.  
Försvaret: Den tyska armén låg sammanlagt på 610 000 soldater straxt innan berlinmuren föll (470 000 i väst och 140 000 i öst). Men efter en rad med nedskärningar så ligger armén nu på 284 000 soldater. Försvarsmenisketern Peter Struck så skall man skära ner till ca 250 000 man innan år 2006. Trotts alla nedskärningar så har tyskland den starkaste armén i hela Västeuropa. 

Tyskland har med samarbete med Frankrike skapat en gemensam militärstyrka år 1995, styrkan heter Eurocorps och skall vara grunden till en framtida europeisk armé.
Tysklands moderna armé med nya Leopard stridsvagnar, fregatter och ubåtar gör så att Tyskland får en ledande roll i NATO. Tyskland får inte skaffa kärnvapen pga sitt kända våldsamma förflutna. Sedan andra världskrigets slut så har det funnits utländska soldater stationerade i tyskland. Före återföreningen så fanns det ca en halv miljon soldater i väst och ca 370 000 i öst. Men efter sammanslagningen så har antalet utländska soldater minskat och år 1994 så tog ryssland bort sina soldater ifrån tyskland. Det finns fortfarande ett litet antal amerikanska soldater kvar i tyskland.

Politi: Det finns 6 stycken stora partier i Tyskland, De gröna, Socialdemokratiska partiet, Kristdemokratiska unionen, Kristsociala unionen, Fria demokratiska partiet och Partiet för demokratisk socialism. 

Den nuvarande statschefen heter Horst Köhler och regeringschefen heter Joschka Fischer. Den mest kända politiska ledaren heter Hitler.

 Handel: Tyskland är en av de tre största länderna när det gäller utrikeshandel, bara Amerika och Japan ä större. Över hälften av Tysklands exportvaror går till länder inom EU, straxt efter är den Amerikanska marknaden men även den asiatiska marknaden är stor. Exportvarorna är mestadels industrivaror såsom bilar och andra verkstadsprodukter. 

Slutsats: Mitt val över att bestämma om Tyskland är ett i-land eller inte var ett ganska lätt val tycker jag. Det är ett I-land helt klart. Visst arbetslösheten är ganska stor men inte så stor så att det blir ett U-land av hela landet, nej för mej står det helt klart för mej att det är ett I-land.
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