Förra årets uppsats för svenska nationella provet, var om drömmar. Och jag som är lite flamsig, började redan innan min svenska-lärare pratat klart, så jag visste inte riktigt vad jag skulle ha med i uppsatsen, men det blev som det blev, och min lärare tyckte tydligen att jag gjort ett bra jobb ifrån mig. Jag är lessen för eventuella stavfel, för mitt stavningsprogram är inte installerat. Och då det här jobbet är olagligt publicerat, så ber jag er ta det lite lungt med det.

Drömmar

av: Stina Westlund

Kanske pratar läraren där framme? Jag hör inte. jag har än en gång gett mig in i dagdrömmeriet - det som är min verklighet. Jag drömmer om då jag kanske är känd, eller har ett dussin kända skådespelare brevid mig. Det är vanligt att jag drömmer så, men ibland kan drömmen slå snett, och då är jag någon helt annan stans. Jag står i ett slemmig träsk, runt omkring mig hörs skottlossning, och jag backar förskräckt till då en varelse som ser ut som en spindel exploderar intill mig. Då inser jag att jag hamnat i det spel jag varvade för några veckor sedan.
Kanske ser jag ut genom ett fönster, och där singlar snön ner och lägger sig som ett täcke på marken. Åh vad jag längtar hem till min säng! Och mitt rum som vis ka göra ordning nere i källaren. Vilken färg ska väggarna ha? Jag vill inte inreda mitt rum i någon tjejig färg, för jag vill inte vara som en tjej. Jag vill bara vara omringad av mina kära kompisar – dom som älskar datorer och TV-spel. Dom som alla är killar. Är jag onormal? Kan ingen svara mig?
Finns det liv där ute? Vad händer om solen inte exploderar. Tänk om den inte gör det om några miljoner år? Det får mig att tänka på mitt ritblock där hemma. Kanske ska jag få huvudpersonen i min serie att rädda jorden, från då solen exploderar? Eller ska han dö? Tjejen som är precis osm han då? Ska hon dö?

Stackars min katt som blev påkörd och inte dog för snart fyra år sedan. Eller är det mer? Det är inte klokt vad tiden går fort? Eller beror det på att när man tänker tillbaka så inser man att mycket lite har hänt? Kanske borde man fylla varje dag med aktiviteter som får en att komma ihåg, att just den dagen, den var speciell. Fast vad är normal då? Speciell är ju viktigare är normal, och dåligt kan du ju gissa själv? Men vad är normal då? Är det att det finns just två likadana människor som tänker likadana tankar, och inte dom som det finns ett exemplar av. Ett unikt?

Och varför är vissa människor mer värda än andra? Som i slutet av Mulan – en film jag såg här om dan, det var en man som var ”folkets man”. Varför då? Vad gör Anna Lind så speciell? Hon är väl itne mer värd än dom människor som dör av svält på gatorna runt om i världen? Varför är det ingen som tänker på dom? Och ger dom lika mycket uppmärksamhet? Anna Lind kankse hade familj, och anses då bättre än dom barnen, Men dom skulle fått en framtid, om någon hjälpt dom. Varför är inte folk så smarta att dom verkligen hjälper de människor som verkligen behöver hjälp, i stället för att lägga några miljarder på ett projekt som forskare ändå inte behöver. Varför ska man framställa barn, när man vet ett perfekt sätt att få fram dom på.Jag blir så förbannad på sådana saker. Ingen mässniska är mer värd än någon annan. Och det står jag fast vid.
Som när jag ringde min kusin för ett par dagar sedan, och bad honom att kopiera ett par spel till mig. Jag trodde han kunde det? Att han redan lärt sig hur man gör? Men han skulle ringa mig och berätta om han kunde göra det. Och nu när han ringde mig igår, insåg jag att jag inte behövde dom spelen. Jag är tjej, det är inte meningen att jag ska spela sådana spel, det är meningen att jag ska laga mat och föda barn. Men jag vill inte ha några barn, och jag är usel på att laga mat. Jag kan knappt laga spagetti. Jag är – om man uttrycker sig såhär – en pojke, fången i en kvinnas kropp.

Jag har tre kompisar, som är ”vänner”, två av dom retar hela tiden den tredje, men kanske retar den tredje dom andra två också? Men ibland så tycker jag att det går för långt, och jag blir rädd för vad som ska hända sen.

Jag har alltid varit blyg. Jag vågar inte säga till, inte ens titta åt ett håll där det ”tuffa” gänget står, för jag är rädd att dom ska påpeka något som i mina öron är helt okej! Men i deras munnar blir till något avskyvärt
Jag tror aldrig jag har varit så rädd för något eller några, som den dagen då jag satt vid min bänk, bevid en kille jag gillade, men som inte gillade mig tillbaka, och han sköt fram sin bänk två rader, till dom som var hans kamrater. Och så satt dom där och viskade, samtidigt som dom pekade på sin haka, näsa, ögonbryn och tänder. Och jag satt där och försökte att inte gråta.

Det är nog det värsta som hänt mig, och fastän jag inte kan komma ihåg det särskilt klart, vet jag ändå att det finns där.

Jag tror, att utan mina drömmar skulle jag vara ett tomt skal, och det skulle jag inte vilja, för ibland är det i drömmen som jag lever – och den kan rädda mig tillbaka till verkligheten.
