Afasi – att kunna tala är ingen självklarhet 
Inledning

Afasi betyder på grekiska ”icke tal”. 

Afasi är en sjukdom som drabbar talcentra, och medför stor kommunikations svårighet. Personer med afasi har problem med att tala, skriva och förstå talat språk, även räkneförmågan kan försämras. Men intellektet är det samma. 

Varje år får 35´000 personer stroke, i vart fjärde fall leder det till afasi. 
Även traumatiska skador, exempelvis trafikolyckor, idrottsskador och gatuvåld kan framkalla afasi i vissa fall. Afasi är kanske en av de värsta sjukdomarna man kan drabbas av – hela ens frihet berövas, då man en dag kanske inte kan göra sig förstådd i varken skrift eller tal. Att en dag kanske inte kunna uttrycka sina känslor eller ännu mindre föra en konversation med släkt och vänner, måste vara otroligt frustrerande för alla inblandade parter. 

Förståelse från omvärlden är ett måste! 
Afasi kan yttra sig i olika grader och på olika sätt 

Funktionshindret innebär en försämrad anslutning mellan tankar och ord. Det mest typiska med afasi är då att man inte kan hitta det ord, som man söker. Det finns på tungan, men vägrar att framföras i form av ord. Ibland kan ordet komma om man hjälper till med första bokstaven.  

Även förväxling av ord är vanliga symptom. 

Alla personer med afasi har inte lika allvarliga funktionshinder, vissa kan läsa en hel bok och fått en helhetsbild av handlingen, medan andra kanske inte förstår första sidan av boken. De med en lite allvarligare form av afasi kan ha svårt att göra fler saker samtidigt, så som att gå, lyssna och tala på en och samma gång. 
Rehabilitering 

Det är ett livslångt arbete att arbeta upp förmågan att kunna förstå språket korrekt igen. En logoped hjälper personer med tal problem och lägger upp en individuell träningsplan. 

När man som utomstående skall konversera med en person drabbad av afasi är det viktigt att tala långsamt och tydligt. Att hålla ögonkontakt, samt att kanske vissa upp bilder eller föremål, som är relaterade till samtalsämnet. 

Förebyggning

Att alltid hålla huvudet skyddat från smällar i krävande situationer, så som att bära hjälm när man spelat ishockey eller när man kör moped. 
Källförteckning: www.afasi.se och ”ess i svenska”     
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