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En resa genom Österrike

Hej, mitt namn är Erika Bjäråker och jag ska guida er på en bussresa genom det fina landet Österrike.

Innan vi kommer fram till gränsen ska jag att ge er lite fakta om landet. Väl inne i Österrike börjar vi resan i norr och tar oss ner mot Wien för att därefter åka västerut genom Salzburg, Kitzbühel, Innsbruck och slutligen ut ur landet mot Italien i sydväst. Vi kommer att åka genom landskapen i olika årstider för att verkligen få uppleva landets otroligt fina natur året runt. 
Först så tänkte jag visa er var Österrike ligger.
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Sätter er nu bekvämt, så börjar vi resan.

Lite äldre historia
Årtusenden innan våran tideräkning fanns det folk i Österrike som bodde utmed Donaus stränder. Ett keltiskt rike uppstod vid Donau och det erövrades senare, omkring 100 e. Kr. av romarna för att bli en del av romarriket som fick utstå attacker av olika germanfolk och av hunnerna. På 600-talet koloniserades området av germanska bajuvarer, (bayrare), och från 788 ingick det i frankernas rike. År 803 grundade Karl den store grevskapet Ostmark, ett gränsland mot öster, (från 1000-talet kallat Österrike). Ätten Habsburg regerade under 600 år, och på 1700-talet var habsburgarnas hov ett av de mäktigaste i Europa. År 1848 utsågs den 18-årige Frans Josef till kejsare och han regerade i hela 68 år. 1918 upphörde kejsardömet samtidigt med att freden slöts för första världskriget. 
Österrike har länge kallats Austria och namnet används fortfarande idag. Det kan man se på bilarnas nationalitetsbeteckning som är ett stort A som i Austria. 
Österrikes äldre historia säger att landet har utstått många krig.

Och så lite yngre historia och nuvarande statskick
1918 blev Österrike republik eller som det också kallas förbundsstat. År 1938 intog Hitler landet under andra världskriget. Under efterkrigstiden har landets två stora partier, det borgerliga folkpartiet och socialdemokraterna samverkat i olika grupper. De österrikiska socialdemokraterna står den nordiska socialdemokratin nära. Under förbundskansler Bruno Kreisky (1970–83) byggde socialdemokraterna ut den sociala välfärdsstaten. Österrike blev medlem i EU 1995. Trots beskyllningar om inblandning i krigsförbrytelser under andra världskriget kunde Kurt Waldheim 1986 väljas till förbundspresident, vilket gav Österrike betydande internationell kritik. Utrikespolitiskt gäller sedan 1955 Österrikes alliansfrihet och neutralitet. Landet står utanför Nato men ingår i samarbetet Partnerskap för fred. Heinz Fischer heter den socialdemokratiske statschefen som ska leda Österrike de närmaste fem åren.
Österrike är indelat i nio delstater med betydande självstyrelse: Wien, Niederösterreich, Oberösterreich, Graz, Linz, Salzburg, Tirol, Kärnten och Steiermark.
Även den yngre historien säger mig att människorna har levt med en hel del elände, t ex andra världskriget, då Hitler och andra satte skräck i folk överallt. Nu för tiden har allt däremot blivit bättre.
Nu kommer vi till den Österrikiska gränsen.
När vi passerar det Österrikiska landskapet på väg ner till Wien tänker jag berätta lite om landets natur och klimat.

Natur och klimat

Om ni tittar ut genom fönstret ser ni att det finns mycket höga berg. Ungefär 60 % av landet består av bergområden och den högsta punkten är Grossglockner, (3 798 m), som omges av glaciärer och är ungefär dubbelt så högt som Kebnekaise. Östra Alperna ingår också i bergområdena, på den norra sidan är det snö året om och emellan bergen där ligger stora, vackra dalar. Dit drar sig många turister. På låglandet finns det mycket bokskog. Däremot tar gran- och tallskogen över på högre höjder, eftersom bokskog inte tål mycket kyla. I skogarna finns bl.a. hjort, rådjur och vildsvin. Österrikes största flod är Donau och dess bifloder rinner ut i bergsområdena. De sjörika områdena ligger i Salzkammergut som ligger öster om Salzburg. Sjöarna där har formats efter inlandsisen.

Landet har inlandsklimat med varma somrar och kalla vintrar och mycket nederbörd. På grund av de mycket varierande höjdförhållandena som ni ser, blir det stora skillnader i temperatur och nederbörd mellan olika orter. Nederbörden är riklig över nästan hela landet och kan uppnå 2000 mm/år. Det är torrast i nordöst, (utanför Wien), där kan nederbördsmängden stanna vid 500 mm/år. Det beror på att landet är mycket lågt där.
Jag tycker att Österrike har en fantastisk natur med höga berg och gröna dalgångar. Det regnar faktiskt mera här än i de flesta andra länderna i Europa, men på vintern blir det ju snö i stället, som gör att man kan åka skidor i dom underbara backarna.
Nu är vi snart framme i Österrikes huvudstad Wien så jag tänkte börja berätta lite om staden innan vi kommer fram. I Wien ska vi besöka olika vackra platser, men först kanske vi ska ta lite fika här vid rastplatsen
Wien

Wien grundades som militärläger när romarna tog över landet på 100- talet. Staden kallades då Vindobona men på 800- talet kom namnet Wenia upp som senare blev till Wien. I staden bor det nu ca 1,6 miljoner människor på en yta av 414 km2.
Wien är en mycket lugn och harmonisk kultur- och musikstad. Många kompositörer har bott i staden t.ex. Mozart och Beethoven. 
I Wien finns också många gröna områden där Donau rinner igenom, berömda kyrkor och rika museer. Ett ställe som vi ska besöka senare är en mycket berömd medeltidskatedral som heter Stephansdomen, det är den dominerade byggnaden mitt inne i Wien. Den förstördes under första världskriget men har nu byggts upp igen och är 137 m hög och är en bra utsiktsplats över hela staden. Wien är den enda huvudstaden i världen som har vinodlingar innanför statsgränsen. I den här staden är det prakten och skönheten som imponerar.

Jag tycket att Wien låter som en mycket lugn och härlig stad, mot andra huvudstäder som ofta är stressiga.  
Nu ska vi lämna den vackra staden Wien och börja bege oss till en annan stad, Salzburg som ligger västerut. På vägen dit ska jag berätta om Österrikes befolkning med mera. 
Befolkning

I Österrike bor det ca 8,1 miljoner människor, vilket blir 97 invånare/km2. Befolkningen består av 98 % tyskspråkiga österrikare och övriga 2 % är bl.a. kroater, slovener, ungrare och tjecker. De folkgrupperna bor i landets södra och östra delar. Det bor ca 600 000 utlänningar i Österrike och det är främst serber, turkar och kroater.  I huvudstaden Wien bor 25 % av befolkningen, vilket är mycket mot andra städer. Befolkningsutvecklingen är 0,14 % per år, vilket är något lägre än i Sverige som har en utveckling på 0,18 % per år.
Ungefär 78 % av österrikarna är katoliker och 5 % är protestanter.

Arbetslösheten ligger på ca 5 %.
Utbildningen skiljer sig lite mot Sveriges, man går i grundskolan från att man är sex år till 15. Om man vill kan man fortsätta på gymnasiet och efter fyra års studier där finns det oftast många arbeten att välja mellan.
Det är vanligt att vara lärling i Österrike mot Sverige, nästan hälften av alla ungdomar som har gått ut skolan arbetar som lärlingar.
Valutan är Euro.
Folktätheten i Österrike är ju mycket högre än i Sverige, det kanske kan bero på att folk tycker det är vackrare där än i många andra länder? Plus att landet är så litet. 
Det är ju bra att man kan vara lärling, då är det ju mycket lättare att lära sig jobbet praktiskt.
Nu är vi äntligen framme i Salzburg. 
Salzburg
Salzburg ligger i norra delen av Österrike och genom staden flyter floden Salzach. Här bor 150 000 invånare och staden grundades år 696. För 250 år sedan föddes Wolfgang Amadeus Mozart i Salzburg. Han är en av världens mest berömda kompositörer. 

År 1965 spelades filmen Sound of music in i staden.
När vi ändå är här ska vi passa på att besöka lustslottet Schloss Hellbrunn. Här finns den sedan 400 år stora parken med dess unika Wasserspiele. Vattenspelet består av fontäner som sprutar vatten från alla möjliga håll, gömda i buskar, träd, stenstolar och hjorthorn. Vattnet strömmar från golv och tak och från grottorna hörs djurläten och fågelsång. Ni får passa upp så att ni inte blir genomblöta! 
Inte långt från staden finns gamla saltgruvor bevarade, för länge sedan bröt man salt i dessa gruvor. I dag är gruvorna välbesökta turistmål där turisterna får åka tåg i långa gruvgångar och båt på underjordiska sjöar. Namnet Salzburg kommer just från dessa gruvor.

Salzburg är säkert en mycket trevlig stad, särskilt om man är intresserad av saltgruvor!!!
Nu lämnar vi Salzburg och beger oss till Innsbruck. På vägen dit ska jag berätta om Österrikes naturtillgångar.  

Naturtillgångar

Österrike är en av Europas största producenter av vattenkraft som bidrar med ca 70 % av all el försörjning, vilket är mycket bra för miljön. Landet har också fyndigheter av olja och gas. Det finns också gott om järnmalm, bly, koppar och gips. Österrike är det skogrikaste landet i Centraleuropa. Skogsbruket spelar en stor roll för landets exportinkomster från trävaror och papper. Österrikarna är mycket rädda om sin natur och har därför några av världens hårdaste miljökrav. 

Österrike har ju mycket naturtillgångar, det är ju bra eftersom det gör att landet får höga inkomster. Jag tycket det är bra att deras största el försörjning är vattenkraft eftersom det inte förstör miljön lika hårt som tex kärnkraft. Landet är ju så fint, då är det mycket onödigt att förstöra den på det sättet.
Nu är vi framme i lilla turiststaden Kitzbühel. 
Kitzbühel
Denna lilla stad är mest känd för de alpina världscuptävlingarna som hålls varje år. På vintern strömmar massor av turister hit som kommer för att åka skidor och uppleva den vackra naturen samt bo i härliga ”Gasthaüsser” på bergssluttningarna. På kvällarna handlar det mest om att festa och ha kul.
Hoppas jag någon gång i livet får åka till Kitzbühel och åka skidor.
Nu drar vi vidare till Innsbruck, och på vägen dit ska jag berätta om Jordbruket.

Jordbruk
40 % av Österrikes yta används till jordbruk. Dessa områden ligger framför allt kring Wien och på gränsen mot Ungern. Jordbruket producerar livsmedel för export, framför allt spannmål, grönsaker, frukt och vin. Landets viktigaste handelspartner är Tyskland och de största exportprodukterna är vete, korn, majs och sockerbetor. Tio procent av jorden odlas utan konstgödsel och giftbesprutning.
Österrike är till 90 % självförsörjande av sitt eget jordbruk.
Österrike har också ett bra jordbruk, som gör att dom får höga inkomster. 

Det är bra för landet att de inte behöver importera jordbruksprodukter från andra länder.
Snart kommer vi fram till Innsbruck.

Innsbruck

Innsbruck ligger vackert omslutet av bergsmassiv i norr och alperna i söder, i den smala västra delen av Österrike. Staden kallas ”Tyrolens hjärta” och har stått värd för vinter-OS två gånger, 1964 och 1976, och är naturligtvis en perfekt utgångspunkt för skidåkning och andra vintersporter. Här bor 120 000 invånare och genom staden rinner floden Inn, där av namnet på staden.
Altstadt, gamla staden, har med sina många rikt smyckade byggnader i barock- och renässansstil inte förändrats speciellt mycket de senaste 400 åren De flesta byggnaderna är från 1400- och 1500-talen.
Finns inte mycket att säga, det är bara härligt att det finns så många fina platser mot andra tråkiga städer. Det måste vara en mycket bra miljö eftersom de fått arrangera OS två gånger!
När vi nu lämnar vårt sista stopp för att åka mot den Italienska gränsen ska jag berätta lite om Österrikes industri och turism.
Industri

Österrike är ett högt utvecklat industriland. Anledningen till det är att den österrikiska industrin ofta är underleverantör till större utländska företag. Landet tillverkar delar och komponenter till framför allt den tyska industrin. De viktigaste exportprodukterna är maskiner, transportmedel, delar till olika industrivaror och kemiska produkter, bl.a. läkemedel.

Det måste vara bra för Österrikes ekonomi att de kan exportera så mycket till sina grannländer.

Turism
Turismen betyder väldigt mycket för landets ekonomi. Ca 20 miljoner personer semestrar i Österrike varje år. Inget annat land i Europa är så välbesökt som Österrike. De flesta utländska turisterna kommer från Italien och Tyskland. I alpområderna är turismen den viktigaste och oftast den enda näringen, och det är många österrikare som lever på detta inom hotell, restaurang och transportområdet. Men inkomsterna är osäkra. Det är skidåkningen som lockar på vintern och när det blir snöfattiga vintrar blir det också stora förluster med hög arbetslöshet. 
Kända turistorter är Zell am See, Kitzbühel och Sankt Anton. Det är inte bara turister som åker skidor utan även österrikarna själva. Skidåkning är deras nationalsport.
Men turismen kan också vara ett hot, den kan förstöra miljön genom nedskräpning, avgaser och förslitning. 

Jag tycker inte det är så konstigt att folk åker till Österrike på semester, själv tänker jag nog åka dit någon gång. Fast det är ju inte så bra om det skulle bli dåligt med snö en vinter, då blir inkomsterna alldeles för låga. 
Nu är resan snart slut

Vi åker nu ut ur Österrike via det mycket imponerande och stora byggnadsverket Brennerpasset och Europabrücke. Medan vi ser den vackra vyn över alperna vill jag tacka er för att ni ville lyssna på mig under den här trevliga resan genom Österrike.  

Jag har tyvärr aldrig varit i Österrike men skulle gärna åka dit. Den här reseberättelsen är hämtad lite ur fantasin, från faktaböcker och Internet.
Erika Bjäråker
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Österrike fickformat
Österrike, Hasse Schröder och Gösta Stolpe

Fakta om Österrike och Schweiz, Kjell Albin Abrahamsson
Resekataloger från resebyrå
http://home.swipnet.se/missler/fakta.html
http://svt.se/svt/jsp/Crosslink.jsp?d=6377&a=110008
http://home.swipnet.se/famlivh/osterrike 

http://hem.passagen.se/resguide/html/osterrike.html 

http://cms.aust² ria.info/ 
http://worldfactbook.org
Landet ligger centralt i Europa med Tyskland, Tjeckien, Slovakien, Ungern, Slovenien, Liechtenstein och Schweiz som grannländer. Österrike är till ytan 83,870 km2 vilket är lite mindre än Norrbotten i Sverige.





Den gröna linjen visar vår resa genom landet som börjar i Tjeckien och slutar i Schweiz.








