På västfronten intet nytt

Skriven av Erich Maria Remarque!

Min bok handlar om några ungdomar som blir tillkallade till krigets 

fasor och fronternas krig! Bokens handling är om västfrontens hårda liv och den starka kamratskapens bästa sidor. Livet på västfronten, som de här ungdomarna upplever i boken går inte att beskriva med ord! Boken berättar verkligen mycket och mycket verkligt dessutom. Hur mycket dessa personer led, sen å andra sidan fanns det mycket kamratskap. De höll ihop trots att krigets kalla odror grep tag om dem och tog många oskyldiga liv!!!

Tjaden, Katczinsky, och Paul. 

Tjaden, som ör den typen som skämtar och är lite oseriös men ändå när det väl gäller så sår han upp för sig själv och blir lika lätt allvarlig som han 

kan bli oseriös!

Katczinsky, eller ”Kat” som han även kallas, var enligt mej en av dom smartaste 

Men ändå rolig på sitt sätt. Han var kocken som ”kunde fixa allt” när det gällde. Han var kocken som oavsett vad eller vart dom befann sig kunde han få fram mat!
Och Paul, den personen som fick lida mest och vara med om så många förluster av sina vänner!!! Han höll sig i schack trots all fasa omkring honom, minst lika bra som han höll ihop sitt ”gäng”. Han var även huvudpersonen i boken.

Man blir lite berörd på ett sätt…sättet som lidandet, 

hemskheterna och allt ont som kriget fört med sig. Det är inte på något djupare sätt…
Jag har valt Tjaden som ”personen man skulle leva sig in i”. Jag känner igen mig lite grand i han. Han är den som skämtar om allt och ”spelar clown” om man kan beskriva det så!? Men när det väl gäller så är han i full skärpa till allt som ska göras.

Jag hade nog agerat precis likadant som han gjorde!!! Jag hade inte gjort minsta grej 

eller handling på något annorlunda sätt.

Jag tror att man skriver böcker om krig för att ”vi som lever nu” ska få en återblick av allt som de två världskrigen har för med sig och lämnat väldigt djupa sår som tar lång tid att läka, väldigt lång tid.

Och vi måste även få veta vad som utbröt krigen från första början, och väl med denna 

”kunskap” så kan vi tänka bättre och förhindra krig!!!

Lätt att jag skulle vilja tipsa den! Den beskriver väldigt djupt och är inte speciellt svårläst. Samtidigt som man läser den får man en massa tankeställningar och 

Det känns vid vissa tillfällen som om man sitter där med Paul, Tjaden, Kropp

och de andra.

Nu så är de inte ”lika lätt” att starta ett krig. Men det är mycket, mycket grymmare

vapen, människor och våldsamhet nu för tiden. Människor idag är grymmare idag för att de försöker förstöra för varandra hela tiden, men egentligen vet dom ej varför.

De anklagar för något så att de har något att skylla på för att bomba eller

terrorisera för varandra! 

Nu mera är det att man släpper ett par bomber eller en atombomb och sen är det ”klart”. Jag förstår mig bara inte på varför alla är så hämndlystna?!

Jag tycker att boken var otroligt bra! Jag föll för detta citat (sid. 26):

”Vi föll inte samman, vi anpassade oss; våra tjugo år, som gjorde så mycket annat än svårare för oss, var oss därvid hjälp. Men det viktigaste var att det inom oss vaknade en fast, praktisk samhörighetskänsla, som i fält stegrades till det bästa som kriget frambragte: kamratskap!!!”
Jag fastnade för detta citat för att läser man mellan raderna så första tanken som slår en är att oavsett om krigets kalla odror, slingrade sig runt dom och försökte få ett fast grepp om dem så fanns det en lite speciell sak som allti höll humöret uppe… och det var Kamratskapen hos de här vännera!!!

Gjord Av: Dino 89 Grön. Fredagen den 13 maj 2005. 
