Huset                       

Kap: 1 

Huset låg på en plats som var långt in i den mörka skogen, det var väldigt mörkt så man nästan behövde gå med ett ljus i handen. Det fans inga lampor man kunde nästan inte se någonting alls.

En dag skulle en kvinna gå och hälsa på hos människorna som bodde i villan, i den mörka skogen. Hon letade och letade, det var gott om hus så man tappar nästan bort sig. Men som tur var det inte mörkt. Efter en stund så ringde kvinnan till människorna i huset hon frågade efter adressen till huset. Adressen var skogsvägen 25. kvinnan fortsatte att leta o leta till sist hittade hon huset.

Det var längst, längst bort i en mörk och skrämmande plats. Kvinnan hette karolin, och var 40 år. Hon har en man som heter Robert.

De har 3 söner o 2 döttrar, tillsammans blir de 7 personer. Barnen heter Filip, Kalle, Matte, Sofia och Sara. Filip är 2 år, Kalle är 18, Matte är 22, Sofia är 15, och sist men inte minst Sara som är 10 år.

När kvinnan var framme välkomnade människorna i huset henne och bjöd henne på lite smått o gott. I villan bodde det 5 personer, det var John, Jonas, Krister, Tina och Kristina.

Kristina var mamman, Krister var Pappan, Jonas o John var sönerna o en dotter som var Tina.

Jhon är 15 år gammal, Jonas fyller 19 år om (snarare) en månad och Tina är 16 år, det är ett år mellan Tina och John. Längst uppe på huset finns det 4 rum och i varje rum finns det en liten toalett. Det första rummet är till datorer. Det andra rummet är ett rum där det finns sköna soffor, en mycket stor tv med dvd och video. Man kan säga att det är som ett mys rum.

Tredje rummet är Johns och fjärde är Tinas. I den andra våningen så finns det 3 rum, och som vanligt så finns det toalett i varje rum, det finns också dusch i toaletterna men de ät inte så särskilt stora.

I de 3 rummen har vi ett rum för pappan o mamman, vi har också Jonas rum och ett rum som man kan plugga i, i lugn och ro. I detta rum så finns de  soffor för o läsa eller vila sig de spelar ingen roll, och så finns de många mikrofoner ifall man vill redovisa, ifall det finns publik så finns de soffor o sitta på de är många soffor så det räcker för mkt människor (, det finns också typ 5 bandspelare och på varje är det ett par hörlurar osv. Liksom bara studie material. I den nedersta våningen så finns det ett extremt stor vardagsrum,  ett extra vardags rum ifall det inte räcker när det är många människor i huset. 

Det finns också ett mycket stort kök, ett stort badrum och 2 toaletter med små duschar. Utanför villan finns det ett utomhusbad där det är mkt stort med en stor åk bana. Det finns också ett litet utomhusbad där de små barnen som kommer med sina föräldrar och hälsar på kan leka och simma runt, det finns små åk banor också o där kan de åka och ha det lite skojigt. Detta var vid sidan av huset.

Framför huset finns det en stor trädgård där de har olika sorts blommor, olika fruktträd osv. 

Bakom huset finns det skog och där kan man se hur mörkt det är, det är så himla mörkt så man nästan inte vågar gå där.

Vid andra sidan av huset har de en stor lokal där de brukar ha fester middag och liknande saker. Bakom lokalen finns det en fotbollsplan, basket plan, tennisplan och ett litet plan med pingis. Människorna som bor i detta hus äger hela huset o det som finns runtomkring huset, utanför på andra sidan finns det en stor fotbollsplan där de kör fotboll och ett basketpplan   

