Transistorn 

Transistorn är kanske den enskilda uppfinning som har förändrat vårat liv mest. Denna lilla konstruktion är själva grunden för datoriseringen och kommunikationsamhället.
Vilka konsekvenser deras experiment skulle få kunde teknikerna Walter Brattain och John Bardeen vid Bell Laboratories aldrig föreställa sig när de veckan före jul 1947 lyckades konstruera en så kallad spetstransistor som förstärkte ström. 

Ersatte elektronröret

Arbetet hade påbörjats redan före andra världskriget för att få fram alternativ till elektronrören i de allt större telefonväxlarna. Elektronrör är stora, ömtåliga, utvecklar värme och slukar massor av ström.

Transistorn är raka motsatsen. Den är liten, strömsnål, relativt sval och har lång livslängd. 

Den första transistorn bestod av två metallspetsar som satt tätt tillsammans och låg an på en kristall av det halvledande ämnet germanium. 

Halvledare är ett material som visserligen kan leda ström, men som inte gör det särskilt bra.

Genom att dopa halvledare med något annat ämne kan man öka ledningsförmågan, eller få den att påverkas av elektrisk ström.

Principen för transistorn är att en liten styrström reglerar en kraftigare ström, ungefär som en ventil reglerar ett vattenflöde. Styrströmmen leds i det som kallas bas. Den så kallade emittern står i förbindelse med en kraftigare strömkälla, exempelvis ett batteri. Styrströmmen reglerar då strömmen ut från transistorn via kollektorn. 
Transistorn kan användas på två sätt. Dels för att förstärka en ström som varierar, exempelvis den svaga strömmen från en mikrofon eller en radioantenn. 

Den kan också användas för att släppa på eller stänga av en ström, vilket är funktionssättet i en dator.

Brattain och Bardeen trodde att transistoreffekten uppstod på germaniumkristallens yta. 

Men deras chef, William Shockley, förstod att effekten uppstod inuti kristallen. På nyårsafton 1947 formulerade han dessa teorier, och lade därmed grunden till den moderna skikttransistorn där lager av olika dopade halvledare tillsammans utgör en transistor. 

Redan ett år efter upptäckten monterades de första transistorerna i glasögonbågar för att användas som hörapparater. Därefter var steget kort till transistorradion, som här hemma aldrig hette annat än transistorn. 

Nobelpris för upptäckten

Trion bakom transistorn fick nobelpriset 1956. Då hade Shockley dragit iväg till Kalifornien för att grunda ett företag som senare utvecklade och tillverkade transistorer i det område senare kom att kallas Silicon Valley. 

Shockley var måhända ett geni på teknikens område. I övrigt var han en knäppgök, hopplös på att samarbeta med och med rasistiska föreställningar som i vissa avseenden gick längre än nazisternas. Hans företag lades snart ner, sedan de närmaste medarbetarna hade lämnat honom.
En av dem, Robert Noyce, byggde ihop flera transistorer på samma germaniumplatta och skapade på det viset den integrerade kretsen. Så småningom kom germanium att ersättas av det betydligare billigare grundämnet kisel.

 Noyce blev sedan en av grundarna till företaget Intel, som 1971 utvecklade den första mikroprocessorn. Den bestod av cirka 2300 transistorer, och hade beställts av en japansk tillverkare av räknedosor. 
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