Rädda skogarna

Rädda den tempererade skogen:

Större delar av världens tempererade skogar finns på norra halvklotet i delar av Europa, östra Asien och Nordamerika. Förr täcktes väldiga områden av stora, sammanhängande skogar, men under tusentals år har träden huggits ner för att ge plats åt jordbruk, industrier och städer och för att ge ved och virke. Idag återstår endast isolerade skogsområden med orörd skog. I västra Europa har 98 % av den ursprungliga lövskogen avverkats och därmed har större delen av en unik livsmiljö för djur och växter förstörts.

Rädda de tropiska regnskogarna:

Ständigt gröna tropiska regnskogar är naturens egen skattkammare. Deras täta krontak är hemvist för mer än hälften av världens alla djur och växtarter. Regnskogarna är livsnödvändiga för vår planets hälsa; de förhindrar markerosion och håller atmosfären ren genom att återanvända växthusgaser. Dessvärre har mycket regnskog huggits ner under det senaste århundradet. Denna oersättliga tillgång minska nu med 2000 träd varje minut.

Trä, en naturlig råvara

Kretsloppet i skogen gör så att man kan använda träd och annat, men utan att skada naturen. 

Träd i kretsloppet

Träden tillverkar träfiber (biomassa) av markens näringsämnen, vatten, luftens koldioxid och solens energi.

Man använder vedråvaran till byggnader, papper, möbler, kläder och många andra produkter. Mycket kan återanvändas – t ex papper tas till vara för att göra nytt papper. När man sen inte längre kan återanvända en produkt, bryts de ner biologiskt eller eldas och blir värmeenergi. Det som blir kvar är näringsämnen (aska) och koldioxid, ämnen som träden behöver för att bygga upp ny biomassa.

Man kan säga att träd är en förnybar resurs som efter användning kan föras tillbaka till de naturliga kretsloppen.

Trä till energi
Man förknippar i vanliga fall trä som råvara med massa, papper och sågat virke.

Men trä används till så mycket annat också. Det kan t ex ersätta olja och kärnenergi. Träd, grenar och toppar är energiråvara som skogsbruket kan producera på ett miljövänligt sätt. I Sverige förbrukade man år 1994 10 miljoner kubikmeter skogsbränsle för energiändamål, av dessa 10 miljoner var ca 4.5 miljoner stamved och ungefär 5 miljoner grenar och toppar.

Tillverkningen av träbaserat flytande bränsle (etanol, metanol) är en miljövänlig process som i stort sett bara ger koldioxid och vatten som restprodukt.

Om 10 %av den årliga avverkningen användes till elanol eller metanol och bilarna hade passande motorer, skulle det räcka för att försörja en stor del av den svenska bilparken.

När man tar biomassa ur skogen leder det till näringsförlust och till en viss del försurning av marken. Eftersom en stor del av trädets näring finns i grenar, kvistar, barr och blad ger ett sådant uttag större förlust av näringsämnen från marken än om bara trädets stammar forslas bort. Näringsämnen frigörs genom nedbrytningen i marken men under vissa förhållanden ”hinner” inte nedbrytningen ersätta förlusterna.

Risken för näringsbrist varierar mellan olika delar av landet och olika marker. I söder, med ett stort nedfall av kväve från luften, kan helträdsuttag minska risken för läckage av kväve. På marker där uttag av biomassa ger näringsbrist kan man ersätta genom återförning av lämplig aska. 

Miljarder från skogen

I Sverige arbetar mer än 100 000 personer inom skogsbruk och skogsindustri. Indirekt sysselsätts ungefär lika många inom yrken kopplade till skogen. I skogsindustrin arbetar ca 90 000 människor. I storstäderna är det knappt 5 % som är sysselsatta i skogsindustrin, medan i t ex Gävleborgs- och Västernorrlands län är det mer än 25 %. 

Stora exportinkomster

Skogen ger väldigt stora exportinkomster. 80 % av skogsindustrins produktion exporteras. Av den totala exportens värde motsvarar skogens exportinkomster hela 15 %. Om man räknar efter skatt är skogsindustrin sedan länge, Sveriges främsta exportbransch. De vanligaste produkterna som massa, kartong, sågad trävara, fanér och träbaserade skivor är och förblir de viktigaste produkterna.

Vi måste satsa på att förfina virket mera innan det exporteras. Det är inte ovanligt att vi exporterar skogsprodukter som förädlats i andra länder och sedan importerats tillbaka. I Sverige är det brist på vissa slag av virke. Vi importerar bl.a. björk från Finland.

Skog för människor
Skogen är en ovärderlig källa för avkoppling. De som ofta får uppleva slog och natur, mår bättre och har lägre sjukfrånvaro än de som sällan vistas i naturen.

Barn som ofta leker i skogen har lättare att koncentrera sig och är friskare än de barn som inte leker i skogen. Det kanske är så att vi människor är bättre anpassade till lugna naturens miljöer än den bullriga och stressiga storstadsmijön. Sedan många år tillbaka har människor haft olika intressen av skogen. Skogen har varit en rik källa för växlande materiella nyttigheter, för sinnliga upplevelser, friluftsliv och motion.

Allemansrätten:
Allemansrätten ger varje människa en unik rätt att visa sig fritt i skog och mark, men denna rätt finns däremot inte påpekad i någon lag.

Allemansrätten innebär att man t ex kan plocka bär, svampar och blommor eller tälta en natt på någon annans mark. Men man måste samtidigt visa hänsyn mot markens ägare och varsamhet i sitt umgänge med naturen. Man har också som markägare ett ansvar mot de som vill komma ut i naturen. 

Allemansrätten:

Allemansrätten ger Dig rätt att:
 

•   gå, cykla, rida, åka sidor
 
•   plocka vilda bär, blommor, svamp, nedfallna grenar, torrt ris
 
•   ta med hund om den är under uppsikt
 
•   slå upp tält för något dygn
 
•   elda om det görs med försiktighet
 
•   färdas med båt i sjöar och vattendrag

Allemansrätten ger Dig inte rätt att:
•    passera över eller vistas på privat tomt
•    köra bil, motorcykel, moped eller andra motordrivna fordon på •   •   barmark i terrängen
 köra vattenskoter i områden som inte är godkända av länsstyrelsen
 lämna skräp i naturen
Varannan svensk går till skogen

50 % av alla svenskar är ute i skogen minst en gång varannan vecka. De söker framförallt lugn och ro. De söker sig helst till äldre och öppna skogar, gärna där det finns stigar och vägar att följa. Vid olika åtgärder i skogsbruket är det bra att ta hänsyn till framkomligheten och miljöerna närmast vandringsstråken.

För många betyder det mycket att se hur landskap förändras och hur växter breder ut sig. 

Mer än hälften av alla skogsbesök görs nära tätorter. Om skogen i anslutning till tätorter känns öppen och tillänglig kan det bidra till en hög livskvalitet för många människor. Då olika intressen möts i den tätortsnära skogen ställer det höga krav på hur skogen ska skötas. I Skolan använder man ”skolskogar” för att ge lärare och elever kunskap om skogen och skogsnäringen. ”Skolskogar” är små skogsområden som skogsägare upplåtit till skolorna för undervisning och praktisk övning. Projektet, som startade 1973, drivs gemensamt av skolan och skogsnäringen. Verksamheten omfattar årligen mer än 100 000 elever och ca 10 000 lärare.

Sveriges skogar

I de svenska skogarna motsvarar trädsorten gran 46 %, tall 39 %, björk 10 % och övriga 5 %.

Trädslagens utbredning och användning

Gran

(Picea abies)

Vårt vanligaste trädslag är gran. Den har sin sydgräns i södra Götaland och klarar med lämplig härkomst kärva klimatlägen ända upp i fjällen.

Gren trivs bäst på bördlige, något fuktiga marker och bäst produktion får man på näringsrik jord med rörligt markvatten. Som sekundärträd tål granen konkurrens från andra träd men då en lucka bildas i beståndet växer granen snabbt upp där. Granen har inga djupa rötter och är därför vindkänslig. Virket används till konstruktions- och byggnadsvirke men också för emballage, spånskivor och plywood. Det är utmärkt till massa och den långa granfibern ger starka papperskvaliteter. 

Tall

(Pinus Silvestris)

Tall är efter enen världens mest utbredda barrträd. Den växer i hela landet och är vårt näst vanligaste trädslag. Rena tallbestånd hittar man på torra marker. Tall trivs bäst på friska moränjordar och torvmark. Den är ljusälskande (pinärträd) och självföryngras lätt efter t ex brand. När den är uppsågad kallas den furu och virke av bra kvalitet är utmärkt till konstruktioner och snickerier. Furu används till byggnader, inredningar och möbler. Kvalitetsplywood tillverkas ofta av furufanér. Tall är också en viktig råvara för massindustrin.

Contra (Pinus contorta) är en tallart som importeras från Kanada. I kärva klimatlägen växer den bättre än vanlig tall. Den får i begränsad utsträckning norr om 60 breddgraden. Virket används till såväl som massa som timmer.

Lärk

(Latrix sp.)

Lärk har odlats i Sverige sedan 1700-talet. Eftersom europeisk lärk lätt drabbas av lärkkräfta odlas i södra Sverige ofta en korsning mellan europeisk och japansk lärk. Den växer snabbt och är motståndskraftig mot lärkkräfta. Lärken behöver mycket ljus och den växer bäst på djup och lucker jord. Den har ett djupt rotsystem, och genom den är den stormfast. Virket passar utmärkt till golvvirke, träkonstruktioner utomhus eller där virket kommer i kontakt med vatten.

Vårtbjörk

(Betula pendula)

Vårtbjörken finns i hela Sverige förutom i fjällskogarna. Den är mest utbredd i södra Sverige men ger bäst virkeskvalitet i Mellansverige. Den trivs bäst på friska näringsrika marker men den kan även växa på ganska torra jordar. Vårtbjörken älskar ljus och gror gärna på öppna ytor. Virket används till plywood, golv, möbler, snickerier och bränsle. 

Glasbjörk

(Betula pubescens)

Glasbjörken finns i hela landet men är mest utbredd i Norrland, fast den bästa virkeskvaliteten finns i Mellansverige. Glasbjörken växer sämre men har ett rakare växtsätt än vårtbjörk. Virket, med sina raka fibrer används till svarveri- och snideriarbeten inom möbeltillverkning.

Klibbal
(Alnus glutinosa)

Klibbal är allmän i södra Sverige, men finns också längs Norrlandskusten. Den föredrar fuktiga växtlokaler med djupa jordar. Den kan ta upp kväve direkt från luften med hjälp av strålsvampar. Den används främst inom möbelindustrin, men p.g.a. att virket är så lätt att bearbeta använder även många träsnidare al. Den låga tjärhalten gör också alflis lämplig att använda till rökning av matvaror.

Asp
(Populus tremula)

Asp kan man hitta runt om i hela landet. Den utvecklas bäst på bördig lucker mark, gärna f.d. kulturmark. När den är ung, växer asp mycket snabbt. Aspen kräver mycket ljus och sprids lätt genom rikliga rotskott. Äldre aspar är ofta ihåliga, och rötskadade. Asp är väldigt omtyckt av älgar. Virket används främst till pappersmassa och tändstickor. Eftersom virket inte leder värme så lätt, brukar det användas till bastuinredningar.

Ek
(Quercus robur)

Ek trivs bäst på djupa, leriga eller mullrika jordar med god markfuktighet. Det enda trädslag (i Sverige) som växer bra även på styva lerjordar. Eken är, tackvare sitt djupa rotsystem, mycket stormfast. Kronan behöver mycket fritt utrymme, speciellt äldre ekar. Virket är hårt och kärnveden har hög rötbeständighet. Man brukar använda virket till golvparkett och utomhuskonstruktioner men även till möbler. Den garvsyra som finns i virket gör den olämplig till massved. Vin som lagras på ekfat får smak av vanilj. 
Bok
(Fagus sylvatica)

Bok finns främst i Halland, Skåne och Blekinge. Den föredrar skuggiga områden med kalkrik morän jord, helst i sluttningar med god vattentillgång. Man använder virket till golvparkett och möbler. Det går lätt att forma och har länge används till att göra leksaker. Då bokvirke inte lätt ger ifrån sig lukt eller smak använder man det till att göra glasspinnar och hushållsartiklar.

Ask
(Fraxinus excelsior)

Ask växer bäst på djup, näringsrik och fuktig mark med rörligt vatten. Den självförökar sig lätt på lämplig mark. Asken, till skillnad från andra inhemska trädslag, är tvåkönad. Plantor och unga träd kan tåla skugga medan de äldre träden kräver mycket ljus. Asken är mycket frostkänslig behöver plantor och unga träd skyddande skärmträd. Virket är väldigt hårt och används till parkettstavar. Den har god böjhållfasthet och detta gör virket lämpligt för olika träkonstruktioner och för t.ex. bandyklubbor, yxskaft och hundslädar.

Virkeskvaliten avgör värdet

Skogsindustrin efterfrågar olika virkeskvaliteter. Sågverken vill ha rakvuxet virke med hög densitet, jämna årsringar, liten avsmalning och stor kärnandel. Dessutom vill man ha virke som krymper så lite som möjligt. Krympningen ska vara jämn från märgen till och ut till barken. Virke som ska användas för energiproduktion bör ha hög densitet, hög ligninhalt, låg askhalt och låg fuktvot. 

Tall- och ekvirke med kvalitet som är god nog för fanér-, golv-, och möbeltillverkning har hittills varit efterfrågat och välbetalt. I vår del av världen, växer skogen långsamt, och de biologiska förutsättningarna är goda för produktion av barrvirke med hög kvalitet. Pågående och framtida produktutveckling kan ge förändrade krav på kvalitet. Ingen vet vad som efterfrågas när vi avverkar den skog som planteras idag. Det är dock sannolikt att lång barrvedsfiber efterfrågas i papper där styrka är en viktig komponent, såsom journalpapper pch säckpapper. Kortfibrig lövvedsfiber kommer troligen att efterfrågas i framtiden för att massaindustrin skall kunna göra massa som ger papper med hög tryckkvalitet. 
Regnskogen

Vad händer i regnskogarna?
Över 170 000 kvadratkilometer tropisk skog försvinner varje år, vilket motsvarar en dryg tredjedel av Sveriges yta.
Regnskogarna täcker 7% av jordens yta och sträcker sig i tre bälten längs ekvatorn i Afrika, Syd- och Mellanamerika, Sydostasien och spetsen på nordöstra Australien. Innan förstörelsen började för cirka 30 år sedan täckte låglandsregnskogen närmare 10 miljoner kvadratkilometer, en yta som kan jämföras med ett Europa.
Små skogsområden, till exempel Atlantregnskogen i Brasilien skyddas i form av nationalparker med parkvakter och juridiska förordningar. I och med att träden avverkas överförs den kol som är bunden i vegetationen till atmosfäriskt kol och bidrar på det sättet till växthuseffekten.

Varför förstör man regnskogar?
I större områden krävs andra årgärder för att det inte ska säljas koncessionrättigheter till skogsbolag som skövlar timmer och därefter säljer det dyrbara timret till bl.a möbeltillverkare. Anledningen till att sådant händer är att länderna i tropikerna är fattiga och deras regeringar vill betala sina utlandsskulder eller bygga upp en militär makt. 

Varför bör man bevara regnskogarna?
Från regnskogen får vi mat och råvaror till mediciner och industrin. Regnskogarna är också viktiga för att behålla balansen i atmosfären och det globala klimatet.
Listan på vad som utvinns ur en regnskog är lång. Det är en mängd råvaror som t ex kaffe, kakao, frukter och läkemedelsväxter. 
Regnskogarna är världens mest artrika ekosystem. Trots att det bara täcker 7% av jordens yta lever minst 50% av alla arter där. Gorillor, orangutanger, papegojor, orkidéer och andra blommor och en massa myllrande småkryp.

Hur kommer det bli i framtiden?
Intensiv torka, översvämningar och brist på ved och livsmedel är bara få av de katastrofer som redan drabbar och kommer fortsätta drabba länderna i tropikerna. öken breder också ut sig mer och mer, träden som skulle stoppat ökenvinden att svepa in över regnskogsområderna finns inte där. 

Hur kan man hjälpa?
I USA protesterade man mot Burger King som slutade använda ”regnskogskött”. I Sverige har man börjat sluta använda tropiskt ädelträ för möbler mm. Miljöaktivisterna i Japan har börjat ta med sig egna ätpinnar när man ska ut och äta för att visa sin protest.
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