Propaganda s.35
Propaganda är en form av opinionsbildning dvs. Medveten strävan hos en sändare att med sprida åsikter få andra människor att handla därefter. Propagandan kan vara religiös, politisk, reklam eller nåt annat. Men för det mesta förknippar vi det med politik.

Offentlighetsprincipen s.70
Alla handlingar (protokoll, skrivelser och liknande) som finns hos statliga och kommunala myndigheter är tillgängliga för vilken svensk medborgare som helst – om inget annat anges i särskild lag. 
Pressens etiska hedersregler s.71, 74
· Ge korrekta nyheter
· Ge plats åt bemötanden (rätta t.ex. alltid felaktiga sakuppgifter)

· Respektera privatlivet (avstå från saker som kan kränka den personliga integriteten, om inte ett oavvisligt allmänintresse kräver offentlig belysning) 

· Var varsam med bilder (förfalska inte en bilds innehåll genom beskärning, montage eller missvisande bildtext. Undvik bilder som kan kränka eller såra)

· Döm ingen ohörd (föregrip inte myndighets eller domstols avgörande)
· Var försiktig med namn (namnge inte för brott misstänkta, om inte ett uppenbart allmänintresse kräver det t.ex. mihajlo mihajlovic Anna Lindhs mördare)
Den svenska pressens etiska regler har sina motsvarigheter i många andra länder i Europa, även regeln om att visa respekt för människors privatliv. Fast i övrigt kan journalister bete sig som svin…

Grindvakt – Gatekeeper s.48-49
En grindvakt eller en Gatekeeper som den amerikanska psykologen beskrev massmedia direktörer för. En gate-keeper har som jobb att varje dag fatta beslut om nyheten X duger för tidningen X ( dem fungerar också som ett galler t.ex. 

· på ett dygn kommer det 2000 nyhetstelegram och artiklar till TT, främst från utländska/andra nyhetsbyråer som dessförinnan gjort sina filtreringar  

· av alla de 2000 nyheterna väljer TT ut ca 200 av nyheterna som skickas vidare till svenska massmedier.
· Sen blir kanske bara ett 20-tal nyheter kvar som kanske visas i tv, tidningar, radio o.s.v

     Men det exemplet är olika för varje tidning som vill stärka sakerna som dem står för d.v.s. 

· Gallrarnas egna värderingar, intressen, fördomar eller politiska åsikter.
· Gallrarnas uppfattning om vad mottagarna vill ha. Var, när, hur

· Gallrarnas hänsyn till företaget (nyhetsbyrån, tidningen, tv-bolaget etc) eller den viktigaste biten: ekonomin, man intresserar sig mest för ”säljande” nyheter t.ex. katastrofer och mord som har ett högt värde hos allmänheten/sensationsvärde 

Upplagespiralen s.55-56

Det måste du kunna i huvudet! ( Kortfattat > Fler annonser > Bättre ekonomi > bättre tidning > fler läsare > och från början
Public service s.60-63
Programutbudet ska vara varierat, informativt och slå vakt om kulturen. Sådan tv kallas för public service TV eller allmän TV och när det gäller ljudmediet heter det förstås public service radio. I Sverige har SR varit vår public service både i radio och TV (läs s.60-63)
