Felicia Juselius den 2 oktober 2005

Inför musik provet
Triangelhandeln innebar att England transporterade tyger och vapen till Afrika och i samma veva som de var i Afrika tillfånga tog de slavar som de senare skickade vidare till Amerika. I gengäld av fångarna fick england bumull med sig hem till england. Bumullen var väldigt viktig för tygindustrin i England. Triangelhandeln innebar en enorm ekonomisk betytdelse för england.


När slavarna sedan var i det nya landet så fick det inte göra något som förstärkte deras gemenskaphet eller sammanhörighet. Varken sjunga, dansa, utöva sina religoner o.s.v. Istället så tyckte man att de skulle ta efter de vita människornas kultur, speciellt religon.


De afrikanska folket hade inget skriftspråk utan allt de skulle lära sig lärde de sig genom muntlig tradition. De betyder att det äldre fick berätta för de yngre om vad deras tidigare generationer hade berättat för dom. Man lär sig bättre när man sjunger eller dansar. Därför lärde man sig ofta nya saker genom dans, spel och sång. 

Sångerna som man lärde sig igenom utfördes ofta som växelsång. En solist improvisierade en lämplig text, de övriga upprepade. När den första solisten inte orkade längre så tog nästa över och på så sätt kunde man pågå i flera timmar. 


Man trodde att om man spelade samma oförändrade rytm en längre tid en längre tid så kunde man hamna i trance.  I trancen kunde man få kontackt med högre andar, som alltid fanns osybligt runt omkring en.

Musiken var den förmedlande länken mellan gudar och männioskor. Därför var instumenten heliga och musiker hade hög status.


Genom trumspråket kunde man skicka meddelanden till människor som hade gått långt hemifrån eller till andra byar. På en höjd i byn satte man ofta en slitstrumma. Den hade oliak tonarter beroende på vart på trumman man slog. Man skickade meddelanden tidigt på morgon, för att vara säkra på att höras. Meddelandena kunde innehålla information som att en fara hotade, och när det gjorde det och då kunde det hända att hela byar var tömda på folk när slavjägarna kom. De vita som aldrig hört trummorna förut tyckte ljuden läte spöklika och skrämmande.


  I de afrikanska sammhällena fanns ofta en lärd man som kunde allt om stammens historia långt bak i tiden. Han kallades en griot. Kunskapen gick ofta vidare i arv från far till son liksom titeln.
Grioten lärde ut sina kunskaper genom sång och var den vise i stammen, han var den folk gick till om de behövde hjälp av något slag.



Det finns fortfarande grioter i afrika nuförtiden. Många människor är misstänkta för vad som sägs i radio så då frågar man sin griot. Honom kan man lita på. Nu förtidens mest kända grioter skriver låtar om viktiga och aktuella saker som ex. aids. 


Afrikanerna började förstå hur mycket musiken betydde för dom och hur mycket gemenskap den innehåll. Och att de blev starka av musiken. Amerikanerna hade ingen användning av starka amerikaner men stark sammanhållning så därför förbjöds de att sjung tillsammans.

Call and response : En försångare improviserade och de övriga upprepade. Påminner om växel sång, men nu sjöng de på engelska.

Blue notes : Dur= låter gladare & moll = låter mer sorgset.

I afrikansk musik finns in dur & moll utan vissa skalor ligger mittemellan dur och moll. Lite längre fram i musik historien när man började bli intresserad av blues så kallas de lite mer vemodiga tonerna för blue notes

Negro Spirituals : Att slavarna skulle bli kristna ansågs viktigt. Deras själar skulle räddas. Afrikanerna uppfann sina egna psalmer som handlade allra mesta om ; befrielsen eller döden och belöningen i himlen. Sådana psalmer kallas gör negro spirituals.
Befrielsen : slavhandeln förbjöds år 1808, men fortsattes ändå, i smyg. År 1865 blev slavarna fria människor och fick fulla fria medborgliga rättigheter. Men bara på pappret, verkligheten såg helt annurlunda ut.
Gospel : De svarta bildade egna församlinga, där de utövade kristendomen på det sätt som känns naturligt för dem. De långsamma psalmerna byttes ut mot sväniga växel-sånger. Innan 1900 talet hette den här genern sanctified songs.

Blues : Bluesen var de svartas folkmusik, alla sjöng den! 

Blues improviseras i stunden. Man sjöng om vad men exakt  känd. Man såg inga utvägar, inget hopp och hoppasdes på bättre tider, då sjöng man the blues Varje vers betstod av 3 rader. Den första versen upprepades,medan man tänkte ut den tredje som man skulle försöka rimma på den första raden. 
Ex
 jag hatar dig


 jag hatar dig


nu vill jag hem till mig.

Bluestolvan : När man spelar blues ihop måste alla ha en regel att följa så att alla musikerna lät bra ihop. Därför utvecklades en modell med 12 takter i en bestämd ackordsföljd. (blues tolvan innehöll C, G och F)
Bluesens instrument: blues sångare ofta sig själv med munspel eller gitarr. En blues känd blues sångare är B.B KING. Som nu är en av våra mest kända blues sångare som är i liviet. Han kallar till och med sin gitarr Lucille för att markera att den är hans parter.

Country-blues:  Är den första bluesen som påträffades oftast på åkrarna.

Slideguitar  (delta blues)  :  Ursprungligen ifrån ”Deltat”.Har en oerhört stor betydelse för rock-musiken! I delta blues användes ofta gitarr-spel. Typsikt delta-blues är att man glider mellan tonerna istället för att spela dem en och en. Några sångare från deltat är Muddy Waters & B.B KING.

City-blues : När bluesn kom till staden så påverkades den naturligtvis utifrån de förutsättningar som fanns där. Chicago avr den stad som de flesta svarta drömde om. Så småningom inköptes elektriska instrument som gitarrer. Man började använda trummor & bas. Utvecklingen mot vår tids rockmusik hade kommit en bit på vägen.
Jazz : Hamnstaden New Oreans låg mitt i slavdistriktet. Efter befrielsen sökte sig många dit. Där kunde man få jobb som dansbandsmusiker och köpa instrument. I New Orleans uppstod kring sekelskiftet en ny sorts dansmusik jazzen.
Boogiewoogie : På barerna började pianisterna spela blues på pianot. De utvecklade en speciell piono-stil, somm under 1920 talet fick namnet boogiewoogie. 
Swing : Man kan kalla swing en boogie woogie för orkester. Swing var som stört under 1930 talet. Sångare i dessa orkestrar kallades shouters. Många av vår tids rocksångare använder sig av shouter-stilen 

ex. Tina Turner.

Rythm and Blue  : Man gick från de stora swingorkesterna och bildade små band med 5-6 presoner så kallades combos. Rythm and blues låter som Rock ’n Roll.

Det vita musik arvet 

Hillbilly är en lite gammalmodig och ociviliserad musikstil. Det finns 2 olika typer av hillbilly musik ; blue grass-musiken som utgöres av en traditionella irländksa balader & dans låtar, de populära square dances är en form av blue-grass musik.
Den andra formen består av gamla nyskrivna okomplicerade sånger som handlar om kärlek och besvikelseroch vanliga människors liv. Denna form blev den tidens shlager musik.

Country  & Western : På 1930 talet blev det modernt med cowboyfilmer och då hittade man på att cowboys skulle sjunga sådana sentimentala och romantiska sånger i filmerna. 

Den första grammofonen kom 1887. Radion kom 1920 ungefär. 

Skriv allt du kan om Afrikansk-musik ;

Afrikanerna hade inget skriftspråk så allt de skulle lära sig lärde de sig genom dans, musik & sång. De använde ofta växel sång för att lära in. 
En solist improviserade en lämplig text, sen när han inte orkade mer fortsatte någon annan. Så kunde man hålla på i timmar. 

Musiken var inte bara bra för att lära sig utan det var också länken mellan människorna och gudarna om man spelade samma, oföränderliga rytm länge, så kunde man hamna i trance . I trancen kunde man få kontackt med förfädernas andar. Sen fanns det är trumma som hette slitstrumma som man satta på en av byns höjder. Med hjälp av den kunde man trumma ut massa viktig information . det kallas trummspråket. 

I varje by fanns det ofta en lärd man som kunde allt om stammens hitsoria och som var väldigt smart. Han kallades en griot. Han lärde ut sin kunskap genom sång ochy dans. Afrikansk musik är väldigt viktigt för musiken. Bland annat blues, jazz och gospel härstammar från afrikansk musik. Och den svarta musiken blev ofta härmad av vita musiker. Och på så sätt är afrikanskmusik en stor grund till dagens musik.

