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I Södertälje år 1944 föddes Jan Guillou som döptes till Jan Oscar Sverre Lucien Henri Guillou. Jan växte upp i en rik familj på östermalm i Stockholm. Det var hans norske morfar som hade alla pengarna. 

Jans far var en fransk diplomat som jobbade i Stockholm. Men hans far reste till London när Jan var två år gammal och blev kvar där några år. Det var då hans norske mor hittade en annan man. Jans föräldrar skiljde sig då och Jans mor gifte om sig med den nye mannen. 
Den nye mannen kom från så kallade underklassen. De var tvungna att dölja den hans bakgrund. Den nye mannen blev för Jan en mardröm. Han gav Jan stryk varje dag efter jobbet. 

Jan var ledare för olika gäng i skolan Vasa Real som höll på med utpressning, misshandel och massa andra olagliga saker. Tillslut blir Jan reglerad och får börja på en annan skola, internatskolan Solbacka. På den nya skolan pågick kamratuppfostran, dvs att de äldsta eleverna läxar upp de yngsta. Jan kunde inte acceptera denna kamratuppfostran, och han sade i mot vilket fick honom att sitta i arresten de mesta helgerna. 

I arresten insåg han att han ville bli journalist. Hans mål var att krossa Solbacka.

Hans första journalistjobb fick han på tidningen FiB/Aktuellt när han sålde en story om hans lumpartid. 

Jan avslöjade IB-affären tillsammans med Peter Bratt vilket fick honom känd. Men sedan efter att avslöjandet hamnade han i fängelse för spioneri.
Han skrev sedan den kända boken Ondskan. 1985 skriver han sin första Hamiltonbok.               
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