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Marimekko är ett finskt klädes- och textilföretag som var etablerat 1951. Marimekko blev världskänt i slutet av 50- och början av 60-talet. Det finns tre produktlinjer: kläder, interiör dekoration och väskor. 

Marimekko var grundat av Armi och Viljo Ratia. Företagets affärskoncept dök upp från en stark begäran till att skapa något nytt, unikt, långvarit och vackert för efterkrigs Finland. Förmågan att se under ytan av den levande miljön och de ändringar som ägt rum i och med att de var i behov att göras denna dröm sann. Detta var grunden som kom utifrån Marimekkos kraft generations idéer, produkter och personaliteter vars butiker har levt på och la grunden för utvecklingen av ett starkt Marimekko märke. 

Marimekko har tre egna sektioner i Finland: en textiltryckningssektion i Helsingfors, en klädessektion i Kitee och en väsksektion i Sulkava. I tillökningen, hade Finland och utländska underleverantörer tillverkade produkter för företaget. Marimekkos produkter är också tillverkade under licens i Finland, USA och Japan. I Finland finns det 25 butiker som bara säljer Marimekko och en butik i Sverige. Finska återförsäljare runt 110, utländska återförsäljare nära 1 000. 

Det mönstret som är mest typiskt för Marimekko är designade av Maija Isola och hon var Marimekkos mest framträdande designer mellan 1957 till 1987.
