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Amnesty International
Varför Amnesty International?
Vi valde denna organisation på grund av att en lärare på denna skola informerade oss om den. När hon/han väl gav oss informationen så bestämde vi oss att ta den för att vi kände att den var den rätta att ta. Organisationens målsättningar är bra, de för utmärkta kampanjer och viktigast av allt - de är INTERNATIONELLA.

 

Historik/Fakta
Amnesty International är en världsberömd rörelse saker, som de tycker, bryter mot de mänskliga rättigheterna. Ex: Tortyr, kvinnovåld, dödsstraff osv. Organisationen startades av Peter benenson, år 1961, i staden London. Peter Benenson startade organisationen på grund av att han hörde att 2 ungdomar åkte in i fängelse i hela 7 år, endast för att ha skålat för friheten. Han tyckte att de var helt ofattbart, att folk fängslades och kanske avrättades, för deras åsikter. Därför startade han en kampanj, för att uppmärksamma folket och politikerna om exakt alla fel som gjordes då. 

 

Målsättning
Amnesty International jobbar för att folk ska kunna yttra sig fritt, utan att behöva straffas.. Vissa av deras målsättnignar är att avskaffa dödsstraff helt och hållet, stoppa tortyr och kvinnovåldet. 

Man kan, kort sagt, säga att Amnesrt International jobbar för att de mänskliga rättigheterna ska upffyllas. 

 

Dödsstraff
Enligt Amnesty, kan man inte mörda någon för att ha begått ett brott. Det gör en själv till en kriminell, tekniskt sett. Mördar man en mördare, är man själv en mördare. Att en stormakt som USA faktiskt har dödsstraff är verkligen oacceptabelt. Ständigt kallas det möten med stormakten för att försöka få fram till dem, att det är så oerhört fel att ha just dödsstraff. Detta gör man i hopp om att få USA att förstå och lära sig, men allt är bara lönlöst. Stormakten verkar inte vilja ändra på sig. Så man kan säga att Amnestys största målsättning är att få USA att avskaffa dödsstraffet, kanske.

 

Uppbyggnad
Huvudkontoret ligger i London, och har mer än 450 personer anställda. Amnesty International har kontor i 56 länder, däribland Sverige. Amnesty har över en miljon anhängare i hela världen. De har också regelbundna bidragsgivare i över 140 länder. Amnesty har, sen de startade, åstadkommit en hel del saker, som många inte kunnat klara av och organisationen siktar bara högre och högre, de får fler och fler anhängare pga av sina fenomenala insatser och målsättnigar, därför kan itne Amnesty International bli någntiong annat än STÖRRE!

Arbetet rent praktiskt
Jo, vad Amnesty gör är för det mesta att starta kampanjer mot en sak som de tycker bryter mot de mänskliga rättigheterna, eller helt enkelt är helt fel att göra. Amnesty gör ignenting utan att tänka efter. Ett exempel på det är kampanjen de startat i Ryssland mot kränkningar av de mänskliga rättigheterna. Jo, det är så att i Ryssland, följs de mänskliga rättigheterna på ett väldigt dåligt sätt. I Ryssland kan man finna tortyr, kvinnovåld osv. Och nu kommer den smarta delen med kampanjen. Varför de just valde att starta en kampanj i Ryssland är att Ryssland spelar en stor roll i världspolitiken och har så mycket makt och är en så stor förebild för så många att om de kan få Ryssland att ändra sig, kan man få andra att ändra sig också. Det är som att slå 20 flugor i en smäll  . 

 

Vad har Amnesty International åstadkommit?
Amnesty har åstadkommit en hel del under alla dessa år. Amnesty har hjälpt till med att avskaffa dösstraffet i hela 48 länder. De 48 länderna är:
Andorra, Angola, Australien, Colombia, Costa Rica, Danmark,
Dominikanska rep. Equador, Finland, Frankrike, Grekland, Guinea-Bissau,
Haiti, Honduras, HongKong, Irland, Island, Italien, Kambodja, Kap
Verde, Kroatien, Liechtenstein, Luxemburg, Mauritius, Monaco,
Mozambique, Namibia, Nederländerna, Nicaragua, Norge, Nya Zeeland,
Portugal, Rumänien, San Marino, Sao Tome & Principe, Schweiz,
Slovakien, Slovenien, Spanien, Sverige, Tjeckien, Tyskland, Ungern,
Uruguay, Vatikanstaten, Venezuela och Österrike.

Som sagt, arbetar Amnesty genom att starta kampanjer och genom att försöka få fram till dem, som har lite mer makt än normalt folk, att vad just deras land gör, är helt och hållet fel. Och som ni kan se i ovanstående paragraf, har det verkligen gett positiva resultat.

Involvera sig själv. Varför/varför inte?
Fördelar

Fördelarna med att vara Amnesty-supporter, eller att bidra med pengar är väl att man är 100% säker på att de verkligen har kommit till rätt ställe. Här följer en lista på Amnestys utgifter:

· Lokalhyror 4,1 %
· Kontorskostnader 5,0 %

· Kontors- och försäljningsmaterial 5,8 %

· Köpta tjänster 8,7 %

· Resor 4,1 %

· Porto 9,2 %

· Tryckningskostnader 5,8 %

· Bidrag Amnestyfonden 1,2 %

· Avskrivningar 1,8 %

· Avgifter och bidrag IS 34,5 %

· Personalkostnader 19,9 %
Amnesty använder sig av det nödvändigste för att kunna göra det som de gör. De utnyttjar inte våra pengar för att tex införskaffa onödvändiga lyxsaker. Utan vårat stöd och våra bidrag, skulle inte Amnesty kunna prestera så bra, som de gör nu. Just därför är det en fördel att skänka pengar till just denna hjälporganosation. Pengarna går till ett gott ändamål och man får, efter en period se, hur just sina pengar kan förändra världen.
Nackdelar
Jag ser egentligen inga nackdelar med att vara Amnesty-supporter. Jag förstår inte hur det kan vara en nackdel att stödja en hjälporganisation över huvud taget. Det enda som organisationerna gör, är att hjälpa folk. Varför skulle det vara en nackdel? Självklart finns det organisationer, som gör som jag sa ovan, dvs. använda bidragen till saker man inte borde använda de till och utnyttja folket, men det är inte ofta man ser. Så enligt mig, kort sagt, finns det inga nackdelar alls till att stödja just Amnesty, om man är ute efter att förändra världen till det bättre.

Egna kommentarer

Jag är definitivt FÖR Amnestys arbete. Jag gillar faktumet att de tar tag i skaer och ting och verkligen vill göra en förändring. Jag tycker att det är fullständigt absurt att just USA ska ha kvar dödsstraffet, trots att så många människor på denna gjord är emot det. Debatter, kampanjer, brev, ja, alla möjliga förösk du bara kan tänka på har man redan provat på USA. De verkar visst inte ändra på sig och det är oerhört sorgligt, med tanke på att de är en stormakt och delvis en förebild för de flesta människor/länder. Varför skulle de vilja riskera all berömmelse endast för att ha kvar dödsstraffet? Jag tror att de tänker som så att de alltid har haft dödstraffet och att om de fortsätter på detta vis, kommer allt att bli bra och inga förändringar kommer att ske. Jag menar, de är fortfarande en stormakt, fortfarande en stor förebild, även fast de agerar på ett så fel sätt. Jag tycker att någon borde göra som Amnesty och ta tag i saken och verkligen försöka. För tänk om USA skulle ändra på sig, tänk om dödsstraffet skulle avskaffas? De skulle dra så oerhört många länder med sig. På grund av faktumet att de är en så stor förebild, kommer alla tänka att om USA gjorde det, kan vi också gör det. Kort sagt:

FÖRÄNDRAS  USA, FÖRÄNDRAS HELA VÄRLDEN!
Källförteckning
http://www.amnesty.fi/venaja/ruotsiksi/Kampanj.htm 

http://www2.amnesty.se/omamnesty.nsf/0/ec3077c64b279c5bc1256cbe004e7dba?OpenDocument

http://web.amnesty.org/pages/aboutai-faq-eng 

http://net11.amnesty.se/www/om 

http://www.yelah.net/yelah/20040428/analys040430 
