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Bro uppsats
Det första jag tänker när jag hör ordet bro är trä och vatten. För om man tänker tillbaka i tiden så var de första broarna som konstruerades bara en trädstam över en bäck som hade hamnat där t.ex. Efter en storm. 
Utvecklingen av broar har sedan dess gått spikrakt uppåt. 

Det är nästan självklart att de första broarna som byggdes var för att underlätta för människan. 

Om man tittar tillbaka i tiden ser man att brobyggena har förändrats väldigt mycket. Det går inte att undvika då man får nyare teknik och bättre redskap. Det är inte bara tekniken som har förändrats utan även materialen som man använder för att konstruera broarna med har gått framåt. Och tur är väl det om man inte vill gå över vägarna på en tjock trädstam.
Man måste tänka på olika faktorer när man bygger en bro, eller när man ska bygga en speciell typ av bro. Det som spelar in på detta är t.ex. Vilken ”trafik” som bron ska kunna bära, då delar man in broarna i vägbroar, järnvägsbroar samt gång- och cykelbroar. 
Man kan dela in broar i ett flertal olika grupper, materialet, konstruktionens verkningssätt och mycket mera. Men det kan också förekomma kombinationer av dessa typer av brobyggen.

De olika broarna som man kan använda sig av är de som jag tänker nämna här nedanför. Såklart finns det en massa olika underbroar men det är dessa broar som man oftast utgår från när man ska bygga en ny bro någonstans.
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Valvbro 
Valvbroar är en utav de äldsta broarna, det var under år 600 som de började bli vanliga i samhällena och de bestod mestadels av sten vid den tiden. Det var kinesiska brobyggare som upptäckte valvbroarnas stabilitet och styrka utan att behöva använda sig utav så mycket material.
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Valvbroarna är konstruerade så att man slipper ha ett stöd i mitten av bron och är därför bra till dalar och floder. Broarna är också bra på det sättet att vikten som belastar bron från t.ex. Fordon tas upp av valvet eftersom kraften då kommer utmed valvet eller bågen.
· Balkbro                                                                        Man kan säga att balkbron är den bro typen som vi människor använder oss utav mest av idag.                                                           När man ska bygga en så kallad balkbro använder man sig utav balkar av stål eller armerad betong och spänns ofta över korsande gator eller vattendrag. Den längsta balkbron i Europa finns stolt representerad i vårat eget land Sverige, det är Ölandsbron som är 6072 meter lång.
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Bågbro                                                                                                                                    Bågbro brukar man säga är en vidareutveckling utav valvbron och dessa broar förekommer både som högbroar och som lågbroar.                                        Materialet som används för bågbroar är armerad betong men det var först i början på 1900-talet som armerad betong utnyttjas för att bygga bågbroarna.     I Sverige var en utav de första betongbroarna Skurusundsbron (byggdes år 1915) som har en spännvidd på 72 meter.                                                   

· Hängbro
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En utav de första broarna som kom till var dagens hängbroar. Dessa brobyggen kom man på när man skulle ta sig över en ravin av något slag. Man upptäckte alltså då att man kunde spänna över en broliknande konstruktion över ravinen.                                                         Hängbron är den bro som kan ha de längsta brospannen och kan därför byggas väldigt långa broar av denna typ.
Själva banan där fordonen åker hängs upp i kablar som i sin tur är spända mellan två väldigt robusta torn. 
Det som är väldigt bra med just hängbroarna är att man får en väldigt bra bro och att man behöver minimalt med material så det gör dom bra ekonomiskt.
Dom tre sakerna som är viktigast när man bygger en hängbro är; Tornen, förankringarna och kablarna. 
Tornen har byggts av timmer, sten eller stål och deras höjd beror på vilken kurva man vill att kablarna ska ha. Kablarna måste i sin tura ha väldigt kraftiga förankringar. 
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Det är kablarna som är de mest viktigaste delarna eftersom det är kablarnas uppgift att hålla upp brobanan och hela bron dess karaktär och utseende. 

För länge sedan var kablarna konstruerade av rep men i dagens moderna bro byggen använder man stålkablar. 
Lake Ponchartrain Causeway Bridge

Denna helt fantastiska bro ligger belägen i Louisiana, USA och var Världens längsta bro för bara några år sedan. 

Bron består av två parallella broar i varsin körriktning och om man skulle lägga ihop längden på båda dessa broar skulle de toppa världsrekordet.
Dessa två parallella broar är belägna över ”Lake Ponchartrain” i södra Louisiana och den längsta av dessa två broar är 38.41 km lång och broarna är tillsammans stöttade med över 9,000 cement pålar.
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Original bron, alltså den första bron öppnades 1956, men år 1969 öppnades den andra och denna gång hela 16,1 meter längre än originalet.

Bron har alltid varit en tullbro, d.v.s. att människorna som ville passera över sjön behövde betala en summa som gick till att hålla kvar bron i ett bra skick.

Efter orkanen ”Katrina” den 29 augusti 2005 hade övervakningskameror filmat och sett att bron hade fått skador på pålarna som höll upp bron. Som tur var fann man inga skador vid närmare inspektion och bron är idag öppen för allmänheten och det är en av USA: s mest beskådade broar.
The lake ponchartrain Causeway bridge.


Till vänster är en bild på hur bron såg ut från början några år efter öppningen, med endast en riktning.


Och till höger är bron som den ser ut idag, den ser ut att leda ut i ingenstans.








