                 Harry Martinsson!

Harry Edmund Martinsson föddes i Nyteboda, Blekinge, den 6 maj 1904. Han var den enda sonen av sju barn. Fadern hette Martin Olofsson och modern hette Bengta Svensdotter men blev oftast kallad Betty. I slutet av 1800-talet var Harrys fader i Australien och arbetade som fårfarmare. En dag fick han ett brev från Sverige, där det stor att han skulle komma hem, för det var dags för arv.

Han reste hem till Sverige och träffade den vackra Betty. Hon blev gravid, och de gifte sig en månad före födseln. För pengarna från arvet köpte han ett stort gammalt hus, som de inredde till lanthandel.

Martin och Betty fick 7 barn, sex flickor och en pojke. Harry var nummer fem i barnaskaran. Betty hade det tidvis väldigt jobbigt i familjen, hon fick ensam ta hand om alla barn. Den enda egentliga orsaken till att hon gifte sig med Martin var för att hon bar hans barn. 
1917 begav sig Harry ut i världen som luffare. Han började arbeta som betplockare, men slutade efter endast en månad, eftersom det regnade så mycket så det inte gick att plocka så många betor så att man tjänade något på det. Harry gav sig sedan han slutat som betplockare ut för att hitta ett nytt jobb. Då han var ute å letade jobb så mötte han sin moders kusin, Betty Nilsson, som sade sig känna någon som behövde en dräng som kunde rykta kor. Harry tog chansen, och Bettys man Ola Nilsson skjutsade Harry till Arvid Nilsson i Tollarp.

Våren 1919 hade Harry fått nog av att rykta kor, och den 19 juni skrev han in sig vid skeppsgossekåren i Karlskrona.
År 1920 var Harry 16 år och mönstrade på skonaren Willy i Göteborg. Därmed inleddes en period av 7 års luffande till lands och till sjöss. Han arbetade som eldare på flera stora fartyg. Upplevelserna dokumenterades sedan i "sjöböckerna" Resor utan mål (1932), Kap Farväl (1933) samt Den förlorade jaguaren (1941). Sommaren 1927 återvände han till Sverige, då han drabbats av tuberkulos.
Första gången Harry och Moa träffades var i Göteborg på Arbetarkurirens redaktion. Båda hade åkt dit för att söka jobb. Redaktören på tidningen bjöd samtidigt hem dem båda på middag. När middagen var slut så lovade de att hålla kontakten via brev, sedan gick de åt varsitt håll.
Den 14 januari 1928 tog Moas dåvarande man livet av sig genom att lägga en dynamitladdning i munnen

För att kunna försörja sig och sina barn började Moa gå olika kurser. 

En dag fick hon ett brev av Harry, han undrade om han kunde komma och bo hos henne i en vecka. Hon svarade att han inte kunde komma förrän i maj, men att han kunde få bo en månad i torpet. En morgon i maj kom Harry till torpet, men han stannade inte i en månad, utan i 11 år. Harry skrev även en del dikter som han sålde och fick pengar på det viset. Harry började även skriva på den självbiografiska boken Nässlorna Blomma, vilken Moa var väldigt förtjust i. Strax före julen 1928 blev Moa nervsjuk. Hon började säga konstiga saker, och vännerna kände inte längre igen henne. Harry tjänade ihop pengar så hon kunde bo på ett sjukhem förnervsjuka. Då hon blev intagen genomgick hon en abort. Harry sörjde länge över aborten. Han sa att han aldrig kunde förlåta Moa att hon nekat honom ett barn, något som han längtat efter i hela sitt vuxna liv.
Den 3 oktober 1929 gifte sig Harry och Moa. De levde ett jobbigt liv, och de turades om att ha olika svåra sjukdomar. Harry hade höftbensreumatism, och kunde varken sitta eller stå på flera månader. Han hade dessutom hemska biverkningar efter tuberkulossmitta sen barndomen. Han hade problem med lungorna och hostade blod. Moa hade både gallsten och neuros. Trots allt detta så gav Harry ut en hel del diktsamlingar.
Att det fanns sprickor i äktenskapet visades i både Harrys och Moas dikter Harry blev bättre och lungorna var nu relativt bra. Han gick upp i vikt och orkade jobba mer.
1942 gifte sig Harry med Ingrid Lagerkrantz. De bosatte sig i Tureborg, och fick 2 döttrar, Harriet och Eva. De flyttade senare till Vårdinge i Sörmland. Harry fortsatte att skriva, och skrev bl.a. mästerverk som t.ex. Vägen till klockrike (1948).

1949 valdes Harry in i Svenska Akademin på stol nr. 15 efter Elin Wägner. 1954 blir han även Filosofie hedersdoktor vid Göteborgs universitet.

Harrys kanske största verk genom tiderna är Aniara (1956). Boken handlar om rymdskeppet Aniara som lyfter med en skara emigranter bort från en av strålning förgiftad planet.
Harry fortsatte att skriva fram till 1973, då han gav ut sin sista diktsamling Tuvor. 

1974 tilldelades Harry Nobelpriset i litteratur, han fick dock dela det med Eyvind Johnson.

Harry var då 70 år och vid denna tidpunkt en desillusionerad man. Sjukdom bröt ner honom och han avled på Karolinska sjukhuset i Stockholm den 11 februari 1978.
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