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Glödlampan

Tråden i glödlampan glöder kraftigt när strömmen leds genom den och avger ljus. Den spiral formade tråden som oftast är av volfram tål mycket hög värme, ända upp till 3380 grader. För att hindra tråden att brinna upp sätts den i en glaskupa fylld med en blandning av argon och kväve. Eller om man vill att den skall lysa starkare använder man krypton. En vanlig glödlampa kan lysa i ca 1000 timmar.

Glödlampans historia

I mitten av 1800-talet var det många som experimenterade med glödlampan år 1840 gjorde britten William Robert Grove (1811-96) en glödlampa med platintråd, 1860 gjorde Sir Joseph Swan (1828-1914) en med koltråd. När Thomas A Edison kom med sin glödlampa 1879 så var det ingen orginaluppfinning. Han hade bland sina anställda tysken Heinrich Goebel som på 1850-talet själv konstruerat en glödlampa. Edisons glödlampa var däremot i en form som passade till masstillverkning och hade hållbarare lystråd. 1882 bildade Edison och Swan ett gemensamt bolag vid namn The Edison & Swan Electric Light Co.Ltd.Redan följande år sålde deras lampor i tusen tal. Koltråden användes fram till år 1902 då Carl Auer von Velbachs kom med en glödtråd av volfram. År 1913 ersatte amerikanen Irving Langmuir (1881-1957) glaskulans tidigare vakum med en fyllning med kväve och argon.

Glödlampan i Sverige
Den äldsta kända elektriska belysningen i Sverige var inte glödlampan utan de båglampor som användes utomhus vid sågverken i Näs i Dalarna och Marma i Hälsingland, på bägge platserna 1876. Vanliga glödlampor sattes först upp i Strömkvarteren i Stockholm 1881. Det var ett prov med 12 lampor av Ludvig Fredholm. Ändå spreds glödlampan långsamt för att det  var billigare med gas och fotogen.Vid 1880-talets slut fanns det ca 12000 glödlampor i drift i Stockholm.Vid sekelskiftet ca 50000. år 1914 hade ca 40% av hemmen i Sverige ljusbelysning. År 1924 hade ca 80% ljusbelysning.
Glödlampans föregångare
Arganlampan var en olje lampa som uppfanns av schweizaren Argand 1784. Det var den första moderna lampan. Den hade brännare som tillförde syre vid förbränningen. Det gav en intensivare låga och ett starkare ljus. Argandlampan hade också reglerbar veke och ett lampglas som skyddade lampan mot drag. Lampan hade en oljereservoar. Oljan rann av sin egen tyngd ned till veken. En ventil i oljetanken reglerade nivåv vid veken. Lampan drog fem gånger så mycket som en vanlig olje lampa och blev därför ganska dyr i drift.

Gasljus började användas i fabriker redan på 1790-talet, och Pall Mall i London var den första gatan i världen som fick gaslyktor år 1807. Men det dröjde ända till 1840-talet innan gaslampor blev vanliga i städerna.Man ledde in gas i gasrör till ett rör som omgavs av lampglas,där inne brann sedan gaslågan. 

Vid mitten av 1800-talet började man pumpa upp rå olja ur marken i Pennsylvania i USA. Den oljan var mycket billigare än det valtran eller den vegetabiliska oljan i oljelampor. Av råolja fick man fotogen och därmed en ny sorts lampor. fotogenlampan var lätt att använda, den var jämförelsevis riskfri och den gav ett jämnt ljus och den luktade nästan inte alls. Nu kunde man för första gången få lika bra ljus i stugorna på landet som man hade i husen i städerna.
Lysröret
Det moderna lysröret har en låg strömmförbrukning. Lysröret livslängd är 9000-12000 timmar. Det började tillverkas i USA 1935 och under 1940-talet började det användas i Sverige. Inne i lysröret finns kvicksilver ånga. När strömmen slås på strömmar en elektronström mellan trådarna genom kvicksilver ångan. När elektronerna och kvicksilver atomerna kolliderar avger det ultraviolett ljus som våra ögon inte kan se, men det får skiktet på glasrörets insida att börja glöda och avge synligt ljus.
Thomas Alva Edison

Thomas Edison föddes den 11 februari 1847 i Milan,Ohio. Hans föräldrar hette Nancy Elliot Edison och Samuel Edison. När han var tolv år flyttade han och hans familj till Port Huron,Michigan. Hans första jobb fick han på Grand Trunk Railway,han fick sälja godis och tidningar till passagerarna.

På stationen jobbade en telegrafist och Edison blev intreeserad och ville lära sig att sända meddelanden. Telegrafisten lärde Edison hur telegrafen fungerade. När Edison var 16 år flyttade hans familj till Toronto,Canada. Där blev han medhjälpare till en telegrafist. Hans jobb var att en gång varje timme skicka meddelanden till Toronto. Han tyckte att det var bortslösad tid. Så han uppfann ett hjälpmedel som sände en signal även om han låg och sov. Detta var hans första uppfinning.Han flyttade senare tillbaka till USA och jobbade där som telegrafist. Där uppfann han många små hjälpmedel till telegrafen. År 1869 slutade han som telegrafist för att på heltid ägna sig åt konstruktion och försäljning av tekniska uppfinningar. På 1870-talet ägnade han sig åt teknisk utveckling av telegrafin. Han uppfann en förbättrad börstelegraf som han fick en stor summa pengar för (40 000 dollar) för dem byggde han ett utvecklingslaboratorium i Menlo Park, New Jersey. Där arbetade mekaniker, ritare, modellbyggare och även fysiker. Där uppfanns bland annat fonografen, den första fungerande ljudinspelaren. Den slog världen med häpnad och Edison blev kallad “trollkarlen från Menlo Park“. Framgångarna ledde till att Edison startade The Edison Electric Light & Company. 

Edisons första fru Mary dog 1884. Två år senare gifte han om sig med Mina Miller, och de två slog sig ner på ett stort gods i West Orange, New Jersey. Där ett nytt stort laboratorium byggdes. Där uppfanns bl.a. kinetoskopet den första apparat som kunde visa rörliga bilder. The Edison Electric Light & Company sammanslogs med ett annat bolag till General Electric Company som skulle dominera den amerikanska elektriska industri under 1900-talet.

Argon = gasformigt grundämne
Krypton = gasformigt grundämne (ädelgas)

Kväve = gasformigt grundämne

Platin = metalliskt grundämne (ädelmetall)

Valtran = en slags lysolja

Volfram = metalliskt grundämne

källor: Nationalencyklopedin, Bra böckers lexikon, Encarta och Internet.

