GIS A
IS – en del av IT – området:
IT – informationsteknik

IS – informationssystem

GIS – geografiska informationssystem

Informationssystem används för många olika ändamål t.ex. ekonomisk redovisning, kundregister och förteckningar över varor som finns i lager. Det är ett tekniskt hjälpmedel för att få svar på en fråga eller utföra en uppgift av något slag. Det kan t.ex. vara att hålla reda på ett företags ekonomi eller räkna ut kortaste vägen mellan två orter i Sverige. I systemet ingår därför funktioner för att:

Mata in data

Söka

Sortera

Göra beräkningar av olika slag

Skriva ut rapporter

Applikation:
Ett informationssystem består av fyra komponenter:

· Programvara, dvs. datorprogram av olika slag

· Maskinvara, dvs. dator, skrivare m.m.

· Databaser, dvs. sammanställningar av data

· Användare, dvs. du själv eller någon annan

Det är användarens behov och kunskaper som bestämmer systemets karaktär. 

En speciell kombination av de fyra komponenterna kallas applikation.

Datorer och annan utrustning kan bindas samman i nätverk. Det innebär att de olika komponenterna i ett IS inte behöver finnas på samma plats. 

Olika slags IS:

Is kan indelas i kategorier på flera sätt. Om man utgår från syftet med systemen så kan man skilja på olika typer, t.ex. ärendehanteringssystem, ekonomisystem och kundregister. Man kan också utgå från den typ av data som hanteras i IS. Exempel på sådana system är administrativa, tekniska respektive geografiska informationssystem. Ytterligare en indelningsgrund är systemets storlek. Man brukar skilja på små, stora och mycket stora IS. Till den sista gruppen hör bankernas system för att hantera kundernas konton. Dessa system kan användas samtidigt av många personer i fler länder, bl.a. via bankomater. Webbplatser är också ett slags IS. 
Vad är GIS?

En vanlig definition är att det är ”ett datorbaserat informationssystem med funktioner för inmatning, bearbetning, lagring, analys och presentation av geografiska data”. Det som skiljer GIS från ett vanligt IS  är att de data som hanteras i GIS är geografiska, och att programvaran kan användas för att hantera denna typ av data. Denna typ av data innehåller någon fomr av lägesbeskrivning. GIS kan också uttryckas som att det är ett kartbaserat IS. Gränssnittet, dvs. kontaktytan mellan användare och system, består av en karta som visas på en bildskärm. Genom att peka och klicka på objekten på kartan kan man få information om dem. Ett GIS är ett IS. Det innebär att det är en kombination av de fyra komponenterna. Ett sådant system används vanligtvis som ett permanent stöd för en viss verksamhet, ofta för flera olika slags uppgifter, t.ex. insamling av data, analys och framställning av kartor.
Teknikområdet GIS:

GIS-verksamhet består av utveckling, uppbyggnad, införande och tillämpling av informationssystem som innehåller geografisk data. Teknikområdet kallas oftast GIS, men geografisk informationsteknik och geoinformatik är också vanliga. 
Vad kan GIS användas till?

Det finns många skäl till att införa GIS i en organisation. Det viktigaste är nog möjligheterna för att förenkla och rationalisera arbetet. Positiva effekter kan också vara att man:
· Kan framställa bättre produkter

· Kan utföra nya typer av anlyser för bättre beslutsunderlag

· Kan göra kartor och annan geografisk information mer lättillgängliga

· Får ett bättre konkurrensläge

Till de viktigare användarna av GIS hör:

· Myndigheter som producerar kartor – skapa förlagor till kartor som senare ska tryckas och för att underhålla och redigera innehållet i databaserna. Exempel på kartproducerande myndigheter som använder GIS är Lantmäteriet, Sjöfartsverket och Sveriges Geologiska Undersökning. 

· Skogsbolag – för att lagra info om skogens egenskaper, planera skogens skötsel och beräkna lämpliga tidpunkter och metoder för avverkning och transport av virket. Exempel de flesta skogsbolag och även många privata skogsägare.
· Kraftbolag – för att dokumentera elledningarnas läge och utseende. Lättare att söka fel i ledningsnätet eller undersöka konsekvenserna av ett strömavbrott. Använder det också för att planera hur nya elledningar ska dras genom terrängen. De samlar då information om landskap, bebyggelse och ägarförhållanden för att hitta den minst kostsamma sträckningen.
· Länsstyrelser, landsting och kommuner – används för samhällsplanering, t.ex. val av lämpligaste plats för ett nytt flygfält. Kan också göra inventeringar, övervaka miljön och planera verksamheten inom skolan, sjukvården och äldreomsorgen. 

· Vägbyggare – kan planera nya vägar och visa beslutsfattare hur de kommer att se ut och för att registrera skador på befintliga vägar och för att bedöma behovet av underhåll.
· Transportföretag – för att hitta bästa möjliga transportvägar för godset. Om man kombinerar GIS med tenkik för lägesbestämning kan man hålla reda på var t.ex. ambulanser och polisbilar befinner sig. Sådana system bygger på satellitpositionering. 

· Marknadsundersökare – för att för sina kunders räkning hitta bästa platsen för t.ex. nya restauranger, bankkontor eller optikerbutiker.  

Vad är en karta?

En karta är en tvådimensionell, förminskad och redigerad avbildning av en del av jordytan i en bestämd skala och projektion. Kartan är ett viktigt hjälpmedel när man sammanställer, analyserar och presenterar geografisk information. Man behöver kunskap om kartor för att kunna tolka kartor som andra har gjort och dels för att kunna göra egna kartor. När man ska framställa en karta måste bilden bli tvådimensionell, förminskad och redigerad. Den måste också ha en skala. Om man ska överföra kartan till datorn måste den ha en viss projektion. En karta som inte passar in i det ovan är de kartor som visar en persons inre bild av hur ett landskap ser ut. Om denna bild tecknas på ett papper kallas det en mental karta. 
Olika typer av kartor:

Innehållet i en karta brukar delas in i teman. Exempel på teman är sjöar och vattendrag. Ett annat exempel är vägnätet. Varje tema redovisas vanligen på karta med speciella färger och symboler. Vilka teman som ska ingå i kartan beror på vad den ska användas till. Kartor som enbart visar terrängformer, bebyggelse, sjöar, vattendrag, vägar och järnvägar kallas topografiska kartor. De är viktiga vid framställningen av andra typer av kartor och kallas i det sammanhanget för baskartor eller bakgrundskartor. Kartor som inte är topografiska brukar kallas tematiska. Som GIS användare kommar du troligtvis bara framställa tematiska kartor. Vissa kartor framställs av myndigheter på uppdrag av staten och kommunerna. Dessa kallas officiella kartor. 

Exempel på kartor:

· Primärkarta – tätorter (kommuner)
· Fastighetskarta – Hela landet (lantmäteriet)
· Terrängkarta – Hela landet (lantmäteriet)
· Översiktskarta – Hela landet (lantmäteriet) 
· Skärgårdskort – Skärgården (sjöfartsverket)
Kartans skala:

Skalan är förhållandet mellan ett visst avstånd på kartan och motsvarande avstånd i verkligheten. Skalan är en kvot. Desto högre värde i nämnaren desto mindre blir skalan. 1:10 000 är mindre än 1:1 000. 
Kartans projektion:
En projektion är en metod att överföra en rund form till en plan yta. Alla projektioner ger upphov till någon typ av fel, som visar sig vid mätning av vinklar eller ytor. Projektionen där man utgår från jordens centrum kallas för plan projektion. Den passar bra för länder som har relativt rund form. För Sverige, som är långsmalt i nord-sydlig riktning, passar istället en transversell projektion bättre. Den får man om man om man låter pappret tangera globens yta längs en meridian, dvs. en rät linje som förbinder nord- och sydpol. En sådan projektion är vinkelriktig men inte avståndsriktig. Lantmäteriet som gör Sveriges kartor använder sig av en transversell projektion och kallas för Gauss konforma projektion. Den meridian som som är kartans tangeringslinje med jordytan i en projektion av denna typ kallas medelmeridian. 
Olika projektioner:

Cylinderprojektion (cylinderformad)
Transversell projektion (liggande cylinder)
Konisk projektion (som en droppe)
Plan projektion (en platta)
Kartverk:
Ett kartverk är kartserier som tillsammans täcker ett stort område. Varje kartverka har en viss skala och en utformning som vänder sig till en viss användargrupp. Eftersom hela kartverket inte får plast på samma papper har man delat upp Sverige på mindre kartor med måtten 50 x 50 cm (olika skalor). De används för att ordna kartbladen i ett gemensamt system och ge dem namn. Kartbladsindelningen ligger i regel till grund för den produktion av kartdatabaser. För användare kan kartindelningen vara ett irritationsobjekt om man behöver information om ett område som ligger i en kartskarv, då man måste skaffa flera kartor.
Referenssystem:
Används för att ange en viss punkts läge på jordytan. En sådan lägesuppgift, t.ex. i form av x- och y-koordinater, kallas därför ibland geografisk referens. Referenssystem används i GIS-sammanhang för att beskriva läget och formen hos de objekt man vill lagra information om, t.ex. vägar, hus och sjöar. Man skiljer mellan två referenssystem diskreta och kontinuerliga.

Diskreta referenssystem:

Man anger lägen med exempelvis ortsnamn, adresser och postnummerområden. Noggrannheten är alltså inte så hög. Diskreta lägesupopgifter kalla inom GIS för geokoder. Om man kopplar ihop ett dataregister som innehåller geokoder med en karta kallas geokodning. T.ex gula sidorna. 
Kontinuerliga referenssystem:

Med hjälp av det kan lägen för objekt i landskapet anges mycket noggrant. Det görs med hjälp av x- och y-koordinater i ytplanet och i vissa fall med en z-koordinat i höjdled. Det finns ett antal olika referenssystem som främst skapats av kartproducerande organisationer. Dessa system kan användas på tre nivåer:

· Global

· Nationell

· Lokal

Globala system kan användas för lägesangivning över hela jorden.sådana system tillämpas exempelvis vid satellitpositionering, dvs. lägesbestämmning med hjälp av satelliter. WGS84 är ett amerikanskt referenssystem som blivit internationell standard. Det bygger på ett geocentriskt koordinatsystem, dvs. ett tredimensionellt koordinationssystem med jordens mittpunkt som origo (centrumpunkt). Med hjälp av WGS84-systemet kan en godtycklig punkts läge på marken eller i rymden anges med hjälp av xyz-koordinater. Ett annat referenssystem som som kan användas över hela jordytan bygger på geografiska koordinater, dvs. longitud och latitud. Latituden (N/S) anger vinkeln mot ekvatorialplanet. Longituden(Ö/V) är vinkeln mot det plan som går genom nollmeridianen. Vill man ha högre noggrannhet kan man lägga till delar av grader, dvs. minuter och sekunder.
Nationella system är speciella för varje land. Sveriges (av lantmäteriet) kallas RT90 (rikets triangelnät 1990). Det bygger på gauss konforma projektion och ett plant koordinationssystem. Origo är placerat på ekvatorn som därigenom utgör den vågräta axeln. Den lodräta axeln är en linje parallell medelmeridianen ( som går centralt genom Sverige). Den vågräta kallas y och den lodräta kallas x (tvärtemot matten).  Om något har koordinaten X= 6 580 645 så är avståndet 6 580 645 m från ekvatorn. Genom att lägga till fler siffor kan man ange läget i dm, cm osv. 

Lokala system tillämpas inom delar av ett land, vanligen inom en hel kommun. De används när man framställer kommunala, storskaliga kartor. Kommunerna får själva bestämma hur deras referenssystem ska se ut. Det normala är att man använder samma projektion som Lantmäteriet, men med en medelmeridian som går centralt genom kommunen. Koordinationssystemets origo burkar placeras relativt nära kommungränsen. Det är viktigt att känna till, eftersom geografiska databaser som är framställda med hjälp av olika referenssystem inte utan vidare kan kombineras i en GIS-applikation. De måste först transformeras (räknas om) till samma system. 

Digitala data:

Ett IS används för att lagra och bearbeta data, t.ex siffror och text. Data kan definieras som fakta avsedda att tokas av människor och maskiner. Begreppet data och information används ofta som synonymer. Men det är vanligt att man med information avser den kunskap man får genom att analysera data. Vilken information vi kan utläsa beror på vilken bakgrundskunskap vi har. Information som ska lagras i en dator måste först förvandlas till siffror. Det gäller såväl text som tabeller, bilder, kartor och ljud. Det engelska ordet för siffra är digit. Data som förvandlats till siffror och lagrats i en dator kallas färför digitala data eller digital information. Motsatsen är analog information. Ett foto som är taget med en vanlig kamera är ett exempel på analog information. Men med hjälp av en skanner kan man digitalisera fotot, dvs. överföra det till digitalform och lagra i en dator. Om det senare skrivs ut på papper blir det analogt igen. Med digitala kartor menas kartor som överförst till digital form och lagrats i en dator. En sådan karta kan visas på en bildskärm, men om den skrivs ut på papper skapas en analog karta. Digitala data ordnas i grupper som kallas filer. Ordet fil kommer av engelskans file som också kan betyda pärm för arkivering av papper. Begreppet dataformat handlar om på vilket sätt data är lagrade i en fil. Exempelvis ”word-format” och ”excel-format”.
Databaser:

En databas är en samling av samhörande data som är lagrade i strukturerad form och som kan bli åtkomliga för sökning, bearbetning och sortering. Databaser består av ett antal filer. Representation är ett begrepp som syfta på hur data lagras i datorer. Man brukar säga verkligheten, dvs. föremål och företeelser i vår omvärld, kan representeras i en dator på ett visst sätt. Ordet representera skulle därför kunna förklaras med att man digitalt beskriver något. Olika företeelser representeras av olika objekt. Objekt kan ha egenskaper, så kallade attribut. I ett företags personaldatabas kan de anställda vara objekt. Som attribut anger man då t.ex. varje persons avdelning, anställningsdatum och lön. 
Datamodeller:

Begreppet datamodell syftar på sättet att organisera data i en databas. Den enklaste datamodellen kallas flat filstruktur och består av en enda tabell. En telefon i digital form kan vara uppbygd på detta sätt och bestå av en tabell med lika många rader som det finns abonnenter och med kolumner för namn, adress och telefonnummer. Den vanligaste datamodellen för större databaser med många användare är relationsmodellen. Databaser som bygger på denna modell kallas relationsdatabaser. En sådan består av ett antal fristående tabeller som är konstruerade så att de tillfälligt kan kopplas ihop med varandra. Relationsdatabaser används mest i tillämningar där många olika typer av data behöver lagras, och där det är viktigt att kunna söka och sammanställa information på flera olika sätt.
Geografiska databaser:

Geografiska databaser är databaser som huvudsakligen innehåller geografiska data, dvs. data om objekt vars geografiska läge är av speciellt intresse. Geografisk data kan struktureras på olika sätt, beroende på hur man valt att representera det landskap man vill beskriva. Tre olika sätt att strukturera data kallas rutnätsstruktur, vektorstruktur och bildstruktur.
Rutnätsstruktur:

Innebär att man beskriver ett landskaps olika egenskaper med hjälp av ett rutnät. Anta att du vill registrera hur skogen ser ut i ett skogsområde. Du kan då lägga ett rutnät med exempelvis 50 x 50 m stora celler över hela området. För varje cell anger du sedan typen av skog, t.ex. barrskog eller lövskog, med en kodsiffra. De celler som saknar skog lämnas tomma. På så sätt kommer du att skapa en matris av siffror som beskriver skogstyperna. En matrisk består vanligen av ett antal siffror som är ordnade i rader och kolumner som i en tabell. Om man matar in matriser i en dator bildas en rutnätsdatabas, dvs. en geografisk databas med rutnätsstruktur. Varje matris utgör ett separat informationsskikt. Rutnätsstrukturen va vanligare förut då det inte tar så mycket plats. För vissa tillämpningar är den mycket användbar. Det gäller framför allt vid beskrivningar av egenskaper hos landskapet som inte kan knytas till speciella objekt. Rutnätsdatabaser används inte för kartframställning, eftersom rutorna inte kan återge landskapets verkliga utseende särskilt bra. GIS-applikationer som bygger på att databaserna har rutnätsstruktur kallas vanligen för raster-GIS efter det engelska ordet för rutnät (raster). Data med rutnätsstruktur kallas i denna bok för rutnätsdata. Ett annat vanligt namn är rasterdata. Rutnätssystem används ibland för att lagra statistik.
Vektorstruktur:
Innebär att man delar in den verklighet man vill beskriva i geografiska objekt, t.ex. sjöar, vägar och hus. Till dessa kan man kopppla två slags data: dels geometriska data, som beskriver läget och formen på objekten, dels attributdata, som beskriver objektens överiga egenskaper, t.ex, namn, ägare, ålder eller färg. Attributdata kallas ibland även tematiska data. Vägarna representeras av linjer. Till dem kan man koppla attributdata som t.ex vilken bredd de har. Husen representeras av punkter. Deras attributdata kan vara t.ex information om typen av hus. Skogarna återges som ytor. Deras attributdata kan vara deras namn och trädslag. I vektorstrukturen brukar man dela upp databasen i informationsskikt på ett liknande sätt som i rutnätsstrukturen. Vägarna i ett skikt, husen i ett annat och skogarna i ett tredje skikt. 
Geometriska data:

I vektorstrukturen avbildas alltså de geografiska objekten med hjälp av linjer, punkter och ytor. De kallas punktobjekt, linjeobjekt och ytobjekt. Ett punktobjekt kan enkelt representeras av ett par koordinater. Ett linjeobjekt kan vara en rät eller en böjd linje. Räta linjer återges av koordinaterna för deras ändpunkter. Böjda linser delas upp i en serie räta linjer åtskilda av brytpunkter. En linje som består av ett antal sådana linjer sammanbundna av brytpunkter kallas polylinje. Om startpunkten är densamma som slutpunkten i en polylinje är den sluten. Slutna polylinjer kan användas för att representera både ytobjekt och linjeobjekt, beroende på vilket slags attributdata som är kopplade till objektet. Om objektets attributdata avser den inneslutna ytans egenskaper är dett ett ytobjekt, t.ex. en sjö. Om de däremot avser sjölva gränslinjens egenskaper är det ett linjeobjekt, t.ex. en strand. Ett annat namn för ytobjekt är polygoner. Polygon betyder månghörning. 
Geometrisk noggrannhet:

Hur noggrant ska objektens läge och form beskrivas? Det beror på vad den geografiska databasen ska användas till. En allmän regel är att det inte får bli mer detaljerat än nödvändigt, eftersom geometeriska data om läge och form kräver stort lagringsutrymme och mycket datorkraft för bearbetning. Data med vektorstruktur brukar kallas vektordata. GIS-applikationer som bygger på vektorstruktur kallas vanligen vektor-GIS. 
Topologi:

Ibland behöver man beskriva hur olika geografiska objekt ligger i förhållande till varandra. Det kallas topologi och handlar om samband av typen ”gränsar till”, ”ligger inuti” och ”binder ihop”. Topologiska samband mellan geografiska objekt kan representeras i en databas, men det krävs då att objekten beskrivs som punkter, linjer eller ytor, dvs. med vektorstruktur. Topologisk information är mycket viktig i många GIS-tillämpningar. Den skiljer de mer avancerade GIS-programmen från dem som mest används för kartframställning. De två vanligaste typerna av topologi kallas linjetopologi respektive yttopologi. Databaser med linjetopologi används exempelvis då man vill hitta kortaste vägen mellan två platser längs ett vägnät. Då måste vägdatabasen vara uppdelad i noder och länkar. I varje vägkorsning ska det finnas en nod (skärningspunkt). Segmenten däremellan består av länkar. Databaser med yttopologi kan exempelvis användas då man vill söka efter områden som gränsar till ett visst område. Man kan vara intresserad av att komma i  kontakt med alla personer som äger mark som gränsar till en tomt där man vill bygga ett nytt hus. Yttopologin representeras med hjälp av noder och länkar i speciella tabeller. 
Vektorstruktur i CAD-program:

Ett kartsystem är en GIS-applikation som används speciellt för kartframställning. Programvaran i ett sådant system består ofta av ett CAD-program, dvs. ett dataprogram som är avsett speciellt för ritning och konstruktion. Kartsystem baserade på CAD-program används främst för framställning av kommunala primärkartor, som i sin tur ligger till grund för olika specialkartor som man kan behöva i en kommun. Primärkartor används t.ex. som bakgrundskartor när man planerar och ritar ledningar, bebyggelse, parker och vägar. Databaser i kartsystem bygger alltid på vektorstrukturen, men ofta i en något annorlunda version än den som används i vanliga GIS-applikationer. Böjda linjer kan även representeras av matematiska funktioner som beskriver en cirkelbåges form. Det ger möjligheter till en mer noggrann återgivning av objektets verkliga utseende. CAD-programmen använder sällan ytobjekt. Normalt kan man inte heller koppla attributdata till objekten. I många GIS-applikationer behöver man använda kartor, planer och ritningar som framställs med hjälp av CAD-tillverkade datafiler och förvandla objekten i dem till den typ av vektorstruktur som används i GIS-programmen. Denna konvertering från CAD- till GIS-struktur brukar kallas för GIS-anpassning av CAD-data. 
Tredimensionell vektorstruktur:

Man kan också använda vektorstrukturen för att beskriva objekt i tre dimensioner (3D). men det finns ganska få GIS-program som kan arbeta med tredimensionella data, bl.a. eftersom efterfrågan på sådana program varit liten. Tekniken har utvecklats snabbt de senaste åren, delvis för att man använder det i dataspel. 3D-tekniken har därför blivit intressant som komplement till vissa typer av GIS-applikationer. Det kan t.ex. gälla stadsplanering eller analys av landskapets landförhållanden. Tekniken att avbilda verkligheten med hjälp av tredimensionella objekt brukar kallas 3D-modellering. En enklare form av 3D-modellering har blivit vanlig i GIS-applikationer på senare år. Den består i att man skapar modeller med utgångspunkt från objektens tvådimensionella form och uppgifter på deras höjder. 3D-objekt av denna typ har alltid platta översidor.
Kartdatabaser:

Är en speciell typ av geografisk databas, som främst används för att framställa kartor som ska tryckas på papper. Den bygger på vektorstrukturen men innehåller i stort sett bara geometriska data om objekten. De enda attributdata som brukar förekomma i kartdatabaser är objekttyp och objektnamn. Objektets typ kan t.ex vara öppen myr och namnet Högmossen. Kartdatabaser brukar delas in i delar som motsvarar täckningsområdet för motsvarande tryckta kartblad i ett kartverk. Varje del är dessutom indelad i ett antal skikt, t.ex. vägar, bebyggelse och markanvändning. Varje skikt består vanligen av flera separata filer och en kartdatabas kan därför innehålla ett mycket stort antal filer. Ett blad av Lantmäteriets digitala översiktskarta innehåller exempelvis ett tjugotal skikt, som vart och ett består av fyra filer. Det sammanlagda antalet filer i denna kartdatabs är alltså omkring åttio per kartblad.
Bildstruktur:

Förväxlas ofta med rutnätsstrukturen. Det beror på att man i båda fallen använder sig av rutnät. Att lagra bilder i digitalform görs i regel med hjälp av ett rutnät där rutorna är så små att de inte går att upptäcka med ögat. En sådan ruta kallas bildpunkt eller pixel, och storleken brukar vara omkring en tiondels millimeter. Den digitala bilden består i likhet med en rutnätsdatabas av en matris med siffror. I en svartvit bild representerar siffrorna olika värden p en gråskala som brukar innehålla 256 olika gråtoner från helt vitt till helt svart. Teoretiskt kan man arbeta med drygt 16 miljoner färnyanser i ett standarprogram för bildbehandling, exempelvis Photoshop. I praktiken räcker det med några hundra nyanser för att kunna visa en digital färgbild med hjälp av en dator.
Rasterkartor:

Varje bildpunkt motsvarar en viss geografisk yta. Man kan anpassa bildens rutnät till ett visst geografiskt referenssystem. Det betyder att den är skalriktig och att det går att bestämma koordinaterna för olika platser på kartan, vilket man ju inte kan göra i en vanlig bild. Proceduren att anpassa en digital bild av en karta till ett referenssystem kallas vanligen geometrisk korrigering. (Ibland används uttrycket georeferering.) digitala kartor med bildstruktur brukar kallas för rasterkartor. En rasterkarta är en bild av en karta. En rutnätsdatabas är en modell av det verkliga landskapet. I en rasterkarta ingår vanligen papperskartans text samt annan information som normalt inte finns i databaser med rutnätsstruktur. Det som skiljer rasterkartor från bilder är att varje bildpunkt kan lägesbestämmas. Rasterkartor beskriver all information om landskapet i ett enda skikt. Det beror på att de är avsedda att användas som ett enstaka informationsskikt, oftast som bakgrund till data med vektorstruktur. Rasterkartor kan köpas ganska billigt. Om man förstorar kartan för mycket blir bilden taggig på grund av att de enskilda bildpunkterna syns. Om man förminskar den för mycket blir bilden grötig och texten svårläst. 
